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Safety Precautions

For the safe use of the product, make sure that you carefully read "WARNING" and "CAUTION" in
this manual and follow them. The "WARNING" and "CAUTION" provided in this manual concern safe
and appropriate use of the product, and are intended to prevent possible dangers to you and other
third parties as well as any loss of property. Please ensure that you keep this manual so that a user
of the product can refer to it at any time.

AWARNING

Remove the USB cable immediately in any of the following cases:

* Any abnormal odor or noise occurs,

* Smoke is emitted,

* The product is broken, or

* The product has been exposed to water.
Using the product without taking any actions may result in fire or an electric shock.
Always contact your dealer for inspection and repair.
Do not connect or disconnect any cables with wet hands. Failure to observe this may result in an
electric shock or damage to the product.
Do not touch terminals with your fingers or metal objects. Failure to observe this may result in an
electric shock or damage to the product.
Do not drop or apply strong impact to the product. Doing so may cause damage to parts inside the
product, resulting in an electric shock, fire, or damage to the product.
If the product is damaged, always contact your dealer for inspection and repair. Using the product
without taking any actions may result in fire or an electric shock.
Do not disassemble or modify the product in any way. Failure to observe this may result in fire, an
electric shock, or damage to the product.
Do not obstruct heat dissipation.

* Do not cover the product with cloth or a tablecloth.

* Do not place the product on a rug, carpet, or any other covering material for a floor.

* Do not put the product into a small, poorly-ventilated space.
Failure to observe this may cause heat to be trapped inside the product, resulting in fire or damage
to the product.
Do not install the product outdoors or in wet environments. Failure to observe this may result in fire,
an electric shock, or damage to the product.
Do not install the product in an area with heavy dust or high humidity, oil soot or vapor, or corrosive
gas. Failure to observe this may result in fire, an electric shock, or damage to the product.
Do not place vases, flowerpots, glasses, cosmetics, chemicals, candles, and other objects on the
product. Spilling water into the product or foreign objects entering inside the product may result in
fire or an electric shock.
Do not insert metal, paper, or other foreign objects into the product. Failure to observe this may
result in fire, an electric shock, or damage to the product.
Do not touch the product when you hear thunder. Failure to observe this may result in an electric
shock.
Do not use the product within 15 cm (6 in) of persons with a heart pacemaker or a defibrillator
implant. Radio waves from the product may affect electro-medical devices such as heart
pacemakers or defibrillator implants.
Do not use the product near medical devices or inside medical facilities. Radio waves from the
product may affect electro-medical devices.
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A\CAUTION

Make sure that you use the supplied USB cable. Using a different USB cable may result in fire, an
electric shock, or damage to the product.
Do not damage the USB cable.

* Do not place heavy objects on the cable.

* Do not process the cable in any way.

* Do not staple the cable.

* Do not apply excessive force to the cable.

» Keep the cable away from heat-generating appliances.
Failure to observe this may result in fire, an electric shock, or damage to the product.
Do not install the product in an unstable location or a location that is exposed to vibration. It may
fall or topple over, thus resulting in injury or damage to the product.
Do not install the product in a location where it is exposed to direct sunlight or at extraordinarily
high temperatures (for example, near a heater). Failure to observe this may result in damage to the
product.
Do not sit or stand on the product or place other objects on top of it. Failure to observe this may
result in damage to the product.
Turn down the volume to the minimum before starting playback. Failure to observe this may create
a sudden loud noise, resulting in hearing impairment.
Do not use the product in locations where the ambient temperature changes rapidly. Rapid
changes in the ambient temperature may result in condensation on the product. Continued use of
the product with condensation on it may result in damage to the product. If there is condensation
on the product, make sure that you leave the product for a while until it dries off with the power
turned off.
Make sure that you remove static electricity from your body or clothing before touching the product.
Failure to observe this may result in damage to the product due to the static electricity.
Make sure that you route and connect the cables correctly. If the cables are pulled or someone
gets caught in the cables, the product or connected equipment may tip over or fall, thus resulting in
injury or damage to the product.
Before connecting external equipment, thoroughly read the instruction manuals provided with the
equipment and connect the equipment according to the instructions.
Turn off the product and remove all the connection cables before moving the product. Failure to
observe this may cause the product or connected equipment to fall or topple over, thus resulting in
injury.

WARNING
TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK, DO NOT EXPOSE THIS APPARATUS
TO RAIN OR MOISTURE.
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Precautions for Use

This product is intended for use in general offices and is not designed for use in any fields requiring
a high degree of reliability, such as the handling of human lives or valuable assets.

Note that Yamaha cannot assume any responsibility for any loss or damage resulting from
improper use or misconfiguration of the product.

Depending on the usage environment, the product may generate noise in telephones, radios,
televisions, or other appliances. If this occurs, change the location where it is installed or its
orientation.

If you transfer this product to a third party, pass this manual and accessories along with it.

Make sure that you follow the instructions of your local government when disposing of the product.
Do not connect any equipment that generates noise on the same power line as the product.

Bluetooth®

Bluetooth is a technology for wireless communication employing the 2.4 GHz frequency band,
which can be used without a license.

The 2.4 GHz band used by Bluetooth-compatible devices is a radio band shared by many types of
equipment. While Bluetooth-compatible devices use a technology to minimize the influence from
other components using the same radio band, such influence may reduce the speed or distance of
communications and in some cases interrupt communications.

The speed or distance of communications differs according to the distance between the
communicating devices, the presence of obstacles, radio wave conditions, and the type of
equipment.

Yamaha does not guarantee that all wireless connections between this product and devices
compatible with the Bluetooth function.
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COMPLIANCE INFORMATION STATEMENT
(Supplier's declaration of conformity procedure)

Responsible Party: ~ Yamaha Unified Communications, Inc.
Address: 144 North Rd, Suite 3250 Sudbury, MA 01776
Telephone:  800-326-1088
Type of Equipment:  Unified Communications Speakerphone
Model Name:  YVC-330

This device complies with Part 15 of the FCC Rules.

Operation is subject to the following conditions:

1) this device may not cause harmful interference, and

2) this device must accept any interference received including interference that may cause
undesired operation.

FCC INFORMATION (U.S.A))

1 IMPORTANT NOTICE: DO NOT MODIFY THIS UNIT!

This product, when installed as indicated in the instructions contained in this manual, meets
FCC requirements. Modifications not expressly approved by Yamaha may void your authority,
granted by the FCC, to use the product.

2 IMPORTANT: When connecting this product to accessories and/or another product use only
high quality shielded cables. Cable/s supplied with this product MUST be used. Follow all
installation instructions. Failure to follow instructions could void your FCC authorization to use
this product in the USA.

3 NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class A digital
device, pursuant to Part 15 of the FCC rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference when the equipment is operated in a commercial
environment. This equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if
not installed and used in accordance with the instruction manual, may cause harmful
interference to radio communications. Operation of this equipment in a residential area is likely
to cause harmful interference in which case the user will be required to correct the interference
at his own expense.

This transmitter must not be co-located or operated in conjunction with any other antenna or
transmitter.

This equipment complies with FCC radiation exposure limits set forth for an uncontrolled
environment and meets the FCC radio frequency (RF) Exposure Guidelines. This equipment has
very low levels of RF energy that is deemed to comply without maximum permissive exposure
evaluation (MPE).

This equipment complies with IC radiation exposure limits set forth for an uncontrolled
environment and meets RSS-102 of the IC radio frequency (RF) Exposure rules. This equipment
has very low levels of RF energy that is deemed to comply without maximum permissive exposure
evaluation (MPE).
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This device complies with Industry Canada's licence-exempt RSSs. Operation is subject to the

following two conditions:

(1) This device may not cause interference; and

(2) This device must accept any interference, including interference that may cause undesired
operation of the device.

Warning: Operation of this equipment in a residential environment could cause radio interference.

Information for users on collection and disposal of old equipment:
This symbol on the products, packaging, and/or accompanying documents
means that used electrical and electronic products should not be mixed with
general household waste.
For proper treatment, recovery and recycling of old products, please take them
to applicable collection points, in accordance with your national legislation.

By disposing of these products correctly, you will help to save valuable
_ resources and prevent any potential negative effects on human health and the
environment which could otherwise arise from inappropriate waste handling.

For more information about collection and recycling of old products, please
contact your local municipality, your waste disposal service or the point of sale
where you purchased the items.

For business users in the European Union:
If you wish to discard electrical and electronic equipment, please contact your
dealer or supplier for further information.

Information on Disposal in other Countries outside the European Union:
This symbol is only valid in the European Union. If you wish to discard these
items, please contact your local authorities or dealer and ask for the correct
method of disposal.
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Introduction

Thank you for purchasing Yamaha YVC-330. This product is a voice terminal for convenient
teleconferencing and remote talks, when connected to communication equipment, such as a PC or
Mac, a smartphone or tablet, and a videoconference system.

Please read this manual thoroughly before using the product for proper installation and connections.
Keep this manual in a safe place so that it does not become lost.

* The contents of this manual apply to the latest specifications as of the publishing date. To
obtain the latest manual, access the following website then download the manual file.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

* No part of this manual may be reproduced or used in any form without permission of Yamaha.

* Yamaha shall not be liable for any loss of or damage to data resulting from use of the product.
Also note that the warranty only covers physical damage to the product.

What is supplied in the box

¢ Main unit (YVC-330) x1
* USB cable 3 m (9.8 ft) x1
* User's manual (this manual) x1

Conventions used in this manual

H Abbreviations

This manual uses the following abbreviations for the products below:
* Yamaha YVC-330: The product, this product

* Microsoft® Windows®: Windows

» macOS®: macOS

B Trademarks

* SoundCap is a trademark or registered trademark of Yamaha Corporation.

* Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation in the United States
and other countries.

* Mac and macOS are registered trademarks of Apple Inc.

 Android™ is a trademark or registered trademark of Google Inc.

Bluetooth®is a registered trademark of the Bluetooth SIG and is used by Yamaha in accordance

with a license agreement.

NFC logo (N-Mark) is a trademark or registered trademark of NFC Forum, Inc.

* The company names and product names in this manual are the trademarks or registered
trademarks of their respective companies.

Using the latest features

Yamaha is making continual improvements in product features.
To make use of the latest features, visit the following website to download the firmware of the
product: https://uc.yamaha.com/resources/support/
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What You Can Do with the Product

Audio teleconference, etc.

Bluetooth connection Mobile network %]
Internet — g8
um:.:. Intranet, etc. — ) Sss
YVC-330 Smartphone Smartphone Fixed-line
phone
usB
connection Web conference, etc.
Internet
— —
- Intranet, etc.
= =
— ) —
PC/Mac PC/Mac
Video conference
EXT connection Internet

= Intranet, etc. ——>

P — —
Videoconference Videoconference
system system

Bl "Easy-to-talk" and "easy-to-hear" voice communications

The product is equipped with microphones with high voice-capturing capability and a speaker with
high voice reproduction capability. It also provides high-performance audio signal processing
functions, such as the adaptive echo canceller and noise reduction, providing "easy-to-talk" and
"easy-to-hear" voice communications without skipping or noise.

Bl Connection with various communication devices

The product provides three connection interfaces: "USB" for a connection with a PC or Mac,
"Bluetooth” for a smartphone or tablet, and "EXT" for an analog connection with a videoconference
system.

You can also use the "USB, Bluetooth, and EXT" interfaces at the same time (the audio mixer
function enables this).

B Using this product in various places

* Using this product in open workspaces

By enabling SoundCap, which is comprised of the "Far Field Noise Reduction (FFNR)", "Self-
Silence", and "Self-Volume Balancer" functions, you can automatically mute distracting noise
around you and deliver only the sound from the pick-up range (radius of 1 m) to the remote party.
This also automatically adjusts the volume of the sound from the speakers based on the noise
around you.

* Use this product with SoundCap enabled.

Using this product in a conference room

You can use this product in small to medium-sized conference rooms. It clearly picks up the sound
in the conference room and enables high-quality calls using a powerful maximum volume.

* Use this product with SoundCap disabled.

B Extension through a daisy chain connection
Connecting two products by using an optional daisy chain cable allows the products to pick up sound

from or transmit sound to a broader area. With this feature, the product can support a conference
with many participants that is not achieved through a single device, or the use in a large room.

8



YVC-330 User's Manual

3e8e308¢k | 35853580
0808¢ | 9805050eC | 3
b

:

8909388859093
8eae8a8eaaesealetalenalonaso

80003 ER0000583880003535890005¢
0000000000300 00 63030202020
880000090800 0000ROROHCR0R0R O

80003888800035858"

s
-
3
o
5
o
&
5
\i
<
:
=

j ]
o
B

@@@@ \Y

e feiend
25205 | 2088

=
828900555
00 S

B8 | e Soedeter = ¢
BS388 | 38508¢ 000000 5900090903 = 365

poge | 56550 0002800080 X

B 08¢ 00328030

i RiRoesesn

\ 2000385

&
o
i
&
%
&
%
&
%
%
X
5
.
%
X
5
.
%
3
&
&
5
&
&
&
&
3
&
5
o
5
&
5
o
&
5
5
o
&
5
5
o
&
5
5
o
1
&
===
SR

et

o
2
o
2
o
o
o
a8
=
s
o
e
o
s
o
o
o
2
&
o
o
2
&
o
o
2
&
o
a2,
o
o
i
a2
o
o
i
a2
o
&
=z

R Ee ettt s s
Rt s aRe e
R SRR oaeseanassoetes

R e e 38 e8R 8030 N

SRR RasRaReeaaeac0R0e80 /. >

e e
000038803000 /7 8Rae8EEE SRR N

o000 00 R CeRe 2 gREREReR8RcRENy

esusssea] pasnoes:
sacsaassed fegesi
RaecRae0Rs | acegaees

£R30R5 ~

Top

or disconnected from the product.

)

Holding a Bluetooth-compatible smartphone or

tablet with the NFC (Near Field Communication)
function over the logo allows it to be paired with,

connected to

the remote party. It indicates the volume level of
(—Page 24

the speaker output when the speaker volume

0.5 seconds allows you to continuously turn the
level is adjusted.

volume up or down. (—Page 30)

Microphone mute button ( )

Used to temporarily turn off (mute) the

microphone. The remote party can no longer
Holding down either of the buttons for at least
Usually indicates the input level of voice from

hear you. (—Page 30)
Press them to adjust the speaker volume.

Enables or disables SoundCap function.

(—Page 32)

® Volume buttons (@ @)
@ SoundCap ((®) + ©))

Volume level indicator
@ NFC logo (N-Mark)

Indicate the level of voice the microphone picks

up. They also indicate incoming Bluetooth
connection requests and a mode of the product.

(—Page 10)

(3 Speaker
Allows you to take an incoming call or hang up a

call while the product is connected to a
Indicates the product status in conjunction with
the operation of the on/off-hook button.

Indicates the product status in conjunction with
(—Page 11)

the operation of the Bluetooth button.

Picks up voice of people who are speaking.
(—Page 11)

Bluetooth-compatible smartphone or tablet.

Bluetooth-compatible smartphone or tablet.
(—Page 31)

connect/disconnect the product to/from a
(—Page 21)

(D Microphones

@ Microphone indicators

Outputs voices from the remote party.

@ Bluetooth button ((3))

Press this button to pair the product with or
(® Bluetooth indicator

® On/oft-hook button ((3))

@ Onloff-hook indicator
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B How the volume level indicator (Page 9: 10) works

L Example
[ ecoce | Status Description (®:0n, O: Off, @~ : Flashing)

Normal The input level No audio signal is
operation of incoming OO00O present.

audio signals Audio signals are

from Ihe i 000 O present.

remote party is - —

indicated. 00000 !\/Iaxmum audio signal

input.
When the The specified The speaker volume
speaker speaker CO000 level is set to minimum.
volume is volume level is The speaker volume
being adjusted | indicated. OO0 0 | Liclis set to medium.
P
(—Page 30) 00000 The speaker volume
level is set to maximum.

When the The indicator The indicator symbols
speaker is indicates that | vi111/, at the current volume
muted the speakeris |~@@ODC | evel will flash.
(—Page 30) muted.
When the The indicator @000 | Theilluminated symbols
product is indicates that - move back and forth
being started the product is « | until the product is

now starting. OOO@® | completely started.

In addition to the above, the indicator indicates the setting of the product, as described in
"Selecting a connected device on the EXT IN/OUT terminals" (page 31). Also, when an error
occurs, it displays the details of the error. (—Page 33)

B How the microphone indicators (Page 9: @) work

10

Status

Description

When SoundCap is disabled

(—Page 32)

Lit in green.
(They light up brighter when the voice
is input.)

When SoundCap is enabled

(—Page 32)

Lit in blue.
(They light up brighter when the voice
is input.)

When the microphone is muted

(—Page 30)

Flashes red.

When incoming Bluetooth
connection requests are received

(—Page 31)

Flashes green or blue (red when the
microphone is muted) (at 0.25-second
intervals).

In addition to the above, the indicators flash white in various setting modes. (—Page 32)
Also, when an error occurs, they flash red at high speed (at 0.1-second intervals). (—Page 33)
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H How the Bluetooth indicator (Page 9: ®) works

Indication

Status

[e] of

The Bluetooth function is disabled.

Flashing blue at high speed
(at 0.25-second intervals)

The function is waiting for the pairing
process to be done.

Flashing blue at slow
speed (at 0.5-second
intervals)

The Bluetooth function is waiting for the
connection to be established.

Non-flashing blue light

The Bluetooth connection has been
established.

Green light

The Bluetooth connection has not been
established.

B How the on/off-hook indicator (Page 9: @) works

Indication Status
| ° | Off A Bluetooth connection is ended/the
product is waiting for an incoming call.
Green light A Bluetooth connection is in progress.

Side

(D EXT IN/OUT terminals

If you use two of this product connected with a
daisy chain, use the optional daisy chain cable
to connect to the YVC-330 EXT IN/OUT
terminals of the other one. (—Page 27)
Connect the terminals to the audio I/O terminals
of a video conference system. (—Page 25)

IN ouT
EXT

(2 USB terminal

Use the supplied USB cable to connect this
terminal to a PC or Mac for communication and
for power supply.

When you connect this product to a product that
does not supply power, such as a smartphone
or a tablet, use a commercially available USB
power adapter. No USB power adapter is
supplied with this product.

11
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Bottom

12

(D Nameplate

Provides the following information:

Model No.: Provides the model number of the
product.

SERIAL LABEL: Provides the serial number,
which is used to manage and categorize the
product.
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Installing the Product

Install the product in the conference room or open space where you will actually use it.
B Installation location

Locate a position where the product can pick up voices of participants well and the participants can
hear audio from the speaker well to place the product there.

Notes

* Keep the product away from noise sources (such as heat radiation fans of PCs and Macs, and projectors). Otherwise,
the remote party may have poor audio quality.

* |f enabling SoundCap, install this product within 1 m (3.3 ft) from all participants. (—Page 32)

¢’ Tip

Connecting the product with another one allows more people to participate in the conference. (—Page 27)

13
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Connecting to Communication Equipment

This chapter describes how to connect to each communication device.
After the connection is established, check that sound is output correctly.

Connecting to a PC using the USB cable

B Check the following before the connection procedure

Make sure that you have the supplied USB cable available.
In addition, the PC connected to the product must meet the following system requirements:
* OS: Windows (*1)
* USB: USB 2.0 or later
(*1) For the supported versions, refer to the following website:
https://uc.yamaha.com/

Notes

You cannot connect more than one microphone or speaker including this product to one PC and use them at the same
time.

Use the supplied USB cable only. Using a different USB cable may cause the product to malfunction.

The product must be connected directly to a PC. Connecting the product via a USB hub may cause the product to
malfunction.

In rare cases, an audio playback may be interrupted due to PC usage, such as the workload or limited free space in
memory.

Bl Connecting the devices
Connect between the product and a PC through the supplied USB cable.

out E S

EXT

<% To the USB terminal
I HE 2

* The product receives power from the PC through the USB cable (USB bus powered).

* You do not need to install a separate USB driver because the PC recognizes the product as a standard USB
audio device.

14
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B Checking that the connection has been made correctly
After the connection is established, perform the following steps to check that the PC recognizes the

product correcily.

Note

The items and options in the setting window may vary depending on your PC environment.

1 Open the Control Panel on your PC.

¢ In Windows 7, click "Start" - "Control
Panel".

* In Windows 8.1, or 10, right-click the
bottom left corner of the Start screen, and
then click "Control Panel".

2 Click "Hardware and Sound" - "Sound".

The "Sound" window appears.

3 Click the "Playback" tab.

® Sound EX

Playback < Click Communications

Select a playback device below to modify its settings:

Speakers
Realtek High Definition Audio

Speakers
¥amaha ¥
@ DefaultD

4 Check that "Yamaha YVC-330" is set as
a default device in the "Speakers" field.
If not, click "Yamaha YVC-330" and then
click "Set Default".

% Sound | = |

Flayback |Recording | Sounds | Communications

Select a playback device below to madify its settings:

Speakers
e Realtek High Definition Audio
Ready
B Speaker:
e Yamaha
@) Default

Set Default

Configure Properties

S¢= Tip
In most cases, simply connecting the product to a
PC automatically sets "Yamaha YVC-330" as a
default device.

5 Click the "Recording" tab.
* Sound KX
Playback | Recording Juns

Select a playback device below to modify its settings:

Speakers
High Definition Audio

Speakers
i Yamaha YvC
@ Default Dev

15
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6 Check that "Yamaha YVC-330" is set as
a default device in the "Microphone"
field.

If not, click "Yamaha YVC-330" and then
click "Set Default".

! Sound “

Playback | Recording | Sounds | Communications

Select a recording device below to modify its settings:

- Microphone
C- jia USB Headphc
4" Default Communications De
o

Microphone
X, Yamaha YVC-330
‘Q Default Device

Configure Set Default |*| | Properties

S¢= Tip
In most cases, simply connecting the product to a
PC automatically sets "Yamaha YVC-330" as a
default device.

7 Click "OK" to close the "Sound"
window.

16
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B Adjusting the microphone sensitivity

Sound may be distorted or too faint on the remote party depending on your environment. In this
case, adjust the microphone sensitivity.

Note

The items and options in the setting window may vary depending on your PC environment.

1 Open the Control Panel. 5 Click the "Levels" tab.

¢ In Windows 7, click "Start" - "Control .
Panel". % Microphone Properties x|

* In Windows 8.1, or 10, right-click the Gereral | Listen | Levek

bottom left corner of the Start screen, and
then click "Control Panel".

Click "Hardware and Sound" - "Sound".

” Jmicraphone]
= Change Icon

Contraller Information

Yamaha YVC-330 Properties

The "Sound" window appears.
(Generic USB Audio)

3 Click the "Recording" tab.

6 Inthe "Microphone" section, adjust the

w Sound
e m microphone sensitivity.
Select a recording device below to modify its settings: e Microphone Properties
7 Microphone General | Listen | Levels | Advanced

C-Media USB Head

4’ Default Communications Device
L4 Mirramhnna

Microphane

4 Select "Yamaha YVC-330" from
"Microphone" devices and then click
"Properties".

The "Microphone Properties" window appears.

% Sound EN

Playback Recording | Sounds | Communications

Select a recording device below to modify its settings:

” Microphane
C-Media US

A’( Def
41 Microphone

Yamaha YVC-330 Click
"o Default Device

Configure Click Properties
Cancel

17
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Connecting to a Mac using the USB cable

B Check the following before the connection procedure

Make sure that you have the supplied USB cable available.
In addition, the Mac connected to the product must meet the following system requirements:
¢ OS: macOS (*1)
e USB: USB 2.0 or later
(*1) For the supported versions, refer to the following website:
https://uc.yamaha.com/

Notes

You cannot connect and use more than one microphone or speaker including this product to one Mac at the same
time.

Use the supplied USB cable only. Using a different USB cable may cause the product to malfunction.

The product must be connected directly to a Mac. Connecting the product via a USB hub may cause the product to
malfunction.

In rare cases, an audio playback may be interrupted due to Mac usage, such as the workload or limited free space in
memory.

Bl Connecting the devices
Connect between the product and a Mac through the supplied USB cable.

<% To the USB terminal

7}

< Tips
¢ The product receives power from the Mac through the USB cable (USB bus powered).

* You do not need to install a separate USB driver because the Mac recognizes the product as a standard USB
audio device.

18



YVC-330 User's Manual

B Checking that the connection has been made correctly

After the connection is established, perform the following steps to check that the Mac recognizes the
product correcily.

Note

The items and options in the setting window may vary depending on your Mac environment.

1 At the top left corner of the Mac 5 Click the "Input" tab.
desktop, click @ and then click - - -
"System Preferences".
Select a device for sound input:
2 Click "Sound". e B

The "Sound" window appears.

Settings for the selected device:
>

F e mE o @ ° :
if ! b son - sy S tottaions 6 In the "Select a device for sound
input:" section, check that "Yamaha

= -
N Y = & \ YVC-330" is selected.
—a If not, click "Yamaha YVC-330".
" @ o’ G,ﬁ’ 9 & ° < e Sound

Sound Effects  Output [N

Select a device for sound input:

Name Type

3 Click the "Output" tab. B L
° < i Sound Settings for the selected device:
Sound Effects [JCTNSY '
Select a device for sound output: :‘O"— Tip
‘”:t:jna‘spms s In most cases, simply connecting the product to a
Mac automatically selects "Yamaha YVC-330".

Settings for the selected device:

4 In the "Select a device for sound
output:" section, check that "Yamaha
YVC-330" is selected.

If not, click "Yamaha YVC-330".

Select a device for sound output:

Internal Speakers Built-in
Settings for the selected device:

The selected device has no output controls.

LY}

< Tip
In most cases, simply connecting the product to a
Mac automatically selects "Yamaha YVC-330".

~\
-
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B Adjusting the microphone sensitivity

Sound may be distorted or too faint on the remote party depending on your environment. In this
case, adjust the microphone sensitivity.

Note

The items and options in the setting window may vary depending on your Mac environment.

1 From .'. at the top left corner of the
Mac desktop, select "System
Preferences" - "Sound" - "Input" tab.

2 In the "Input volume" field, adjust the
microphone sensitivity.

[ ] < L Sound

Sound Effects _ Output [0S

Select a device for sound input:
Name Type
Internal Microphone Built-in

Yamaha YVC-330 Uss
Settings for the selected device:
nput volume: ) UH
Input level: ‘!
Output volume: # o)) [ Mute

Show volume in menu bar
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Connecting to a smartphone or tablet via Bluetooth

B Check the following before the connection procedure

Make sure that you have a Bluetooth-compatible smartphone or tablet (hereatfter, collectively
referred to as a "smartphone") available.

Also, make sure that you have one PC or Mac for power supply.

Notes

¢ The smartphone must be within 10 m (32.8 ft) from the product (with no obstacles between them).

* There is no guarantee that the product can connect to any types or models of smartphones via Bluetooth.

] .
'z Tips

* Smartphones show the product as "YVC-330 Yamaha".

* Only one smartphone can connect to the product via Bluetooth at the same time.

)
-

B Connecting to a power source

Use the supplied USB cable to connect between the product and a PC or Mac.
The product receives power from the PC or Mac.

out E S

EXT

2 To the USB terminal

If the product is not connected to the PC or Mac, connect the supplied USB cable to a commercially
available USB power adapter.

Notes

* Make sure to first read the safety precautions for the USB power adapter you are going to use.

* Use the USB power adapter that is capable of supplying power compliant with the USB standard.
Output voltage: 4.8t0 5.2 V
Output current: At least 0.5 A
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B Pairing

Pairing is an operation where a smartphone and the product are registered with each other. When a
Bluetooth connection is used for the first time or when pairing information is deleted, the pairing

process is required.

Once a pairing is completed, you can make a Bluetooth connection in a simple procedure.

7}

< Tips

‘\
-

Check that the pairing is completed on the smartphone. If the pairing is not succeeded, retry it.

If the power supply to the product is stopped during a pairing operation, the pairing information may be
discarded. In this case, retry pairing.

The product can be paired with up to eight smartphones. If a ninth smartphone is paired, the product deletes

the pairing information on the device with the oldest Bluetooth connection date and time.

pairing.

Bluetooth
indicator

If the product is connected to another smartphone via Bluetooth, disconnect it from the smartphone before

Press and hold the Bluetooth button
((®)) for at least 2 seconds.
The Bluetooth indicator now flashes blue at

high speed, indicating that the product is
ready for paring.

Bluetooth GID

Bluetooth button

YVC-330 Yamaha|

oo

22

Perform a pairing operation on the
smartphone.

If a message prompts you to enter your
passkey, enter "0000" in figures.

¢~ Tip
If you press the Bluetooth button ((3)) while the
Bluetooth indicator is flashing blue at high speed,
or if 90 seconds elapses without the pairing being
completed, the product is no longer ready for the
pairing.
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B Making a Bluetooth connection with the paired smartphone

¢’ Tip

Some smartphones make Bluetooth connections simultaneously with their pairing. In such a case, the procedure

below is not required.

Bluetooth
indicator

1 Press the Bluetooth button ( (3)).

The Bluetooth indicator now flashes blue,
indicating that the product is ready for a
Bluetooth connection.

Bluetooth GID

Bluetooth button

s |

YVC-330 Yamaha|

Make a Bluetooth connection on the
paired smartphone.

When the connection is established, the
Bluetooth indicator now lights up blue.

Also, a notification sound rings to let the user
know that the Bluetooth connection has
been established.

S¢= Tip
If you press the Bluetooth button ((®)) while the
Bluetooth indicator is flashing blue, or if
90 seconds elapses without the Bluetooth
connection established, the product is no longer
ready for the Bluetooth connection.

23



YVC-330 User's Manual

B Making a pair and Bluetooth connection using the NFC function (for NFC-
compatible models)

Any of the following smartphone models (hereafter, referred to as an "NFC-compatible model") offers
an easy paring and Bluetooth connection.
* NFC-compatible Android devices

Before starting the procedure below, turn on the NFC function of the smartphone.

Note

The function may not work or the connectable distance may be different depending on smartphones.
1 .
@2 Tips
 |f the smartphone is in a case, remove it.
« |f a pairing or Bluetooth connection does not work well, hold the smartphone differently over the product.

NFC logo

1 Press the Bluetooth button ( (3)).

The Bluetooth indicator now flashes blue,
indicating that the product is ready for a
Bluetooth connection.

2 Hold the smartphone over the NFC
logo on the product.

When the connection is established, the
Bluetooth indicator now lights up blue.

Also, a notification sound rings to let the user
know that the Bluetooth connection has
been established.

Bluetooth button Sz Tip
Bluetooth If you press the Bluetooth button ((3)) while the
indicator Bluetooth indicator is flashing blue, or if

90 seconds elapses without the Bluetooth
connection established, the product is no longer
ready for the Bluetooth connection.

B Disconnecting a Bluetooth connection

To disconnect a Bluetooth connection while the connection is made, perform one of the following
operations:

* Press the Bluetooth button (()).

* Perform the Bluetooth disconnection procedure on the smartphone.

¢ Hold the smartphone over the NFC logo on the product (for NFC-compatible models).

When a Bluetooth connection is disconnected, the Bluetooth indicator now lights up green.
Also, a notification sound rings to let the user know that the Bluetooth connection has been
disconnected.
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Connecting to a videoconference system using audio cables

B Check the following before the connection procedure

Make sure that you have two audio cables available for input and output.
Also, make sure that you have one PC or Mac for power supply.

S¢z Tip
Different models of videoconference systems may have different shapes of audio input and output terminals. Use
audio cables with their connector shapes that match the shapes of the audio input and output terminals of your
videoconference system. The product must be connected to a stereo mini plug, regardless of the type of the plug
connected to the videoconference system.

Bl Connecting to a power source

Use the supplied USB cable to connect between the product and a PC or Mac.
The product receives power from the PC or Mac.

2 To the USB terminal

If the product is not connected to the PC or Mac, connect the supplied USB cable to a commercially
available USB power adapter.

Notes

* Make sure to first read the safety precautions for the USB power adapter you are going to use.

» Use the USB power adapter that is capable of supplying power compliant with the USB standard.
Output voltage: 4.8t0 5.2 V
Output current: At least 0.5 A

B Setting up the EXT IN/OUT terminals function

Follow the steps in "Selecting a connected device on the EXT IN/OUT terminals" (page 31), switch
the mode of the EXT IN/OUT terminals to the "Videoconference system" in advance.
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Bl Connecting to a videoconference system

Use audio cables to connect between the product and the videoconference system.
The following figure shows an example of using RCA pin plugs for the audio input/output terminals
on the videoconference system.

Audio
input
terminals

terminals  vigeoconference
system

Note

If two products are connected for use, they cannot be connected to a videoconference system.

B Changing settings of the videoconference system

Change audio input/output settings of the videoconference system, so that the product can serve as
a microphone and speaker for that system.

Note

Make sure that you disable the microphone and speaker of the videoconference system.
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Making a Daisy Chain Connection

with Two of this Product

If the product is connected to a PC or Mac using the USB cable or to a smartphone or tablet via
Bluetooth, it can pick up sound from or transmit sound to a broader area by connecting one product
with another.

Notes

If a videoconference system is connected to the EXT IN/OUT terminals on the product, the daisy chain connection is
not possible.

The SoundCap function cannot be used together with a daisy chain connection.

* |f a daisy chain connection is made while SoundCap is enabled, SoundCap will be canceled.

* When using a daisy chain connection, SoundCap cannot be enabled.

B Check the following before the connection procedure
Make sure that you have the following available:

* The products x2

* Daisy chain cable (optional: YCBL-DC3M) x1

* PC/Mac for communication x1

* PC/Mac for power supply x1

Bl Connecting the devices

1 Connect this product to communication equipment.

¢ Connecting to a PC using the USB cable (—Page 14)

¢ Connecting to a Mac using the USB cable (—Page 18)

* Connecting to a smartphone or tablet via Bluetooth (—Page 21)
This one works as a parent device.

2 Use the USB cable to connect between the other one and the power-supplying PC or
Mac.
This one works as a child device. The child device receives power from the PC or Mac.
If the product is not connected to the PC or Mac, connect the supplied USB cable to a
commercially available USB power adapter.

Notes

* Make sure to first read the safety precautions for the USB power adapter you are going to use.

» Use the USB power adapter that is capable of supplying power compliant with the USB standard.
Output voltage: 4.8t0 5.2 V
Output current: At least 0.5 A

3 On both the parent and child devices, set the connected equipment on the EXT IN/
OUT terminals to "YVC-330 daisy chain connection".
—"Selecting a connected device on the EXT IN/OUT terminals" (page 31)
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4 Use the daisy chain cable to connect between the EXT IN/OUT terminals of the parent
and child devices.
On each of the parent and child devices, connect the blue plug of the daisy chain cable to the
EXT IN terminal (blue) and the green plug to the EXT OUT terminal (green).
After the connection is established, the product is now ready for a connection, the indicators
flashing as follows:
* Microphone indicator: Flashing red
» On/off-hook indicator: Flashing green

5 Press and hold the on/off-hook button on the parent device for at least 0.5 seconds.
The child device emits a notification sound and starts restarting. After the child device is restarted
and the daisy chain connection is established, the parent and child devices emit notification
sounds.

Ny
Sz Tip
If you configure the child settings for the parent device and the parent settings for the child device, unplug the
daisy chain cable once. A notification sound rings, and the child device starts restarting. After the child device is
restarted, repeat step 4 and subsequent steps.

Parent device

o O
USB cable <% To the USB
terminal
N Ja—
—=
Green plug PC/Mac (for communication)
Blue plug ng)aisy chain cable (optional)
g Q\ Green plug
Child device
<% To the USB
USB cable terminal
AN
)T

PC/Mac (for power supply)

Notes

* Do not connect both the parent device and the child device to a PC/Mac.
* Make sure that you use the YCBL-DC3M daisy chain cable, which is optional. Using a different cable may cause the
products to malfunction.
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B How the devices connected with a daisy chain connection work

If the products are connected with a daisy chain connection, the system works under the following
specifications:

Both parent and child devices alike output audio signals from the remote party to their speakers.
Each of the parent and child devices picks up sound signals with their microphones to mix and
output the signals to the remote party.

The microphone mute button (), volume button (@ @), and on/off-hook button (@) work
alike and together on both parent and child devices.

Only the parent device can configure the Bluetooth settings and perform NFC operations. The
child device cannot perform those operations.
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Using Convenient Functions

This chapter describes convenient functions provided by the product.

Adjusting the speaker volume

You can adjust the output volume of the speaker
(voices from the remote party) by pressing the
volume buttons () (*)). When you press the
volume button, the volume level indicator shows the
volume level.

Every time you press either of the buttons, the
volume is turned up or down in a step-by-step
manner. Holding down the button for at least

0.5 seconds will cause the volume level to be
changed continuously.

Example (@ : On, O : Off)
Note

Adjust the speaker volume level so that the sound is not
distorted. If the sound is distorted, the remote party may
hear echoes.

S¢'z Tip
If a PC or Mac is connected through a USB cable,
changing the speaker volume level on the PC or Mac
will also change the speaker volume level of the
product according to the volume level of the PC or
Mac.

30

Muting the microphone

Temporarily turn off the microphone so that the
remote party cannot hear you.

H Muting the microphone

Press the microphone mute bution (®).
The microphone indicator now flashes red,
causing the microphone to be muted.

H Unmuting the microphone

When the microphone is muted, press the
microphone mute button (®).

The microphone indicator now lights up green
or blue, causing the microphone to be unmuted.

Muting the speaker

Temporarily turn off the speaker so that you cannot
hear the remote party.

The speaker can be muted only when the PC or
Mac is connected through the USB cable.

B Muting the speaker

Use the PC or Mac to mute the speaker
(output).

The volume level indicator now flashes green
with the current volume level displayed, causing
the speaker to be muted.

B Unmuting the speaker

When the speaker is muted, use the PC or Mac
to unmute the speaker (output).

The volume level indicator now stops flashing,
causing the speaker to be unmuted.

¢ Tip
You can unmute the speaker by pressing either of the
volume buttons (O ().



Accepting an incoming
Bluetooth connection request/
ending a call

The product can work with the phone function of
the Bluetooth-connected smartphone.

B Taking an incoming call

When the Bluetooth-connected smartphone gets
an incoming call, the microphone indicator flashes
green or blue (red if the microphone is muted) (at
0.25-second intervals).

By pressing the on/off-hook button (® ) while the
incoming call is received, you can talk with the
remote party through the microphone and speaker
of the product. The on/off-hook indicator lights up
green during the call.

Note

Some smartphones may enable the microphone and
speaker on them after they get an incoming call. To
resolve this situation, select YVC-330 in the audio source
settings of the smartphone to enable the microphone
and speaker of the product.

H Ending a call

Press the on/off-hook button ((® ) during a call. The
on/off-hook indicator turns off and the call is ended.

Selecting a connected device
on the EXT IN/OUT terminals

The EXT IN/OUT terminals of the product are
available for two purposes: for connecting the
products and for connecting a videoconference
system.

Based on the device for connection, follow the
steps below to switch the setting:

1 Press and hold the both volume
buttons ((5) (+)) simultaneously for at
least 2 seconds.

A notification sound rings, and the
microphone indicator flashes white.

YVC-330 User's Manual

2 Press the volume button () (+)) and
set the volume level indicator display
so that the device to be connected is
selected.

Example (@ : On, O : Off)

YVC-330 daisy chain
€000 connection
0] [00e) Videoconference system
S¢= Tip
The factory setting is set to "YVC-330 daisy chain
connection".

3 Press and hold the both volume
buttons ((5) (+)) simultaneously for at
least 0.5 seconds.

A notification sound rings when the setting is
applied. The microphone indicator goes
back to the previous state, lighting up green
or blue (flashing red if the microphone is
muted).

Enabling or disabling the
Bluetooth function
When not using a Bluetooth connection, you
can disable the Bluetooth function.

To use a Bluetooth connection again, enable the
Bluetooth function.

-

Press and hold the both volume
buttons ((5) (+)) simultaneously for at
least 2 seconds.

A notification sound rings, and the
microphone indicator flashes white.

2 Press the Bluetooth button ((3)) to
enable or disable the function.

The Bluetooth indicator that lights up green
indicates that the function is enabled, and
the indicator that is off indicates that the
function is disabled.
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3 Press and hold the both volume
buttons ( () (+) ) simultaneously for at
least 0.5 seconds.

A notification sound rings when the setting is
applied. The microphone indicator goes
back to the previous state, lighting up green
or blue (flashing red if the microphone is
muted).

Returning to the factory
settings

Return the settings of the product to the factory
settings.

1 Press and hold the both volume
buttons ( () (+) ) simultaneously for at
least 2 seconds.

A notification sound rings, and the
microphone indicator flashes white.

2 Press and hold the on/off-hook button
() and the volume - button ( ()
simultaneously for at least 2 seconds.
A notification sound rings. The volume level
indicator lights up green, the illuminated
symbols moving back and forth. The other
indicators turn off.

3 When the volume level indicator turns
off and is in the started-up state, the
product now has the factory settings.

Sy Tip
Returning the product to the factory settings will
clear various settings, such as Bluetooth pairing
information. Reconfigure the settings as
necessary.
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Using SoundCap

By enabling SoundCap, which is comprised of
the "Far Field Noise Reduction (FFNR)", "Self-
Silence", and "Self-Volume Balancer" functions,
you can automatically mute distracting noise
around you and deliver only the sound from the
pick-up range (radius of 1 m) to the remote
party. This also automatically adjusts the
volume of the sound from the speakers based
on the noise around you.

Enable SoundCap if using this product in an
open workspace, and disable SoundCap if
using this product in a conference room.

Note

If enabling SoundCap, install this product within 1 m
(8.3 ft) from all participants. (—Page 13)

B Checking settings of SoundCap

When the microphone is not muted, if the
microphone indicator is lit in blue, then
SoundCap is enabled; if it is lit in green, then
SoundCap is disabled.

H Enabling or disabling SoundCap

Press the microphone mute button ((®)) and the
volume button () simultaneously.

A notification sound rings and the SoundCap is
enabled or disabled.
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Troubleshooting

Before contacting Yamaha

Read this manual to check whether the problem can be resolved.
If the problem still continues, please contact the retailer or dealer who you purchased the product from.

Q1 An indicator is off or flashing

Symptom

Cause

Action

The product looks
turned off.

The USB cable is disconnected (if all
the indicators are off).

Make sure that you securely
connect the USB cable to the
PC or Mac.

(—Page 14, Page 18)

You cannot hear the
remote party.

The product has not started up yet (if
the lights are moving back and forth on
the volume level indicator).

Wait for the product to start
up. (—Page 10)

The product is in setup mode (if the
microphone indicator is flashing white).

Exit the setup mode.
(—Page 31)

An error occurred (if
the microphone
indicator is flashing red
at high speed).

Two parent devices are connected with a
daisy chain connection (if only the leftmost
volume level indicator lights up green).

Choose which device will
work as a parent device.
(—Page 28)

A firmware update failed (if only the
second volume level indicator from the left
lights up green).

Retry the firmware update.

A software or hardware failure occurred (if
the volume level indicator lights up green
in any other pattern).

Make a request to repair the
product.

Q2 Audio quality issues

Symptom

Cause

Action

You cannot hear the
remote party.

The speaker is muted.

Unmute the speaker.

(—Page 30)
The speaker volume is set to the Turn up the speaker.
minimum. (—Page 30)

On the PC or Mac connected via USB,
a speaker other than YVC-330 is
selected for the call application.

Select YVC-330 in the
speaker device settings of the
call application.

You cannot hear the
remote party.

The microphone on the remote party is
muted.

Ask the remote party to
unmute their microphone.

The microphone sensitivity on the
remote party is set to the minimum.

Ask the remote party to
increase the microphone
sensitivity.
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Symptom

Cause

Action

The remote party
cannot hear you.

Your microphone is muted.

Unmute your microphone.
(—Page 30)

The microphone sensitivity of the PC or
Mac connected via USB is set to the
minimum.

Increase the microphone
sensitivity on that machine.
(—Page 17, Page 20)

On the PC or Mac connected via USB,
a microphone other than YVC-330 is
selected for the call application.

Select YVC-330 in the
microphone device settings of
the call application.

The speaker on the remote party is
muted.

Ask the remote party to
unmute their speaker.

The speaker volume on the remote
party is set to the minimum.

Ask the remote party to turn
up their speaker.

The remote party
cannot hear sound far

away from this product.

SoundCap is enabled.

Disable SoundCap.
(—Page 32)

You hear echoes.

The remote party has a problem with
their device configuration or operating
environment.

The remote party hear
echoes or howling
noises.

The PC or Mac connected via USB
does not recognize the product
properly.

Verify that the PC or Mac is
configured properly.
(—Page 15, Page 19)

On the PC or Mac connected via USB,
a speaker and microphone other than
YVC-330 are selected for the call
application.

Select YVC-330 in both the
speaker and microphone
device settings of the call
application.

Even though a videoconference system
is connected to the EXT IN/OUT
terminals, the connected device setting
is set to "YVC-330 daisy chain
connection".

Change the connected
device setting to
"Videoconference system".
(—Page 31)

A videoconference system with
substantial delay and distortion is
connected to the EXT IN/OUT
terminals.

Use a videoconference
system with a little delay and
distortion.

The product is installed near a wall.

Install the product away from
any wall.

Obijects are placed near the product.

Do not place any object
around the product if
possible.

The product is used in a room with
large reverberations.

¢ Place an object with high
sound absorption in the
room, away from the front
of the microphone.

* To reduce the
reverberations, turn down
the speaker. (—Page 30)
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Symptom

Cause

Action

You hear noise.

The remote party has a problem with
their device configuration or operating
environment.

The remote party
hears noise.

The product has a device that
generates noise near it.

Keep the product as far away
from noise sources as
possible.

The product is installed in a noisy
room.

If any device is generating
noise, turn it off.

Sound is distorted.

A videoconference system connected
to the EXT IN terminal has a high
output level.

Decrease the output level of
the videoconference system.

The microphone sensitivity on the
remote party is high.

Ask the remote party to
reduce their microphone
sensitivity.

Sound is distorted on
the remote party.

Your microphone has a high input level.

Take the product away from
people who are talking.

The microphone sensitivity of the PC or
Mac connected via USB is high.

Reduce the microphone
sensitivity.
(—Page 17, Page 20)

A videoconference system connected
to the EXT OUT terminal does not
provide a line-level input.

Connect a videoconference
system that supports a line-
level input.

A videoconference system connected
to the EXT OUT terminal has a high
output volume.

Turn down the volume on the
videoconference system.

The speaker volume on the remote
party is high.

Ask the remote party to turn
down their speaker.

The volume on the
remote party is low.

The microphone sensitivity of the PC or
Mac connected via USB is low.

Increase the microphone
sensitivity on that machine.
(—Page 17, Page 20)

A videoconference system connected
to the EXT OUT terminal has a low
output volume.

Turn up the volume on the
videoconference system.
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Symptom

Cause

Action

When the products are
connected with a daisy
chain connection, the
child device picks up
sounds, but the remote
party cannot hear
them.

When the products are
connected with a daisy
chain connection, the
child device cannot
play the voices from
the remote party.

When the products are
connected with a daisy
chain connection, you

hear echoes.

The connected device setting for EXT
IN/OUT terminal is set to
"Videoconference system".

Change the connected
device setting to "YVC-330
daisy chain connection”.
(—Page 31)

Q3 Bluetooth connection issues

Symptom

Cause

Action

The product cannot
pair with a smartphone
via Bluetooth.

The Bluetooth function is disabled (if
the Bluetooth indicator is off).

Enable the Bluetooth
function. (—Page 31)

The smartphone you are trying to pair
with the product has pairing information
for a different YVC-330.

Delete the pairing information
for the different YVC-330 from
the smartphone, and then
pair with the desired YVC-
330. (—Page 21)

The product cannot
connect to a
smartphone via
Bluetooth.

The Bluetooth function is disabled (if
the Bluetooth indicator is off).

Enable the Bluetooth
function. (—Page 31)

The product is not paired with the
smartphone via Bluetooth (if the
Bluetooth indicator lights up green).

Pair with the smartphone.
(—Page 21)

A different smartphone is connected to
the product via Bluetooth (if the
Bluetooth indicator lights up blue).

Disconnect the connection
with the different smartphone,
and then connect to the
desired smartphone.
(—Page 24, Page 21)
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Symptom

Cause

Action

You cannot hear the
remote party from the
speaker through the
smartphone.

The Bluetooth function is disabled (if
the Bluetooth indicator is off).

Enable the Bluetooth
function, and then connect
the smartphone to the
product.

(—Page 31, Page 21)

The smartphone is not connected via
Bluetooth (if the Bluetooth indicator
lights up green).

Connect the smartphone to
the product. (—Page 21)

YVC-330 is not selected in the audio
source settings of the smartphone.

Select YVC-330 in the audio
source settings of the
smartphone. (—Page 31)
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General specifications

External interface:

USB 2.0 Full Speed, Bluetooth, NFC (Near Field Communication),
EXT IN/OUT (stereo mini plug)

Maximum power
consumption:

2.5W

Operating
environment:

Temperature: 0 to 40 °C (32 to 104 °F)
Humidity: 20 to 85% (no condensation)

Storage environment:

Temperature: -20 to +50 °C (-4 to 122 °F)
Humidity: 10 to 90% (no condensation)

Dimensions:

235 (W) x 46 (H) x 226 (D) mm (9.3 (W) x 1.8 (H) x 8.9 (D) in)

Weight:

0.8 kg (1.8 Ib)

Power source:

USB bus powered

PC/Mac environment:

OS: Windows (*1), macOS (*1)
USB: USB 2.0 or later

Bluetooth:

Bluetooth specification version: 2.1 + EDR

Supported profiles: HFP (1.6), A2DP

Supported codecs: SBC, mSBC, CVSD

Wireless output: Class 2

Maximum communication distance: 10 m (32.8 ft) (no obstacles)
Radio frequency (Operational frequency): 2,402 MHz to 2,480 MHz
Maximum output power (EIRP): 4.0 dBm (2.5 mW)

NFC:

Compatible devices: NFC-compatible Android devices
Radio frequency (Operational frequency): 13.56 MHz

Accessories:

USB cable 3 m (9.8 ft), User's Manual

Others:

Firmware update (transferred from a PC/Mac through USB)

(*1) For the supported versions, refer to the following website:

https://uc.yamaha.com/
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Audio specifications

Microphone unit: Unidirectional microphones x3
Speaker unit: Full-range speaker x1
Signal processing: Adaptive echo canceller, Noise reduction, Automatic tracking,

Automatic gain control, Dereverberation, SoundCap

Option specifications

Daisy chain cable: Product number: YCBL-DC3M
Cable length: 3 m
Terminal shape: stereo mini plug x2-stereo mini plug x2

Customer Support

For any questions and inquiries regarding this product, please access the following web site.

Bl Contact page
https://www.yamaha.com/products/en/communication/
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Mesures de sécurité

Pour une utilisation du produit en toute sécurité, assurez-vous de bien lire les sections
"AVERTISSEMENT" et "ATTENTION" de ce manuel, et de les respecter. Les sections
"AVERTISSEMENT" et "ATTENTION" exposées dans ce manuel concernent l'utilisation appropriée
du produit et en toute sécurité, et elles ont pour but de prévenir les dangers potentiels qui pourraient
se présenter a vous ou a des tiers, ainsi qu'une perte de bien quelconque. Veuillez vous assurer de
conserver ce manuel pour que l'utilisateur du produit puisse le consulter a tout instant.

MNAVERTISSEMENT

* Retirez le cable USB immédiatement dans I'un des cas suivants :
* Apparition d'une odeur ou d'un bruit anormal quelconque.
* Emission de fumée.
* Rupture du produit.
¢ Exposition du produit a I'eau.
L'utilisation du produit sans réagir & ces situations peut conduire & un incendie ou une
électrocution.
Contactez toujours votre fournisseur pour procéder a l'inspection et a la réparation du produit.
¢ Ne connectez pas ni ne déconnectez de cables avec les mains mouillées. Le non-respect de cette
mesure peut conduire a une électrocution ou endommager le produit.
* Ne touchez pas les bornes avec les doigts ou des objets métalliques. Le non-respect de cette
mesure peut conduire & une électrocution ou endommager le produit.
Ne faites pas tomber ni ne heurtez le produit. Le faire peut endommager les parties a l'intérieur du
produit, conduire a un incendie, une électrocution ou endommager le produit.
Si le produit est endommagé, demandez a votre revendeur de procéder a sa réparation ou a son
inspection. L'utilisation du produit sans réagir a ces situations peut conduire a un incendie ou une
électrocution.
* Ne démontez pas ni ne modifiez le produit de quelque fagon que ce soit. Le non-respect de cette
mesure peut conduire a un incendie, une électrocution ou endommager le produit.
N'obstruez pas la dissipation de chaleur.
* Ne couvrez pas le produit avec un vétement ou un chiffon.
* Ne placez pas le produit sur un tapis, une couverture ou tout autre matériel couvrant le sol.
* Ne mettez pas le produit dans un endroit étroit et peu aéré.
Le non-respect de ces mesures peut conduire & un emprisonnement de chaleur a l'intérieur du
produit, conduisant a un incendie ou a I'endommagement du produit.
N'installez pas le produit a I'extérieur ou dans des atmosphéres humides. Le non-respect de cette
mesure peut conduire a un incendie, une électrocution ou endommager le produit.
N'installez pas le produit a un endroit ou il sera exposé & un fort taux de poussiére ou d'humidité,
de la suie huileuse ou de la vapeur, ou des gaz corrosifs. Le non-respect de cette mesure peut
conduire a un incendie, une électrocution ou endommager le produit.
Ne placez pas de vases, pots de fleurs, verres, produits cosmétiques ou chimiques, bougies ou
autres objets sur le produit. De I'eau renversée dans le produit ou la pénétration de corps
étrangers a l'intérieur du produit peut conduire a un incendie ou une électrocution.
N'insérez pas de métal, papier ou autre corps étranger dans le produit. Le non-respect de cette
mesure peut conduire a un incendie, une électrocution ou endommager le produit.
Ne touchez pas le produit si vous entendez le tonnerre. Le non-respect de cette mesure peut
conduire a un incendie ou a une électrocution.
N'utilisez pas le produit lorsque vous vous trouvez a une distance de moins de 15 cm de
personnes ayant un stimulateur cardiaque ou un implant cardiaque défibrillateur. Les ondes radio
émanant de ce produit peuvent affecter le fonctionnement des équipements électro-médicaux tels
que les stimulateurs cardiaques ou les implants cardiaques défibrillateurs.
N'utilisez pas le produit a proximité d'appareils médicaux ou au sein d'installations médicales. Les
ondes radio transmises par le produit peuvent affecter les appareils électro-médicaux.
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AATTENTION

Assurez-vous de bien utiliser le cable USB fourni. L'utilisation d'un autre cable USB peut conduire
a un incendie, une électrocution ou endommager le produit.
N'endommagez pas le cable USB.

* Ne placez pas d'objets lourds sur le cable.

* Ne modifiez pas le cable de quelque maniére que ce soit.

* N'agrafez pas le cable.

* Ne forcez pas sur le cable.

* Tenez le céble éloigné de tout appareil produisant de la chaleur.
Le non-respect de cette mesure peut conduire a un incendie, une électrocution ou endommager le
produit.
N'installez pas le produit a un endroit instable ou & un endroit exposé a des vibrations. Il peut
tomber ou se renverser, conduisant ainsi a I'endommagement du produit ou a des blessures.
N'installez pas le produit a un endroit ou il est exposé a la lumiére directe du soleil ou a des
températures extrémement élevées (a c6té d'un radiateur par exemple). Le non-respect de cette
mesure peut endommager le produit.
Ne vous asseyez pas, ne vous mettez pas debout ni ne placez d'autres objets sur le produit. Le
non-respect de cette mesure peut endommager le produit.
Baissez le volume au minimum avant de commencer la lecture. Le non-respect de cette mesure
peut provoquer I'émission de bruits forts et soudains, conduisant a une déficience auditive.
N'utilisez pas le produit & des endroits ou il est exposé a des changements rapides de la
température ambiante. Des changements rapides de la température ambiante peuvent provoquer
la formation de condensation sur le produit. Une utilisation continue du produit avec de la
condensation peut endommager le produit. En cas de traces de condensation sur le produit,
assurez-vous de laisser le produit éteint pendant un certain temps jusqu'a ce qu'il séche.
Assurez-vous de décharger toute I'électricité statique de votre corps ou de vos vétements avant de
toucher le produit. Le non-respect de cette mesure peut endommager le produit a cause de
I'électricité statique.
Assurez-vous de bien acheminer et brancher les cables. Si quelgu'un tire ou s'emméle dans les
cables, le produit ou I'équipement connecté peut tomber ou basculer, conduisant ainsi a des
blessures ou a I'endommagement du produit.
Avant de connecter un équipement externe, lisez attentivement les manuels d'instructions fournis
avec l'équipement et raccordez I'équipement conformément aux instructions.
Eteignez le produit et retirez tous les cables de connexion avant de déplacer le produit. Le non-
respect de cette mesure peut provoquer la chute ou le basculement du produit ou de I'équipement
connecté, conduisant ainsi a des blessures.

sieduelq
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Précautions d'usage

Le produit est prévu pour étre utilisé dans des bureaux ordinaires et n'est pas concu pour étre
utilisé dans des domaines nécessitant un haut niveau de fiabilité, comme le traitement de vies
humaine ou de biens précieux.

Veuillez remarquer que Yamaha ne peut pas assumer de responsabilité en cas de perte ou de
dommage causés par un usage impropre ou la mauvaise configuration du produit.

En fonction du cadre d'utilisation, le produit peut produire des bruits dans les téléphones, radios,
télévisions ou autres appareils. Si cela arrive, changez I'emplacement de l'installation et
I'orientation du produit.

Si vous cédez ce produit a un tiers, remettez-lui ce manuel et les accessoires qui vont avec.
Assurez-vous de suivre les instructions des autorités locales lors de I'élimination du produit.
Ne connectez aucun équipement qui produit des bruits sur la méme ligne d'alimentation que le
produit.

Bluetooth®

Bluetooth est une technologie de communication sans fil qui utilise la bande de fréquence de

2,4 GHz et peut étre utilisée sans licence.

La bande 2,4 GHz utilisée par les dispositifs compatibles avec Bluetooth est une bande de
fréquence radio partagée avec plusieurs types d'équipement. Méme si les dispositifs compatibles
avec Bluetooth utilisent une technologie pour minimiser l'influence des autres composants en
utilisant la méme bande de fréquence radio, cette influence peut réduire la vitesse ou la distance
de communication et dans certains cas, interrompre les communications.

La vitesse ou la distance de communication varie en fonction de la distance entre les dispositifs de
communication, la présence d'obstacles, de conditions d'ondes radio et du type d'équipement.
Yamaha ne garantit pas que toutes les connexions Bluetooth entre ce produit et les dispositifs sont
compatibles avec la fonction Bluetooth.

Cet équipement est conforme aux limites d'exposition aux rayonnements énoncées pour un
environnement non contrdlé et respecte les régles d'exposition aux fréquences radioélectriques
(RF) CNR-102 de I'IC. Cet équipement émet une énergie RF trés faible qui est considérée comme
conforme sans évaluation de I'exposition maximale autorisée (MPE).

Le présent appareil est conforme aux CNR d'Industrie Canada applicables aux appareils radio

exempts de licence.

L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes :

1) I'appareil ne doit pas produire de brouillage ;

2) l'utilisateur de I'appareil doit accepter tout brouillage radioélectrique subi, méme si le brouillage
est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.
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Avertissement: La mise en service de cet équipement dans un environnement résidentiel pourrait
créer des interférences radio.

Informations concernant la collecte et le traitement des déchets d'équipements électriques
et électroniques
Le symbole sur les produits, I'emballage et/ou les documents joints signifie que
les produits électriques ou électroniques usagés ne doivent pas étre mélangés
avec les déchets domestiques habituels.
Pour un traitement, une récupération et un recyclage appropriés des déchets
d'équipements électriques et électroniques, veuillez les déposer aux points de
collecte prévus a cet effet, conformément a la réglementation nationale.

_ En vous débarrassant correctement des déchets d'équipements électriques et
électroniques, vous contribuerez a la sauvegarde de précieuses ressources et a
la prévention de potentiels effets négatifs sur la santé humaine qui pourraient
advenir lors d'un traitement inapproprié des déchets.

Pour plus d'informations a propos de la collecte et du recyclage des déchets
d'équipements électriques et électroniques, veuillez contacter votre
municipalité, votre service de traitement des déchets ou le point de vente ou
vous avez acheté les produits.

Pour les professionnels dans I'Union européenne :

Si vous souhaitez vous débarrasser des déchets d'équipements électriques et
électroniques, veuillez contacter votre vendeur ou fournisseur pour plus
d'informations.

Informations sur la mise au rebut dans d'autres pays en dehors de I'Union
européenne :

Ce symbole est seulement valable dans I'Union européenne. Si vous souhaitez
vous débarrasser de déchets d'équipements électriques et électroniques,
veuillez contacter les autorités locales ou votre fournisseur et demander la
méthode de traitement appropriée.
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Introduction

Yamaha vous remercie d'avoir acheté le YVC-330. Ce produit est un terminal vocal pour réaliser des
téléconférences de fagon commode et maintenir des conversations a distance, quand il est connecté
a un équipement de communication, tel qu'un PC ou Mac, smartphone ou tablette, et un systeme de
vidéoconférence.

Veuillez lire ce manuel avec attention avant d'utiliser le produit pour l'installer et le connecter
correctement.

Conservez ce manuel dans un endroit sir pour ne pas le perdre.

¢ Le contenu de ce mode d'emploi s'applique aux derniéres caractéristiques techniques connues
a la date de publication du manuel. Pour obtenir la version la plus récente du manuel, accédez
au site ci-dessous puis téléchargez le fichier du manuel concerné.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

¢ Aucune partie de ce manuel ne peut étre reproduite ou utilisée sous quelque forme que ce soit
sans la permission de Yamaha.

* Yamaha ne pourra pas étre tenue responsable en cas de perte ou de dommages des données
résultant de I'utilisation de ce produit. Veuillez aussi noter que la garantie ne couvre que les
dommages physiques de l'appareil.

Contenu de la boite

¢ Unité principale (YVC-330) : 1
e CableUSB3m: 1
¢ Manuel de I'utilisateur (ce manuel) : 1

Conventions utilisées dans ce manuel

H Abréviations

Ce manuel utilise les abréviations suivantes pour les produits suivants :
* Yamaha YVC-330 : Le produit, ce produit.

* Microsoft® Windows®: Windows

» macOS® : macOS

B Marques déposées

* SoundCap est une marque ou une marque déposee de Yamaha Corporation.

Microsoft et Windows sont les marques déposées de Microsoft Corporation aux Etats-Unis et dans
d'autres pays.

Mac et macOS sont des marques déposées de Apple Inc.

Android™ est une marque déposée de Google Inc.

Bluetooth® est une marque déposée de Bluetooth SIG et est utilisée par Yamaha selon le contrat
de licence.

Le logo NFC (N-Mark) est une marque ou marque déposée de NFC Forum, Inc.

Les noms de société et les noms de produit mentionnés dans ce manuel sont des marques
commerciales ou des marques déposées de leurs sociétés respectives.

Utilisation des caractéristiques les plus récentes

Yamaha améliore en permanence les caractéristiques du produit.
Pour utiliser les caractéristiques les plus récentes du produit, vous pouvez télécharger le
microprogramme (firmware) sur le site Internet suivant : https://uc.yamaha.com/resources/support/
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Utilisations possibles avec le produit

Audioconférence, etc.

Connexion Bluetooth Réseau mobile %]
Internet — 999
I Intranet, etc. — ) Sss
YVC-330 Smartphone Smartphone Téléphone fixe
Connexion Conférence Web, etc.
usB
Internet
e — —
Intranet, etc.
= =
— ) —
PC/Mac PC/Mac

Vidéoconférence

— 2

Connexion EXT Internet

Intranet, etc.
e m— 1

_ Systeme de Systeme de
vidéoconférence vidéoconférence

H Communications audio "Easy-to-talk" (parler facile) et "easy-to-hear" (entendre
facile)

Le produit est muni de microphones avec une haute capacité de capture de voix et un haut-parleur

avec une haute capacité de reproduction de voix. |l offre aussi des fonctions pour le traitement des

signaux audio de haute performance, comme un annulateur d'écho adaptable et une réduction du

bruit, en fournissant des communications vocales "easy-to-talk" (parler facile) et "easy-to-hear"

(entendre facile) sans bruit ou sauts.

B Connexion avec différents dispositifs de communication

Le produit offre trois interfaces de connexion : "USB" pour connexion a PC ou Mac, "Bluetooth" pour

smartphone ou tablette et "EXT" pour connexion analogique avec un systeme de vidéoconférence.

Il est aussi possible d'utiliser les interfaces "USB, Bluetooth et EXT" en méme temps (la fonction

mélangeur audio permet leur utilisation simultanée).

B Utilisation de ce produit en divers endroits

¢ Utilisation de ce produit dans des espaces de travail ouverts

En activant SoundCap, qui comprend les fonctions "Réduction du bruit en champ lointain (FFNR)",
"Silence automatique" et "Equilibreur de volume automatique”, vous pouvez automatiquement
couper le bruit environnant génant et restituer uniquement le son dans la zone de prise de son
(rayon de 1 m) aux personnes a distance.

Cela ajuste aussi automatiquement le volume du son des haut-parleurs en fonction du bruit autour
de vous.

* Utilisez ce produit avec SoundCap activé.

Utilisation de ce produit dans une salle de conférence

Vous pouvez utiliser ce produit dans des salles de conférence de petite & moyenne taille. Il capte
clairement le son dans la salle de conférence et permet des appels de haute qualité avec un
volume maximal puissant.

* Utilisez ce produit avec SoundCap désactivé.

B Extension via une connexion en série

La connexion de deux appareils a I'aide d'un cable de liaison facultatif permet aux appareils de
capter le son ou de le transmettre a une zone plus étendue. Avec cette fonction, I'appareil peut
prendre en charge une conférence avec plusieurs participants, ce qui est impossible en utilisant un
seul appareil ou dans une grande piéce.

7
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Commandes et f

Au-dessus

Bouton mute (silence) microphone ( )

Il est utilisé pour éteindre momentanément
logo permet de I'associer, le connecter ou de le

déconnecter du produit. (—Page 23)

(2 SoundCap ((9) + @)

personnes a distance. Il indique le niveau vocal
de sortie du haut-parleur quand le volume du

haut-parleur est ajusté.

@ Logo NFC (N
communication sans contact) au-dessus du

Active ou désactive la fonction SoundCap.

compatible avec Bluetooth au-dessus de la
(—Page 31)

fonction NFC

Q 0
§.5
238
[FRSE=]
o . 5.0
n @ [opCEe]
[OR o} —<cwn
cC c o DO
c ~42£0
Om 1%}
22 ©3bs
7] =
o ? Tm® o
+IOLEE
28 25€E
- ~— > ®©
s3 2 E8§5
cQ m.ws..l
[ 53538 ¢
£c 5 000
29 30839
o3 n .
C% s g=E
= T OIS
go =235
02y £S5
—oo 2 NGO
oS 3 055
ocs 9 33
38a Macq
k% Q5'®
88l @238

Mettre une tablette ou un smartphone

Voyant du niveau du volume
Il indique le niveau vocal d

appuyés pen
(—Page 29

éa

un smartphone ou une tablette compatible avec

Bluetooth. (—Page 30)

distance.

a

lIs indiquent le niveau vocal que le microphone
recoit. lls indiquent aussi les demandes de
smartphone ou une tablette compatible avec

Il vous permet de prendre un appel entrant ou

Bluetooth. (—Page 20)

connecter/déconnecter le produit a/depuis un
(® Voyant Bluetooth

connexion Bluetooth entrantes et le mode du

I recoit les voix des personnes qui parlent.
produit. (—Page 9)

Il'indique I'état du produit par rapport au
de raccrocher quand le produit est connect

fonctionnement du bouton Bluetooth.

(—Page 10)
(® Bouton décrocher/raccrocher (@)

Il indique I'état du produit par rapport au
fonctionnement du bouton décrocher/

Appuyez sur ce bouton pour associer ou
raccrocher. (—Page 10)

Il émet les voix des personnes
@ Bouton Bluetooth ( )
@ Voyant décrocher/raccrocher

@ Voyants du microphone

(D Microphones
(® Haut-parleur
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B Fonctionnement du voyant de niveau du volume (Page 8: (10)

. .. Exemple
gt Ressibtiod (@ : Marche, O : Arrét, -:%:— : clignotant)
Fonctionnement | Le niveau Aucun signal audio n'est
normal. d'entrée des 00000 présent.
signaux audio Les signaux audio sont
entrants des 0000 0 présents.
personnes a Entrée du signal audio
distance est | @@@@® | maximum.
indiqué.
Quand le Le niveau du Le niveau du volume du
volume du haut- | volume du OOOOO | haut-parleur est réglé
parleur est en haut-parleur au minimum.
cours de specifié est Le niveau du volume du
réglage. indiqué. @000 | haut-parleur est réglé
(—Page 29) sur intermédiaire.
Le niveau du volume du
00000 | haut-parleur est réglé
au maximum.
Quand le haut- | Le voyant Les symboles du voyant
parleur est indique que le | v1111y, clignoteront au niveau
coupé. haut-parleur _’/. 0 I\QO du volume actuel.
(—Page 29) est coupé.
Quand le Le voyant Les symboles lumineux
produitesten | indique que le | @®OOO | se déplacent en avant
phase haut-parleur - | eten arriere jusqu'a ce
d'allumage. s'allume. 000ee | due le produit soit
complétement allumé.

En addition & ce qui est décrit ci-dessus, le voyant indique le réglage du produit, comme décrit
au chapitre "Sélectionner un dispositif connecté sur les prises EXT IN/OUT" (page 30).
Quand une erreur se produit, il affiche également les détails de I'erreur. (—Page 32)

B Fonctionnement des voyants du microphone (Page 8: 2)

Etat

Description

(—Page 31)

Lorsque SoundCap est désactivé

Allumé en vert.
(lls deviennent encore plus lumineux
quand une voix est entrée.)

(—Page 31)

Lorsque SoundCap est activé

Allumé en bleu.
(Ils deviennent encore plus lumineux
quand une voix est entrée.)

(—Page 29)

Quand le haut-parleur est coupé.

Rouge clignotant.

(—Page 30)

A la réception de demandes de
connexion Bluetooth entrantes

Il clignote en vert ou bleu (rouge
quand le microphone est coupé) (a
intervalles de 0,25 seconde).

En addition a ce qui est expliqué ci-dessus, les voyants clignotent en blanc dans différents

modes de réglage. (—Page 31)

Quand une erreur se produit, ils clignotent également treés vite en rouge (a un intervalle de

0,1 seconde). (—Page 32)

sieduelq
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B Fonctionnement du voyant Bluetooth (Page 8: ®)

Indication

Etat

II' Eteint

La fonction Bluetooth n'est pas activée.

Bleu clignotant trés vite (&
un intervalle de
0,25 seconde).

La fonction attend que le processus
d'association se soit réalisé.

Bleu clignotant lentement
(a un intervalle de
0,5 seconde).

La fonction Bluetooth attend que la
connexion soit établie.

Bleu non clignotant.

La connexion Bluetooth est établie.

Vert fixe.

La connexion Bluetooth n'est pas établie.

B Fonctionnement du voyant décrocher/raccrocher (Page 8 @)

Indication

Etat

[e | Eteint

Une connexion Bluetooth est terminée / le
produit est en attente d'un appel entrant.

Vert fixe.

Une connexion Bluetooth est en cours.

Sur le coté

(D Prises EXT IN/OUT

Si vous utilisez deux de ces appareils
connectés en série, utilisez le cable de liaison
facultatif pour vous connecter aux prises EXT
IN/OUT YVC-330 de l'autre. (—Page 26)
Connectez les prises aux prises E/S audio du
systeme de vidéoconférence. (—Page 24)

10

(@ Terminal USB

Utilisez le cable USB fourni pour relier ce
terminal & un PC ou un Mac a des fins de
communication et d'alimentation.

Lorsque vous reliez ce produit a un produit qui
ne fournit pas de courant, tel qu'un smartphone
ou une tablette, utilisez un adaptateur secteur
USB disponible dans le commerce. Ce produit
est livré sans adaptateur secteur USB.




Au-dessous

YVC-330 Manuel de |'utilisateur

@ Etiquette signalétique

Elle fournit les informations suivantes :

Model No. : Il fournit le numéro du modéle du
produit.

SERIAL LABEL : Elle fournit le numéro de
série, qui est utilisé pour gérer et classer le
produit.

11
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Installation du produit

Installez le produit dans la salle de conférence ou dans I'espace ouvert ou vous allez I'utiliser.

H Lieu d'installation

Trouvez un endroit ou le produit peut facilement recevoir les voix des participants et les participants
peuvent écouter sans difficulté I'audio du haut-parleur, et placez le produit a cet endroit.

Remarques

¢ Conservez le produit a I'abri des sources de bruit (comme les ventilateurs du radiateur des PC ou des Mac et des
projecteurs). Autrement, les personnes a distance n'auront pas une bonne qualité audio.

* Sivous activez SoundCap, installez ce produit a moins de 1 m de tous les participants. (—Page 31)

@- Conseil

La connexion de I'appareil a un autre permet a un plus grand nombre de personnes de participer a la conférence.
(—Page 26)

12
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Connexion a I'équipement de communication

Ce chapitre décrit comment connecter chaque dispositif de communication.
Aprés I'établissement de la connexion, vérifiez la bonne sortie du son.

Connexion au PC avec le cable USB

B Vérifiez les points suivants avant de procéder a la connexion

Assurez-vous que le cable USB fourni avec le produit est disponible.

En outre, le PC connecté au produit doit étre conforme aux configurations systéme suivantes :

* OS : Windows (*1)

* USB : USB 2.0 ou version plus récente

(*1) Veuillez vous référer au site ci-dessous pour connaitre les versions supportées :
https://uc.yamaha.com/

sieduelq

Remarques

Vous ne pouvez pas connecter plus d'un microphone ou haut-parleur, y compris ce produit, a un PC et les utiliser en

méme temps.

Utilisez uniquement le cable USB fourni. Utiliser un cable USB différent peut provoquer le dysfonctionnement du

produit.

Le produit doit étre connecté directement au PC. La connexion du produit via un hub USB peut provoquer le

dysfonctionnement du produit.

» Dans de rares cas, une lecture audio peut étre interrompue a cause de I'utilisation du PC, comme une charge de travail
ou un espace libre limité en mémoire.

Bl Connexion des périphériques
Connectez le produit au PC via le cable USB fourni.

out

EXT

< Au port USB

L)

¢~ Conseils
* Le produit est alimenté par le PC via le cable USB (bus USB alimenté).

* Vous n'avez pas besoin d'installer de pilote USB séparé, car le PC reconnait le produit comme périphérique
audio USB standard.

13
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W Vérifier que le périphérique est bien connecté
Aprés |'établissement de la connexion, suivez les étapes suivantes pour vérifier que le PC reconnait

bien le produit.

Remarque

Les éléments et les options de la fenétre de configuration varient selon I'environnement du PC.

1 Ouvrez le panneau de configuration du
PC.

¢ Sur Windows 7, cliquez sur "Démarrer" -
"Panneau de configuration”.

e Sur Windows 8.1 ou 10, cliquez avec le
bouton droit de la souris sur la partie
inférieure gauche de I'écran Démarrer,
puis cliquez sur "Panneau de
configuration”.

4 Vérifiez que "Yamaha YVC-330" est
réglé comme périphérique par défaut
dans le champ "Haut-parleurs".

Sinon, cliquez sur "Yamaha YVC-330", puis
cliqguez sur "Par défaut".
% Son Bl

Lecture | Enregistrement | Sons | Communications

Sélectionnez un périphérique de lecture ci-dessous pour modifier ses paramétres :

2 Cliquez sur "Matériels et Son" - "Son".
La fenétre "Son" apparait.

3 Appuyez sur l'onglet "Lecture”.
+ Son x|
Lecture <; Cliquez. Communications

Sélectionnez un périphérique de lecture ci-dessous pour modifier ses parameétres :

Haut-parleurs
Realtek High Definition Audio
prét

Haut-parleurs
3-Yamaha

9 Périphérig

14

Haut-parleurs
Realtek High Definition Audio
Prét

Haut-parieurs
3-Yamah;
Périphér

Configurer Par défaut Propriétés

¢ Conseil
Dans la plupart des cas, en connectant le produit
au PC, "Yamaha YVC-330" est automatiquement
réglé comme périphérique par défaut.

5 Appuyez sur l'onglet "Enregistrement”.
L Son
Lecture | Enregistrement |« Cliquez.

Sélectionnez un périphérique de lecture ci-dessous pour modifier ses parameétres :

Haut-parleurs
Realtek High Definition Audio
Frét

Haut-parle
3-Yamaha Y
Périp




6 Vérifiez que "Yamaha YVC-330" est
réglé comme périphérique par défaut
dans le champ "Microphone".

Sinon, cliquez sur "Yamaha YVC-330", puis
cliqguez sur "Par défaut".
¥ Son < ||

Lecture | Enregistement | Sons | Communications

Sélectionnez un périphérique d'enregistrement ci-dessous pour modifier ses
paramétres :

” Micraphane
2- USB Pni

4‘( Périphérig|
F

o,
@) Périphérique par défaut

communications par défaut

Configurer Par défaut |v|  Propriétés

S¢- Conseil
Dans la plupart des cas, en connectant le produit
au PC, "Yamaha YVC-330" est automatiquement
réglé comme périphérique par défaut.

7 Cliquez sur "OK" pour fermer la fenétre
"son".

YVC-330 Manuel de |'utilisateur
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B Ajuster la sensibilité du microphone

Selon I'environnement, le son peut étre déformé ou trop faible pour les personnes a distance. Dans
ce cas, ajustez la sensibilité du microphone.

Remarque

Les éléments et les options de la fenétre de configuration varient selon I'environnement du PC.

1 Ouvrez le Panneau de configuration. 5 Appuyez sur I'onglet "Niveaux".
* Sur Windows 7, cliquez sur "Démarrer" - - — . E
"Panneau de configuration". = B o
¢ Sur Windows 8.1 ou 10, cliquez avec le Général | Ecouter | Niveaux < Cliquez.
bouton droit de la souris sur la partie -
inférieure gauche de I'écran Démarrer,
puis cliquez sur "Panneau de -“-X Ebangerdicine
Conflguratlon" Informations de contréleur
2-Yamaha YVC-330 Propriétés
2 Cliquez sur "Matériels et Son" - "Son". (USB Audlo générique)
La fenétre "Son" apparait. Informations de connecteur

3 Appuyez sur l'onglet "Enregistrement”. 6 Dans la section "Microphone", ajustez

= b = la sensibilité du microphone.

Lecture | Envegistrement <; Cliquez.

., . - S Propriétés de : Microphone
Sélectionnez un périphérique d enregistrement ci-dessous pour modifier ses

paramétres : §

Général | Ecouter | Niveaux |Statistiques avancées
o Microphone
2-USB e
"‘( Périph: communications par défaut Microphane

Q G
Microphone

4 Sélectionnez "Yamaha YVC-330" parmi
les périphériques "Microphone", puis
cliquez sur "Propriétés".

La fenétre "Propriétés de : Microphone"
apparait.

* Son E

Lecture | Enregisrement  Sons | Communications

Sélectionnez un périphérique d'enregistrement ci-dessous pour modifier ses

paramétres :
” Micraphane
2-USB PP 5o 3
4‘( Périphérig| munications par défaut
o =i iquez.
<y e aut 9

Configurer Cliquez_ Propriétés

16
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Connexion au Mac avec le cable USB

B Vérifiez les points suivants avant de procéder a la connexion

Assurez-vous que le cable USB fourni avec le produit est disponible.

En outre, le Mac connecté au produit doit étre conforme aux configurations systéme suivantes :

e OS : macOS (*1)

e USB : USB 2.0 ou version plus récente

(*1) Veuillez vous référer au site ci-dessous pour connaitre les versions supportées :
https://uc.yamaha.com/

Remarques
* Vous ne pouvez pas connecter ou utiliser plus d'un microphone ou haut-parleur, y compris ce produit, a un Mac en
méme temps.

» Utilisez uniquement le cable USB fourni. Utiliser un cable USB différent peut provoquer le dysfonctionnement du
produit.

¢ Le produit doit étre connecté directement au Mac. La connexion du produit via un hub USB peut provoquer le
dysfonctionnement du produit.

* Dans de rares cas, une lecture audio peut étre interrompue a cause de I'utilisation du Mac, comme une charge de
travail ou un espace libre limité en mémoire.

H Connexion des périphériques
Connectez le produit au Mac via le cable USB fourni.

< Au port USB

¢~ Conseils

* Le produit est alimenté par le Mac via le cable USB (bus USB alimentg).

* Vous n'avez pas besoin d'installer de pilote USB séparé, car le Mac reconnait le produit comme périphérique
audio USB standard.

17
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W Vérifier que le périphérique est bien connecté
Aprés I'établissement de la connexion, suivez les étapes suivantes pour vérifier que le Mac

reconnait bien le produit.

Remarque

Les éléments et les options de la fenétre de réglage varient selon I'environnement du Mac.

1 Enhauta gaqche du bureau Mac,
cliquez sur @, puis sur "Préférences
Systéme".

2 Cliquez sur "Son".
La fenétre "Son" apparait.

Préférences Systéme

5 Appuyez sur I'onglet "Entrée".

° < i Son

Effets sonores _ Sortie I Cliquez.

Sélectionnez un périphérique d'entrée audio :

Nom e
Microphor
Yamaha

Intégré
USB.

Réglages du périphérique sélectionné

3 Appuyez sur l'onglet "Sortie".

o000 < : son
ffetssonores I Cliquez.
‘Sélectionnez un périphérique de sortie audio :
outparieus intenes mégre

Réglages du périphérique sélectionné :

4 Dans la section "Sélectionnez un
périphérique de sortie audio :", vérifiez
que "Yamaha YVC-330" est
sélectionné.

Sinon, cliquez sur "Yamaha YVC-330".

Sélect riphérique de sortie audio :

Le volume de sortie 'est pas réglable sur le périphériaue sélectionné

Réglages du périphérique sélectionné :

1/

J¢'2 Conseil
Dans la plupart des cas, en connectant le produit
au Mac, "Yamaha YVC-330" est sélectionné
automatiquement.

18

6 Dans la section "Sélectionnez un

périphérique d'entrée audio :", vérifiez
que "Yamaha YVC-330" est
sélectionné.

Sinon, cliquez sur "Yamaha YVC-330".

fetssonores _sorte [IEAEN

un périphérique d'entrée audio :

] .

~#- Conseil
Dans la plupart des cas, en connectant le produit
au Mac, "Yamaha YVC-330" est sélectionné
automatiquement.
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B Ajuster la sensibilité du microphone

Selon I'environnement, le son peut étre déformé ou trop faible pour les personnes a distance. Dans
ce cas, ajustez la sensibilité du microphone.

Remarque

Les éléments et les options de la fenétre de réglage varient selon I'environnement du Mac.

1 En haut", a gauche du bureau du
Mac, sélectionnez I'onglet
"Préférences Systéeme" - "Son" -
"Entrée".

2 Dans le champ "Volume d'entrée",
ajustez la sensibilité du microphone.

° < 3 son

Effets sonores _ Sortie [IEE

Sélectionnez un périphérique d'entrée audio :

e
erne Intégrs
330 USB.

Réglages du périphérique

Volume d'entrée :

Niveau dentrée : '!

Volume de sortie : o)) [ sience

Afficher le volume dans la barre des menus.

19
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Connexion a un smartphone ou une tablette via Bluetooth

B Vérifiez les points suivants avant de procéder a la connexion

Assurez-vous que la tablette ou le smartphone (ci-aprés conjointement dénommeés "smartphone")
compatible avec Bluetooth sont disponibles.
Assurez-vous également d'avoir un PC ou un Mac pour alimenter les périphériques.

Remarques

¢ Le smartphone doit étre situé dans les 10 m autour du produit (sans obstacles entre eux).
* lIn'est pas garanti que le produit puisse étre connecté a tous les types ou modéles de smartphone via Bluetooth.

¢’z Conseils
¢ Les smartphones affichent le produit comme "Yamaha YVC-330".

* Seul un smartphone peut se connecter au produit via Bluetooth en méme temps.

H Connexion a une source d'alimentation

Utilisez le cable USB fourni pour connecter le produit a un PC ou a un Mac.
Le produit est alimenté par le PC ou le Mac.

out E S
EXT

< Au port USB

Si le produit n'est pas relié au PC ou au Mac, connectez le cable USB fourni a un adaptateur secteur
USB disponible dans le commerce.

Remarques
* Assurez-vous de lire d'abord les consignes de sécurité de I'adaptateur secteur USB que vous allez utiliser.
 Utilisez un adaptateur secteur USB capable de fournir une alimentation conforme a la norme USB.
Tension de sortie: 4,8a5,2V
Courant de sortie: Au moins 0,5 A

20
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L'association est I'opération ou un smartphone et le produit s'enregistrent I'un 'autre. Quand une
connexion Bluetooth est utilisée pour la premiéere fois ou quand les informations d'association sont

effacées, il faut procéder a I'association.

Une fois que I'association est terminée, vous pouvez utiliser facilement la connexion Bluetooth.

8= Conseils

‘\
-

Vérifiez que I'association est terminée sur le smartphone. Si I'association n'a pas réussi, réessayez.

Si l'alimentation électrique du produit est coupée pendant I'association, les informations d'association peuvent
étre perdues. Dans ce cas, réessayez I'association.

Le produit peut étre associé avec huit smartphones. Si un neuvieme smartphone est associé, le produit efface

les informations d'association sur le dispositif, dont la date et le temps de connexion Bluetooth sont les plus

anciens.

¢ Si le produit est connecté a un autre smartphone via Bluetooth, déconnectez-le du smartphone avant de

l'associer.

Voyant
Bluetooth

1 Appuyez sur le bouton Bluetooth et

maintenez-le appuyer ( (%)) pendant au
moins 2 secondes.
Maintenant, le voyant Bluetooth clignote trés

vite en bleu, indiquant que le produit est prét
pour l'association.

Bouton Bluetooth  ||2" &

ey

YVC-330 Yamahal

Réalisez I'association sur le
smartphone.

Si un message vous demande avec
insistance d'entrer un mot passe-partout,
entrez "0000" en chiffre.

¢’ Conseil
Si vous appuyez sur le bouton Bluetooth ((3))
tandis que le voyant Bluetooth clignote trés vite en
bleu, ou si 90 secondes s'écoulent sans que
I'association ne se soit terminée, le produit n'est
plus prét pour I'association.

21
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B Réaliser une connexion Bluetooth avec le smartphone associé

s A

>@< Conseil
Certains smartphones se connectent simultanément au Bluetooth lors de I'association. Dans ce cas, vous n'avez
pas besoin de suivre la procédure ci-dessous.

1 Appuyez sur le bouton Bluetooth

(®)-

Maintenant, le voyant Bluetooth clignote en
bleu, indiquant que le produit est prét pour la
connexion Bluetooth.

2 Réaliser une connexion Bluetooth sur
le smartphone associé.

Bluetooth Quand la connexion est établie, le voyant
Bluetooth @D Xil
Bouton Bluetooth | *rer Bluet_ooth est allumé flxgmeqt en blgu.
VG50 Yama Un signal sonore de notification indique
wrrrrrn( également a I'utilisateur que la connexion

Bluetooth est établie.

¢ Conseil
Si vous appuyez sur le bouton Bluetooth ((3))
tandis que le voyant Bluetooth clignote en bleu, ou
si 90 secondes s'écoulent sans que la connexion
Bluetooth ne soit établie, le produit n'est plus prét
pour la connexion Bluetooth.
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B Réaliser une association et une connexion Bluetooth en utilisant la fonction
NFC (pour les modéles compatibles avec NFC)

L'un quelconque des modéles de smartphones suivants (ci-aprés dénommé comme "modéle
compatible avec NFC") permet de I'associer et de le connecter facilement au Bluetooth.
* Dispositifs Android compatibles avec NFC

Avant de commencer la procédure ci-dessous, activez la fonction NFC du smartphone.

sieduelq

Remarque

La fonction peut ne pas fonctionner ou la distance de connexion peut varier selon le smartphone.

1 .
'z Conseils

* Sile smartphone a un étui de protection, retirez-le.

* Si une association ou une connexion Bluetooth ne fonctionne pas correctement, tenez le smartphone
différemment au-dessus du produit.

=\

Logo NFC 1 Appuyez sur le bouton Bluetooth

(®)-

Maintenant, le voyant Bluetooth clignote en
bleu, indiquant que le produit est prét pour la
connexion Bluetooth.

2 Tenez le smartphone au-dessus du
logo NFC sur le produit.

Quand la connexion est établie, le voyant
Bluetooth est allumé fixement en bleu.
Un signal sonore de notification indique
également a I'utilisateur que la connexion
Bluetooth est établie.

Bouton Bluetooth

Voyant ¢’ Conseil

Bluetooth Si vous appuyez sur le bouton Bluetooth ((3))
tandis que le voyant Bluetooth clignote en bleu, ou
si 90 secondes s'écoulent sans que la connexion
Bluetooth ne soit établie, le produit n'est plus prét
pour la connexion Bluetooth.

Bl Déconnexion de la connexion Bluetooth

Pour déconnecter une connexion Bluetooth quand la connexion est établie, exécutez les opérations
suivantes :

¢ Appuyez sur le bouton Bluetooth ((3)).

¢ Exécutez la procédure de déconnexion Bluetooth sur le smartphone.

¢ Tenez le smartphone au-dessus du logo NFC sur le produit (pour les modeles compatibles NFC).

Quand la connexion Bluetooth est déconnectée, le voyant Bluetooth est allumé fixement en vert.
Aussi, un signal sonore de notification indique a I'utilisateur que la connexion Bluetooth a été
déconnectée.
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Connexion a un systéme de vidéoconférence en utilisant les cables audio

B Vérifiez les points suivants avant de procéder a la connexion

Assurez-vous que deux cables audio d'entrée et de sortie sont disponibles.
Assurez-vous également d'avoir un PC ou un Mac pour alimenter les périphériques.

:‘('p"_ Conseil
Différents modéles de systémes de vidéoconférence peuvent avoir différentes formes de prises d'entrée et de
sortie audio. Utilisez les cables audio avec les embouts connecteurs qui sont adaptés a la forme des prises
d'entrée et de sortie audio du systéme de vidéoconférence. Le produit peut étre connecté a un mini-jack stéréo,
sans tenir compte du type de jack connecté au systeme de vidéoconférence.

H Connexion a une source d'alimentation

Utilisez le cable USB fourni pour connecter le produit & un PC ou a un Mac.
Le produit est alimenté par le PC ou le Mac.

<% Au port USB

Si le produit n'est pas relié au PC ou au Mac, connectez le cable USB fourni a un adaptateur secteur
USB disponible dans le commerce.

Remarques

* Assurez-vous de lire d'abord les consignes de sécurité de I'adaptateur secteur USB que vous allez utiliser.
» Utilisez un adaptateur secteur USB capable de fournir une alimentation conforme a la norme USB.
Tension de sortie: 4,82 5,2V
Courant de sortie: Au moins 0,5 A

B Réglage de la fonction prises EXT IN/OUT

Suivez les étapes du chapitre "Sélectionner un dispositif connecté sur les prises EXT IN/OUT" (page
30), passez le mode des prises EXT IN/OUT au "Systeme de vidéoconférence" a I'avance.
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B Connexion a un systéme de vidéoconférence

Utilisez les cables audio pour connecter le produit au systéme de vidéoconférence.
La figure suivante montre un exemple d'utilisation des jacks RCA pour les prises d'entrée et de sortie
du systeme de vidéoconférence.

Prises
d'entrée
audio

Prises de
sortje
audio Systéme de
vidéoconférence

Remarque

Si deux produits sont connectés pour étre utilisés, ils ne peuvent pas étre connectés a un systeme de vidéoconférence.

B Modifications des paramétres sur le systéme de vidéoconférence

Modifiez les paramétres d'entrée/de sortie du systeme de vidéoconférence, pour que le produit
puisse étre utilisé comme microphone et haut-parleur pour ce systeme.

Remarque

Assurez-vous de désactiver le microphone et le haut-parleur du systéeme de vidéoconférence.

25

sieduelq



YVC-330 Manuel de |'utilisateur

Etablir une connexion en série

avec deux de ces appareils

Si l'appareil est connecté a un PC ou un Mac a l'aide du cable USB ou a un smartphone ou une
tablette via Bluetooth, il peut capter le son ou transmettre du son a une zone plus étendue en
connectant les appareils entre eux.

Remarques

» Si un systéme de vidéoconférence est connecté aux prises EXT IN/OUT de l'appareil, la connexion en série n'est pas
possible.

La fonction SoundCap ne peut pas étre utilisée avec une connexion en série.

* Si une connexion en série est établie alors que SoundCap est activé, SoundCap sera annulé.

* Lorsque vous utilisez une connexion en série, SoundCap ne peut pas étre activé.

B Vérifiez les points suivants avant de procéder a la connexion
Assurez-vous que vous disposez des équipements suivants :

* Les appareils x2

* Cable de liaison (en option : YCBL-DC3M) x1

¢ PC/Mac pour communication x1

¢ PC/Mac pour le bloc d'alimentation x1

Bl Connexion des périphériques

1 Connecter cet appareil a un équipement de communication.

¢ Connexion a un PC avec le cable USB (—Page 13)

¢ Connexion a un Mac avec le cable USB (—Page 17)

* Connexion a un smartphone ou une tablette via Bluetooth (—Page 20)
Celui-ci fonctionne comme périphérique principal.

2 Utilisez le cable USB pour connecter I'autre périphérique au PC ou Mac fournissant
I'alimentation.

Celui-ci fonctionne comme périphérique secondaire. Le périphérique secondaire est alimenté par
le PC ou le Mac.

Si le produit n'est pas relié au PC ou au Mac, connectez le cable USB fourni & un adaptateur
secteur USB disponible dans le commerce.

Remarques

» Assurez-vous de lire d'abord les consignes de sécurité de I'adaptateur secteur USB que vous allez utiliser.
» Utilisez un adaptateur secteur USB capable de fournir une alimentation conforme a la norme USB.
Tension de sortie : 4,8a5,2V
Courant de sortie : Au moins 0,5 A

3 Sur les appareils principal et secondaire, réglez I'équipement connecté sur les prises
EXT IN/OUT sur "Connexion en série YVC-330".
—"Sélectionner un dispositif connecté sur les prises EXT IN/OUT" (page 30)
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4 Utilisez le cable de liaison pour effectuer cette connexion entre les prises EXT IN/
OUT des appareils principal et secondaire.
Sur chacun des appareils principal et secondaire, connectez la fiche bleue du cable de liaison
dans la prise EXT IN (bleue) a la prise verte EXT OUT (verte).
Une fois la connexion établie, 'appareil est maintenant prét pour la connexion, et les voyants
clignotent comme suit :
* Voyant du microphone : Rouge clignotant
» Voyant décrocher/raccrocher : Vert clignotant.

5 Appuyez sur le bouton décrocher/raccrocher sur I'appareil principal pendant au
moins 0,5 seconde.
Le périphérique secondaire émet un son de notification et redémarre. Aprés que le périphérique
secondaire a redémarré et que la connexion en série est établie, les périphériques principal et
secondaire émettent des sons de notification.

] .
¢z Conseil
Si vous configurez les paramétres secondaires pour le périphérique principal et les parameétres principaux pour le

périphérique secondaire, débranchez le cable de liaison une fois. Un son de notification est émis, et le périphérique
secondaire redémarre. Lorsque le périphérique secondaire a redémarré, répétez |'étape 4 et les suivantes.

Cable USB o2 Au port
USB
) e~
—=
Fiche verte PC/Mac
(pour la communication)
: Cable de liaison
Fiche bleue (en option)
™ Fiche verte

Périphérique secondaire

Périphérique principal

Cable USB .. o, port

USB

=

PC/Mac
(pour le bloc d'alimentation)

Remarques

* Ne connectez pas les périphériques principal et secondaire ensemble a un PC/Mac.
* Assurez-vous d'utiliser le cable de liaison YCBL-DC3M, qui est optionnel. Utiliser un cable différent peut provoquer le
dysfonctionnement des appareils.
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H Comment fonctionnement les périphériques connectés en série

Si les appareils sont connectés a I'aide d'une connexion en série, le systéeme fonctionnera
conformément aux spécifications suivantes :

e Les périphériques principal et secondaire émettent tous deux les signaux audio des personnes a
distance par leurs haut-parleurs.

Les périphériques principal et secondaire captent les signaux sonores grace a leur microphone et
les mixent pour les transmettre aux personnes a distance.

* Le bouton silence du microphone ((®)), le bouton de volume (=) (+)), et le bouton de
décrocher/raccrocher (@) fonctionnent de la méme maniére et ensemble sur les périphériques
principal et secondaire.

Seul le périphérique principal peut configurer les parametres Bluetooth et effectuer des opérations
NFC. Le périphérique secondaire n'est pas en mesure d'effectuer ces opérations.
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Utiliser des fonctions pratiques

Ce chapitre décrit les fonctions pratiques offertes par le produit.

Ajuster le volume du haut-
parleur

Vous pouvez ajuster le volume de sortie du haut-
parleur (voix des personnes a distance) en
appuyant sur les boutons du volume (O (®).
Quand vous appuyez sur le bouton du volume, le
voyant du niveau du volume montre le niveau de
volume.

A chaque fois que vous appuyez sur un des
boutons, le volume augmente ou baisse de fagon
progressive. Tenir le bouton appuyé pendant au
moins 0,5 seconde provoquera le changement
continu du volume.

Exemple (@ : Allumé, O : Eteint)

Le niveau du volume du
[ lo/e)ee) haut-parleur est réglé au
minimum.
Le niveau du volume du
00000 haut-parleur est réglé au
maximum.
Remarque

Ajustez le volume du haut-parleur pour que le son ne soit
pas déformé. Si le son est déformé, les personnes a
distance entendront I'écho.

;‘é’: Conseil
Si un PC ou un Mac est connecté par cable USB,
changer le niveau du volume du haut-parleur sur le
PC ou sur le Mac changera aussi le niveau du
volume du haut-parleur du produit conformément au
niveau du volume du PC ou du Mac.

Couper le microphone

Coupez temporairement le microphone pour que
les personnes a distance ne vous entendent pas.

sieduelq

H Couper le microphone
Appuyez sur le bouton silence du microphone

(®).
Le voyant du microphone clignote en rouge,
provoquant la coupure du microphone.

B Remettre le microphone

Quand le microphone est coupé, appuyez sur le
bouton silence du microphone (®).

Le voyant du microphone s'allume maintenant
en vert ou bleu, provoquant la remise en
marche du microphone.

Couper le haut-parleur

Coupez temporairement le haut-parleur pour ne
pas entendre les personnes a distance.

Le haut-parleur ne peut étre coupé que quand le
PC ou le Mac est connecté par cable USB.

B Couper le haut-parleur

Utilisez le PC ou le Mac pour couper le haut-
parleur (sortie).

Le voyant du niveau du volume clignote en vert
avec le niveau du volume actuel affiché,
provoquant la coupure du haut-parleur.

H Remettre le haut-parleur

Quand le haut-parleur est coupé, utilisez le PC
ou le Mac pour remettre le haut-parleur (sortie).
Le voyant du niveau du volume arréte de
clignoter, provoquant la remise en marche du
haut-parleur.

] .
@< Conseil

Vous pouvez remettre le haut-parleur en appuyant
sur l'un des boutons du volume (
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Accepter une demande de
connexion Bluetooth
entrante / terminer un appel

Le produit peut fonctionner avec la fonction
téléphone du smartphone connecté par Bluetooth.

Bl Prendre un appel entrant

Lorsque le smartphone connecté via Bluetooth
recoit un appel, le voyant du microphone clignote
en vert ou bleu (rouge quand le microphone est
coupé) (a intervalles de 0,25 seconde).

En appuyant sur le bouton décrocher/raccrocher
(®) pendant que I'appel entrant est recu, vous
pouvez parler avec les personnes a distance a
travers le microphone et le haut-parleur du produit.
Le voyant décrocher/raccrocher est allumé
fixement en vert pendant l'appel.

Remarque

Certains smartphones peuvent activer le microphone et
le haut-parleur qu'ils ont apres avoir regu un appel
entrant. Pour résoudre cette situation, sélectionnez YVC-
330 dans les réglages de la source audio du
smartphone pour activer le microphone et le haut-
parleur du produit.

H Terminer un appel

Appuyez sur le bouton décrocher/raccrocher (®)
pendant un appel. Le voyant décrocher/raccrocher
s'éteint et I'appel est terminé.

Sélectionner un dispositif
connecté sur les prises EXT
IN/OUT

Les prises EXT IN/OUT de l'appareil ont deux
objectifs : connecter les appareils et connecter un
systéme de vidéoconférence.

En fonction du périphérique pour la connexion,
suivez les instructions ci-dessous pour changer de
configuration :

1 Appuyez sur les deux boutons du
volume ((©) (»)) et maintenez-les
appuyer pendant au moins
2 secondes.

Un signal sonore de notification retentit et le
voyant du microphone clignote en blanc.

30

2 Appuyez sur le bouton du volume
((® (®) et réglez I'affichage du voyant
du niveau du volume pour sélectionner
le dispositif a connecter.

Exemple ( @ : Allumé, O : Eteint)

Connexion en série
00000 | yyc-330

Systeme de
CO000 vidéoconférence

) .
¢’z Conseil
Le réglage d'usine est réglé sur "Connexion en
série YVC-330".

3 Appuyez simultanément sur les deux
boutons du volume () (*)) et
maintenez-les enfoncés pendant au
moins 0,5 seconde.

Un signal sonore de notification retentit
quand la configuration est appliquée. Le
voyant du microphone revient a I'état
précédent et s'allume en vert ou en bleu
(rouge clignotant si le microphone est
coupé).

Activer ou désactiver la
fonction Bluetooth

Quand vous n'utilisez pas de connexion
Bluetooth, vous pouvez désactiver la fonction
Bluetooth.

Pour utiliser la connexion Bluetooth a nouveau,
activez la fonction Bluetooth.

1 Appuyez simultanément sur les deux
boutons du volume () (*)) et
maintenez-les enfoncés pendant au
moins 2 secondes.

Un signal sonore de notification retentit et le
voyant du microphone clignote en blanc.

2 Appuyez sur le bouton Bluetooth ()
pour activer ou désactiver la fonction.
Le voyant Bluetooth qui s'allume en vert
indique que la fonction est activée et le
voyant qui est éteint indique que la fonction
est désactivée.



3 Appuyez simultanément sur les deux
boutons du volume (() (*)) et
maintenez-les enfoncés pendant au
moins 0,5 secondes.

Un signal sonore de notification retentit
quand la configuration est appliquée. Le
voyant du microphone revient a I'état
précédent et s'allume en vert ou en bleu
(rouge clignotant si le microphone est
coupé).

Rétablissement des réglages
d'usine

Remettez la configuration du produit selon les
réglages d'usine.

1 Appuyez simultanément sur les deux
boutons de volume ((5) (¥)) et
maintenez-les enfoncés pendant au
moins 2 secondes.

Un signal sonore de notification retentit et le
voyant du microphone clignote en blanc.

2 Appuyez sur le bouton décrocher/
raccrocher (@) et le bouton de
volume ( @) en méme temps et
maintenez-les enfoncés pendant au
moins 2 secondes.

Un signal sonore de notification retentit. Le
voyant du niveau du volume s'allume
fixement en vert, les symboles illuminés se
déplacent vers l'avant et vers l'arriére. Les
autres voyants sont éteints.

3 Quand le voyant du niveau du volume
s'éteint et est en phase de démarrage,
le produit a de nouveau les réglages
d'usine.

:‘q')"_ Conseil
Remettre les réglages d'usine sur le produit
effacera certains réglages comme les
informations d'association Bluetooth.
Reconfigurez les réglages selon les besoins.
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Utilisation de SoundCap

En activant SoundCap, qui comprend les
fonctions "Réduction du bruit en champ lointain
(FFNR)", "Silence automatique" et "Equilibreur
de volume automatique", vous pouvez
automatiquement couper le bruit environnant
génant et restituer uniquement le son dans la
zone de prise de son (rayon de 1 m) aux
personnes a distance. Cela ajuste aussi
automatiquement le volume du son des haut-
parleurs en fonction du bruit autour de vous.
Activez SoundCap si vous utilisez ce produit
dans un espace de travail ouvert et désactivez
SoundCap si vous utilisez ce produit dans une
salle de conférence.

sieduelq

Remarque
Si vous activez SoundCap, installez ce produit & moins
de 1 m de tous les participants. (—Page 12)
B Veérification des réglages de
SoundCap

Lorsque le microphone n'est pas coupé et que
son voyant est allumé en bleu, SoundCap est
activé ; s'il est allumé en vert, SoundCap est
désactivé.

B Activer ou désactiver SoundCap

Appuyez simultanément sur le bouton silence
du microphone ((®)) et sur le bouton de volume
(©).

Un son de notification retentit et SoundCap est
activé ou désactivé.
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Résolution des pannes

Avant de contacter Yamaha

Lisez ce manuel pour vérifier si le probleme peut étre résolu.
Si le probléeme persiste, veuillez contacter le revendeur ou le détaillant ou vous avez acheté le produit.

Q1 Un voyant est éteint ou clignote

Signe

Cause

Action

Le produit a l'air éteint.

Le cable USB est déconnecté (si tous
les voyants sont éteints).

Assurez-vous que le céble
USB est bien connecté au
PC ou au Mac.

(—Page 13, Page 17)

Vous ne pouvez pas
écouter les personnes
a distance.

Le produit n'a toujours pas démarré (si
les lumiéres se déeplacent sur le voyant
du niveau du volume).

Attendez que le produit
démarre. (—Page 9)

Le produit est en mode configuration
(si le voyant du microphone clignote en
blanc).

Sortez du mode de
configuration. (—Page 30)

Une erreur s'est
produite (si le voyant
du microphone
clignote en rouge trés
vite).

Deux périphériques principaux sont
connectés a l'aide d'une connexion en
série (uniguement si le voyant de niveau
du v)olume situé tout a gauche s'allume en
vert).

Choisissez le périphérique
qui fera office de périphérique
principal. (—Page 27)

Echec de la mise a jour du
microprogramme (uniquement si le
deuxieme voyant du niveau de volume du
c6té gauche s'allume en vert).

Réessayez la mise a jour du
logiciel.

Echec d'un logiciel ou du matériel (si le
voyant du niveau de volume s'allume
fixement en vert dans tout autre motif).

Demandez la réparation du
produit.

Q2 Problemes de qualité audio

Signe

Cause

Action

Vous ne pouvez pas
écouter les personnes
a distance.

Le haut-parleur est coupé

Remettez le haut-parleur.
(—Page 29)

Le volume du haut-parleur est réglé au
minimum.

Allumez le haut-parleur.
(—Page 29)

Sur le PC ou le Mac connecté par USB,
un haut-parleur autre que YVC-330 est
sélectionné pour I'application appel.

Sélectionnez YVC-330 dans
la configuration du haut-
parleur de I'application appel.

Vous ne pouvez pas
écouter les personnes
a distance.

Le microphone des personnes a
distance est coupé.

Demandez aux personnes a
distance qu'elles rétablissent
leur microphone.

La sensibilité du microphone des
personnes a distance est réglée au
minimum.

Demandez aux personnes a
distance d'augmenter la
sensibilité du microphone.
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Signe

Cause

Action

Les personnes a
distance ne peuvent
pas vous entendre.

Le microphone est coupé.

Remettez le microphone.
(—Page 29)

La sensibilité du microphone du PC ou
du Mac connecté par USB est réglée
au minimum.

Augmentez la sensibilité du
microphone sur cette
machine.

(—Page 16, Page 19)

Sur le PC ou le Mac connecté via USB,
un microphone autre que YVC-330 est
sélectionné pour I'application appel.

Sélectionnez YVC-330 dans
la configuration du dispositif
microphone de l'application

appel.

Le haut-parleur des personnes a
distance est coupé.

Demandez aux personnes a
distance de remettre le haut-
parleur.

Le volume du haut-parleur des
personnes a distance est réglé au
minimum.

Demandez aux personnes a
distance d'augmenter le
volume de leur haut-parleur.

Les personnes a
distance ne peuvent
pas entendre le son si
elles sont loin de ce
produit.

SoundCap est activé.

SoundCap désactivé.
(—Page 31)

Vous entendez des
échos.

Les personnes a distance ont un
probléme avec la configuration du
dispositif ou I'environnement de
fonctionnement.
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Signe

Cause

Action

Les personnes a
distance entendent
des échos ou des
bruits de vent.

Le PC ou le Mac connecté via USB ne
reconnait pas correctement le produit.

Vérifiez que le PC ou le Mac
est bien configuré.
(—Page 14, Page 18)

Sur le PC ou le Mac connecté par USB,
un haut-parleur et microphone autre
que YVC-330 sont sélectionnés pour
I'application d'appel.

Sélectionnez YVC-330 dans
les configurations des
dispositifs microphone et
haut-parleur de I'application
appel.

Malgré cela, un systéme de
vidéoconférence est connecté aux
prises EXT IN/OUT, la configuration du
dispositif connecté est réglé sur
"connexion en série YVC-330".

Changez la configuration du
dispositif connecté au
"Systéeme de
vidéoconférence".

(—Page 30)

Un systeme de vidéoconférence avec
un retard et une déformation
considérables est connecté aux prises
EXT IN/OUT.

Utilisez un systeme de
vidéoconférence avec un
retard et une déformation
faibles.

Le produit est installé a c6té d'un mur.

Installez le produit loin de tout
mur.

Des objets sont placés a proximité du
produit.

Si possible, ne placez aucun
objet & proximité du produit.

Le produit est utilisé dans une piéce
avec de fortes réverbérations.

* Placez un objet qui
absorbe les sons forts dans
la piece en laissant libre le
devant du microphone.

¢ Pour réduire les
réverbérations, baissez le
volume du haut-parleur.
(—Page 29)

Vous entendez du
bruit.

Les personnes a distance ont un
probléme avec la configuration du
dispositif ou I'environnement de
fonctionnement.

Les personnes a
distance entendent du
bruit.

Un dispositif qui produit du bruit est
situé a proximité du produit.

Tenez le produit aussi loin
que possible de toute source
de bruit.

Le produit est installé dans une piéce
bruyante.

Si un dispositif produit du
bruit, éteignez-le.

Le son est déformé.

Un systéme de vidéoconférence
connecté a la prise EXT IN a un niveau
de sortie éleve.

Baissez le niveau de sortie
du systeme de
vidéoconférence.

La sensibilité du microphone des
personnes a distance est élevée.

Demandez aux personnes a
distance de réduire la
sensibilité de leur
microphone.
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Signe

Cause

Action

Le son des personnes
a distance est
déformé.

Votre microphone a un niveau d'entrée
élevé.

Eloignez le produit des
personnes qui parlent.

La sensibilité du microphone du PC ou
du Mac connecté via USB est élevée.

Réduisez la sensibilité du
microphone.
(—Page 16, Page 19)

Un systéme de vidéoconférence
connecté a la prise EXT OUT ne fournit
pas d'entrée de niveau de ligne.

Connectez un systeme de
vidéoconférence qui supporte
une entrée de niveau de
ligne.

Un systeme de videéoconférence
connecté a la prise EXT OUT a un
volume de sortie élevé.

Baissez le volume sur le
systeme de vidéoconférence.

Le volume du haut-parleur des
personnes a distance est élevé.

Demandez aux personnes a
distance de baisser le volume
du haut-parleur.

Le volume des
personnes a distance
est faible.

La sensibilité du microphone du PC ou
du Mac connecté via USB est faible.

Augmentez la sensibilité du
microphone sur cette
machine.

(—Page 16, Page 19)

Un systeme de vidéoconférence
connecté a la prise EXT OUT a un
volume de sortie faible.

Augmentez le volume du
systeme de vidéoconférence.

Lorsque les appareils
sont connectés avec
une connexion en
série, le périphérique
secondaire capte les
sons, mais les
personnes a distance
ne les entendent pas.

Lorsque les appareils
sont connectés avec
une connexion en
série, le périphérique
secondaire ne peut
pas émettre les voix
des personnes a
distance.

Lorsque les appareils
sont connectés avec
une connexion en
série, vous entendez
des échos.

Le réglage du périphérique connecté
pour la prise EXT IN/OUT est réglé sur
"Systéme de vidéoconférence".

Modifiez le réglage du
périphérique connecté sur
"Connexion en série
YVC-330". (—Page 30)
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Q3 Problémes de connexion Bluetooth

Signe

Cause

Action

Le produit ne peut pas
étre associé a un
smartphone via
Bluetooth.

La fonction Bluetooth est désactivée (si
le témoin Bluetooth est éteint).

Activez la fonction Bluetooth.
(—Page 30)

Le smartphone que vous essayez
d'associer au produit contient des
informations d'association a un YVC-
330 différent.

Effacez les informations
d'association du YVC-330
différent du smartphone, puis
associez-le au YVC-330
désiré. (—Page 20)

Le produit ne peut pas
se connecter a un
smartphone via
Bluetooth.

La fonction Bluetooth est désactivée (si
le témoin Bluetooth est éteint).

Activez la fonction Bluetooth.
(—Page 30)

Le produit n'est pas associé a un
smartphone via Bluetooth (si le voyant
Bluetooth s'allume fixement en vert).

Associez-le avec le
smartphone. (—Page 20)

Un autre smartphone est connecté au
produit via Bluetooth (si le voyant
Bluetooth est allumé en bleu).

Déconnectez la connexion a
I'autre smartphone, puis
connectez le smartphone
désiré.

(—Page 23, Page 20)

Vous n'entendez pas
les personnes a
distance dans le haut-
parleur du
smartphone.

La fonction Bluetooth est désactivée (si
le témoin Bluetooth est éteint).

Activez la fonction Bluetooth,
puis connectez le
smartphone au produit.
(—Page 30, Page 20)

Le smartphone n'est pas connecté via
Bluetooth (si le voyant Bluetooth
s'allume fixement en vert).

Connectez le smartphone au
produit. (—Page 20)

Le produit YVC-330 n'est pas
sélectionné dans la configuration de la
source audio du smartphone.

Sélectionnez YVC-330 dans
la configuration de la source
audio du smartphone.
(—Page 30)
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Caractéristiques

Caractéristiques générales

Interface externe :

USB 2.0 Full Speed, Bluetooth, NFC (Near Field Communication),
EXT IN/OUT (mini jack stéréo)

Consommation
d'énergie maximale :

sieduelq

25W

Environnement de
fonctionnement :

Température : 0 a 40 °C
Humidité : 20 a 85 % (pas de condensation)

Environnement de
stockage :

Température : - 20 a + 50 °C
Humidité : 10 & 90 % (pas de condensation)

Dimensions :

235 (1) x 46 (H) x 226 (P) mm

Poids :

0,8 kg

Source d'alimentation :

alimenté par bus USB.

Configuration du
PC/Mac:

OS : Windows (*1), macOS (*1)
USB : USB 2.0 ou version plus récente

Bluetooth : Version des spécifications Bluetooth : 2.1 + EDR
Profils supportés : HFP (1.6), A2DP
Codecs supportés : SBC, mSBC, CVSD
Sortie sans fil : Classe 2
Distance de communication maximum : 10 m (aucun obstacle)
Fréquence radio (fréquence opérationnelle) : 2 402 MHz a 2 480 MHz
Puissance de sortie maximale (EIRP) : 4,0 dBm (2,5 mW)

NFC : Dispositifs compatibles : Dispositifs Android compatibles avec NFC

Fréquence radio (fréquence opérationnelle) : 13,56 MHz

Accessoires :

Cable USB 3 m, Manuel de I'utilisateur.

Autres :

Mise a jour du microprogramme (transférée d'un PC/Mac par USB).

(*1) Veuillez vous référer au site ci-dessous pour connaitre les versions supportées :

https://uc.yamaha.com/
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Caractéristiques audio

Microphone : Microphones unidirectionnels : 3
Haut-parleur : Haut-parleur large-bande : 1
Traitement du signal :  Annulateur d'écho adaptable, réduction du bruit, tragabilité

automatique, contréle automatique, déréverbération, SoundCap.

Caractéristiques en option

Cable de liaison : Numéro de l'appareil : YCBL-DC3M
Longueur du céble : 3m
Type des fiches de connexion : mini jack stéréo x 2 - mini jack stéréo x 2

Service client

Pour toute question ou informations supplémentaires concernant ce produit, veuillez consulter le site
Internet suivant.

Bl Page de contact
https://www.yamaha.com/products/en/communication/
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Sicherheitsvorkehrungen

Um das Produkt sicher einzusetzen, stellen Sie sicher, dass Sie die mit ,WARNUNG* und ,VORSICHT*
markierten Abschnitte in diesem Handbuch sorgfaltig gelesen haben und befolgen. Die mit ,WARNUNG"
und ,VORSICHT" markierten Abschnitte in diesem Handbuch betreffen die sichere und ordnungsgemafe
Nutzung des Produkts und sind daflr vorgesehen, mégliche Gefahren fir Sie und Dritte sowie
Sachschaden zu verhindern. Bitte stellen Sie sicher, dass Sie dieses Handbuch aufbewahren, damit
Benutzer des Produkts jederzeit darauf zugreifen kénnen.

AWARNUNG

Entfernen Sie das USB-Kabel in den folgenden Féllen sofort:

* es treten ungewdhnliche Gerliche oder Gerdusche auf,

* es entsteht Rauch,

* das Produkt ist defekt; oder

* das Produkt wurde Wasser ausgesetzt.
Die Nutzung des Produkts ohne entsprechende MaBnahmen zu ergreifen kann zum Brand oder zu
elektrischen Schlagen fuhren.
Wenden Sie sich stets an lhren Handler, um Inspektionen und Reparaturen durchfiihren zu lassen.
Kabel niemals mit nassen Handen anschlieBen bzw. abklemmen. Sollte das nicht eingehalten werden,
bestehen Gefahren durch Stromschlagverletzungen oder Schaden am Produkt.
Beriihren Sie die Kontakte nicht mit den Fingern oder metallischen Gegenstanden. Sollte das nicht
eingehalten werden, bestehen Gefahren durch Stromschlagverletzungen oder Schaden am Produkt.
Das Produkt nicht fallen lassen oder starken Sté3en aussetzen. Dadurch kdnnen Teile im Produkt
beschadigt werden, sodass Stromschlége, Feuer oder Schdden am Produkt resultieren.
Sollte das Produkt beschadigt sein, wenden Sie sich stets an Ihren Handler, um dieses untersuchen und
reparieren zu lassen. Die Nutzung des Produkts ohne entsprechende MafBnahmen zu ergreifen kann
zum Brand oder zu elektrischen Schlagen fuhren.
Das Produkt darf weder zerlegt noch auf irgendeine Weise modifiziert werden. Sollte das nicht
eingehalten werden, bestehen Gefahren durch Brénde, Stromschlagverletzungen oder Schaden am
Produkt.
Blockieren Sie die Warmeableitung nicht.

* Decken Sie das Produkt nicht mit einem Tuch oder einer Tischdecke ab.

* Stellen Sie das Produkt nicht auf Vorlegern, Teppich oder anderem Abdeckmaterial flir den Boden ab.

* Positionieren Sie das Produkt nicht in kleinen, schlecht belifteten Raumen.
Die Nichteinhaltung kann dazu fiihren, dass die Warme nicht aus dem Produkt abgeleitet werden kann,
sodass Brénde oder Schdden am Produkt entstehen.
Installieren Sie das Produkt nicht im AuBenbereich oder in feuchten Umgebungen. Sollte das nicht
eingehalten werden, bestehen Gefahren durch Brande, Stromschlagverletzungen oder Schaden am
Produkt.
Installieren Sie das Produkt nicht in Bereichen mit viel Staub oder hoher Feuchtigkeit, Olru3 oder
-dampfen sowie korrosiven Gasen. Sollte das nicht eingehalten werden, bestehen Gefahren durch
Brande, Stromschlagverletzungen oder Schaden am Produkt.
Stellen Sie keine Vasen, Blumenttpfe, Gléser, Kosmetik, Chemikalien, Kerzen oder sonstige Objekte auf
das Produkt. Wenn verschiittetes Wasser oder andere Fremdkérper in das Produkt eindringen, kénnen
Brande oder Stromschléage entstehen.
Fihren Sie kein Metall, Papier oder sonstige Fremdkdrper in das Produkt ein. Sollte das nicht eingehalten
werden, bestehen Gefahren durch Brande, Stromschlagverletzungen oder Schaden am Produkt.
Berthren Sie das Produkt nicht, wenn Sie Donner héren. Nichteinhaltung kann zu Stromschlagen fihren.
Verwenden Sie das Produkt nicht innerhalb von 15 cm (6 Zoll) von Personen mit einem
Herzschritmacher oder einem Defibrillatorimplantat. Radiowellen des Produkts kénnen
elektromedizinische Gerate wie Herzschrittmacher oder Defibrillatorimplantate beeintrachtigen.
Verwenden Sie das Produkt nicht in der Ndhe medizinischer Geréte oder in medizinischen Einrichtungen.
Radiowellen aus dem Produkt kdnnen elektromedizinische Gerate beeintrachtigen.
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AVORSICHT

Stellen Sie sicher, dass Sie das beiliegende USB-Kabel verwenden. Die Nutzung anderer USB-
Kabel kann zu Brénden, Stromschlagverletzungen oder Schéaden am Produkt fiihren.
Das USB-Kabel darf nicht beschadigt werden.

* Legen Sie keine schweren Gegenstande auf das Kabel.

* Das Kabel darf auf keinen Fall bearbeitet werden.

* Klammern Sie das Kabel nicht fest.

« Uben Sie keine libermaBige Kraft auf das Kabel aus.

* Halten Sie das Kabel von Warme erzeugenden Geréten fern.
Sollte das nicht eingehalten werden, bestehen Gefahren durch Bréande, Stromschlagverletzungen
oder Schaden am Produkt.
Installieren Sie das Produkt nicht an instabilen Standorten oder Orten, die Vibrationen ausgesetzt
sind. Es kann umfallen oder auf den Kopf gestellt werden, was zu Verletzungen oder Schaden am
Produkt fihren kann.
Installieren Sie das Produkt nicht an Standorten, an denen es direktem Sonnenlicht oder
ungewdhnlich hohen Temperaturen ausgesetzt ist (beispielsweise neben einer Heizung). Sollte
das nicht eingehalten werden, kénnen Schaden am Produkt entstehen.
Sitzen oder stehen Sie nicht auf dem Produkt und legen Sie keine Objekte darauf ab. Sollte das
nicht eingehalten werden, kénnen Schaden am Produkt entstehen.
Reduzieren Sie die Lautstéarke auf das Minimum, bevor Sie die Wiedergabe starten.
Nichteinhaltung kann plétzliche laute Gerduschen verursachen, die Hérschadigungen nach sich
ziehen kdnnen.
Verwenden Sie das Produkt nicht an Orten, an denen die Umgebungstemperatur schnell
wechselt. Abrupte Anderungen der Umgebungstemperatur kénnen zu Kondensation im Produkt
fihren. Die anhaltende Nutzung des Produkts mit Kondenswasser kann zu Schaden am Produkt
fihren. Sollte es Kondenswasser am Produkt geben, lassen Sie es eine Zeit lang ausgeschaltet,
bis es getrocknet ist.
Stellen Sie sicher, dass Sie die statische Elektrizitdt vom Kérper ableiten, bevor Sie das Produkt
berihren. Nichteinhaltung kann zu Schaden am Produkt durch statische Elektrizitat fihren.
Stellen Sie sicher, dass Sie die Kabel korrekt verlegen und anschlieBen. Wenn die Kabel
herausgezogen werden oder jemand daran héngen bleibt, kdnnen das Produkt oder
angeschlossene Gerate umkippen oder fallen, was zu Verletzungen oder Schaden am Produkt
fihren kann.
Bevor Sie ein externes Gerat anschlieBen, lesen Sie die beiliegenden Bedienungsanleitung der
jeweiligen Gerate griindlich durch und stellen Sie die Anschliisse geméaR den Anweisungen her.
Schalten Sie das Produkt aus und entfernen Sie alle Anschlusskabel, bevor Sie es transportieren.
Durch Nichteinhaltung kénnen das Produkt oder angeschlossene Gerate herunterfallen oder
umkippen, was Verletzungen verursachen kann.

WARNUNG
UM DAS STROMSCHLAGRISIKO ZU VERRINGERN, SETZEN SIE DIESES GERAT KEINEM
REGEN ODER FEUCHTIGKEIT AUS.
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Vorkehrungen flir die Nutzung

Das Produkt ist fir den Einsatz in allgemeinen Blros vorgesehen und nicht fur spezielle
Anwendungsfalle ausgelegt, bei denen ein hohes Maf3 an Zuverlassigkeit erforderlich ist,
beispielsweise beim Umgang mit menschlichem Leben oder wertvollen Vermdgensgegenstanden.
Beachten Sie, dass Yamaha keine Verantwortung fir Verluste oder Schaden (ibernehmen kann,
die aufgrund einer nicht sachgeméBen Nutzung oder falschen Konfiguration des Produkts
entstehen.

Je nach Nutzungsumgebung kann das Produkt Stérgerausche in Telefonen, Radios, TV- oder
anderen Geréaten erzeugen. Ist das der Fall, muss der Installationsstandort oder die Ausrichtung
des Produkts geéndert werden.

Wenn Sie dieses Produkt an Dritte weitergeben, legen Sie dieses Handbuch und das Zubeh&r mit
bei.

Stellen Sie sicher, dass Sie die Anweisungen der jeweiligen Regierung bei der Produktentsorgung
befolgen.

SchlieBen Sie keine Stérgerdusche erzeugenden Geréate an dieselbe Stromleitung wie das
Produkt an.

Bluetooth®

Bluetooth ist eine Technologie zur drahtlosen Kommunikation. Diese nutzt das 2,4 GHz-
Frequenzband, das ohne Lizenz verwendet werden darf.

Das von den Bluetooth-kompatiblen Geraten verwendete 2,4 GHz-Band ist ein Radioband, das
von vielen Geratetypen gemeinsam genutzt wird. Wahrend Bluetooth-kompatible Gerate
Technologien zum Minimieren des Einflusses anderer Komponenten im gleichen Radioband
verwenden, kann eine solche Beeintrachtigung die Geschwindigkeit oder Reichweite der
Kommunikationen verringern und in einigen Féllen sogar unterbrechen.

Die Geschwindigkeit oder Reichweite der Kommunikation kann je nach Abstand zwischen den
Kommunikationsgeréaten, dem Vorhandensein von Hindernissen, Zustand der Radiowellen und
Geratetyp ausfallen.

Yamaha Ubernimmt keine Garantie, dass alle drahtlosen Verbindungen zwischen dem Produkt
und Geréten, die mit der Bluetooth-Funktion kompatibel sind, funktionieren.
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Warnung: Der Betrieb dieses Geréts in einer Wohngegend kann zu Funkstérungen fuhren.

Verbraucherinformation zur Sammlung und Entsorgung alter Elektrogeréte
Befindet sich dieses Symbol auf den Produkten, der Verpackung und/oder
beiliegenden Unterlagen, so sollten benutzte elektrische Gerate nicht mit dem
normalen Haushaltsabfall entsorgt werden.
In Ubereinstimmung mit Ihren nationalen Bestimmungen bringen Sie alte
Gerate bitte zur fachgerechten Entsorgung, Wiederaufbereitung und
Wiederverwendung zu den entsprechenden Sammelstellen.

_ Durch die fachgerechte Entsorgung der Elektrogerate helfen Sie, wertvolle
Ressourcen zu schiitzen, und verhindern mégliche negative Auswirkungen auf
die menschliche Gesundheit und die Umwelt, die andernfalls durch
unsachgerechte Mdllentsorgung auftreten kdnnten.

Fir weitere Informationen zum Sammeln und Wiederaufbereiten alter
Elektrogerate kontaktieren Sie bitte Ihre drtliche Stadt- oder
Gemeindeverwaltung, lhren Abfallentsorgungsdienst oder die Verkaufsstelle
der Artikel.

Information fiir geschéftliche Anwender in der Europaischen Union:
Wenn Sie Elektrogerate ausrangieren méchten, kontaktieren Sie bitte Ihren
Héndler oder Zulieferer flr weitere Informationen.

Entsorgungsinformation fiir Ldnder auBerhalb der Européischen Union:
Dieses Symbol gilt nur innerhalb der Europaischen Union. Wenn Sie solche
Artikel ausrangieren méchten, kontaktieren Sie bitte lhre 6rtlichen Behorden
oder Ihren Handler und fragen Sie nach der sachgerechten
Entsorgungsmethode.
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Vielen Dank, dass Sie sich flir Yamaha YVC-330 entschieden haben. Dieses Produkt ist ein
Sprachterminal fir komfortable Telefonkonferenzen und Ferngespréche in Verbindung mit einer
Kommunikationseinrichtung, beispielsweise einem PC oder Mac, einem Smartphone oder Tablet
und einem Videokonferenzsystem.

Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor der Nutzung des Produkts griindlich durch, um die Installation
und Anschlisse ordnungsgeman auszufiihren.

Bewahren Sie dieses Handbuch an einem sicheren Ort auf, damit es nicht verloren geht.

* Der Inhalt dieser Bedienungsanleitung gilt fiir die neuesten technischen Daten zum Zeitpunkt
der Veréffentlichung. Um die neueste Version der Anleitung zu erhalten, rufen Sie die folgende
Website auf und laden Sie dann die Datei mit der Bedienungsanleitung herunter.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

» Kein Teil dieses Handbuchs darf ohne Genehmigung von Yamaha reproduziert oder in
irgendeiner anderen Form verwendet werden.

* Yamaha kann flr Verluste oder Schaden von Daten, die durch die Nutzung des Produkts
entstehen, nicht haftbar gemacht werden. Beachten Sie auch, dass die Garantie nur
physikalische Schaden am Produkt deckt.

Lieferumfang

¢ Haupteinheit (YVC-330) x1
¢ USB-Kabel 3 m x1
¢ Benutzerhandbuch (dieses Handbuch) x1

In diesem Handbuch angewandte Konventionen

Bl Abkiirzungen

Dieses Handbuch verwendet die folgenden Abkiirzungen fir nachfolgende Produkte:
* Yamaha YVC-330: Das Produkt, dieses Produkt

* Microsoft® Windows®: Windows

» macOS®: macOS

B Marken

* SoundCap ist ein Warenzeichen oder eingetragenes Warenzeichen der Yamaha Corporation.
Microsoft und Windows sind eingetragene Marken der Microsoft Corporation in den USA und
anderen Landern.

Mac und macOS sind eingetragene Warenzeichen von Apple Inc.

Android™ ist eine Marke oder eingetragene Marke von Google Inc.

5Iuetooth® ist eine eingetragene Marke von Bluetooth SIG und wird von Yamaha in
Ubereinstimmung mit der Lizenzvereinbarung verwendet.

Das NFC-Logo (N-Mark) ist eine Marke oder eingetragene Marke von NFC Forum, Inc.

Die Unternehmens- und Produktnamen in dieser Anleitung sind Markenzeichen oder
eingetragene Markenzeichen der entsprechenden Unternehmen.

Nutzung der aktuellsten Funktionen

Yamabha ist kontinuierlich bestrebt, Produktfunktionen zu verbessern.
Um die aktuellsten Funktionen zu nutzen, besuchen Sie folgende Webseite, um die Firmware des
Produkts herunterzuladen: https://uc.yamaha.com/resources/support/
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Wofir Sie das Produkt einsetzen konnen

Audio-Telefonkonferenz, usw.

Bluetooth-Verbindung Mobiles Netzwerk D
Internet — 938
Intranet, usw. 988
== === L ===
YVC-330 Smartphone Smartphone Festnetztelefon

USB-
Anschluss Webkonferenz, usw.

Internet
e ]
—
Intranet, usw.
= =
—— ————— 3
PC/Mac PC/Mac
Videokonferenz
EXT-Verbindung Internet
s
Intranet, usw.
P —— Ll
Videokonferenz- Videokonferenz-
system system

B ,Easy-to-talk“- und ,,easy-to-hear“-Videokommunikation
Das Produkt ist mit besonders sprachempfindlichen Mikrofonen und einem Lautsprecher mit hoher
Sprachwiedergabe-Funktionalitat ausgestattet. Es bietet auch leistungsstarke
Verarbeitungsfunktionen fur Audiosignale, beispielsweise eine adaptive Echokompensation und
Gerauschunterdriickung, und ermdglicht ,easy-to-talk“- und ,easy-to-hear“-Sprachkommunikation
ohne Springen oder Stérgeréusche.
B Verbindung mit verschiedenen Kommunikationsgeréten
Das Produkt beinhaltet drei Anschlussschnittstellen: ,USB“ zur Verbindung mit einem PC oder Mac,
+Bluetooth” fir ein Smartphone oder Tablet, und ,EXT* fir die analoge Verbindung mit einem
Videokonferenzsystem.
Sie kénnen die ,USB-, Bluetooth- und EXT-“ Schnittstellen gleichzeitig verwenden (die
Audiomischer-Funktion erméglicht das).
B Verwendung dieses Produkts an verschiedenen Orten
* Verwendung dieses Produkts in offenen Arbeitsumgebungen
Durch die Aktivierung von SoundCap, das die Funktionen ,Fernbereichs-Rauschunterdriickung
(FFNR){ ,Eigendéampfung” und ,Eigenlautstarkeregelung” umfasst, kénnen Sie die stérenden
Gerausche in Ihrer Umgebung automatisch ausblenden und nur den Ton aus dem
Empfangsbereich (Radius 1 m) an den Gesprachspartner tibermitteln.
Dies stellt auf der Grundlage der Gerdusche in Ihrer Umgebung automatisch auch die Lautstarke
des Tons der Lautsprecher ein.
* Verwenden Sie dieses Produkt mit aktiviertem SoundCap.
* Verwendung dieses Produkts in einem Konferenzraum
Sie kdnnen dieses Produkt in kleinen bis mittelgroBen Konferenzrdumen verwenden. Es nimmt
den Ton im Konferenzraum deutlich auf und erméglicht qualitativ hochwertige Anrufe mit hoher
maximaler Lautstérke.
* Verwenden Sie dieses Produkt mit deaktiviertem SoundCap.
B Erweiterung durch eine Daisy-Chain-Verbindung
Wenn Sie zwei Produkte Uber ein optionales Daisy-Chain-Kabel verbinden, kdnnen die Gerate den
Ton in einem gréBeren Bereich erfassen und ubertragen. Mit dieser Funktion kann das Geréat eine
Konferenz mit vielen Teilnehmern, die mit einem einzelnen Gerat nicht maéglich ist, oder die
Verwendung in einem groBen Raum unterstitzen.



YVC-330 Benutzerhandbuch

Bedienelemente und Funktionen

Oberseite

Mikrofon-Stummschaltungstaste ( )

Wird genutzt, um das Mikrofon voriibergehend
auszuschalten (stumm). Der Gesprachspartner

kann Sie nicht mehr horen. (—Seite 29)

Erfassen die Stimme von Personen, die

sprechen.
@ Mikrofon-Anzeigen

@ Mikrofone

-Tasten (@ @ )

Driicken Sie diese, um die
Lautsprecherlautstarke einzustellen. Wenn Sie

eine der beiden Tasten fiir mindestens

(©® Lautstirke
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(

0,5 Sekunden gedrickt halten, kdnnen Sie die
Lautstiarkepegel-Anzeige

Lautstérke kontinuierlich erhéhen bzw.

verringern.

Gibt die Stimmen der Gesprachspartner wieder.

@ Bluetooth-Taste ( )

(3 Lautsprecher
Driicken Sie diese Taste

um das Produkt mit

J)réchspartners. Bei der
es Lautsprechers wird der

nalisiert normalerweise den Eingangspegel
Lautstarkepegel des Lautsprecherausgangs
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Verbindun

blen Smartphone oder
g aufzuheb

eine

einem Bluetooth-kompat
Tablet zu koppeln bzw.
herzustellen/die Verbindun
(—Seite 20)

(® Bluetooth-Anzeige

Kennzeichnet den Produktistatus in Verbindung

mit dem Betrieb der Bluetooth-Taste.

(—Seite 10)

atiblen
C-Funktion

P

(Near Field Communication) tiber dem Logo
kann dieses mit dem Produkt gekoppelt,

verbunden bzw. davon getrennt werden.

Beim Halten eines Bluetooth-kom
(—Seite 23)

Smartphones oder Tablets mit N

Erméglicht Thnen, einen eingehenden Anruf

® Ein-/Aus-Taste (@)

Aktiviert oder deaktiviert die SoundCap-

Funktion. (—Seite 31)

(2 SoundCap ( + @)

wahrend

-kompatiblen

Kennzeichnet den Produktstatus in Verbindung

mit dem Betrieb der Ein-/Aus-Taste.

Smartphone oder Tablet verbunden ist.
(—Seite 10)

anzunehmen bzw. diesen zu beenden
(—Seite 30)

das Produkt mit einem Bluetooth

@ Ein-/Aus-Anzeige



B Funktionsweise der Lautstarkepegel-Anzeige (Seite 8: (0)
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. Beispiel
Status Beschreibung (@ :Ein, O : Aus, _::.::_: blinkt)
Normalbetrieb Es wird der Kein Audiosignal
Eingangspegel CO000O vorhanden.
eingehender Audiosianale si
Audiosignale 00000 vgrdhlgﬁgenr? e sind
des y —
Gesprachspart- I\/I_aX|maIer Audiosignal-
nerspangezFéigt. 00000 | :ingang
Wenn die Es wird der Der Lautstérkepegel des
Lautsprecher- festgelegte OOOOQ | Lautsprechers ist auf das
lautstérke Lautstarkepegel Minimum eingestellt.
eingestellt wird | des Der Lautstarkepegel des
(—Seite 29) Lautsprechers | o @@ () | Lautsprechers ist auf die
angezeigt. mittlere Stufe eingestellt.
Der Lautstérkepegel des
00000 | Lauisprechers ist auf das
Maximum eingestellt.
Wenn der Die Anzeige Die Anzeigesymbole des
Lautsprecher signalisiert, aktuell_«_an
stumm dass der R Lautstéarkepegels werden
geschaltet ist Lautsprecher ~ |~@@@L0 | plinken.
(—Seite 29) stumm T
geschaltet ist.
Wenn das Die Anzeige Die beleuchteten
Produkt signalisiert, Symbole bewegen sich
gestartet wird dass das 00000 vor und zuriick, bis das
Produkt jetztin | | Produkt vollstandig
Betrieb gestartet ist.
genommen cooee
wird.

Zusatzlich zum oben Genannten kennzeichnet die Anzeige die Einstellung des Produkts,
geman Beschreibung in ,Ein angeschlossenes Gerat an den EXT IN/OUT-Anschllssen
auswahlen” (Seite 30). Des Weiteren werden beim Auftreten eines Fehlers Details dartber
angezeigt. (—Seite 32)

B Funktionsweise der Mikrofon-Anzeigen (Seite 8: 2)

Status

Beschreibung

Wenn SoundCap deaktiviert ist
(—Seite 31)

Leuchtet griin.
(Diese leuchten heller, wenn Stimmen
erfasst werden.)

Wenn SoundCap aktiviert ist
(—Seite 31)

Leuchtet blau.

(Diese leuchten heller, wenn Stimmen
erfasst werden.)

Wenn das Mikrofon stumm
geschaltet ist (—Seite 29)

Blinkt rot.

Wenn eingehende Bluetooth-
Verbindungsanfragen empfangen
werden (—Seite 30)

Blinkt griin oder blau (rot, wenn das
Mikrofon stummgeschaltet ist) (in
Intervallen von 0,25 Sekunden).

Zusétzlich zum oben Genannten blinken die Anzeigen in verschiedenen Einstellungsmodi

weil3. (—Seite 31)

Des Weiteren (wenn ein Fehler auftritt) blinken diese mit hoher Geschwindigkeit rot (in

Intervallen von 0,1

Sekunden). (—Seite 32)
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B Funktionsweise der Bluetooth-Anzeige (Seite 8: ()

Anzeige Status

II' Aus Die Bluetooth-Funktion ist deaktiviert.
Blinkt mit hoher Die Funktion wartet darauf, dass der
Geschwindigkeit (in Kopplungsvorgang ausgefuhrt wird.
Intervallen von
0,25 Sekunden) blau.
Blinkt mit niedriger Die Bluetooth-Funktion wartet darauf, dass die
Geschwindigkeit (in Verbindung hergestellt wird.

Intervallen von
0,5 Sekunden) blau.

Nicht blinkende blaue LED

Die Bluetooth-Verbindung wurde hergestellt.

Griine LED

Die Bluetooth-Verbindung wurde nicht
hergestellt.

B Funktionsweise der Ein-/Aus-Anzeige (Seite 8: @)

Anzeige Status
| o | Aus Die Bluetooth-Verbindung wird beendet/das
Produkt wartet auf einen eingehenden Anruf.
Griline LED Die Bluetooth-Verbindung wird hergestellt.

Seite

(D EXT IN/OUT-Anschliisse

Wenn Sie zwei dieser Gerate benutzen, die mit
einer Daisy-Chain verbunden sind, verbinden
Sie die YVC-330 EXT IN/OUT-Anschlisse Uber
das optionale Daisy-Chain-Kabel mit denen des
anderen Geréts. (—Seite 26)

SchlieBen Sie die Anschlisse an die Audio E/A-
Anschlussklemmen des
Videokonferenzsystems an. (—Seite 24)

10

(2) USB-Terminal

Verwenden Sie das beiliegende USB-Kabel, um
dieses Terminal an einen PC oder Mac fiir die
Kommunikation und fiir die Stromversorgung zu
verbinden.

Wenn Sie dieses Produkt mit einem Produkt
verbinden, das nicht mit Strom versorgt, wie ein
Smartphone oder Tablet, verwenden Sie einen im
Handel erhéltlichen USB-Netzadapter. Diesem
Produkt wird kein USB-Netzadapter beigelegt.




Unterseite
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@ Typenschild

Dieses beinhaltet folgende Informationen:
Model No.: Stellt die Modellnummer des
Produkts dar.

SERIAL LABEL: Stellt die Seriennummer dar,
die zur Verwaltung und Kategorisierung des
Produkts verwendet wird.

11
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Installieren des Produkts

Installieren Sie das Produkt in einem Konferenzraum oder einer offenen Umgebung, in dem/der Sie
es verwenden wollen.

M Installationsort

Ermitteln Sie eine Position, an der das Produkt die Stimmen der Teilnehmer gut erfassen kann und
diese die Audioausgabe aus dem Lautsprecher gut héren kénnen.

Hinweise

¢ Halten Sie das Produkt von Gerauschquellen (beispielsweise Lfter von PCs und Macs sowie Projektoren) fern.
Anderenfalls kann der Gesprachspartner nur schlechte Audioqualitat empfangen.

¢ Wenn Sie SoundCap aktiviert haben, installieren Sie dieses Produkt innerhalb von 1 m von allen Teilnehmern.
(—Seite 31)

¢’ Tipp
Durch die Verbindung des Geréats mit einem anderen kénnen mehr Personen an der Konferenz teilnehmen.
(—Seite 26)
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Anschluss an die Kommunikationsausristung

Dieses Kapitel beschreibt, wie Sie eine Verbindung mit allen Kommunikationsgeréaten herstellen.
Nachdem die Verbindung hergestellt ist, prifen Sie, ob der Ton korrekt wiedergegeben wird.

Anschluss an einen PC mittels USB-Kabel

B Priifen Sie vor dem Herstellen der Verbindung folgendes

Stellen Sie sicher, dass das beiliegende USB-Kabel bereit liegt.
Des Weiteren muss der mit dem Produkt verbundene PC die folgenden Systemanforderungen
erflllen:
* Betriebssystem: Windows (*1)
* USB: USB 2.0 oder aktueller
(*1) Unterstltzte Versionen finden Sie auf der folgenden Webseite:
https://uc.yamaha.com/

Hinweise

¢ Sie kénnen nicht mehr als ein Mikrofon oder einen Lautsprecher (einschlieBlich dieses Produkts) an den PC
anschlieBen und gleichzeitig verwenden.

* Verwenden Sie ausschlieBlich das beiliegende USB-Kabel. Die Nutzung eines anderen USB-Kabels kann zu
Funktionsstérungen des Produks flhren.

» Das Produkt muss direkt an den PC angeschlossen werden. Der Anschluss des Produkts Gber einen USB-Hub kann
zu Funktionsstérungen des Produkts flihren.

* In seltenen Fallen kann die Audiowiedergabe aufgrund der Nutzung des PCs unterbrochen werden, beispielsweise
durch hohe Belastungen oder begrenzten freien Speicherplatz.

B Anschluss an Gerite
Die Verbindung zwischen Produkt und PC muss uber das beiliegende USB-Kabel erfolgen.

out
EXT

2 An das USB-Terminal
I HE 2

¢’ Tipps

¢ Das Produkt wird vom PC Uber das USB-Kabel mit Strom versorgt (USB-gespeist).

* Sie miissen keinen gesonderten USB-Treiber installieren, weil der PC das Produkt als standardmaBiges USB-
Audiogeréat erkennt.

13
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m Uberpriifen Sie, ob die Verbindung korrekt hergestellt wurde
Nachdem die Verbindung hergestellt wurde, fihren Sie folgende Schritte aus, um zu Uberprifen, ob

der PC das Produkt korrekt erkannt hat.

Hinweis

Die Elemente und Optionen im Einstellfenster kénnen je nach Ihrer PC-Umgebung variieren.

1 Offnen Sie die Systemsteuerung auf lhrem
PC.

¢ Klicken Sie unter Windows 7 auf ,Start“ -
~Systemsteuerung®

¢ Klicken Sie unter Windows 8.1 oder 10 mit
der rechten Maustaste in die untere linke
Ecke des Bildschirms, und wahlen Sie
dann ,Systemsteuerung*

2 Klicken Sie auf ,,Hardware und Sound“ -
»Sound®

Daraufhin wird das Fenster ,Sound”
angezeigt.

3 Kiicken Sie auf das Register ,,Wiedergabe®

% Sound B
Wiedergabe |55 Klicken Kommunikation

Die folgenden Audiowiedergabegerite sind installiert:

Lautsprecher
Realtek High Definition Audio
I Bereit

. Lautspremer

14

4 Priifen Sie, ob im Feld , Lautsprecher” die
Option ,,Yamaha YVC-330“ als
Standardgerit eingestellt ist.

Falls nicht, klicken Sie auf ,,Yamaha YVC-
3305 und anschlieend auf ,Als Standard*
*® Sound | = |

‘iedergabe | Aufnahme | Sounds | Kemmunikation

Die folgenden Audiowiedergabegerdte sind installiert:

Lautsprecher
Realtek High Definition Audio

Bereit

Lautsprecher
2- Yamaha YVC-330

Standardgerat

Konfigurieren Als Standard Eigenschaften

Abbrechen Ubernehmen

¢~ Tipp
In den meisten Fallen wird ,Yamaha YVC-330“
durch AnschlieBen des Produkts an den PC
automatisch als Standardgerat eingestellt.

5 Klicken Sie auf das Register ,,Aufnahme®
X Sound x|
Wiedergabe | Aufnahme mn

Die folgenden Audiowiedergabegerate sind installiert:

Lautsprecher
Realtek High Definition Audio
Bereit

Lautspre:her
Yamaha YVC-330
g Stamlauuclat

&
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6 Priifen Sie, ob im Feld ,,Mikrofon“ die
Option ,,Yamaha YVC-330“ als
Standardgerit eingestellt ist.

Falls nicht, klicken Sie auf ,Yamaha YVC-
3307 und anschlieBend auf ,Als Standard®
o Sound E

Wiedergabe = Aufnahme | Sounds | Kommunikation

Wahlen Sie ein Aufnahmegerdt aus, um die Einstellungen zu andern:

” Mikrafon
2-USB PnP Sound De
Standardkommunikation:

" Mikrofon
Y, 2-Yamaha YVC-330
‘Q Standardgerdt

Kanfigurieren Als Standard |¥| | Eigenschaften

et | [T

S¢- Tipp
In den meisten Fallen wird ,Yamaha YVC-330“
durch AnschlieBen des Produkts an den PC
automatisch als Standardgerét eingestellt.

7 Kilicken Sie auf OK, um das Fenster
~Sound“ zu schlieBen.

15
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B Einstellung der Mikrofonempfindlichkeit
Abhangig von lhrer Umgebung kann der Sound verzerrt oder zu schwach beim Gespréachspartner
ankommen. Stellen Sie in diesem Fall die Mikrofonempfindlichkeit ein.

Hinweis

Die Elemente und Optionen im Einstellfenster kénnen je nach Ihrer PC-Umgebung variieren.

1 Offnen Sie die Systemsteuerung. 5 Kiicken Sie auf das Register ,,Pegel*
¢ Kiicken Sie unter Windows 7 auf ,Start” - -
,,Sys'[emsteuerung‘,‘ ES Eigenschaften von Mikrofon E
* Klicken Sie unter Windows 8.1 oder 10 mit der e [irare T 1= K
rechten Maustaste in die untere linke Ecke des e Abhoren | Pege
Bildschirms, und V\ﬂéhlen Sie dann g [Fiisoton]
"SyStemSteuerung' = Anderes Symbol
2 Klicken Sie auf ,,Hardware und Sound* - ‘°Z”t;°"*”h”f:;”;:‘;°n“" —
»sound? - Yamaha YVC- s

. . « . (standard-USB-Audic)
Daraufhin wird das Fenster ,Sound“ angezeigt.

3 Kilicken Sie auf das Register ,,Aufnahme™ 6 Stellen Sie die Mikrofonempfindlichkeit im
¥ Sound Abschnitt ,,Mikrofon* ein.

\Wiedergabe | Aufahme = i Eigenschaften von Mikrofon

‘Wihlen Sie ein Aufnahmegerat aus, um die Einstellungen zu andern: Allgemein | Abhéren | Pegel | Erweitert

- Mikrofon Mikrafan
2- USE PnP Sound

4‘ Standardkommunik O 61 |dy

4 Wihlen Sie ,,Yamaha YVC-330“ in den
,Mikrofon“-Geraten, und klicken Sie
anschlieBend auf , Eigenschaften’

Das Fenster ,Eigenschaften von Mikrofon“ wird
eingeblendet.

® Sound EX

Wiedergabe = Aufriahme | Sounds | Kommunikation

‘Wahlen Sie ein Aufnahmegerat aus, um die Einstellungen zu andern:

7 Mikrafon
2-USB PnP Sound Device

4‘ Standardkommunikati

L4 Mikrafon "
\, _  2-Yamaha YVC-330 Klicken
‘0 Standardgerat

Konfigurieren Klicken Eigenschaften
Abbrechen Ub

16
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Anschluss an einen Mac mittels USB-Kabel

B Prifen Sie vor dem Herstellen der Verbindung Folgendes

Stellen Sie sicher, dass das beiliegende USB-Kabel bereit liegt.
Des Weiteren muss der mit dem Produkt verbundene Mac die folgenden Systemanforderungen
erflllen:
* Betriebssystem: macOS (*1)
* USB: USB 2.0 oder aktueller
(*1) Unterstiitzte Versionen finden Sie auf der folgenden Webseite:
https://uc.yamaha.com/

Hinweise
¢ Sie kénnen nicht mehr als ein Mikrofon oder einen Lautsprecher (einschlielich dieses Produkts) an den Mac
anschlieen und diese gleichzeitig verwenden.

¢ Verwenden Sie ausschlieBlich das beiliegende USB-Kabel. Die Nutzung eines anderen USB-Kabels kann zu
Funktionsstérungen des Produkts flihren.

* Das Produkt muss direkt an den Mac angeschlossen werden. Der Anschluss des Produkts tiber einen USB-Hub kann
zu Funktionsstérungen des Produkts filhren.

* In seltenen Fallen kann die Audiowiedergabe aufgrund der Nutzung des Macs unterbrochen werden, beispielsweise
durch hohe Belastungen oder begrenzten freien Speicherplatz.

B Anschluss an Geriéte
Die Verbindung zwischen Produkt und Mac muss Uber das beiliegende USB-Kabel erfolgen.

~

IN out E S

EXT

< An das USB-Terminal

7}

< Tipps
* Das Produkt wird vom Mac tber das USB-Kabel mit Strom versorgt (USB-gespeist).

¢ Sie miissen keinen gesonderten USB-Treiber installieren, weil der Mac das Produkt als standardméBiges
USB-Audiogerat erkennt.

=\
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m Uberpriifen Sie, ob die Verbindung korrekt hergestellt wurde
Nachdem die Verbindung hergestellt wurde, fihren Sie folgende Schritte aus, um zu Uberprifen, ob

der Mac das Produkt korrekt erkannt hat.

Hinweis

Die Elemente und Optionen im Einstellfenster kénnen je nach Mac-Umgebung variieren.

1 Klicken Sie in der oberen linken Ecke des

Mac-Desktops auf @ und dann auf
»Systemeinstellungen®

2 Kilicken Sie auf ,,Ton:*

Daraufhin wird das Fenster , Ton" angezeigt.

5 Kiicken Sie auf das Register ,,Eingabe”

° < FE Ton

Toeffekte  Ausgabe [EEIN) Klicken

Wahlen Sie ein Gerit fir die Toneingabe:

v

Einstellungen fir das ausgewahite Gerit:

3 Kiicken Sie auf das Register ,,Ausgabe’

° < e Ton

in Gerit fir die Tonausgabe:

Einstellungen for das ausgewshite Gerit:

4 Uberpriifen Sie, ob im Abschnitt ,,Wihlen
Sie ein Gerit fiir die Tonausgabe:* die

Option ,,Yamaha YVC-330“ ausgewéhlt ist.
Falls nicht, klicken Sie auf ,,Yamaha YVC-330%

‘Wahlen Sie ein Geriit fir die Tonausgabe:

Einstellungen fir das ausgewshite Gert:

Das ausgewshite Gersit hat keine Ausgabesteerung

S¢= Tipp
In den meisten Fallen wird durch den Anschluss
des Produkts an den Mac automatisch ,,Yamaha
YVC-330“ ausgewahlt.

18

Uberpriifen Sie, ob im Abschnitt ,,Wahlen
Sie ein Gerét fiir die Toneingabe:“ die
Option ,,Yamaha YVC-330“ ausgewahlt ist.
Falls nicht, klicken Sie auf ,,Yamaha YVC-330%

° < i Ton

Toneffekte  Ausgave [IEITTITN)

™

p—— - m

Einstellungen fir das ausgewshite Ger:

S¢- Tipp
In den meisten Fallen wird durch den Anschluss
des Produkts an den Mac automatisch ,Yamaha
YVC-330“ ausgewahlt.
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B Einstellung der Mikrofonempfindlichkeit

Abhangig von lhrer Umgebung kann der Sound verzerrt oder zu schwach beim Gespréachspartner
ankommen. Stellen Sie in diesem Fall die Mikrofonempfindlichkeit ein.

Hinweis

Die Elemente und Optionen im Einstellfenster kénnen je nach Mac-Umgebung variieren.

1 Wahlen Sie I' in der oberen linken Ecke
des Mac-Desktops ,,Systemeinstellungen*
- ,,Ton“ - Register ,,Eingabe‘

2 Stellen Sie im Feld ,,Eingangslautstarke“
die Mikrofonempfindlichkeit ein.

° < i Ton

Tonettekte  Ausgave [IEEE
Waion e in Gorst i de Tongingabe:

Name 3

iornes Wicofon inogrer
Jameh WC_330 uso
instalingen fr das susgeniits Gera

Eingangsiutstarke: L

Engengspegel: '!

Gesamtlauttarke: o)) [ Tonaus

Lautstérke in der Meniileiste anzeigen

19
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AnschlieBen eines Smartphones oder Tablets per Bluetooth

B Prifen Sie vor dem Herstellen der Verbindung Folgendes

Stellen Sie sicher, dass Sie ein Bluetooth-kompatibles Smartphone oder Tablet (nachstehend
zusammenfassend als ,Smartphone“ bezeichnet) besitzen.
Vergewissern Sie sich auch, dass Sie einen PC oder Mac fir die Stromversorgung haben.

Hinweise

* Das Smartphone muss sich in einem Umfeld von 10 m zum Produkt befinden (ohne Hindernisse dazwischen).

* Es gibt keine Garantie, dass das Produkt per Bluetooth mit beliebigen Smartphone-Typen oder -Modellen verbunden
werden kann.

§- Tipps

* Smartphones zeigen das Produkt als ,YVC-330 Yamaha“ an.

¢ Es kann jeweils immer nur ein Smartphone per Bluetooth mit dem Produkt verbunden werden.

‘\

Bl Anschluss an die Stromversorgung
Verwenden Sie das beiliegende USB-Kabel, um eine Verbindung zwischen dem Produkt und dem

PC oder Mac herzustellen.
Das Produkt wird vom PC oder Mac mit Strom versorgt.

< An das USB-Terminal

Wenn das Produkt nicht an den PC oder Mac angeschlossen ist, schlieBen Sie das beiliegende
USB-Kabel an einen im Handel erhéltlichen USB-Netzadapter an.

Hinweise

Achten Sie darauf, zuerst die Sicherheitshinweise fir den USB-Netzadapter zu lesen, den Sie verwenden wollen.
Verwenden Sie einen USB-Netzadapter, der fir eine dem USB-Standard entsprechende Stromversorgung geeignet
ist.

Ausgangsspannung: 4,8 bis 5,2 V

Ausgangsstrom: Mindestens 0,5 A
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H Koppeln

Koppeln ist ein Vorgang, bei dem das Smartphone und das Produkt miteinander registriert werden.
Wenn die Bluetooth-Verbindung zum ersten Mal verwendet wird oder Kopplungsinformationen
geldscht worden sind, ist eine Kopplung erforderlich.

Sobald die Kopplung abgeschlossen ist, kdnnen Sie die Bluetooth-Verbindung ganz einfach

herstellen.

§= Tipps

« Uberpriifen Sie, ob die Kopplung auf dem Smartphone abgeschlossen wurde. Falls die Kopplung nicht
erfolgreich war, versuchen Sie es erneut.

» Falls die Stromversorgung des Produkts wahrend der Kopplung gestoppt wurde, kénnen die
Kopplungsinformationen verloren sein. In diesem Fall miissen Sie es erneut versuchen.

* Das Produkt kann mit bis zu acht Smartphones gekoppelt werden. Falls ein neuntes Smartphone gekoppelt
wird, 18scht das Produkt die Kopplungsinformationen auf dem Gerat mit dem éltesten Bluetooth-
Verbindungsdatum bzw. der -Uhrzeit.

* Falls das Produkt per Bluetooth mit einem anderen Smartphone verbunden ist, trennen Sie es vor der
Kopplung von dem Smartphone.

=\

oooooogoooooog

1 Dricken Sie mindestens 2 Sekunden
lang die Bluetooth-Taste ( (3)).
Die Bluetooth-Anzeige blinkt jetzt schnell

blau und signalisiert, dass das Produkt bereit
zum Koppeln ist.

2 Fiihren Sie auf dem Smartphone eine

Bluetooth- Kopplung durch.
Anzeige Falls Sie dazu aufgefordert werden, geben
Bluetooth-Taste jl::‘:i‘:*c:m‘ Sie die Kennung ,,0000“ (ln Zahlen) ein.
YVC-330 Yamahal 0 i
oo (O @2 T|pp
Falls Sie die Bluetooth-Taste () drucken,
wahrend die Bluetooth-Anzeige schnell blau blinkt,

oder wenn 90 Sekunden verstrichen sind, ohne
dass die Kopplung abgeschlossen wurde, ist das
Produkt nicht mehr bereit fir eine Kopplung.
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B Bluetooth-Verbindung mit einem gekoppelten Smartphone herstellen

¢~ Tipp

Einige Smartphones stellen die Bluetooth-Verbindung zeitgleich mit der Kopplung her. In diesem Fall ist das

nachfolgende Verfahren nicht erforderlich.

Bluetooth-
Anzeige

Bluetooth-Taste

22

Bluetooth GID

s |

YVC-330 Yamaha|

Driicken Sie die Bluetooth-Taste ( (3)).

Die Bluetooth-Anzeige blinkt jetzt blau und
kennzeichnet, dass das Produkt bereit fur
eine Bluetooth-Verbindung ist.

Stellen Sie eine Bluetooth-Verbindung
auf dem gekoppelten Smartphone her.

Wenn die Verbindung hergestellt ist, leuchtet
die Bluetooth-Anzeige dauerhaft blau.

Des Weiteren wird der Benutzer akustisch
informiert, dass die Bluetooth-Verbindung
hergestellt wurde.

¢ Tipp
Falls Sie die Bluetooth-Taste ((3)) driicken,
wahrend die Bluetooth-Anzeige blau blinkt, oder
wenn 90 Sekunden verstrichen sind, ohne dass
die Bluetooth-Verbindung hergestellt wurde, ist
das Produkt nicht mehr bereit fur die Bluetooth-
Verbindung.
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B Kopplung und Bluetooth-Verbindung mittels NFC-Funktion herstellen (bei NFC-
kompatiblen Modellen)

Alle der folgenden Smartphone-Modelle (nachfolgend als ,NFC-kompatibles Modell“ bezeichnet)
ermdglichen eine einfache Kopplung und Bluetooth-Verbindung.
* NFC-kompatible Android-Geréate

Bevor Sie mit dem folgenden Verfahren beginnen, aktivieren Sie die NFC-Funktion des
Smartphones.

Hinweis

Die Funktion kann u. U. nicht funktionieren oder der Verbindungsabstand je nach Smartphone variieren.

]
‘\I

< Tipps

¢ Falls das bei lInrem Smartphone der Fall ist, entfernen Sie es.

* Wenn die Kopplung oder Bluetooth-Verbindung nicht gut funktioniert, halten Sie das Smartphone anderweitig
Uber das Produkt.

NFC-Logo 1 Driicken Sie die Bluetooth-Taste ( (3)).

Die Bluetooth-Anzeige blinkt jetzt blau und
kennzeichnet, dass das Produkt bereit fur
eine Bluetooth-Verbindung ist.

2 Halten Sie das Smartphone liber das
NFC-Logo auf dem Produkt.

Wenn die Verbindung hergestellt ist, leuchtet
die Bluetooth-Anzeige dauerhaft blau.

Des Weiteren wird der Benutzer akustisch
informiert, dass die Bluetooth-Verbindung
hergestellt wurde.

-
Bluetooth-Taste @z Tipp
Bluetooth- Falls Sie die Bluetooth-Taste ((3)) driicken,
Anzeige wahrend die Bluetooth-Anzeige blau blinkt, oder

wenn 90 Sekunden verstrichen sind, ohne dass
die Bluetooth-Verbindung hergestellt wurde, ist
das Produkt nicht mehr bereit fir die Bluetooth-
Verbindung.

H Trennen einer Bluetooth-Verbindung

Zum Trennen einer Bluetooth-Verbindung, wéahrend die Verbindung besteht, filhren Sie einen der

folgenden Schritte durch:

* Dricken Sie die Bluetooth-Taste ((®)).

* Fiuhren Sie die Bluetooth-Trennung auf dem Smartphone durch.

¢ Halten Sie das Smartphone Uber das NFC-Logo auf dem Produkt (bei NFC-kompatiblen
Modellen).

Wenn die Bluetooth-Verbindung getrennt ist, leuchtet die Bluetooth-Anzeige dauerhaft grin.

Des Weiteren wird der Benutzer akustisch informiert, dass die Bluetooth-Verbindung getrennt wurde.
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Anschluss eines Videokonferenzsystems mit Audiokabeln

B Prifen Sie vor dem Herstellen der Verbindung folgendes

Stellen Sie sicher, dass Sie zwei Audiokabel fir Eingang und Ausgang zur Verfligung haben.

Vergewissern Sie sich auch, dass Sie einen PC oder Mac fiir die Stromversorgung haben.

¢’z Tipp
Je nach Modell haben die Videokonferenzsysteme unter Umstanden verschiedene Formen bei den Anschlissen
der Audioeingénge und -ausgénge. Verwenden Sie Audiokabel, deren Steckverbinder-Formen mit den Formen
der Anschlussklemmen der Audioeingénge und -ausgénge lhres Videokonferenzsystems lbereinstimmen. Das
Produkt muss an einen Stereo-Klinkenstecker angeschlossen werden, ungeachtet der Art des Steckers, der an
das Videokonferenzsystem angeschlossen ist.

B Anschluss an die Stromversorgung

Verwenden Sie das beiliegende USB-Kabel, um eine Verbindung zwischen dem Produkt und dem
PC oder Mac herzustellen.

Das Produkt wird vom PC oder Mac mit Strom versorgt.

out E S
EXT

< An das USB-Terminal

Wenn das Produkt nicht an den PC oder Mac angeschlossen ist, schlieBen Sie das beiliegende
USB-Kabel an einen im Handel erhéltlichen USB-Netzadapter an.

Hinweise

* Achten Sie darauf, zuerst die Sicherheitshinweise fir den USB-Netzadapter zu lesen, den Sie verwenden wollen.

* Verwenden Sie einen USB-Netzadapter, der fiir eine dem USB-Standard entsprechende Stromversorgung geeignet
ist.

Ausgangsspannung: 4,8 bis 5,2 V
Ausgangsstrom: Mindestens 0,5 A

B Funktion der EXT IN/OUT-Anschliisse konfigurieren

Befolgen Sie die Schritte in ,,Ein angeschlossenes Geréat an den EXT IN/OUT-Anschlissen
auswahlen” (Seite 30), schalten Sie den Modus der EXT IN/OUT-Anschlisse im Voraus auf das
»Videokonferenzsystem?
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B Verbindung mit einem Videokonferenzsystem herstellen

Verwenden Sie Audiokabel, um eine Verbindung zwischen Produkt und Videokonferenzsystem
herzustellen.

Die folgende Abbildung zeigt ein Beispiel zur Anwendung von Cinch-Steckstiften fir die Audio-
Eingangs-/Ausgangsklemmen am Videokonferenzsystem.

Audio-
Eingangs-
klemmen

Audio-
Ausgangs-
klemmen

Videokonferenz-
system

Hinweis

Wenn zwei Produkte zur Nutzung angeschlossen sind, kénnen diese nicht mit einem Videokonferenzsystem verbunden
werden.

B Einstellungen des Videokonferenzsystems édndern

Andern Sie die Einstellungen des Audioeingangs/-ausgangs so, dass das Produkt als Mikrofon und
Lautsprecher fir dieses System dient.

Hinweis

Vergewissern Sie sich, dass Mikrofon und Lautsprecher des Videokonferenzsystems deaktiviert sind.
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Herstellen einer Daisy-Chain-Verbindung

mit zwei Geraten

Wenn das Gerat mit einem USB-Kabel an einen PC oder Mac angeschlossen ist, oder tber
Bluetooth an ein Tablet oder Smartphone, kann es den Ton in einem gréBeren Bereich erfassen oder
Ubertragen, wenn ein Gerat mit einem anderen verbunden ist.

Hinweise

Wenn an die EXT IN/OUT-Anschliisse am Gerét ein Videokonferenzsystem angeschlossen ist, ist keine Daisy-Chain-
Verbindung méglich.

Die SoundCap-Funktion kann nicht zusammen mit einer Daisy-Chain-Verbindung verwendet werden.

* Wenn Sie eine Daisy-Chain-Verbindung herstellen, wéhrend SoundCap aktiviert ist, wird SoundCap deaktiviert.

¢ Wenn Sie eine Daisy-Chain-Verbindung verwenden, kann SoundCap nicht aktiviert werden.

Priifen Sie vor dem Herstellen der Verbindung Folgendes

Stellen Sie sicher, dass Folgendes zur Verfiigung steht:
e 2 Gerate

* 1 Daisy-Chain-Kabel (optional: YCBL-DC3M)

* 1 PC/Mac fir die Kommunikation

¢ 1 PC/Mac fir die Stromversorgung

Verbinden der Gerite

1

SchlieBen Sie dieses Gerit an die Kommunikationsgeréate an.

¢ Anschluss an einen PC mit dem USB-Kabel (—Seite 13)

¢ Anschluss an einen Mac mit dem USB-Kabel (—Seite 17)

¢ Anschluss eines Smartphones oder Tablets Uiber Bluetooth (—Seite 20)
Dieses fungiert als Ubergeordnetes Gerat.

Verbinden Sie das andere Gerat und den PC oder Mac fiir die Stromversorgung mit
dem USB-Kabel.

Dieses fungiert als nachgeordnetes Gerat. Das nachgeordnete Gerét wird vom PC oder Mac mit
Strom versorgt.

Wenn das Produkt nicht an den PC oder Mac angeschlossen ist, schlieBen Sie das beiliegende
USB-Kabel an einen im Handel erhaltlichen USB-Netzadapter an.

Hinweise

Achten Sie darauf, zuerst die Sicherheitshinweise fir den USB-Netzadapter zu lesen, den Sie verwenden wollen.
Verwenden Sie einen USB-Netzadapter, der fiir eine dem USB-Standard entsprechende Stromversorgung geeignet
ist.

Ausgangsspannung: 4,8 bis 5,2 V

Ausgangsstrom: Mindestens 0,5 A

Stellen Sie auf dem libergeordneten wie auf dem nachgeordneten Gerét die
Einstellung fiir angeschlossene Gerate an den EXT IN/OUT-Anschliissen auf ,,YVC-
330 Daisy-Chain-Verbindung®

—,Ein angeschlossenes Gerat an den EXT IN/OUT-Anschliussen auswéhlen” (Seite 30)
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4 Verbinden Sie die EXT IN/OUT-Anschliisse des libergeordneten und des
nachgeordneten Gerats mit dem Daisy-Chain-Kabel.
SchlieBen Sie sowohl am Ubergeordneten als auch dem nachgeordneten Gerét den blauen
Stecker des Daisy-Chain-Kabels an den EXT IN-Anschluss (blau) sowie den griinen Stecker an
den EXT OUT-Anschluss (griin) an.
Nach dem Herstellen der Verbindung ist das Gerét bereit furr eine Verbindung und die Anzeigen
blinken wie folgt:
* Mikrofonanzeige: Blinkt rot
* Ein-/Aus-Anzeige: Blinkt griin

5 Halten Sie die Ein-/Aus-Taste am libergeordneten Gerit mindestens 0,5 Sekunden
gedrickt.

Das untergeordnete Gerét gibt einen Benachrichtigungston aus und beginnt mit dem Neustart.
Wenn das untergeordnete Gerat neu gestartet und die Daisy-Chain-Verbindung hergestellt
wurde, geben das Uibergeordnete und das nachgeordnete Gerat einen Benachrichtigungston
aus.

] .
@< Tipp
Wenn Sie die Einstellungen fir das nachgeordnete Gerat am Ubergeordneten Geréat und die Einstellungen fir
das Ubergeordnete Gerdt am nachgeordneten Gerat konfigurieren, missen Sie das Daisy-Chain-Kabel einmal
abtrennen. Ein Benachrichtigungston ertént und das nachgeordnete Geréat wird neu gestartet. Wenn das
nachgeordnete Gerat neu gestartet ist, wiederholen Sie Schritt 4 und die folgenden Schritte.

Ubergeordnetes Gerit

N out

USB-Kabel

*<> An den USB-
Anschluss
=
Griner Stecker PC/Mac
(fir die Kommunikation)

Blauer Stecker Daisy-Chain-Kabel (optional)

Gruner Stecker
Nachgeordnetes Gerat

B-Kabel
USB-Kabel .. an den UsB-

Anschluss

==

PC/Mac
(far die Stromversorgung)

Hinweise

» SchlieBen Sie das Ubergeordnete und das nachgeordnete Gerat nicht beide an einen PC/Mac an.
* Stellen Sie sicher, dass Sie das optional erhéltliche Daisy-Chain-Kabel YCBL-DC3M verwenden. Die Nutzung eines
anderen Kabels kann zu Funktionsstérungen der Geréte flihren.
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B Funktionsweise der mit einer Daisy-Chain-Verbindung verbundenen Gerite

Wenn die Gerate mit einer Daisy-Chain-Verbindung verbunden sind, lauft das System mit folgenden

Spezifikationen:

* Sowohl das Uibergeordnete als auch das untergeordnete Gerét geben Audiosignale von dem
Gesprachspartner an ihre Lautsprecher aus.

* Das Ubergeordnete und das nachgeordnete Gerat empfangen Tonsignale mit ihren Mikrofonen,

mischen die Signale und leiten sie an den Gesprachspartner weiter.

Die Mikrofon-Stummschalttaste ( (2)), die Lautstarketaste ((=) (+)) und die Ein/Aus-Taste ((3))

funktionieren sowohl am ubergeordneten wie am nachgeordneten Gerat.

* Nuram tUbergeordneten Gerat kdnnen die Bluetooth-Einstellungen konfiguriert und NFC-Vorgange
durchgefihrt werden. Am nachgeordneten Gerat kdnnen diese Vorgange nicht ausgefihrt
werden.
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Nutzung der Komfortfunktionen

Dieses Kapitel beschreibt die Komfortfunktionen des Produkts.

Einstellung der
Lautsprecherlautstarke

Sie kdnnen die Ausgangslautstéarke des
Lautsprechers (Stimmen der Gesprachspartner)
einstellen, indem Sie die Lautstérketasten (O (®)
driicken. Wenn Sie die Lautstarketaste drlicken,
zeigt die Lautstarkepegel-Anzeige den
Lautstarkepegel an.

Jedes Mal, wenn Sie eine der Tasten driicken, wird
die Lautstérke schrittweise erhéht bzw. verringert.
Durch anhaltendes Driicken der Taste fir
mindestens 0,5 Sekunden wird der
Lautstarkepegel kontinuierlich geéndert.

Beispiel (@ : Ein, O : Aus)

Der Lautstarkepegel des
[ lolo/ee) Lautsprechers ist auf das
Minimum eingestellt.
Der Lautstarkepegel des
00000 Lautsprechers ist auf das
Maximum eingestellt.
Hinweis

Stellen Sie den Lautstarkepegel des Lautsprechers so
ein, dass der Ton nicht verzerrt wird. Falls der Ton
verzerrt ist, kann der Gespréachspartner Echos horen.

S¢'= Tipp
Wenn der PC oder Mac mit einem USB-Kabel
verbunden ist, wird durch Anderung des
Lautstarkepegels des Lautsprechers auf dem PC
oder Mac auch der Lautstarkepegels des
Produktlautsprechers gedndert, je nach
Lautstarkepegel am PC oder Mac.

Stummschalten des Mikrofons

Voriibergehendes Stummschalten des Mikrofons,
damit der Gesprachspartner Sie nicht héren kann.

B Stummschalten des Mikrofons

Driicken Sie die Mikrofon-Stummschaltungstaste (® ).
Die Mikrofon-Anzeige blinkt nun rot; das signalisiert,
dass das Mikrofon stumm geschaltet wurde.

B Stummschaltung des Mikrofons
aufheben

Wenn das Mikrofon stumm geschaltet ist,
driicken Sie die Mikrofon-
Stummschaltungstaste (®)).

Die Mikrofon-Anzeige leuchtet nun griin oder
blau; das signalisiert, dass die Stummschaltung
des Mikrofons aufgehoben wurde.

Stummschalten des
Lautsprechers

Voriibergehendes Stummschalten des
Lautsprechers, damit Sie den Gesprachspartner
nicht héren kénnen.

Der Lautsprecher kann nur stumm geschaltet
werden, wenn der PC oder Mac Uber das USB-
Kabel angeschlossen ist.

B Stummschalten des Lautsprechers

Verwenden Sie den PC oder Mac zum
Stummschalten des Lautsprechers (Ausgabe).
Die Lautstéarkepegel-Anzeige blinkt nun griin
und der aktuelle Lautstéarkepegel wird
angezeigt. Der Lautsprecher wird dadurch
stumm geschaltet.

B Stummschaltung des Lautsprechers
aufheben

Wenn der Lautsprecher stumm geschaltet ist,

verwenden Sie den PC oder Mac, um die

Stummschaltung des Lautsprechers (Ausgabe)

aufzuheben.

Die Lautstarkepegel-Anzeige hort auf zu

blinken und die Stummschaltung des

Lautsprechers wird aufgehoben.

@' Tipp

Sie kénnen die Stummschaltung des Lautsprechers
durch Driicken der Lautstarketasten (O () ) autheben.
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Annehmen einer eingehenden
Bluetooth-Verbindungsanfrage/
einen Anruf beenden

Das Produkt kann mit der Telefonfunktion des Uber
Bluetooth verbundenen Smartphones arbeiten.

B Einen eingehenden Anruf annehmen

Wenn das Uber Bluetooth angeschlossene
Smartphone einen eingehenden Anruf empféangt,
blinkt die Mikrofon-Anzeige griin oder blau (rot,
wenn das Mikrofon stummgeschaltet ist) (in
Intervallen von 0,25 Sekunden).

Durch Driicken der Ein-/Aus-Taste () wahrend
des eingehenden Anrufs kdnnen Sie Uber das
Mikrofon und den Lautsprecher des Produkts mit
dem Gesprachspartner sprechen. Die Ein-/Aus-
Anzeige leuchtet wahrend des Anrufs grin.

Hinweis

Einige Smartphones kénnen das Mikrofon und den
Lautsprecher aktivieren, wenn diese einen eingehenden
Anruf empfangen. Um dieses Problem zu umgehen,
wabhlen Sie ,YVC-330“ in den Audioquellen-
Einstellungen des Smartphones, um das Mikrofon und
den Lautsprecher des Produkts zu aktivieren.

H Einen Anruf beenden

Driicken Sie wahrend des Anrufs die Ein-/Aus-
Taste (®). Die Ein-/Aus-Anzeige wird
ausgeschaltet und der Anruf beendet.

Ein angeschlossenes Gerat an
den EXT IN/OUT-Anschliissen
auswahlen

Die EXT IN/OUT-Anschllsse des Gerats stehen fir
zwei Zwecke zur Verfiigung: zur Verbindung der
Geréte und zum Anschluss eines
Videokonferenzsystems.

Befolgen Sie je nach Geréat fiir die Verbindung die
folgenden Schritte, um die Einstellung
umzuschalten:

1 Dricken und halten Sie beide
Lautstérketasten () (*)) fir
mindestens 2 Sekunden gleichzeitig.

Es ist ein Signalton zu héren, und die
Mikrofon-Anzeige blinkt weif3.
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2 Driicken Sie die Lautstéarketaste
(® (®) und stellen Sie die
Lautstérkepegel-Anzeige so ein, dass
das anzuschlieBende Gerét
ausgewadbhlt ist.

Beispiel (@ : Ein, O : Aus)

YVC-330
®0000 Daisy-Chain-Verbindung
0] [00e) Videokonferenzsystem

¢ Tipp
Die Werkseinstellung ist ,,YVC-330 Daisy-Chain-
Verbindung®

3 Driicken und halten Sie beide
Lautstérketasten () () ) fiir
mindestens 0,5 Sekunden gleichzeitig.

Wenn die Einstellung ibernommen wird,
ertdnt ein Signalton. Die Mikrofon-Anzeige
wechselt zurliick zum vorherigen Status und
leuchtet griin oder blau (blinkt rot, wenn das
Mikrofon stummgeschaltet ist).

Bluetooth-Funktion aktivieren
oder deaktivieren

Wenn die Bluetooth-Verbindung nicht
verwendet wird, kdnnen Sie die Bluetooth-
Funktion deaktivieren.

Um die Bluetooth-Verbindung erneut zu
verwenden, aktivieren Sie die Bluetooth-
Funktion.

1 Driicken und halten Sie beide
Lautstérketasten () () ) fir
mindestens 2 Sekunden gleichzeitig.

Es ist ein Signalton zu héren, und die
Mikrofon-Anzeige blinkt weif3.

2 Dricken Sie die Bluetooth-Taste (),
um die Funktion zu aktivieren oder zu
deaktivieren.

Die Bluetooth-Anzeige leuchtet griin und
signalisiert, dass die Funktion aktiviert ist. Ist
die Anzeige erloschen, wird dadurch die
Deaktivierung der Funktion gekennzeichnet.



3 Driicken und halten Sie beide
Lautstarketasten ((5) (+)) fiir
mindestens 0,5 Sekunden gleichzeitig.
Wenn die Einstellung ibernommen wird,
ertént ein Signalton. Die Mikrofon-Anzeige
wechselt zurlick zum vorherigen Status und
leuchtet griin oder blau (blinkt rot, wenn das
Mikrofon stummgeschaltet ist).

Werkseinstellungen
wiederherstellen

Setzen Sie die Einstellungen des Produkts auf
die Werkseinstellungen zurlck.

1 Dricken und halten Sie beide
Lautstérketasten () (+)) fir
mindestens 2 Sekunden gleichzeitig.

Es ist ein Signalton zu héren, und die
Mikrofon-Anzeige blinkt weif3.

2 Driicken und halten Sie die Ein-/Aus-
Taste ((3)) und die Lautstérketaste
((®) fur mindestens 2 Sekunden
gleichzeitig.

Es ist ein Signalton zu héren. Die
Lautstérkepegel-Anzeige leuchtet griin, und
die beleuchteten Symbole bewegen sich vor
und zurtick. Die anderen Anzeigen sind
ausgeschaltet.

3 Wenn die Lautstiarkepegel-Anzeige
erlischt und im Startzustand ist, wurde
das Produkt auf die
Werkseinstellungen zuriickgesetzt.

S¢’= Tipp
Die Ruckstellung des Produkts auf die
Werkseinstellungen wird verschiedene
Einstellungen I6schen, beispielsweise die
Bluetooth-Kopplungsinformationen. Konfigurieren
Sie die Einstellungen bei Bedarf erneut.
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SoundCap verwenden

Durch die Aktivierung von SoundCap, das die
Funktionen ,Fernbereichs-
Rauschunterdriickung (FFNR);
+Eigenddmpfung“ und
sEigenlautstarkeregelung” umfasst, kdnnen Sie
die stérenden Gerédusche in lhrer Umgebung
automatisch ausblenden und nur den Ton aus
dem Empfangsbereich (Radius 1 m) an den
Gesprachspartner Gbermitteln. Dies stellt auf
der Grundlage der Gerédusche in lhrer
Umgebung automatisch auch die Lautstarke
des Tons der Lautsprecher ein.

Aktivieren Sie SoundCap, wenn Sie dieses
Produkt in einer offenen Arbeitsumgebung
verwenden, und deaktivieren Sie SoundCap,
wenn Sie dieses Produkt in einem
Konferenzraum verwenden.

Hinweis

Wenn Sie SoundCap aktiviert haben, installieren Sie
dieses Produkt innerhalb von 1 m von allen Teilnehmern.
(—Seite 12)

B Einstellungen von SoundCap

tberpriifen

Wenn das Mikrofon nicht stummgeschaltet ist
und die Mikrofon-Anzeige blau leuchtet, ist
SoundCap aktiviert; wenn sie griin leuchtet, ist
SoundCap deaktiviert.

B SoundCap aktivieren oder
deaktivieren

Dricken Sie gleichzeitig die Mikrofon-

Stummschaltungstaste ((®) und die

Lautstarketaste (Q)).

Ein Benachrichtigungston erklingt und

SoundCap ist aktiviert oder deaktiviert.
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Fehlerbehebung

Bevor Sie Yamaha kontaktieren

Lesen Sie dieses Handbuch, um zu Uberprifen, ob das Problem behoben werden kann.
Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich bitte an den Handler, bei dem Sie das

Produkt erworben haben.

Q1 Eine Anzeige ist ausgeschaltet oder blinkt

Symptom

Ursache

MaBnahme

Das Produkt scheint
ausgeschaltet zu sein.

Das USB-Kabel ist getrennt (und alle
Anzeigen sind ausgeschaltet).

Vergewissern Sie sich, dass
das USB-Kabel
ordnungsgeman mit dem PC
oder Mac verbunden ist.
(—Seite 13, Seite 17)

Sie kdnnen den
Gesprachspartner nicht
héren.

Das Produkt ist noch nicht betriebsbereit
(wenn sich die LEDs auf der
Lautstarkepegel-Anzeige vor und zurlick
bewegen).

Warten Sie, bis das Produkt
gestartet wurde. (—Seite 9)

Das Produkt ist im Konfigurationsmodus
(wenn die Mikrofon-Anzeige weiB3 blinkt).

Beenden Sie den
Konfigurationsmodus.
(—Seite 30)

Es ist ein Fehler
aufgetreten (wenn die
Mikrofon-Anzeige
schnell rot blinkt).

Zwei Ubergeordnete Geréte sind mit einer
Daisy-Chain-Verbindung verbunden
(wenn nur die linke Lautstérkeanzeige
grun leuchtet).

Wahlen Sie, welches Gerét als
Ubergeordnetes Gerat fungiert.
(—Seite 27)

Ein Firmware-Update ist fehlgeschlagen
(falls ausschlieBlich die zweite
Lautstarkepegel-Anzeige [von links] griin
leuchtet).

Versuchen Sie erneut, das
Firmware-Update
durchzuflhren.

Es ist ein Software- oder Hardware-Fehler
aufgetreten (falls die Lautstarkepegel-
Anzeige in einem anderen Muster griin
aufleuchtet).

Lassen Sie das Produkt
reparieren.

Q2 Probleme mit der Audioqualitat

Symptom

Ursache

MaBnahme

Sie kdnnen den
Gesprachspartner nicht
héren.

Der Lautsprecher ist stumm geschaltet.

Heben Sie die Stummschaltung
des Lautsprechers auf.
(—Seite 29)

Die Lautstérke des Lautsprechers ist auf
das Minimum eingestellt.

Erhoéhen Sie die Lautstarke.
(—Seite 29)

Auf dem per USB angeschlossenen PC
oder Mac ist ein anderer Lautsprecher als
YVC-330 fiur die Telefonieanwendung
ausgewahlt.

Wabhlen Sie ,YVC-330“ in den
Lautsprecher-
Geréteeinstellungen der
Telefonieanwendung.

32




YVC-330 Benutzerhandbuch

Symptom

Ursache

MaBnahme

Sie kénnen den
Gesprachspartner nicht
héren.

Das Mikrofon des Gesprachspartners ist
stumm geschaltet.

Bitten Sie den
Gesprachspartner, die
Stummschaltung seines
Mikrofons aufzuheben.

Die Mikrofonempfindlichkeit des
Gesprachspartners ist auf das Minimum
eingestellt.

Bitten Sie den
Gesprachspartner, die
Mikrofonempfindlichkeit zu
erhdhen.

Der Gesprachspartner
kann Sie nicht horen.

Ihr Mikrofon ist stumm geschaltet.

Heben Sie die Stummschaltung
Ihres Mikrofons auf.
(—Seite 29)

Die Mikrofonempfindlichkeit des per USB
angeschlossenen PCs oder Macs ist auf
das Minimum eingestellt.

Erhéhen Sie die
Mikrofonempfindlichkeit auf
diesem Rechner.

(—Seite 16, Seite 19)

Auf dem per USB angeschlossenen PC
oder Mac ist ein anderes Mikrofon als
YVC-330 fir die Telefonieanwendung
ausgewahlt.

Wahlen Sie ,YVC-330“ in den
Mikrofon-Geréateeinstellungen
der Telefonieanwendung.

Das Lautsprecher des Gesprachspartners
ist stumm geschaltet.

Bitten Sie den
Gesprachspartner, die
Stummschaltung seines
Lautsprechers aufzuheben.

Die Lautsprecher-Lautstarke des
Gesprachspartners ist auf das Minimum
eingestellt.

Bitten Sie den
Gesprachspartner, die
Lautstérke seines
Lautsprechers zu erhéhen.

Der Gesprachspartner
kann keine Téne horen,
die weit von diesem
Produkt entfernt sind.

SoundCap ist aktiviert.

Deaktivieren Sie SoundCap.
(—Seite 31)

Sie horen Echos.

Der Gesprachspartner hat ein Problem
mit seiner Geréatekonfiguration oder
Betriebsumgebung.
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Symptom

Ursache

MaBnahme

Der Gesprachspartner
hért Echos oder
heulende Gerausche.

Der per USB angeschlossene PC oder
Mac erkennt das Produkt nicht
ordnungsgemas.

Uberprifen Sie, ob der PC oder
Mac ordnungsgeman
konfiguriert sind.

(—Seite 14, Seite 18)

Auf dem per USB angeschlossenen PC
oder Mac ist ein anderer Lautsprecher

bzw. ein anderes Mikrofon als YVC-330
fur die Telefonieanwendung ausgewahit.

Wahlen Sie ,YVC-330“ sowohl
in den Lautsprecher- als auch
den Mikrofon-
Geréteeinstellungen der
Telefonieanwendung.

Obwohl ein Videokonferenzsystem mit
den EXT IN/OUT-Anschlussen verbunden
ist, ist das angeschlossene Gerat auf
,YVC-330 Daisy-Chain-Verbindung“
eingestellt.

Andern Sie die Einstellung des
angeschlossenen Gerats auf
,Videokonferenzsystem?®
(—Seite 30)

Es ist ein Videokonferenzsystem mit
erheblicher Verzégerung und Verzerrung
an den EXT IN/OUT-Anschllssen
angeschlossen.

Verwenden Sie ein
Videokonferenzsystem mit
geringer Verzégerung und
Verzerrung.

Das Produkt ist neben einer Wand
installiert.

Installieren Sie das Produkt von
der Wand entfernt.

Es sind Objekte neben dem Produkt
positioniert.

Legen Sie nach Méglichkeit
keine Objekte neben dem
Produkt ab.

Das Produkt wird in einem Raum mit
starkem Nachhall verwendet.

¢ Positionieren Sie ein Objekt
mit hoher Schallabsorption
im Raum, von der
Vorderseite des Mikrofons
entfernt.

Um den Nachhall zu
mindern, verringern Sie die
Lautstarke des
Lautsprechers. (—Seite 29)

Sie héren
Stérgerausche.

Der Gesprachspartner hat ein Problem
mit seiner Gerétekonfiguration oder
Betriebsumgebung.

Der Gesprachspartner
hért Stérgeréusche.

Neben dem Produkt befindet sich ein
Gerét, das Stérgerdusche erzeugt.

Halten Sie das Produkt so weit
wie méglich von
Gerauschquellen fern.

Das Produkt ist in einem larmintensiven
Raum installiert.

Wenn ein Gerét Stérgerdusche
erzeugt, schalten Sie dieses
aus.

Der Ton ist verzerrt.

Das mit dem EXT IN-Anschluss
verbundene Videokonferenzsystem
besitzt einen hohen Ausgangspegel.

Verringern Sie den
Ausgangspegel des
Videokonferenzsystems.

Die Mikrofonempfindlichkeit des
Gesprachspartners ist zu hoch
eingestellt.

Bitten Sie den
Gesprachspartner, seine
Mikrofonempfindlichkeit zu
verringern.
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Symptom

Ursache

MaBnahme

Der Gesprachspartner
hért den Ton verzerrt.

Ihr Mikrofon besitzt einen hohen
Eingangspegel.

VergréBern Sie den Abstand
des Produkts zu sprechenden
Personen.

Die Mikrofonempfindlichkeit des per USB
angeschlossenen PCs oder Macs ist zu
hoch eingestellt.

Verringern Sie die
Mikrofonempfindlichkeit.
(—Seite 16, Seite 19)

Das an den EXT OUT-Anschluss
angeschlossene Videokonferenzsystem
bietet keinen Bezugspegeleingang.

SchlieBen Sie ein
Videokonferenzsystem an, das
den Bezugspegeleingang
unterstutzt.

Das an den EXT OUT-Anschluss
angeschlossene Videokonferenzsystem
hat eine hohe Wiedergabelautstérke.

Verringern Sie die Lautstarke
des Videokonferenzsystems.

Die Lautsprecher-Lautstarke des
Gesprachspartners ist zu hoch
eingestellt.

Bitten Sie den
Gesprachspartner, die
Lautstérke seines
Lautsprechers zu verringern.

Die Lautsprecher-
Lautstérke des
Gesprachspartners ist
zu niedrig eingestellt.

Die Mikrofonempfindlichkeit des per USB
angeschlossenen PCs oder Macs ist zu
niedrig eingestellt.

Erhdhen Sie die
Mikrofonempfindlichkeit auf
diesem Rechner.

(—Seite 16, Seite 19)

Das an den EXT OUT-Anschluss
angeschlossene Videokonferenzsystem
hat eine geringe Wiedergabelautstarke.

Erhéhen Sie die Lautstérke des
Videokonferenzsystems.

Wenn die Geréte Uber
eine Daisy-Chain-
Verbindung verbunden
sind, nimmt das
nachgeordnete Gerat
den Ton auf, aber der
Gesprachspartner kann
ihn nicht horen.

Wenn die Geréte Uber
eine Daisy-Chain-
Verbindung verbunden
sind, kann das
nachgeordnete Gerat
die Sprachaufnahme
vom Gesprachspartner
nicht wiedergeben.

Wenn die Gerate mit
einer Daisy-Chain-
Verbindung verbunden
sind, héren Sie Echos.

Das am EXT IN/OUT-Anschluss
angeschlossene Gerét ist auf
»Videokonferenzsystem* eingestellt.

Andern Sie die Einstellung fir
das angeschlossene Gerat zu
,YVC-330 Daisy-Chain-
Verbindung® (—Seite 30)
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Q3 Probleme mit der Bluetooth-Verbindung

Symptom

Ursache

MaBnahme

Das Produkt kann nicht
per Bluetooth mit dem
Smartphone gekoppelt
werden.

Die Bluetooth-Funktion ist deaktiviert
(falls die Bluetooth-Anzeige aus ist).

Aktivieren Sie die Bluetooth-
Funktion. (—Seite 30)

Das Smartphone, mit dem Sie das
Produkt koppeln méchten, hat
Kopplungsinformationen fiir ein anderes
YVC-330 gespeichert.

Léschen Sie die
Kopplungsinformationen fur
das andere YVC-330 vom
Smartphone, und koppeln Sie
es dann mit dem gewunschten
YVC-330. (—Seite 20)

Das Produkt kann nicht
per Bluetooth mit dem
Smartphone verbunden
werden.

Die Bluetooth-Funktion ist deaktiviert
(falls die Bluetooth-Anzeige aus ist).

Aktivieren Sie die Bluetooth-
Funktion. (—Seite 30)

Das Produkt ist nicht per Bluetooth mit dem
Smartphone gekoppelt (wenn die
Bluetooth-Anzeige grun aufleuchtet).

Koppeln Sie es mit dem
Smartphone. (—Seite 20)

Es ist ein anderes Smartphone per
Bluetooth mit dem Produkt verbunden
(wenn die Bluetooth-Anzeige blau
leuchtet).

Trennen Sie die Verbindung mit
dem anderen Smartphone, und
verbinden Sie es dann mit dem
gewiinschten Smartphone.
(—Seite 28, Seite 20)

Sie kdnnen den
Gesprachspartner nicht
aus dem Lautsprecher
Uber das Smartphone
héren.

Die Bluetooth-Funktion ist deaktiviert
(falls die Bluetooth-Anzeige aus ist).

Aktivieren Sie die Bluetooth-
Funktion, und verbinden Sie
das Smartphone mit dem
Produkt.

(—Seite 30, Seite 20)

Das Smartphone ist nicht per Bluetooth
angeschlossen (wenn die Bluetooth-
Anzeige griin aufleuchtet).

Verbinden Sie das Smartphone
mit dem Produkt. (—Seite 20)

In den Audioquellen-Einstellungen des
Smartphones ist nicht ,YVC-330“
ausgewahlt.

Wahlen Sie ,YVC-330“ in den
Audioquellen-Einstellungendes
Smartphones. (—Seite 30)
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Technische Daten

Allgemeine Spezifikationen

Externe Schnittstellen:

Volle USB 2.0 Geschwindigkeit, Bluetooth, NFC (Near Field

Communication),

EXT IN/OUT (Stereo-Klinkenstecker)

Maximaler
Stromverbrauch:

25W

Betriebsumgebung:

Temperatur: 0 bis 40 °C

Luftfeuchtigkeit: 20 bis 85 % (keine Kondensation)

Lagerungsumgebung:  Temperatur: -20 bis +50 °C
Luftfeuchtigkeit: 10 bis 90 % (keine Kondensation)
Abmessungen: 235 (B) x 46 (H) x 226 (T) mm
Gewicht: 0,8 kg
Stromquelle: USB-gespeist

PC/Mac-Umgebung:

Betriebssystem: Windows (*1), macOS (*1)
USB: USB 2.0 oder aktueller

Bluetooth:

Version der Bluetooth-Spezifikation: 2.1 + EDR (Enhanced Data Rate)

Unterstiitzte Profile: HFP (1.6), A2DP
Unterstltzte Codecs: SBC, mSBC, CVSD
Kabellose Ausgabe: Klasse 2

Maximale Ubertragungsreichweite: 10 m (ohne Hindernisse)
Funkfrequenz (Betriebsfrequenz): 2.402 MHz bis 2.480 MHz
Maximale Ausgangsleistung (EIRP): 4,0 dBm (2,5 mW)

NFC:

Kompatible Gerate: NFC-kompatible Android-Gerate

Funkfrequenz (Betriebsfrequenz): 13,56 MHz

Zubehor:

USB-Kabel 3 m, Benutzerhandbuch

Sonstiges:

Firmware-Update (Ubertragung vom PC/Mac mittels USB)

(*1) Unterstiitzte Versionen finden Sie auf der folgenden Webseite:
https://uc.yamaha.com/
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Audio-Spezifikationen

Mikrofon-Einheit: Richtmikrofone x3

Lautsprecher-Einheit: ~ Vollbereichslautsprecher x1

Signalverarbeitung: Adaptive Echokompensation. Gerduschunterdriickung, automatisches
Tracking, automatische Verstérkerregelung, Enthallung, SoundCap

Zubehorspezifikationen

Daisy-Chain-Kabel: Produktnummer: YCBL-DC3M
Kabellange: 3 m
Anschlussform: Stereo-Klinkenstecker x2-Stereo-Klinkenstecker x2

Kundenbetreuung

Fur Fragen und Anfragen rund um das Produkt besuchen Sie bitte die folgende Website.

Bl Kontaktseite
https://www.yamaha.com/products/en/communication/
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Precauzioni di sicurezza

Per un utilizzo sicuro del prodotto, accertarsi di leggere attentamente e seguire le indicazioni di
"AVVERTENZA" e "ATTENZIONE" riportate nel presente manuale. Le indicazioni di "AVVERTENZA" e
"ATTENZIONE" contenute nel presente manuale riguardano l'utilizzo sicuro e appropriato del prodotto
e hanno l'obiettivo di prevenire possibili pericoli per 'utente e terze parti, oltre a possibili perdite
materiali. Conservare il presente manuale per eventuali consultazioni future da parte dell'utente del
prodotto.

/MN\AVVERTENZA

* Rimuovere immediatamente il cavo USB nei seguenti casi:

* odori insoliti o rumore anomalo;

* emissione di fumo;

* rottura del prodotto o

* esposizione del prodotto all'acqua.
Se si continua a utilizzare il prodotto senza prendere alcun provvedimento, potrebbero verificarsi
incendi o scosse elettriche.
Rivolgersi sempre al proprio rivenditore per eseguire ispezioni e riparazioni.
Non collegare o scollegare i cavi con le mani bagnate. In caso contrario, potrebbero verificarsi
scosse elettriche o danni al prodotto.
* Non toccare i terminali con le dita o con oggetti metallici. In caso contrario, potrebbero verificarsi

scosse elettriche o danni al prodotto.
* Non lasciare cadere il prodotto e non sottoporlo a forti urti. Cio potrebbe causare danni ai
componenti interni del prodotto, con conseguenti possibili scosse elettriche, incendi o danni al
prodotto.
Se il prodotto & danneggiato, rivolgersi sempre al proprio rivenditore per farlo ispezionare e riparare.
Se si continua a utilizzare il prodotto senza prendere alcun provvedimento, potrebbero verificarsi
incendi o scosse elettriche.
¢ Non smontare né alterare in alcun modo il prodotto. In caso contrario, potrebbero verificarsi incendi,
scosse elettriche o danni al prodotto.

* Non impedire la dissipazione del calore.

* Non coprire il prodotto con panni o tovaglie.

* Non posizionare il prodotto su tappeti, moquette o qualsiasi altro materiale di rivestimento per

pavimenti.

* Non collocare il prodotto in spazi angusti e scarsamente ventilati.
In caso contrario il calore potrebbe rimanere intrappolato all'interno del prodotto, con conseguente
pericolo di incendi o danni al prodotto stesso.
Non installare il prodotto all'aperto o in ambienti umidi. In caso contrario, potrebbero verificarsi
incendi, scosse elettriche o danni al prodotto.
Non installare il prodotto in aree molto polverose o umide, o in presenza di fuliggine o vapori di olio
combustibile o gas corrosivo. In caso contrario, potrebbero verificarsi incendi, scosse elettriche o
danni al prodotto.
Non collocare vasi, fioriere, occhiali, cosmetici, prodotti chimici, candele e altri oggetti sul prodotto. |l
versamento di acqua o l'introduzione di corpi estranei all'interno del prodotto potrebbe provocare
incendi o scosse elettriche.
Non inserire metallo, carta o altri oggetti estranei all'interno del prodotto. In caso contrario,
potrebbero verificarsi incendi, scosse elettriche o danni al prodotto.
Non toccare il prodotto quando si sente tuonare. In caso contrario, potrebbero verificarsi scosse
elettriche.
Non utilizzare il prodotto a una distanza inferiore a 15 cm da persone con impianti pacemaker o
defibrillatore. Le onde radio emesse dal prodotto possono interferire con dispositivi elettromedicali
quali pacemaker o defibrillatore.
Non utilizzare il prodotto nelle vicinanze di dispositivi medici o all'interno di strutture mediche. Le
onde radio emesse dal prodotto possono interferire con | dispositivi elettromedicali.
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AN\ATTENZIONE

Assicurarsi di utilizzare il cavo USB in dotazione. L'utilizzo di un cavo USB diverso potrebbe
causare incendi, scosse elettriche o danni al prodotto.
Non danneggiare il cavo USB.

* Non collocare oggetti pesanti sul cavo.

* Non apportare alcuna modifica al cavo.

* Non fissare il cavo con una pinzatrice.

* Non esercitare una forza eccessiva sul cavo.

* Mantenere il cavo lontano da fonti di calore.
In caso contrario, potrebbero verificarsi incendi, scosse elettriche o danni al prodotto.
Non installare il prodotto in posizioni instabili o in luoghi esposti a vibrazioni. Potrebbe cadere o
ribaltarsi, con il rischio di provocare lesioni a persone o danni al prodotto.
Non installare il prodotto in luoghi in cui sia esposto alla luce solare diretta o a temperature
particolarmente elevate (per esempio, vicino a un termosifone). In caso contrario, potrebbero
verificarsi danni al prodotto.
Non sedersi o salire in piedi sul prodotto, né collocarvi sopra altri oggetti. In caso contrario,
potrebbero verificarsi danni al prodotto.
Abbassare il volume al minimo prima di avviare la riproduzione. In caso contrario, il prodotto
potrebbe emettere forti rumori improvvisi, con conseguente possibile perdita di udito.
Non utilizzare il prodotto in luoghi soggetti a brusche variazioni di temperatura ambientale. Gli
sbalzi di temperatura ambientale possono causare la formazione di condensa sul prodotto. Se si
continua a utilizzare il prodotto in presenza di condensa, il prodotto potrebbe subire danni. Se sul
prodotto & presente condensa, assicurarsi di non toccarlo e di lasciarlo spento finché non si
asciuga.
Assicurarsi di eliminare I'eventuale elettricita statica del proprio corpo o degli indumenti prima di
toccare il prodotto. In caso contrario, potrebbero verificarsi danni al prodotto, dovuti all'elettricita
statica.
Assicurarsi di organizzare e collegare i cavi correttamente. Se i cavi venissero involontariamente
tirati o se qualcuno vi dovesse rimanere impigliato, il prodotto o le apparecchiature collegate
potrebbero rovesciarsi o cadere, con il rischio di provocare lesioni a persone o danni al prodotto.
Prima di collegare apparecchiature esterne, leggere attentamente i manuali di istruzioni forniti in
dotazione alle stesse e collegarle seguendo le indicazioni in essi contenute.
Spegnere il prodotto e rimuovere tutti i cavi di collegamento prima di spostarlo. In caso contrario, il
prodotto o le apparecchiature collegate potrebbero cadere o rovesciarsi, con il rischio di provocare
lesioni a persone.

AVVERTENZA
PER RIDURRE IL RISCHIO DI INCENDIO O SCOSSE ELETTRICHE, NON ESPORRE IL
PRODOTTO PIOGGIA O UMIDITA.
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Precauzioni d'uso

* Questo prodotto € destinato all'uso nei comuni uffici e non € progettato per I'utilizzo in campi in cui
e richiesto un grado elevato di affidabilita, come ad esempio quelli che comportano il trattamento di
vite umane o di beni preziosi.

Si noti che Yamaha non pud assumersi alcuna responsabilita per eventuali perdite o danni
derivanti da un uso improprio o da una configurazione errata del prodotto.

A seconda dell'ambiente di utilizzo, il prodotto potrebbe generare disturbi in telefoni, radio,
televisori o altri apparecchi. In tal caso, cambiare la posizione d'installazione o I'orientamento del
prodotto.

Nel caso in cui questo prodotto venga trasferito a terzi, consegnare anche i rispettivi accessori e il
presente manuale.

Assicurarsi di seguire le indicazioni del proprio governo locale per lo smaltimento del prodotto.
Non collegare apparecchiature che generano disturbo sulla stessa linea di alimentazione del
prodotto.

Bluetooth®

Bluetooth & una tecnologia di comunicazione wireless che utilizza una banda di frequenza di

2,4 GHz e che puo essere usata senza licenza.

La banda di frequenza di 2,4 GHz utilizzata dalle periferiche compatibili con Bluetooth & una
banda radio comune a molti tipi di apparecchiature. Malgrado i dispositivi compatibili con
Bluetooth usino una tecnologia che riduce al minimo l'influenza di altri componenti che utilizzano
la stessa banda radio, tale influenza potrebbe ridurre la velocita o la distanza di comunicazione e,
in alcuni casi, interrompere le comunicazioni.

La velocita o la distanza di comunicazione varia a seconda della distanza tra i dispositivi di
comunicazione, la presenza di ostacoli, le condizioni delle onde radio e il tipo di apparecchiatura.
Yamaha non garantisce il funzionamento di tutte le connessioni wireless tra il prodotto e i
dispositivi compatibili con Bluetooth.
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Avvertenza: il funzionamento di questo apparecchio in ambiente residenziale potrebbe causare
interferenze radio.

Informazioni per gli utenti sulla raccolta e lo smaltimento di vecchia attrezzatura
Questi simboli sui prodotti, sull'imballaggio e/o sui documenti che li
accompagnano, indicano che i prodotti elettrici ed elettronici non devono essere
mischiati con i rifiuti generici.
Per il trattamento, il recupero e il riciclaggio appropriato di vecchi prodotti, si
prega di portarli ai punti di raccolta designati, in accordo con la legislazione
locale.

_ Smaltendo correttamente questi prodotti si potranno recuperare risorse
preziose, oltre a prevenire potenziali effetti negativi sulla salute e I'ambiente che
potrebbero sorgere a causa del trattamento improprio dei rifiuti.

Per ulteriori informazioni sulla raccolta e il riciclaggio di vecchi prodotti, si prega
di contattare I'amministrazione comunale locale, il servizio di smaltimento dei
rifiuti o il punto vendita dove sono stati acquistati gli articoli.

Per utenti imprenditori dell'Unione europea:
Se si desidera scartare attrezzatura elettrica ed elettronica, si prega di
contattare il proprio rivenditore o il proprio fornitore per ulteriori informazioni.

Informazioni sullo smaltimento negli altri Paesi al di fuori dell'Unione
europea:

Questi simboli sono validi solamente nell'Unione Europea; se si desidera
scartare questi articoli, si prega di contattare le autorita locali o il rivenditore e
richiedere informazioni sulla corretta modalita di smaltimento.
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Introduzione

Grazie per avere acquistato Yamaha YVC-330. Questo prodotto € un pratico terminale vocale per
teleconferenze e colloqui a distanza, se collegato a un'apparecchiatura di comunicazione, come un
PC o Mac, uno smartphone o un tablet, o un sistema per videoconferenze.

Prima di utilizzare il prodotto leggere attentamente il presente manuale per eseguire un'installazione
e connessioni corrette.

Conservare il presente manuale in un luogo sicuro, affinché non vada perduto.

¢ |l contenuto del presente manuale si applica alle ultime specifiche tecniche a partire dalla data
di pubblicazione. Per ottenere la versione piu recente del manuale, accedere al sito Web
riportato di seguito e scaricare il file corrispondente.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

¢ Nessuna parte del presente manuale puo essere riprodotta o utilizzata in qualsiasi forma
senza il permesso di Yamaha.

* Yamaha non puo essere ritenuta responsabile per eventuali perdite o danneggiamenti di dati
derivanti dall'uso del prodotto. Si noti inoltre che la garanzia copre esclusivamente i danni fisici
al prodotto.

Contenuto della scatola

* Unita principale (YVC-330) x1
e Cavo USB di 3 m x1
¢ Manuale dell'utente (il presente manuale) x1

Convenzioni utilizzate nel presente manuale

Bl Abbreviazioni

Nel presente manuale vengono utilizzate le seguenti abbreviazioni per i prodotti riportati di seguito:
* Yamaha YVC-330: il prodotto, questo prodotto

* Microsoft® Windows®: Windows

» macOS®: macOS

B Marchi commerciali

* SoundCap € un marchio o un marchio registrato di Yamaha Corporation.

Microsoft e Windows sono marchi registrati di Microsoft Corporation negli Stati Uniti e in altri paesi.
Mac e macOS sono marchi di fabbrica registrati di Apple Inc.

Android™ & un marchio commerciale o un marchio registrato di Google Inc.

Bluetooth® & un marchio registrato di Bluetooth SIG e viene utilizzato da Yamaha in virtu di un
contratto di licenza.

Il logo NFC (N-Mark) & un marchio commerciale o un marchio registrato di NFC Forum, Inc.

Le denominazioni sociali e i nomi dei prodotti riportati nel manuale sono marchi o marchi registrati
delle rispettive societa.

Utilizzo delle nuove funzioni

Yamaha apporta costanti miglioramenti alle funzionalita del prodotto.
Per utilizzare le funzioni piu recenti, visitare il seguente sito Web e scaricare il firmware del prodotto:
https://uc.yamaha.com/resources/support/
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Possibili utilizzi del prodotto

Teleconferenze audio, ecc.

Connessione Bluetooth Rete mobile D
Internet — 888
Intranet, ecc. S
()] ood —
YVC-330 Smartphone Smartphone Telefono fisso

Gollcgamento Conferenze via Web, etc.

Internet
— —— ——)
Intranet, ecc.
& &
PC/Mac PC/Mac

Videoconferenze

Collegamento @

EXT Internet
s
Intranet, ecc.
'é L1
. Sistema per Sistema per
videoconferenze videoconferenze

B Comunicazioni vocali facili sia in entrata che in uscita

Il prodotto € dotato di microfoni con elevata capacita di rilevamento della voce e di un altoparlante
con elevata capacita di riproduzione della voce. Inoltre, offre funzionalita di elaborazione del segnale
audio ad alte prestazioni, come ad esempio la cancellazione adattiva dell'eco e la riduzione del
rumore, garantendo comunicazioni vocali facili sia in entrata che in uscita, senza disturbi o
interruzioni.

B Connessione a vari dispositivi di comunicazione

Il prodotto dispone di tre interfacce di connessione: "USB" per il collegamento a PC o Mac,
"Bluetooth" per la connessione a smartphone o tablet ed "EXT" per il collegamento analogico a un
sistema per videoconferenze.

Inoltre, & possibile utilizzare le interfacce "USB, Bluetooth ed EXT" nello stesso momento (grazie
alla funzione di mixaggio audio).

B Utilizzo di questo prodotto in varie posizioni

Utilizzo di questo prodotto in spazi di lavoro aperti

Abilitando SoundCap, che comprende le funzioni "Riduzione del rumore in campo lontano
(FFNR)", "Auto-silenziamento" e "Auto-bilanciamento volume", € possibile silenziare
automaticamente il rumore che distrae e trasmettere solo il suono dalla portata di ricezione (raggio
di 1 m) alla parte remota.

Inoltre cid regola automaticamente il volume del suono dagli altoparlanti in base al rumore
circostante.

* Usare questo prodotto con SoundCap abilitato.

Utilizzo di questo prodotto in una sala conferenze

E possibile utilizzare questo prodotto in sale conferenze di dimensioni da piccole a medie. Riceve
chiaramente il suono nella sala conferenze e consente chiamate di alta qualita utilizzando un
volume massimo potente.

* Usare questo prodotto con SoundCap disabilitato.

B Estensione tramite un collegamento a margherita

Il collegamento di due prodotti tramite un cavo di collegamento a margherita opzionale consente ai
prodotti di rilevare I'audio o trasmettere I'audio in un'area piu ampia. Con questa funzione, il prodotto
pud supportare una conferenza con molti partecipanti che non viene realizzata con un singolo
dispositivo, o I'uso in una stanza di grandi dimensioni.
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ioni

Comandi e funz

Parte superiore

Pulsante di disattivazione microfono ( )

Permette di disattivare temporaneamente
(silenziare) il microfono. La parte remota non

Rilevano la voce delle persone che stanno

@ Microfoni
parlando.

puo piu sen

tire 'utente. (—Pagina 29)
alzare o abbassare il volume in modo continuo.

(—Pagina 29)
Di solito indica il livello di ingresso della voce

remota. Indica il livello del volume di uscita
dell'altoparlante quando si regola il livello del

volume dell'altoparlante.

Premere questi pulsanti per regolare il volume
@ Logo NFC (N

dell'altoparlante. Tenendo premuto uno dei
pulsanti per almeno 0,5 secondi & possibile

® Pulsanti Volume((=) (+))

Indicatore del livello di volume

connettere/disconnettere il prodotto a/da uno
smartphone o un tablet compatibile con

Bluetooth. (—Pagina 20)

Premere questo pulsante per accoppiare o
® Indicatore Bluetooth

Indicano il livello delle voci captata dai
microfono. Inoltre, indicano le richieste di
connessione Bluetooth in ingresso e una

modalita del prodotto. (—Pagina 9)

® Altoparlante
Emette le voci provenienti da remoto.

@ Pulsante Bluetooth ( )

@ Indicatori dei microfoni

Mark)

NFC (Near Field Communication) sul logo NFC
bile accoppiarlo, connetterlo o

Posizionando uno smartphone o un tablet
compatibile con Bluetooth e dotato di funzione
disconnetterlo dal prodotto. (—Pagina 23)

@ SoundCap ((8) + @)

€ possi

Indica lo stato del prodotto in relazione al
funzionamento del pulsante Bluetooth.

® Pulsante di risposta/fine chiamata (@)
Consente di rispondere a una chiamata in arrivo

(—Pagina 10)

o di porre fine a una chiamata mentre il prodotto

Abilita o disabilita la funzione SoundCap.

(—Pagina 31)

tphone o tablet
compatibile con Bluetooth. (—Pagina 30)

€ connesso a uno smar

funzionamento del pulsante di risposta/fine

@ Indicatore di risposta/fine chiamata
chiamata. (—Pagina 10)

Indica lo stato del prodotto in relazione al
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B Funzionamento dell'indicatore del livello del volume (Pagina 8: 10)

Stato Descrizione Esemplg % .
(@ : acceso, O : spento, :R:: lampeggiante)
Funzionament | Viene indicato Non sono presenti
o normale il livello di OO000O segnali audio.
ingresso dei Sono presenti segnali
seggnali audio 000 0 audio_p 9
in arrivo da Massimo livello
remoto. 00000 | dingresso dei segnali
audio.
Regolazione Vieneindicatoiil Il livello del volume
del volume livello del OOOO0 | dell'altoparlante
dell'altoparlante | volume impostato al minimo.
(—Pagina 29) | dell'altoparlante Il livello del volume
specificato. dell'altoparlante &
000 0 impostato al valore
medio.
Il livello del volume
00000 | decllalioparlante e
impostato al massimo.
Disattivazione | L'indicatore Le spie dell'indicatore al
dell'altoparlante | mostra che R livello di volume
(—Pagina 29) | laltoparlante & |Z@@®L0 | corrente lampeggiano.
disattivato.
Avvio del L'indicatore @00 | Le spie si muovono
prodotto mostra che il - avanti e indietro fino a
prodotto si sta +< | quando il prodotto &
avviando OOO®® | completamente avviato.

Oltre a quanto riportato sopra, l'indicatore mostra l'impostazione del prodotto, come descritto
nella sezione "Selezione di un dispositivo collegato ai terminali EXT IN/OUT" (pagina 30).
Inoltre, quando si verifica un errore, visualizza i dettagli dell'errore. (—Pagina 32)

B Funzionamento degli indicatori del microfono (Pagina 8: 2)

Stato

Descrizione

(—Pagina 31)

Quando SoundCap e disabilitato

llluminati in verde.
(Sono piu luminosi quando c'e una
voce in ingresso.)

(—Pagina 31)

Quando SoundCap ¢ abilitato

llluminati in blu.
(Sono piu luminosi quando c'e una
voce in ingresso.)

(—Pagina 29)

Microfono disattivato

Lampeggiano in rosso.

Ricezione di richieste di
connessione tramite Bluetooth in
entrata (— Pagina 30)

Lampeggia in verde o blu (in rosso se
il microfono € disattivato) (a intervalli
di 0,25 secondi).

Oltre a quanto riportato sopra, gli indicatori lampeggiano in bianco in varie modalita di

impostazione. (—Pagina 31)

Inoltre, quando si verifica un errore, lampeggiano rapidamente in rosso (a intervalli di

0,1 secondi). (—Pagina 32)




YVC-330 Manuale dell'utente

B Funzionamento dell'indicatore Bluetooth (Pagina 8: ®)

Indicazione

Stato

[e]

Spento

La funzione Bluetooth & disattivata.

Lampeggia in blu

0,25 secondi)

rapidamente (a intervalli di

La funzione & in attesa del completamento
del processo di accoppiamento.

Lampeggia in blu

0,5 secondi)

lentamente (a intervalli di

La funzione Bluetooth € in attesa che venga
stabilita la connessione.

Blu fisso

La connessione Bluetooth & stata stabilita.

llluminato di verde

La connessione Bluetooth non & stata
stabilita.

B Funzionamento dell'indicatore di risposta/fine chiamata (Pagina 8: 7))

Indicazione

Stato

Lel

Spento

Una connessione Bluetooth & terminata/il
prodotto € in attesa di una chiamata in
arrivo.

llluminato di verde

E in corso una connessione Bluetooth.

Pannello laterale

(@ Terminali EXT INJOUT

Se si utilizzano due di questi prodotti collegati a
un collegamento a margherita, utilizzare il cavo
di collegamento a margherita opzionale per
collegarsi ai terminali EXT IN/OUT YVC-330
dell'altro prodotto. (—Pagina 26)

Collegare i terminali ai terminali d'ingresso/
uscita audio di un sistema per videoconferenze.
(—Pagina 24)

10

@ Terminale USB

Utilizzare il cavo USB in dotazione per collegare
questo terminale a un PC o Mac per la
comunicazione e l'alimentazione.

Quando si collega questo prodotto a un
dispositivo che non eroga corrente, come uno
smartphone o un tablet, utilizzare un adattatore
di corrente USB disponibile in commercio.
L'adattatore USB non viene fornito in dotazione
con questo prodotto.




YVC-330 Manuale dell'utente

Parte inferiore

(D Targhetta informativa

Fornisce le seguenti informazioni:

Model No.: riporta il numero di modello del
prodotto.

SERIAL LABEL: riporta il numero di serie,
utilizzato per gestire e classificare il prodotto.

11
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Installazione del prodotto

Installare il prodotto nella sala conferenze o nello spazio aperto in cui verra effettivamente utilizzato.

B Posizione di installazione

Individuare una posizione di installazione nella quale il prodotto riesca a captare bene le voci dei
partecipanti alla conversazione e in cui essi siano in grado di ascoltare |'audio emesso
dall'altoparlante.

Note

* Tenere il prodotto lontano da fonti di rumore (come le ventole di raffreddamento di PC e Mac e proiettori). In caso
contrario, la qualita dell'audio per la parte remota potrebbe risultare scarsa.
* Se si abilita SoundCap, installare questo prodotto entro 1 m da tutti i partecipanti. (—Pagina 31)

) .
@2 Suggerimento
Collegare il prodotto con un altro consente a piu persone di partecipare alla conferenza. (—Pagina 26)

12
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Collegamento all'apparecchiatura di comunicazione

Questo capitolo descrive come collegare il prodotto a ciascun dispositivo di comunicazione.
Una volta stabilito il collegamento, verificare che il suono sia emesso correttamente.

Collegamento a un PC tramite il cavo USB

B Prima di eseguire la procedura di collegamento, controllare quanto segue

Assicurarsi di avere a disposizione il cavo USB fornito in dotazione.

Inoltre, il PC da collegare al prodotto deve soddisfare i seguenti requisiti di sistema:

¢ Sistema operativo: Windows (*1)

* USB: USB 2.0 o versione successiva

(*1) Per le versioni supportate, consultare il seguente sito web:
https://uc.yamaha.com/

Note

* Non & possibile collegare piu di un microfono o di un altoparlante (incluso questo prodotto) a un PC e utilizzarli
simultaneamente.

 Utilizzare esclusivamente il cavo USB fornito in dotazione. L'utilizzo di un cavo USB diverso potrebbe causare
malfunzionamenti del prodotto.

* |l prodotto deve essere collegato direttamente a un PC. Il collegamento tramite un hub USB potrebbe causare
malfunzionamenti del prodotto.

* Inrari casi, una riproduzione audio potrebbe essere interrotta a causa dell'utilizzo del PC, ad esempio, se il carico di
lavoro € eccessivo, oppure se lo spazio libero in memoria € limitato.

Bl Collegamento di dispositivi
Collegare il prodotto al PC mediante il cavo USB fornito in dotazione.

out

EXT

< Al terminale USB

L)

< Suggerimenti
* |l prodotto viene alimentato dal PC tramite il cavo USB (alimentazione da bus USB).

* Non & necessario installare un driver USB separato, perché il PC riconosce il prodotto come un dispositivo
audio USB standard.

\\

13
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B Verifica della corretta esecuzione del collegamento
Una volta stabilito il collegamento, compiere le seguenti operazioni per verificare che il PC riconosca

correttamente il prodotto.

Nota

Le voci e le opzioni nella finestra delle impostazioni potrebbero variare a seconda dell'ambiente PC.

1 Aprire il Pannello di controllo del PC.

¢ In Windows 7, fare clic su "Start" -
"Pannello di controllo”.

* In Windows 8.1 o 10, fare clic con il tasto
destro del mouse nell'angolo in basso a

sinistra della schermata Start, quindi fare

clic su "Pannello di controllo".

4 \Verificare che "Yamaha YVC-330" sia

impostato come dispositivo predefinito
nel campo "Altoparlanti".

In caso contrario, fare clic su "Yamaha YVC-
330", quindi fare clic su "Imposta come
predefinito".

2 Fare clic su "Hardware e suoni" -
"Audio".
Si apre la finestra "Audio".

% Audio EX

3 Fare clic sulla scheda "Riproduzione".

* Audio B

Riproduzione | < Fare clic Comunicazioni

Per modificare le impostazioni di un dispositive di riproduziene,
selezionarlo dall'elenco seguente:

Altoparlanti
Realtek High Definition Audio
Pranto

14

Riproduzione | Registrazione | Suoni | Comunicazioni

Per modificare le impostazioni di un dispositive diriproduzione,
selezionarlo dall'elenco seguente:

Altoparlanti
e Realtek High Definition Audio
,  Pronto
Altoparlanti -
e _ 2-Yamaha YVC-330
0 Dispositivo predefinito

Configura Predefinito Proprieta

Aomda_| [ aonica

¢~ Suggerimento
Nella maggior parte dei casi, collegando
semplicemente il prodotto a un PC, "Yamaha YVC-
330" viene impostato automaticamente come
dispositivo predefinito.

5 Fare clic sulla scheda "Registrazione".

%) Audio |~ ||

Riproduzione | Registrazions | << Fare clic

Per modificare le impastazioni di un dispositiva di riproduziane,
selezionarlo dall’elenco seguente:

Altoparlanti
Realtek High Definition Audio
Pronta

Altoparlanti
2- Yamaha YWC-330

]
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6 Verificare che "Yamaha YVC-330" sia
impostato come dispositivo predefinito
nel campo "Microfono".

In caso contrario, fare clic su "Yamaha YVC-
330", quindi fare clic su "Imposta come
predefinito”.

*® Audio B

Riproduzione = Registrazione | Suoni | Comunicazioni

Per modificare le impostazioni di un dispositivo di registrazione,
selezionarlo dall'elenco seguente:

L Micrafono
N 2- USB PnP Sour
<3 Dispositivo di com ione predefinito
o

Microfono -
2-Yamaha YVC-330 Selezionare
spositivo predefinito

Configura Predefinito [¥| | Proprieta

i

¢’= Suggerimento
Nella maggior parte dei casi, collegando
semplicemente il prodotto a un PC, "Yamaha YVC-
330" viene impostato automaticamente come
dispositivo predefinito.

7 Fare clic su "OK" per chiudere la
finestra "Audio".

15
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B Regolazione della sensibilita del microfono
L'audio ricevuto da remoto potrebbe essere distorto o troppo debole, a seconda dell'ambiente. In

questo caso, regolare la sensibilita del microfono.

Nota

Le voci e le opzioni nella finestra delle impostazioni potrebbero variare a seconda dell'ambiente PC.

1 Aprire il Pannello di controllo.
¢ In Windows 7, fare clic su "Start" -
"Pannello di controllo".
¢ In Windows 8.1 o 10, fare clic con il tasto
destro del mouse nell'angolo in basso a
sinistra della schermata Start, quindi fare
clic su "Pannello di controllo".

2 Fare clic su "Hardware e suoni" -
"Audio”.
Si apre la finestra "Audio".

3 Fare clic sulla scheda "Registrazione".

%) Audio

Riproduzione | Registrazione |<T Fare clic

Per modificare le impostazioni di un dispositivo di registrazione,
selezionarlo dall'elenco seguente:

- Micrafono
2-USB PnP Sound De
4’( Dispositivo di ¢ cazione predefinito

L [T

4 Selezionare "Yamaha YVC-330" tra i
dispositivi "Microfono", quindi fare clic
su "Proprieta".

Si apre la finestra "Proprieta - Microfono".

% Audio

Riproduzione | Redistrazione | Suoni | Comunicazioni

Per modificare le impostazioni di un dispositive di registrazione,
selezionarlo dall'elenco seguente:

- Microfona
\, 2- USB PnP 5S¢
4 Dispositivo d one predefinito
- Microfona
\, 2- Yamaha YVC-330 Fare clic
‘g itivo predefinito

Configura

Fare clic Proprieta

Annulla Applica

16

5 Fare clic sulla scheda "Livelli".

P Proprieta - Microfono
Generale | Ascolto | Liveli | << Fare clic
7 Jmicrofono]
=

Informazioni sul controller

Cambia icona

2-Yamaha YVC-330 Proprieta

(Audio USB Generico)

6 Nella sezione "Microfono", regolare la
sensibilita del microfono.

S Proprieta - Microfono “
Generale | Ascolto | Livell | Avanzate
Micrafono
0 61 4y
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Collegamento a un Mac tramite il cavo USB

Bl Prima di eseguire la procedura di collegamento, controllare quanto segue

Assicurarsi di avere a disposizione il cavo USB fornito in dotazione.

Inoltre, il Mac da collegare al prodotto deve soddisfare i seguenti requisiti di sistema:

¢ Sistema operativo: macOS (*1)

e USB: USB 2.0 o versione successiva

(*1) Per le versioni supportate, consultare il seguente sito web:
https://uc.yamaha.com/

Note
* Non & possibile collegare piu di un microfono o di un altoparlante (incluso questo prodotto) a un Mac e utilizzarli
simultaneamente.

 Utilizzare esclusivamente il cavo USB fornito in dotazione. L'utilizzo di un cavo USB diverso potrebbe causare
malfunzionamenti del prodotto.

* |l prodotto deve essere collegato direttamente a un Mac. Il collegamento tramite un hub USB potrebbe causare
malfunzionamenti del prodotto.

 In rari casi, una riproduzione audio potrebbe essere interrotta a causa dell'utilizzo del Mac, ad esempio, se il carico di
lavoro € eccessivo, oppure se lo spazio libero in memoria € limitato.

B Collegamento di dispositivi
Collegare il prodotto al Mac mediante il cavo USB fornito in dotazione.

<% Al terminale USB

S¢’= Suggerimenti

« |l prodotto viene alimentato dal Mac tramite il cavo USB (alimentazione da bus USB).

* Non & necessario installare un driver USB separato perché il Mac riconosce il prodotto come un dispositivo
audio USB standard.

17
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B Verifica della corretta esecuzione del collegamento

Una volta stabilito il collegamento, compiere le seguenti operazioni per verificare che il Mac
riconosca correttamente il prodotto.

Nota

Le voci e le opzioni nella finestra delle impostazioni possono variare a seconda dell'ambiente Mac.

1 Nell'angolo in alto a sinistra del 5 Fare clic sulla scheda "Ingresso".
desktop del Mac, fare clic su @ quindi

fare clic su "Preferenze di Sistema". 200t o
ettt sonort_ Uscts [N
2 Fare clic su "Suono". e

Si apre la finestra "Suono".

e @0 B E O g @
R 6 Nella sezione "Scegli un dispositivo
: a 8 per l'ingresso audio:" controllare che
sia selezionato "Yamaha YVC-330".
- s In caso contrario, fare clic su "Yamaha YVC-330".
. 0 4 @ 0 W]
iCloud \‘:f‘o;:y‘ Estensioni Network Bluetooth Condivisione [ ) < 3L Suono Q
Effetti sonori  Uscita
Scegli un dispositivo per I'ingresso audio:
3 Fare clic sulla scheda "Uscita".
[ ] < i Suono.

Impostazicni per il dispositivc selez onato:

ftotisonori [EEEN Fare clic

Scegliun dispositive per Fuscita audio: 2\61 . Su a9 erimento

Nella maggior parte dei casi, collegando
semplicemente il prodotto a un Mac, "Yamaha

Impostazioni per dispositiv selezonato: YVC-330" viene selezionato automaticamente.

4 Nella sezione "Scegli un dispositivo
per l'uscita audio:" controllare che sia
selezionato "Yamaha YVC-330".

In caso contrario, fare clic su "Yamaha YVC-330".

Nome. Tipo

Altoparlanti interni Integrato

Selezionare

Impostazioni per il dispositivo selezionato:

I dispositivo selezionato non dispone di controlli di uscita

¢~ Suggerimento
Nella maggior parte dei casi, collegando
semplicemente il prodotto a un Mac, "Yamaha
YVC-330" viene selezionato automaticamente.

18
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B Regolazione della sensibilita del microfono

L'audio ricevuto da remoto potrebbe essere distorto o troppo debole, a seconda dell'ambiente. In
questo caso, regolare la sensibilita del microfono.

Nota

Le voci e le opzioni nella finestra delle impostazioni possono variare a seconda dell'ambiente Mac.

1 Da .’. nell'angolo in alto a sinistra del
desktop del Mac, selezionare
"Preferenze di Sistema" - "Suono" -
scheda "Ingresso".

2 Nel campo "Volume di ingresso",
regolare la sensibilita del microfono.

° < i Suono

Effetti sonori_Uscita [T
Scegli un dispositivo per lingresso audio:
Nome Tioo

Microfono Interno Integrato

Yamaha YVC 330 usa
Impostszioniper il ispositv selezonsto:
Volume i ngresso: § &
Livelo diingresso
Regolare
Volume di uscita: o)) CMuto

Mostra volume nella barra dei menu

19
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Collegamento a uno smartphone o tablet tramite Bluetooth

Bl Prima di eseguire la procedura di collegamento, controllare quanto segue

Assicurarsi di disporre di uno smartphone o tablet (di seguito denominati collettivamente
"smartphone") compatibile con Bluetooth.
Inoltre, assicurarsi di disporre di un PC o Mac per I'alimentazione.

Note

* Lo smartphone deve trovarsi entro 10 m di distanza dal prodotto (senza ostacoli frapposti).
* Non esiste alcuna garanzia che il prodotto possa connettersi a qualsiasi tipo o modello di smartphone tramite
Bluetooth.

] - .
¢z Suggerimenti
* Sul display degli smartphone il prodotto viene visualizzato come "YVC-330 Yamaha".

« E possibile connettere al prodotto tramite Bluetooth un solo smartphone alla volta.

Bl Collegamento a una fonte di alimentazione

Utilizzare il cavo USB fornito in dotazione per collegare il prodotto a un PC o Mac.
Il prodotto viene alimentato dal PC o Mac.

< Al terminale USB

Se il prodotto non € collegato a un PC o Mac, collegare il cavo USB fornito in dotazione con un
adattatore di corrente USB disponibile in commercio.

Note

» Assicurarsi di leggere prima le precauzioni di sicurezza riguardanti I'adattatore di corrente USB che si intende utilizzare.
« Utilizzare un adattatore di corrente USB che sia in grado di fornire un'intensita di corrente conforme allo standard USB.
Tensione di uscita: da 4,8 25,2 V
Corrente di uscita: almeno 0,5 A

20
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L'accoppiamento € un'operazione che permette a uno smartphone e al prodotto di riconoscersi
reciprocamente. Questa operazione € necessaria quando viene utilizzata una connessione
Bluetooth per la prima volta o quando vengono eliminate informazioni relative all'accoppiamento.
Una volta completato I'accoppiamento, € possibile stabilire una connessione Bluetooth con una

procedura semplice.

§= Suggerimenti

=\

» Verificare sullo smartphone che I'accoppiamento sia andato a buon fine. Se I'accoppiamento non é riuscito,

riprovare.

* Se l'alimentazione del prodotto viene interrotta durante un'operazione di accoppiamento, le informazioni
relative all'accoppiamento potrebbero essere eliminate. In questo caso, riprovare ad eseguire I'accoppiamento.

Il prodotto pud essere accoppiato con un massimo di otto smartphone. Se dovesse essere accoppiato un nono

smartphone, il prodotto eliminera le informazioni di accoppiamento sul dispositivo con la data e I'ora di

connessione Bluetooth meno recente.

¢ Se il prodotto € collegato a un altro smartphone tramite Bluetooth, scollegarlo dallo smartphone prima

dell'accoppiamento.

oooooogoooooog

Indicatore
Bluetooth

Tenere premuto il pulsante Bluetooth
( ) per almeno 2 secondi.
L'indicatore Bluetooth lampeggia
rapidamente in blu, segnalando che il
prodotto & pronto per I'accoppiamento.

Tasto Bluetooth Buetcon €

s |

YVC-330 Yamahal

Eseguire un'operazione di
accoppiamento sullo smartphone.
Se un messaggio richiede di inserire il

proprio codice di accesso, immettere "0000"
in cifre.

¢~ Suggerimento
Se si preme il pulsante Bluetooth ((3)) mentre
l'indicatore Bluetooth lampeggia rapidamente in
blu, oppure se trascorrono 90 secondi senza che
I'operazione di accoppiamento sia completata, il
prodotto non & piu pronto per I'accoppiamento.
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Bl Esecuzione di una connessione Bluetooth con lo smartphone accoppiato

¢~ Suggerimento

Alcuni smartphone effettuano connessioni Bluetooth simultanee con il proprio accoppiamento. In tal caso, la

procedura descritta di seguito non & necessaria.

lelsleseiselele

Indicatore
Bluetooth

Tasto Bluetooth

Bluetooth GID

s |

YVC-330 Yamaha|

22

1 Premere il pulsante Bluetooth ( ).

L'indicatore Bluetooth lampeggia in blu,
segnalando che il prodotto € pronto per la
connessione Bluetooth.

2 Eseguire la connessione Bluetooth
sullo smartphone accoppiato.

Una volta stabilita la connessione,
l'indicatore Bluetooth si illumina di blu fisso.
Inoltre, viene emesso un avviso acustico di
notifica per avvertire I'utente che la
connessione Bluetooth & stata stabilita.

¢~ Suggerimento
Se si preme il pulsante Bluetooth ((3)) mentre
I'indicatore Bluetooth lampeggia in blu o se
trascorrono 90 secondi senza che venga stabilita
la connessione, il prodotto non € piu pronto per la
connessione.
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Bl Eseguire I'accoppiamento e la connessione tramite Bluetooth utilizzando la
funzione NFC (per i modelli compatibili con il protocollo NFC)

Ognuno dei seguenti modelli di smartphone (di seguito denominati "modello compatibile con NFC")
consente un accoppiamento e una connessione tramite Bluetooth agevoli.
* Dispositivi Android compatibili con NFC

Prima di avviare la procedura descritta di seguito, attivare la funzione NFC sullo smartphone.

Nota

La funzione potrebbe non attivarsi oppure la distanza per la connessione potrebbe variare a seconda dello smartphone.
1 - .
' Suggerimenti
¢ Se lo smartphone si trova all'interno di una custodia, rimuoverlo.
¢ Se un accoppiamento o la connessione tramite Bluetooth non funzionano bene, tenere lo smartphone in una
posizione diversa rispetto al prodotto.

=\

Logo NFC 1 Premere il pulsante Bluetooth ( (3)).

L'indicatore Bluetooth lampeggia in blu,
segnalando che il prodotto € pronto per la
connessione Bluetooth.

2 Tenere lo smartphone sopra il logo
NFC sul prodotto.

Una volta stabilita la connessione,
l'indicatore Bluetooth si illumina di blu fisso.
Inoltre, viene emesso un avviso acustico di
notifica per avvertire I'utente che la
connessione Bluetooth & stata stabilita.

Y .
) Tasto Bluetooth S@z Suggerimento

Indicatore Se si preme il pulsante Bluetooth ((3)) mentre

Bluetooth l'indicatore Bluetooth lampeggia in blu o se

trascorrono 90 secondi senza che venga stabilita
la connessione, il prodotto non € piu pronto per la
connessione.

H Termine della connessione Bluetooth

Per terminare una connessione Bluetooth attiva, compiere una delle seguenti operazioni:

¢ Premere il pulsante Bluetooth ((3)).

» Eseguire la procedura di disconnessione Bluetooth sullo smartphone.

* Tenere lo smartphone sopra il logo NFC presente sul prodotto (per i modelli compatibili con NFC).

Una volta terminata una connessione Bluetooth, l'indicatore Bluetooth si illumina di verde.
Inoltre, viene emesso un avviso acustico di notifica per avvertire I'utente che la connessione
Bluetooth & stata terminata.
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Collegamento a un sistema per videoconferenze tramite cavi audio

B Prima di eseguire la procedura di collegamento, verificare quanto segue

Assicurarsi di avere a disposizione due cavi audio per l'ingresso e l'uscita.
Inoltre, assicurarsi di disporre di un PC o Mac per I'alimentazione.

:‘('p"_ Suggerimento
Diversi modelli di sistemi per videoconferenze possono avere terminali d'ingresso e uscita audio di forme
differenti. Utilizzare i cavi audio con i connettori della forma corrispondente ai terminali d'ingresso e uscita audio
del sistema per videoconferenze. Il prodotto deve essere collegato a uno spinotto mini stereo, a prescindere dal
tipo di spinotto collegato al sistema per videoconferenze.

H Collegamento a una fonte di alimentazione

Utilizzare il cavo USB fornito in dotazione per collegare il prodotto a un PC o Mac.
Il prodotto viene alimentato dal PC o Mac.

2 Al terminale USB

Se il prodotto non € collegato a un PC o Mac, collegare il cavo USB fornito in dotazione con un
adattatore di corrente USB disponibile in commercio.

Note

* Assicurarsi di leggere prima le precauzioni di sicurezza riguardanti I'adattatore di corrente USB che si intende utilizzare.
 Utilizzare un adattatore di corrente USB che sia in grado di fornire un'intensita di corrente conforme allo standard USB.
Tensione di uscita: da 4,8 a 5,2 V
Corrente di uscita: almeno 0,5 A

B Impostazione della funzione dei terminali EXT IN/OUT

Seguire i passaggi descritti nella sezione "Selezione di un dispositivo collegato ai terminali EXT IN/
OUT" (pagina 30) e cambiare anticipatamente la modalita dei terminali EXT IN/OUT in "Sistema per
videoconferenze".
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Bl Collegamento a un sistema per videoconferenze

Utilizzare cavi audio per collegare il prodotto al sistema per videoconferenze.

La figura seguente mostra un esempio di utilizzo dei connettori RCA per il collegamento ai terminali
di ingresso/uscita audio del sistema per videoconferenze.

Terminali di
ingresso
audio

Terminali
di uscita
audio Sistema per

videoconferenze

Nota
Se vengono utilizzati due prodotti insieme, non & possibile collegarli a un sistema per videoconferenze.

H Modifica delle impostazioni del sistema per videoconferenze

Modificare le impostazioni d'ingresso/uscita audio del sistema per videoconferenze, in modo che il
prodotto possa fungere da microfono e altoparlante per tale sistema.

Nota

Assicurarsi di disattivare il microfono e l'altoparlante del sistema per videoconferenze.
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Effettuazione di un collegamento a margherita

con due di questi prodotti

Se il prodotto & collegato a un PC o un Mac utilizzando il cavo USB o a uno smartphone o un tablet
tramite Bluetooth, puo rilevare audio o trasmettere audio in un'area piu ampia collegando un prodotto
con un altro.

Note

Se un sistema di videoconferenza & collegato ai terminali EXT IN/OUT sul prodotto, non & possibile effettuare il
collegamento a margherita.

La funzione SoundCap non pud essere utilizzata insieme a un collegamento a margherita.

* Se viene effettuata un collegamento a margherita quando SoundCap € abilitato, SoundCap verra annullato.

* Quando si utilizza un collegamento a margherita, SoundCap non pud essere abilitato.

Prima di eseguire la procedura di collegamento, controllare quanto segue

Assicurarsi di disporre degli elementi seguenti:

* | prodotti x2

¢ Cavo di collegamento a margherita (opzionale: YCBL-DC3M) x1
¢ PC/Mac per comunicazione x1

¢ PC/Mac per alimentazione x1

Collegamento dei dispositivi

1

Collegare questo prodotto a un'apparecchiatura di comunicazione.

¢ Collegamento a un PC tramite il cavo USB (—Pagina 13)

¢ Collegamento a un Mac tramite il cavo USB (—Pagina 17)

* Collegamento a uno smartphone o un tablet tramite Bluetooth (—Pagina 20)
Questo funziona come dispositivo principale.

Utilizzare il cavo USB per il collegamento tra I'altro dispositivo e il PC o il Mac che
fornisce I'alimentazione.

Questo funziona come dispositivo secondario. Il dispositivo secondario viene alimentato dal PC o
dal Mac.

Se il prodotto non € collegato a un PC o Mac, collegare il cavo USB fornito in dotazione con un
adattatore di corrente USB disponibile in commercio.

Note

Assicurarsi di leggere prima le precauzioni di sicurezza riguardanti I'adattatore di alimentazione USB che si intende
utilizzare.

Utilizzare un adattatore di alimentazione USB che sia in grado di fornire un'intensita di corrente conforme allo standard
USB.

Tensione di uscita: da4,8a 5,2 V

Corrente di uscita: almeno 0,5 A

Su entrambi i dispositivi, principale e secondario, impostare I'apparecchio collegato
ai terminali EXT IN/OUT su "Collegamento a margherita YVC-330".
—"Selezione di un dispositivo collegato ai terminali EXT IN/OUT" (pagina 30)
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4 Utilizzare il cavo di collegamento a margherita per collegare i terminali EXT INOUT
dei dispositivi principale e secondario.
Su ciascuno dei dispositivi, principale e secondario, collegare la spina blu del cavo di
collegamento a margherita al terminale EXT IN (blu) e la spina verde al terminale EXT OUT
(verde).
Dopo aver stabilito la connessione, il prodotto & ora pronto per una connessione e gli indicatori
lampeggiano come segue:
* Indicatore microfono: Lampeggia in rosso
* Indicatore di risposta/fine chiamata: Verde lampeggiante

5 Tenere premuto il pulsante di risposta/fine chiamata sul dispositivo principale per
almeno 0,5 secondi.
Il dispositivo secondario emette un suono di notifica e inizia a riavviarsi. Dopo che il dispositivo
secondario & stato riavviato e il collegamento a margherita & stato stabilito, i dispositivi principale
e secondario emettono suoni di natifica.

:‘('p"_ Suggerimento
Se si configurano le impostazioni secondarie per il dispositivo principale e le impostazioni principali per il
dispositivo secondario, scollegare il cavo di collegamento a margherita una volta. Viene emesso un suono di
notifica e il dispositivo secondario inizia a riavviarsi. Dopo che il dispositivo secondario € stato riavviato, ripetere il
passaggio 4 e i passaggi successivi.

Dispositivo principale

Cavo USB

\\
Spina verde PC/Mac
(per comunicazione)

<> Al terminale
uUsSB

[==]

Cavo di collegamento a
margherita (opzionale)

Spina blu

T Spina verde

Dispositivo secondario

Cavo USB .
% Al terminale

usB

=
=

PC/Mac
(per alimentazione)

Note

* Non collegare sia il dispositivo principale sia il dispositivo secondario a un PC/Mac.
* Assicurarsi di utilizzare il cavo di collegamento a margherita YCBL-DC3M, che & opzionale. L'utilizzo di un cavo diverso
potrebbe causare malfunzionamenti dei prodotti.
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B Funzionamento dei dispositivi collegati con un lavoro di collegamento a
margherita

Se i prodotti sono collegati per mezzo di un collegamento a margherita, il sistema funziona in base
alle seguenti specifiche:

» Entrambi i dispositivi, principale e secondario, emettono allo stesso modo segnali audio
provenienti dalla parte remota ai propri altoparlanti.

Ciascuno dei dispositivi, principale e secondario, acquisisce i segnali audio con i propri microfoni
per mixare ed emettere i segnali alla parte remota.

Il pulsante di silenziamento del microfono ((®)), il pulsante volume (@ @) e il pulsante di
risposta/fine chiamata (@) funzionano in modo simile e insieme su entrambi i dispositivi,
principale e secondario.

Solo il dispositivo principale puo configurare le impostazioni Bluetooth ed eseguire operazioni
NFC. Il dispositivo secondario non & in grado di eseguire queste operazioni.
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Utilizzo delle funzioni pratiche

Questo capitolo descrive le funzioni pratiche fornite dal prodotto.

Regolazione del volume
dell'altoparlante

E possibile regolare il volume di uscita
dell'altoparlante (voci da remoto) premendo i
pulsanti del volume ((=) (). Quando si preme il
pulsante del volume, l'indicatore del livello mostra il
livello del volume.

Ogni volta che si preme uno dei pulsanti, il volume
viene alzato o abbassato gradualmente. Tenendo
premuto il pulsante per almeno 0,5 secondi il livello
del volume viene modificato in modo continuo.

Esempio ( @ : acceso, O : spento)

Il livello del volume
[ [000e) dell'altoparlante
impostato al minimo.
Il livello del volume
00000 dell'altoparlante e
impostato al massimo.
Nota

Regolare il livello del volume dell'altoparlante in modo
che il suono non sia distorto. Se il suono & distorto, la
parte remota potrebbe sentire degli echi.

;‘é’: Suggerimento
Se un PC o Mac & collegato tramite un cavo USB,
variando il livello del volume degli altoparlanti del PC
0 Mac cambiera anche il livello del volume
dell'altoparlante del prodotto in base al livello del
volume del PC o Mac.

Disattivazione del microfono

Disattivare temporaneamente il microfono in modo
che la parte remota non possa ascoltare l'utente.

M Disattivazione del microfono

Premere il pulsante di disattivazione del
microfono (®).

L'indicatore del microfono lampeggia in rosso
segnalando che il microfono ¢ disattivato.

B Riattivazione del microfono

Quando il microfono é disattivato, premere il
pulsante di disattivazione (®).

L'indicatore del microfono ora si accende in
verde o blu, segnalando che il microfono &
nuovamente attivo.

Disattivazione
dell'altoparlante

Disattivare temporaneamente l'altoparlante in
modo da non poter sentire la parte remota.
L'altoparlante puo essere disattivato solo quando il
PC o il Mac & collegato tramite il cavo USB.

B Disattivazione dell'altoparlante

Disattivare I'altoparlante (uscita) utilizzando il
PC o Mac.

L'indicatore del livello del volume lampeggia in
verde con il livello del volume corrente
visualizzato, segnalando che l'altoparlante &
disattivato.

B Riattivazione dell'altoparlante

Quando l'altoparlante (uscita audio) &
disattivato, utilizzare il PC o Mac per riattivarlo.
L'indicatore del livello del volume smette di
lampeggiare segnalando che l'altoparlante &
nuovamente attivo.
:‘é’v_ Suggerimento
E possibile riattivare I'altoparlante premendo uno dei
pulsanti del volume (O (®).
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Accettazione di una richiesta
di connessione Bluetooth in
ingresso/Fine di una chiamata

Il prodotto pud essere azionato mediante la
funzione telefono dello smartphone connesso
tramite Bluetooth.

B Risposta a una chiamata in arrivo

Quando lo smartphone connesso a Bluetooth
riceve una chiamata in arrivo, l'indicatore del
microfono lampeggia in verde o blu (in rosso se il

microfono é disattivato) (a intervalli di 0,25 secondi).

Premendo il pulsante di risposta/fine chiamata ()
mentre si riceve la chiamata € possibile parlare con
la parte remota attraverso il microfono e
l'altoparlante del prodotto. Mentre & in corso la
chiamata, l'indicatore del pulsante di risposta/fine
chiamata si illumina di verde.

Nota

Alcuni smartphone potrebbero abilitare il proprio
microfono e altoparlante dopo aver rilevato una chiamata
in arrivo. Per risolvere questa situazione, selezionare
YVC-330 nelle impostazioni della sorgente audio dello
smartphone per abilitare il microfono e l'altoparlante del
prodotto.

B Fine di una chiamata

Premere il pulsante di risposta/fine chiamata (®)
durante una chiamata. L'indicatore del pulsante di
risposta/fine chiamata si spegne e la chiamata
viene terminata.

Selezione di un dispositivo
collegato ai terminali EXT IN/
ouT

I terminali EXT IN/OUT del prodotto sono disponibili
per due scopi: per il collegamento dei prodotti e per
il collegamento di un sistema di videoconferenza.
In base al dispositivo utilizzato per il collegamento,
seguire i passaggi riportati di seguito per cambiare
limpostazione:

2 Premere il pulsante del volume
(O (®) e impostare la
visualizzazione dell'indicatore del
livello del volume in modo che sia
selezionato il dispositivo da collegare.

Esempio ( @ : acceso, O : spento)

Collegamento a
®0000 margherita YVC-330

Sistema per
O®000 videoconferenze

N7 .

@< Suggerimento
L'impostazione di fabbrica & "Collegamento a
margherita YVC-330".

3 Tenere premuti contemporaneamente
entrambi i tasti del volume () (*))
per almeno 0,5 secondi.

Una volta applicata I'impostazione viene
emesso un avviso acustico di notifica.
L'indicatore del microfono torna allo stato
precedente, si illumina in verde o blu (in
rosso lampeggiante se il microfono
silenziato).

Attivazione o disattivazione
della funzione Bluetooth

Quando non si utilizza una connessione
Bluetooth, & possibile disattivare la funzione
Bluetooth.

Per utilizzare di nuovo una connessione
Bluetooth, attivare la funzione Bluetooth.

1 Tenere premuti contemporaneamente
entrambi i tasti del volume () (*))
per almeno 2 secondi.

Viene emesso un avviso acustico di notifica

e l'indicatore del microfono lampeggia in
bianco.
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1 Tenere premuti contemporaneamente
entrambi i tasti del volume () ()
per almeno 2 secondi.

Viene emesso un avviso acustico di notifica

e l'indicatore del microfono lampeggia in
bianco.

2 Premere il pulsante Bluetooth () per
attivare o disattivare la funzione.
L'indicatore Bluetooth illuminato di verde
segnala che la funzione & attiva, mentre
l'indicatore spento segnala che la funzione &
disattivata.



3 Tenere premuti contemporaneamente
entrambi i tasti del volume () (*))
per almeno 0,5 secondi.

Una volta applicata I'impostazione viene
emesso un avviso acustico di notifica.
L'indicatore del microfono torna allo stato
precedente, si illumina in verde o blu (in
rosso lampeggiante se il microfono &
silenziato).

Ripristino delle impostazioni
di fabbrica

E possibile riportare le impostazioni del prodotto
ai valori impostati dalla fabbrica.

1 Tenere premuti contemporaneamente
entrambi i tasti del volume () (*))
per almeno 2 secondi.

Viene emesso un avviso acustico di notifica
e l'indicatore del microfono lampeggia in
bianco.

2 Tenere premuti contemporaneamente il
pulsante di risposta/fine chiamata
(®) e il pulsante del volume ( (5)) per
almeno 2 secondi.

Viene emesso un avviso acustico di notifica.
L'indicatore del livello del volume si illumina
di verde e le spie si muovono avanti e
indietro. Gli altri indicatori si spengono.

3 Quando l'indicatore del livello del
volume si spegne e si trova nello stato
di avvio, nel prodotto vengono
ripristinate le impostazioni di fabbrica.

:‘6’: Suggerimento
Il ripristino delle impostazioni di fabbrica cancella
varie impostazioni, come ad esempio le
informazioni relative all'accoppiamento Bluetooth.
Riconfigurare le impostazioni, se necessario.

YVC-330 Manuale dell'utente

Utilizzo di SoundCap

Abilitando SoundCap, che comprende le
funzioni "Riduzione del rumore in campo
lontano (FFNR)", "Auto-silenziamento" e "Auto-
bilanciamento volume", & possibile silenziare
automaticamente il rumore che distrae e
trasmettere solo il suono dalla portata di
ricezione (raggio di 1 m) alla parte remota.
Inoltre cid regola automaticamente il volume del
suono dagli altoparlanti in base al rumore
circostante.

Abilitare SoundCap se si utilizza questo
prodotto in uno spazio di lavoro aperto e
disabilitare SoundCap se si utilizza questo
prodotto in una sala conferenze.

Nota
Se si abilita SoundCap, installare questo prodotto entro
1 m da tutti i partecipanti. (—Pagina 12)
H Controllo delle impostazioni di
SoundCap

Quando il microfono non ¢ silenziato, se
l'indicatore del microfono si illumina in blu,
SoundCap ¢ abilitato; se si illumina in verde,
SoundCap ¢ disabilitato.

B Abilitazione o disabilitazione di
SoundCap

Premere contemporaneamente il pulsante di

disattivazione microfono ((®)) e il pulsante del

volume ((®).

Viene emesso un suono di notifica e SoundCap
¢ abilitato o disabilitato.
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Risoluzione dei problemi

Prima di contattare Yamaha

Leggere il presente manuale per verificare se il problema pud essere risolto.
Se il problema persiste, rivolgersi al concessionario o al rivenditore presso il quale € stato acquistato il

prodotto.

D1 Un indicatore e spento o lampeggia

Sintomo

Causa

Azione

Il prodotto sembra
spento.

Il cavo USB ¢ scollegato (se tutti gli
indicatori sono spenti).

Assicurarsi di collegare
saldamente il cavo USB al
PC o Mac.

(—Pagina 13, Pagina 17)

Non ¢ possibile sentire
la parte remota.

Il prodotto non si & ancora avviato (se
le spie dell'indicatore di livello del
volume si muovono avanti e indietro).

Attendere che il prodotto
completi il processo di avvio.
(—Pagina 9)

Il prodotto € in modalita di
impostazione (se l'indicatore del
microfono lampeggia in bianco).

Uscire dalla modalita di
impostazione.
(—Pagina 30)

Si ¢ verificato un errore
(se l'indicatore del
microfono lampeggia
rapidamente in rosso).

Due dispositivi principali sono collegati per
mezzo di un collegamento a margherita
(se solo l'indicatore di livello volume piu a
sinistra si illumina in verde).

Scegliere quale dispositivo
deve funzionare come
dispositivo principale.
(—Pagina 27)

Un aggiornamento del firmware non &
riuscito (se solo il secondo indicatore del
livello del volume da sinistra si illumina di
verde).

Riprovare a eseguire
I'aggiornamento del firmware.

Si & verificato un errore del software o
dell'hardware (se l'indicatore del livello del
volume si illumina di verde seguendo un
qualsiasi altro schema).

Inoltrare una richiesta di
riparazione del prodotto.

D2 Problemi di qualita audio

Sintomo

Causa

Azione

Non & possibile sentire
la parte remota.

L'altoparlante ¢ disattivato.

Riattivare I'altoparlante.
(—Pagina 29)

Il volume dell'altoparlante € impostato
al minimo.

Alzare il volume
I'altoparlante.
(—Pagina 29)

Sul PC o Mac collegato tramite USB &
selezionato un altoparlante diverso da
YVC-330 per I'applicazione di
chiamata.

Selezionare YVC-330 nelle
impostazioni dell'altoparlante
dell'applicazione di chiamata.
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Sintomo

Causa

Azione

Non & possibile sentire
la parte remota.

Il microfono della parte remota &
disattivato.

Chiedere alla parte remota di
riattivare il microfono.

La sensibilita del microfono della parte
remota & impostata al minimo.

Chiedere alla parte remota di
aumentare la sensibilita del
microfono.

La parte remota non
riesce a sentire.

Il microfono & disattivato.

Riattivare il microfono.
(—Pagina 29)

La sensibilita del microfono del PC o
Mac collegato tramite USB & impostata
al minimo.

Aumentare la sensibilita del
microfono sul tale computer.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Sul PC o Mac collegato tramite USB &
selezionato un microfono diverso da
YVC-330 per I'applicazione di
chiamata.

Selezionare YVC-330 nelle
impostazioni del microfono
dell'applicazione di chiamata.

L'altoparlante della parte remota &
disattivato.

Chiedere alla parte remota di
riattivare I'altoparlante.

Il volume dell'altoparlante della parte
remota € impostato al minimo.

Chiedere alla parte remota di
alzare il volume
dell'altoparlante.

La parte remota non
puo sentire il suono se
€ molto lontana da
questo prodotto.

SoundCap ¢ abilitato.

Disabilitare SoundCap.
(—Pagina 31)

Si sentono echi.

La parte remota ha un problema con la
configurazione del dispositivo o con
I'ambiente operativo.
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Sintomo

Causa

Azione

La parte remota sente
echi o rumori fastidiosi.

Il PC o Mac collegato tramite USB non
riconosce correttamente il prodotto.

Verificare che il PC o Mac sia
configurato correttamente.
(—Pagina 14, Pagina 18)

Sul PC o Mac collegato tramite USB
sono selezionati un altoparlante e un
microfono diversi da YVC-330 per
I'applicazione di chiamata.

Selezionare YVC-330 nelle
impostazioni dell'altoparlante
e del microfono
dell'applicazione di chiamata.

Anche se € collegato un sistema per
videoconferenze ai terminali EXT IN/
OUT, l'impostazione sul dispositivo
collegato & "Collegamento a margherita
YVC-330".

Modificare lI'impostazione sul
dispositivo collegato in
"Videoconference system"
(Sistema per
videoconferenze).

(—Pagina 30)

Ai terminali EXT IN/OUT é collegato un
sistema per videoconferenze con un
ritardo e una distorsione dell'audio
considerevoli.

Utilizzare un sistema per
videoconferenze con un

ritardo e una distorsione

dell'audio ridotti.

Il prodotto ¢ installato vicino a una
parete.

Installare il prodotto lontano
da pareti.

In prossimita del prodotto sono
collocati degli oggetti.

Se possibile, non collocare
oggetti attorno al prodotto.

Il prodotto viene utilizzato in una sala
con grandi riverberi.

* Collocare un oggetto ad
alto assorbimento acustico
nella sala, lontano dalla
parte anteriore del
microfono.

Per ridurre i riverberi,
abbassare il volume
dell'altoparlante.
(—Pagina 29)

Si sente rumore.

La parte remota ha un problema con la
configurazione del dispositivo o con
I'ambiente operativo.

La parte remota sente
rumore.

In prossimita del prodotto si trova un
dispositivo che genera rumore.

Mantenere il prodotto il piu
lontano possibile da fonti di
rumore.

Il prodotto € installato in una sala
rumorosa.

Se un qualsiasi dispositivo
sta generando rumore,
spegnerlo.

L'audio € distorto.

Il livello di uscita del sistema per
videoconferenze collegato al terminale
EXT IN é troppo alto.

Abbassare il livello di uscita
del sistema per
videoconferenze.

La sensibilita del microfono della parte
remota € troppo alta.

Chiedere alla parte remota di
ridurre la sensibilita del
microfono.
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Sintomo

Causa

Azione

L'audio della parte
remota € distorto.

Il livello di ingresso del microfono &
troppo alto.

Spostare il prodotto lontano
da persone che stanno
parlando.

La sensibilita del microfono del PC o
Mac collegato tramite USB & troppo
alta.

Ridurre la sensibilita del
microfono.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Un sistema per videoconferenze
collegato al terminale EXT OUT non
fornisce un ingresso di linea.

Collegare un sistema per
videoconferenze che supporti
un ingresso di linea.

Il livello di uscita del sistema per
videoconferenze collegato al terminale
EXT OUT é troppo alto.

Abbassare il volume sul
sistema per videoconferenze.

Il volume dell'altoparlante della parte
remota € troppo alto.

Chiedere alla parte remota di
abbassare il volume
dell'altoparlante.

Il volume della parte

remota € troppo basso.

La sensibilita del microfono del PC o
Mac collegato tramite USB & troppo
bassa.

Aumentare la sensibilita del
microfono sul tale computer.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Il livello di uscita del sistema per
videoconferenze collegato al terminale
EXT OUT e troppo basso.

Alzare il volume sul sistema
per videoconferenza.

Quando i prodotti sono
collegati per mezzo di
un collegamento a
margherita, il
dispositivo secondario
rileva i suoni, ma la
parte remota non pud
ascoltarli.

Quando i prodotti sono
collegati per mezzo di
un collegamento a
margherita, il
dispositivo secondario
non € in grado di
riprodurre l'audio della
parte remota.

Quando i prodotti sono
collegati per mezzo di
un collegamento a
margherita, si
sentiranno degli echi.

L'impostazione del dispositivo
collegato al terminale EXT IN/OUT e
"Sistema di videoconferenza".

Modificare I'impostazione del
dispositivo collegato a
"Collegamento a margherita
YVC-330". (—Pagina 30)
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D3 Problemi di connessione Bluetooth

Sintomo

Causa

Azione

Il prodotto non riesce
ad accoppiarsi con uno

La funzione Bluetooth & disattivata (se
l'indicatore Bluetooth & spento).

Attivare la funzione
Bluetooth. (—Pagina 30)

smartphone tramite
Bluetooth.

Lo smartphone che si sta cercando di
accoppiare con il prodotto ha
informazioni di accoppiamento per un
YVC-330 diverso.

Eliminare dallo smartphone
le informazioni di
accoppiamento per il YVC-
330 diverso, quindi
accoppiare lo smartphone
con il YVC-330 desiderato.
(—Pagina 20)

Il prodotto non riesce a
connettersi a uno

La funzione Bluetooth & disattivata (se
l'indicatore Bluetooth & spento).

Attivare la funzione
Bluetooth. (—Pagina 30)

smartphone tramite
Bluetooth.

Il prodotto non & accoppiato con lo
smartphone tramite Bluetooth (se

l'indicatore Bluetooth si illumina di verde).

Accoppiarlo con lo
smartphone. (—Pagina 20)

Uno smartphone diverso & collegato al
prodotto tramite Bluetooth (se
l'indicatore Bluetooth si illumina di blu).

Terminare la connessione
con lo smartphone diverso e
connettersi allo smartphone
desiderato.

(—Pagina 23, Pagina 20)

Non & possibile
ascoltare la parte
remota
dall'altoparlante

La funzione Bluetooth & disattivata (se
l'indicatore Bluetooth € spento).

Attivare la funzione Bluetooth
quindi connettere lo
smartphone al prodotto.
(—Pagina 30, Pagina 20)

attraverso lo
smartphone.

Lo smartphone non & connesso tramite
Bluetooth (se l'indicatore Bluetooth si
illumina di verde).

Connettere lo smartphone al
prodotto. (—Pagina 20)

YVC-330 non ¢ selezionato nelle
impostazioni della sorgente audio dello
smartphone.

Selezionare YVC-330 nelle
impostazioni della sorgente
audio dello smartphone.
(—Pagina 30)
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Specifiche tecniche

Specifiche generali

Interfaccia esterna

USB 2.0 Full Speed, Bluetooth, NFC (Near Field Communication),

EXT IN/OUT (spinotto mini stereo)

Consumo elettrico
massimo

25W

Ambiente operativo

Temperatura: da 0 a 40°C

Umidita: dal 20 all'85% (senza condensa)

Ambiente di
conservazione

Temperatura: da -20 a +50°C
Umidita: dal 10 al 90% (senza condensa)

Dimensioni

235 (L) x 46 (A) x 226 (P) mm

Peso

0,8 kg

Fonte di alimentazione

Alimentato dal bus USB

Ambiente PC/Mac

Sistema operativo: Windows (*1), macOS (*1)

USB: USB 2.0 o versione successiva

Bluetooth

Versione delle specifiche Bluetooth: 2.1 + EDR

Profili supportati: HFP (1.6), A2DP
Codec supportati: SBC, mSBC, CVSD

Uscita wireless: Classe 2

Distanza massima di comunicazione: 10 m (senza ostacoli)
Frequenza radio (frequenza operativa): da 2.402 MHz a 2.480 MHz
Potenza di uscita massima (EIRP): 4,0 dBm (2,5 mW)

NFC

Dispositivi compatibili: Dispositivi Android compatibili con NFC
Frequenza radio (frequenza operativa): 13,56 MHz

Accessori

Cavo USB di 3 m, Manuale dell'utente

Altro

Aggiornamento del firmware (trasferito da un PC/Mac tramite USB)

(*1) Per le versioni supportate, consultare il seguente sito web:
https://uc.yamaha.com/
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Specifiche audio

Unita microfono Unidirezionale x3

Unita altoparlante Full-range x1

Elaborazione del Cancellazione dell'eco adattiva, riduzione del rumore, tracking
segnale automatico, controllo di guadagno automatico, soppressione del

riverbero, SoundCap

Specifiche opzionali

Cavo di collegamentoa Numero prodotto: YCBL-DC3M
margherita: Lunghezza del cavo: 3 m
Forma del terminale: spinotto mini stereo x2 - spinotto mini stereo x2

Assistenza clienti

Per qualsiasi domanda e richiesta di informazioni riguardanti questo prodotto, accedere al sito Web
riportato di seguito.

B Pagina dei contatti
https://www.yamaha.com/products/en/communication/

38


https://www.yamaha.com/products/en/communication/

YVC-330 Manual del usuario

Introduccion
Precauciones de seguridad .............. 2
ADVERTENCIA .......oooeeiieieee e 2
ATENCION ....oooieeeeeeeeeeeeeeea 3
Precauciones de USo........ccccuevuumnnranee 4
BIUBIOOT® ... een
Introduccién ...

Contenido de la caja

Convenciones usadas
en este manual .......cccceeoeeeuvvieeeceeicciiens 6

Uso de las funciones mas recientes....... 6
Qué se puede hacer

con el producto .........cccceemvieerinenianns 7
Controles y funciones ...........ccceeuennnee 8
Parte superior ....
Lateral......oooeeeeiieeeeee e
Parte inferior .........cccoeeviiiniieeeee 11

Como utilizar el YVC-330

Instalacién del producto.................. 12
Conexidn a equipos de
COMUNICACION .....coreerrrierrimnrssannnsanns 13
Conectarse a un PC
mediante el cable USB...........c..cccc.... 13
Conectarse a un Mac
mediante el cable USB.............c.......... 17
Conectarse a un smartphone
o tableta mediante Bluetooth................ 20

Conectarse a un sistema de
videoconferencia mediante cables de

Haciendo una conexion en cadena con
dos unidades de este producto....... 26

Funciones adecuadas

Usar las funciones adecuadas......... 29
Ajustar el volumen del altavoz.............. 29
Silenciar el micréfono........cceeeeeeeeennnn. 29
Silenciar el altavoz ...........cccoceeveeeeeennns 29
Aceptar solicitud de conexién mediante
Bluetooth/finalizar una llamada ............ 30
Seleccionar un dispositivo conectado a
los terminales EXT IN/OUT .................. 30
Habilitar o deshabilitar la funcion
Bluetooth .......cccuvvieeeeeiie s 30
Restablecer los valores de fabrica........ 31
Usar SoundCap.......cocoeeveerveeniennieeen. 31

Otros

Solucionador de problemas ............
Antes de contactar con Yamaha ...
Caso 1. Un indicador esta apagado

[o3 o= 14 o T= Lo [=F- R 32
Caso 2. Problemas con la calidad
del audio.....cooceieiiee e 32
Caso 3. Problemas con la conexién
Bluetooth .......cocceiiiiiiiiieee 36
Especificaciones..........cccoccriuerinunnne 37
Especificaciones generales.................. 37
Especificaciones de audio.................... 38
Especificaciones de las opciones......... 38
Atencion al cliente.........ccoccveerienienns 38



YVC-330 Manual del usuario

Precauciones de seguridad

Para un uso seguro del producto, lea detenidamente el contenido de las secciones
ADVERTENCIAS y ATENCION de este manual y respételo. Las secciones ADVERTENCIAS y
ATENCION de este manual conciernen al uso seguro y apropiado del producto, y con ellas se
pretende prevenir posibles peligros para usted o para terceros, asi como cualquier pérdida material.
Por favor, guarde este manual para que el usuario del producto pueda remitirse a él en cualquier
momento.

/A\ADVERTENCIA

Retire el cable USB inmediatamente en cualquiera de los siguientes casos:

* se registra un olor o ruido anormal,

* sale humo,

* el producto esta roto, o

* el producto se ha expuesto al agua.
El uso del producto sin atender a estas acciones podra provocar incendios o descargas eléctricas.
Para inspecciones y reparaciones, péngase en contacto siempre con su proveedor.
No conecte o desconecte ningun cable con las manos humedas. Si lo hace, podra provocar
descargas eléctricas o dafos al producto.
No toque los terminales con los dedos ni con objetos metalicos. Si lo hace, podra provocar
descargas eléctricas o dafos al producto.
Evite que el producto se caiga o que reciba un fuerte impacto. De no hacerlo podrén dafnarse
partes internas del producto que podran provocar descargas eléctricas, incendios o dafos al
producto.
Si el producto se deteriora, péngase siempre en contacto con su proveedor para inspecciones y
reparaciones. El uso del producto sin atender a estas acciones podré provocar incendios o
descargas eléctricas.
No desmonte el producto ni lo altere de ningin modo. Si lo hace, podria provocar descargas
eléctricas o dafios al producto.
No obstruya la disipacién térmica.

* No cubra el producto con ningun tipo de tela ni con manteles.

* No coloque el producto sobre alfombras ni moquetas ni sobre cualquier otro material que cubra

el suelo.

* No ponga el producto en un espacio pequefio y con poca ventilacion.
Si no respeta las indicaciones anteriores, se podra acumular calor en el interior del producto, lo
cual podria provocar un incendio o dafios al producto.
No instale el producto en espacios al aire libre o en lugares humedos. Si lo hace, podria provocar
descargas eléctricas o danos al producto.
No instale el producto en zonas con mucho polvo o humedad, con hollin de aceite, vapor o gases
corrosivos. Si lo hace, podria provocar descargas eléctricas o dafios al producto.
No coloque jarrones, macetas, vasos, cosméticos, productos quimicos, velas u otros objetos
sobre el producto. Si cae agua dentro del producto o si se introducen cuerpos extrafos en el
interior del mismo podrian producirse incendios o descargas eléctricas.
No inserte metal, papel u otros cuerpos extrafos en el producto. Si lo hace, podria provocar
descargas eléctricas o dafos al producto.
No toque el producto si hubiera truenos. Si lo hace, podria producirse una descarga eléctrica.
No utilice el producto a menos de 15 cm de personas que lleven implantado un marcapasos o un
desfibrilador. Las ondas de radiofrecuencia que emite este producto pueden afectar los
dispositivos de electromedicina implantados, como marcapasos o desfibriladores.
No utilice este producto cerca de dispositivos médicos ni dentro de centros sanitarios. Las ondas
de radiofrecuencia del producto pueden afectar a los dispositivos de electromedicina.
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/AATENCION

Use el cable USB suministrado. Usar un cable USB distinto, podria provocar incendios, descargas
eléctricas o dafos al producto.
No dafie el cable USB.

* No coloque objetos pesados sobre el cable.

* No altere el cable de ningiin modo.

* No grape el cable.

* No aplique demasiada fuerza al cable.

* Mantenga el cable alejado de aparatos que generen calor.
Si lo hace, podria provocar descargas eléctricas o dafos al producto.
No instale el producto en ningun lugar inestable o en donde esté expuesto a vibraciones. Podria
caerse o volcarse, dando lugar a dafos personales o a dafios al producto.
No instale el producto en un lugar en donde esté expuesto a luz solar directa o a temperaturas
demasiado altas (por ejemplo, cerca de la calefaccién). Si lo hace, podria provocar dafios al
producto.
No se siente ni se ponga de pie sobre el producto, ni coloque otros objetos sobre su superficie. Si
lo hace, podria provocar dafos al producto.
Baje el volumen al minimo antes de empezar la reproduccion. Si no lo hace, podrian emitirse
ruidos muy altos y repentinos que generen trastornos auditivos.
No use el producto en lugares en los que la temperatura ambiente cambie rapidamente. Los
cambios rapidos de temperatura ambiente podrian provocar condensacion en el producto. El uso
continuado del producto con condensacién puede provocar danos en el mismo. Si se genera
condensacion en el producto, deje de utilizarlo durante un rato. Apaguelo hasta que se seque.
Asegurese de eliminar la energia estatica de su cuerpo y de la ropa antes de tocar el producto. Si
no lo hace, podria provocar dafios al producto a causa de la energia estatica.
Dirija y conecte los cables adecuadamente. Si se tira de los cables o si una persona queda
atrapada entre ellos, el producto o el equipo conectado podrian caerse, generando dafios
personales o dafos al producto.
Antes de conectar cualquier equipo exterior, lea detenidamente los manuales de instrucciones
suministrados con el equipo y realice las conexiones siguiendo las instrucciones.
Apague el producto y retire todos los cables conectados antes de mover el producto. Si no lo
hace, podria provocar que el producto o el equipamiento conectado caiga o vuelque y se
produzcan dafos.

ADVERTENCIA
PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO O DE DESCARGA ELECTRICA, NO EXPONGA
ESTE APARATO A LLUVIA O A LA HUMEDAD.
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Precauciones de uso

Este producto esta disefado para el uso en oficinas convencionales y no para campos que
requieran un alto grado de fiabilidad, como el tratamiento de vidas humanas o de recursos
valiosos.

Yamaha no se hace responsable de las pérdidas o dafios que puedan provocarse a raiz del uso
inadecuado o de una mala configuracién del producto.

Dependiendo del entorno de uso, el producto podra generar ruido en teléfonos, radios,
televisiones u otros aparatos. Si esto ocurre, cambie la ubicacion en la que esté instalado o su
orientacion.

Si transfiere el producto a terceros, hagales llegar este manual y junto con los accesorios.

Siga las disposiciones del gobierno local cuando haga uso del producto.

No conecte ningun equipamiento que emita ruido en la misma linea de corriente que el producto.

Bluetooth®

La tecnologia Bluetooth consiste en una comunicacién sin cables en la que se emplea una banda
de frecuencia de 2,4 GHz que puede utilizarse sin licencia.

La banda de 2,4 GHz que usan los dispositivos compatibles con Bluetooth es una banda de radio
compartida por varios tipos de equipos. A pesar de que los dispositivos compatibles con Bluetooth
usan una tecnologia para minimizar la influencia en otros componentes que utilicen la misma
banda de radio, esta influencia podra reducir la velocidad o la distancia de comunicaciones y en
algunos casos interrumpir las comunicaciones.

La velocidad o distancia de comunicaciones difiere en funcion de la distancia entre los
dispositivos de comunicacion, la presencia de obstaculos, las condiciones de las ondas de radio,
y el tipo de equipamiento.

Yamaha no garantiza el funcionamiento de todas las conexiones sin cables entre estos productos
y dispositivos compatibles con Bluetooth.
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Advertencia: el uso de este equipo en un entorno residencial podria causar radiointerferencias.

Informacién para usuarios sobre la recogida y eliminacién de los equipos antiguos
Este simbolo en los productos, embalajes y documentos anexos significa que
los productos eléctricos y electronicos no deben mezclarse con los
desperdicios domésticos normales.
Para el tratamiento, recuperacion y reciclaje apropiados de los productos
antiguos, llévelos a puntos de reciclaje correspondientes, de acuerdo con la
legislacion nacional.

_ Al deshacerse de estos productos de forma correcta, ayudara a ahorrar
recursos valiosos y a impedir los posibles efectos desfavorables en la salud
humana y en el entorno que de otro modo se producirian si se trataran los
desperdicios de modo inapropiado.

Para obtener mas informacion acerca de la recogida y el reciclaje de los
productos antiguos, péngase en contacto con las autoridades locales, con el
servicio de eliminacién de basuras o con el punto de venta donde adquirié los
articulos.

Para los usuarios empresariales de la Unién Europea:
Si desea desechar equipos eléctricos y electrénicos, pdngase en contacto con
su vendedor o proveedor para obtener mas informacion.

Informacion sobre la eliminacion en otros paises fuera de la Unién
Europea:

Este simbolo solo es valido en la Unién Europea. Si desea desechar estos
articulos, péngase en contacto con las autoridades locales o con el vendedor y
pregunteles el método correcto.
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Introduccion

Gracias por adquirir un producto Yamaha YVC-330. Este producto consiste en un terminal de voz
para teleconferencias y conversaciones remotas. Debe conectarse a un equipo de comunicacion
como un PC (ordenador con Windows) o un Mac, un smartphone, una tableta o un sistema de
videoconferencia.

Por favor, lea este manual atentamente antes de usar el producto para una instalaciéon y conexién
adecuadas.

Guarde este manual en un lugar seguro para que no se pierda.

* El contenido de este manual se aplica a las ultimas especificaciones segun la fecha de
publicacién. Para obtener el tltimo manual, acceda al sitio web que se indica abajo y
descargue el archivo del manual.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

¢ Este manual no puede ser reproducido ni total ni parcialmente sin el permiso de Yamaha.

* Yamaha no se hara responsable de ninguna pérdida o deterioro de datos provocados por el
uso de este producto. La garantia solo cubre dafios fisicos del producto.

Contenido de la caja

¢ Unidad principal (YVC-330)
* Cable USB de 3m
* Manual del usuario (el presente manual)

Convenciones usadas en este manual

B Abreviaturas

Este manual utiliza las siguientes abreviaturas para los productos abajo mencionados:
¢ Yamaha YVC-330: El producto, este producto

* Microsoft® Windows®: Windows

* macOS®: macOS

B Marcas registradas

* SoundCap es una marca comercial o una marca comercial registrada de Yamaha Corporation.

* Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation en Estados Unidos y en
otros paises.

* Mac y macOS son marcas registradas de Apple Inc.

* Android™ es una marca registrada de Google Inc.

Bluetooth® es una marca registrada de Bluetooth SIG, y Yamaha la usa de conformidad con el

acuerdo de licencia.

El logotipo NFC (N-Mark) es una marca registrada de NFC Forum Inc.

* Los nombres de las empresas y productos utilizados en este manual son marcas comerciales o
marcas comerciales registradas de sus respectivos titulares.

Uso de las funciones mas recientes

Yamaha realiza constantes mejoras en las caracteristicas de sus productos.
Para beneficiarse de las ultimas funciones, visite la siguiente pagina web y descargue el firmware
del producto: https://uc.yamaha.com/resources/support/
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Qué se puede hacer con el producto

Teleconferencias de audio, etc.

Conexion Bluetooth Red movil %]
Internet — g8
I Intranet, etc. — ) Sss
YVC-330 Smartphone Smartphone Teléfono fijo

Conexion

usB Conferencias web, etc.

Internet
— — —_
Intranet, etc.
& &!
PC/Mac PC/Mac

Videoconferencia

— 2

Conexién EXT Internet
s
Intranet, etc.
P — -
Sistema de Sistema de
videoconferencia videoconferencia

B Comunicaciones de voz de "habla y escucha faciles"

El producto esta equipado con micréfonos con alta capacidad de captura de voz y con un altavoz
con alta capacidad de reproduccion de voz. También ofrece funciones de procesamiento de sefales
de audio de alto rendimiento, como un compensador de eco adaptable y reduccion de ruidos, que
proporcionan "habla y escucha faciles" en las comunicaciones de voz sin cortes ni ruidos.

Bl Conexion con diferentes dispositivos de comunicacion

El producto ofrece tres interfaces de conexion: USB para conexion con PC y Mac, Bluetooth para
teléfonos inteligentes y tabletas, y "EXT" para conexion analdgica con sistemas de
videoconferencia.

También se pueden utilizar las interfaces USB, Bluetooth y EXT simultdneamente (habilitar para ello
la funcién Mezclador de audio).

B Uso de este producto en varios lugares

Uso de este producto en espacios de trabajo abiertos

Al habilitar SoundCap, que incluye las funciones de "Reduccion de ruido en campo lejano
(FFNR)", "Silencio automatico" y "Equilibrador de volumen automatico", puede silenciar
automaticamente el ruido molesto y emitir solo el sonido dentro del rango de recepcion (radio de
1 m) a la parte remota.

Esto también ajusta automaticamente el volumen del sonido de los altavoces en funcién del ruido
que lo rodea.

* Utilice este producto con SoundCap habilitado.

Uso de este producto en una sala de conferencias

Puede utilizar este producto en salas de conferencias pequefias o medianas. Claramente capta el
sonido en la sala de conferencias y permite llamadas de alta calidad con un volumen maximo de
gran alcance.

* Utilice este producto con SoundCap deshabilitado.

H Extension a través de una conexién en cadena

La conexion de dos productos mediante un cable para conexién en cadena opcional permite que los
productos capten el sonido o lo transmitan a un area mas amplia. Con esta caracteristica, el
producto puede soportar una conferencia con muchos participantes que no se logra a través de un
solo dispositivo o la utilizaciéon en una sala grande.
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Controles y funciones

Parte superior
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Botodn silenciar micréfono ( )
Sirve para apagar (silenciar) el micréfono de
forma temporal. El receptor remoto no

escuchara nada. (—Pagina 29)

Registra la voz de las personas que hablan.

@ Micréfonos

@ Indicadores de micréfono

Indican el nivel de voz que el micréfono registra.
También indican las solicitudes de conexién de

Bluetooth recibidas y un modo del producto.

(—Pagina 9)
(3 Altavoz

(® Botones de volumen (@ @)

altavoz. Pulse cualquiera de los dos botones
durante al menos 0,5 segundos para subir o

Presionelos para configurar el volumen del
bajar el volumen. (—Pagina 29)

Reproduce voces recogidas en una entidad

remota.

Indicador de nivel de volumen

Indica el nivel de entrada de voz desde el

@ Boton Bluetooth ( )

participante remoto. Indica el nivel de volumen
de salida del altavoz al configurar el volumen.

@ Logotipo NFC (N-Mark)

Pulse este botén para vincular o conectar/
desconectar el producto a/desde un

smartphone o tableta compatible con Bluetooth.

(—Pagina 20)

Los smartphones o tabletas (compatibles con
Bluetooth) con la funcién NFC (Near Field

Communication

® Indicador Bluetooth

) se pueden vincular, conectar y

Indica el estado del producto respecto a la

actividad Bluetooth.

(—Pagina 10)

desconectar del producto situandolos sobre el

logotipo del producto. (—Pagina 23)

@ SoundCap ( . + @)

(® Boton de llamada (@)

Permite realizar o finalizar una llamada

Habilita o deshabilita la funcién SoundCap.

(

mientras el producto esta conectado a un

—Pagina 31)

smartphone o tableta compatible con Bluetooth.

(—Pagina 30)

@ Indicador de llamada

Indica el estado del producto respecto a la

actividad de llamada. (—Pagina 10)
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B Coémo funciona el indicador de nivel de volumen (P4gina 8: 10)

oy Ejemplo _,

Estado Descripcion (®: Encendido, O: Apagado, ':251 Pan
Funcionamiento | Indica el nivel OO0OO00O0 | Sin sefal de audio.
normal deentradade | @@@O0 | Con sehales de audio.

sefales de —

) Entrada maxima de
audio sefial de audio
provenientes 00000 ’
del participante
remoto.

Al ajustar el Indica el nivel Nivel minimo de
volumen del especifico de 00000 volumen del altavoz.
altavoz volumen del Nivel medio de volumen
(—Pagina 29) | altavoz. 000 0 | . attavoz.
Nivel maximo de
o000 volumen del altavoz.
Al silenciar el El indicador Los simbolos del
altavoz muestraque el | v1111y, indicador parpadearan
(—Pagina 29) | altavoz esta ',“ ; “\QO en el nivel de volumen
silenciado. actual.
Al iniciar el El indicador Los simbolos luminosos
producto muestra que el @O0 | s mueven de atras
producto se - | hacia adelante hasta
esta iniciando. 000ee@ | due el producto se inicia
completamente.

Ademas de lo anterior, el indicador muestra los ajustes del producto, como se describe en
"Seleccionar un dispositivo conectado a los terminales EXT IN/OUT" (pagina 30). También, al
producirse un error, muestra el detalle del mismo. (—Pagina 32)

B Coémo funcionan los indicadores de microfono (Pagina 8: 2)

Estado

Descripcion

Cuando SoundCap esta

deshabilitado (—Pagina 31)

Se ilumina en verde
(Mayor brillo al recibir entrada de
voZ.)

Cuando SoundCap esta
habilitado (—Pagina 31)

Se ilumina en azul.
(Mayor brillo al recibir entrada de
voz.)

Al silenciar el altavoz
(—Pagina 29)

Parpadeo rojo.

Al recibir solicitudes de conexion

Bluetooth (—Pagina 30)

Parpadea en verde o azul (rojo si el
micréfono esta silenciado) (en
intervalos de 0,25 segundos).

Ademas de lo anterior, los indicadores parpadean en blanco en diferentes modos de
configuracioén. (—Pagina 31)
Cuando se produce un error se aprecia un parpadeo rojo a gran velocidad (en intervalos de
0,1 segundos). (—Pagina 32)
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H Como funciona el indicador de Bluetooth (Pagina 8: ®)

Indicacion

Estado

[e]

Apagado

La funcion Bluetooth esta deshabilitada.

Parpadeo azul a gran

0,25 segundos)

velocidad (en intervalos de

La funcion esta a la espera del fin del
proceso de vinculacion.

intervalos de
0,5 segundos)

Parpadeo azul lento (en

La funcion Bluetooth esta a la espera del
establecimiento de conexion.

Luz azul constante

Conexion Bluetooth establecida.

Luz verde

Conexion Bluetooth no establecida.

H Coémo funciona el indicador de llamada (Pagina 8: @)

Indicacion Estado
| ° | Apagado Conexion Bluetooth terminada/Esperando
llamada entrante.
Luz verde Conexién Bluetooth en curso.

Lateral

(D Terminales EXT IN/OUT (entrada/salida)
Si usa dos de estos productos conectados con
una conexion en cadena, use el cable opcional
para conectar en cadena a los terminales YVC-
330 EXT IN/OUT del otro. (—Pagina 26)
Conecte los terminales a la I/O de audio de un
sistema de videoconferencia.(—Pagina 24)

10

@ Terminal USB

Utilice el cable USB suministrado para conectar
este terminal al PC o Mac para establecer una
comunicacioén y suministrarle energia.

Si conecta este producto a un producto que no
suministre energia, como por ejemplo un
smartphone o una tableta, utilice un adaptador
de corriente USB convencional. El adaptador de
corriente USB no forma parte del volumen de
suministro de este producto.
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(D Placa de identificacion

Presenta la siguiente informacion:

Model No.: Presenta el nimero de modelo del
producto.

SERIAL LABEL: Presenta el nimero de serie,
que se usa para administrar y clasificar el
producto.

11
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Instalacion del producto

Instale el producto en la sala de conferencias o en el espacio abierto donde desea utilizarlo.

B Ubicacidn de la instalacion

Coloque el producto en una ubicacién en la que se puedan registrar bien las voces de los
participantes y en la que estos puedan escuchar bien el audio del interlocutor.

Notas

* Mantenga el producto alejado de fuentes de ruido (como ventiladores de PC y Mac, proyectores, etc.). De lo contrario
el receptor remoto podria experimentar deficiencias en la calidad del audio.

* Para habilitar SoundCap, instale este producto a 1 m de todos los participantes. (—Pagina 31)

@= Informacién adicional

La conexién del producto con otro permite que mas personas participen simultdneamente en la conferencia.
(—Pagina 26)

12
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Conexion a equipos de comunicacion

En este capitulo se explica como conectarse a cada dispositivo de comunicacion.
Después de establecer la conexién, compruebe que el sonido se emite correctamente.

Conectarse a un PC mediante el cable USB

H Compruebe lo siguiente antes del procedimiento de conexion

Asegurese de tener el cable USB suministrado.

Requisitos del sistema para el PC conectado al producto:

* SO: Windows (*1)

* USB: USB 2.0 o posterior

(*1) Para conocer las versiones admitidas, viste el siguiente sitio web:
https://uc.yamaha.com/

Notas

* Ademas de este producto, no se puede conectar mas de un micréfono o altavoz a un PC para utilizarlos al mismo
tiempo.

» Use exclusivamente el cable USB suministrado. El uso de un cable USB diferente podria provocar fallos en el
funcionamiento del producto.

» El producto debe conectarse directamente al PC. Conectar el producto mediante una regleta USB podria provocar
problemas en el funcionamiento.

* En muy pocos casos, una reproduccion de audio se podria interrumpir debido al uso del PC por motivos como
demasiada carga de trabajo o limite de espacio disponible en la memoria.

Bl Conectar los dispositivos
Conecte el producto y el PC mediante el cable USB suministrado.

out
EXT

2% Al terminal USB

L)

< Informacién adicional
* El producto recibe energia a través del PC mediante el cable USB (alimentacion por canal USB).

* No se necesita instalar un controlador adicional porque el PC reconoce el producto como un dispositivo de
audio USB estandar.

\\
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B Comprobar que la conexion se ha establecido correctamente
Tras establecer la conexion, siga los siguientes pasos para comprobar que el PC reconoce el

producto de forma correcta.

Nota

Los elementos y las opciones de la ventana de configuracion pueden variar en funcién del entorno del PC.

1 Abrir el Panel de control del PC
(Windows).

* En Windows 7, haga clic en "Inicio" >
"Panel de control".

* En Windows 8.1 o0 10, haga clic con el
botén derecho en la esquina inferior
izquierda de la pantalla de Inicio, y clic en
"Panel de control".

2 Seleccionar "Hardware y Sonido" >
"Sonido".
Aparecera la ventana "Sonido".

4 Comprobar que "Yamaha YVC-330"
esta establecido como dispositivo
predeterminado en el campo
"Altavoces".

De no ser asi, haga clic en "Yamaha YVC-
330" y después en Predeterminar.

k-4 Sonido

Reproducddn | Grabar | Sonidos | Comunicaciones

Seleccione un dispositivo de reproduccién para modificar su
configuracién:

Altavoces
Realtek High Definition Audio

3 Seleccionar la pestana
"Reproduccion".

7 Sonido
Reproducddn | & Clic municaciones

Seleccione un dispositivo de reproduccidn para modificar su
configuracion:

Altavoces
e Realtek High Definition Audio
Listo
Altavoces
e 2-Yamaha Y
@@ Dispasitiva

14

Altavoces

Listo
Comprobar
rminado

Configurar Predeterminar Propiedades
Cancelar Aplicar

WOy .z . .
>@< Informacidn adicional
En la mayoria de los casos, solo con conectar el
producto al PC se establece "Yamaha YVC-330"
como dispositivo predeterminado.

5 Seleccionar la pestafia "Grabar".
% Sonido
Reproduccidn | Grabar mes

Seleccione un dispositivo de reproduccién para modificar su
configuracidn:

Altavoces
Realtek High Definition Audio
I Listo
S Altavoces
o 2-Yamaha
VN ———"
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6 Comprobar que "Yamaha YVC-330"
esta establecido como dispositivo
predeterminado en el campo
"Micréfono".

De no ser asi, haga clic en "Yamaha YVC-
330" y después en Predeterminar.

1 Sonido | = |

Reproduccién | Grabar | Sonidos | Comunicacionss

Seleccione un dispositivo de grabacion para modificar su
configuracian:

- Micréfona
\,  2-USE PnP Sound D
« Dispositivo de ¢ 5 predeterminado
4

d Micréfono
Y, 2-Yamaha YVC-330 Comprobar
; 4(& Dispositivo predeterminado

Configurar Predeterminar |¥| | Propiedades

Cancelar Aplicar

¢’ Informacién adicional
En la mayoria de los casos, solo con conectar el
producto al PC se establece "Yamaha YVC-330"
como dispositivo predeterminado.

7 Seleccionar "Aceptar" para cerrar la
ventana "Sonido".

15
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B Ajustar la sensibilidad del micréfono
Dependiendo de cada entorno, el sonido puede distorsionarse o resultar muy leve para el
participante remoto. Si se da el caso, debe ajustarse la sensibilidad del micréfono.

Nota

Los elementos y las opciones de la ventana de configuracién pueden variar en funcién del entorno del PC.

1 Abra el Panel de control 5 Seleccione la pestafia "Niveles".
* En Windows 7, haga clic en “Inicio" > "Panel de S
COntrOI“. Fe ropiedades: Micréfono
* En Windows 8.1 0 10, haga clic con el botén oerd st e |5, Clc
derecho en la esquina inferior izquierda de la -

pantalla de Inicio, y clic en "Panel de control". - Sombiercone

Informacién de controladara
2- Yamaha YC-330

Propiedades

2 Seleccionar "Hardware y Sonido" >
"Sonido".
Aparecera la ventana "Sonido".

(Audio USB genérico)

Infarmacién de conector

No hay informacién disponible para el puerto

3 Seleccionar la pestana "Grabar". = . _
P 6 En la seccion "Micréfono", ajuste la

% Sonido EX sensibilidad del micréfono.

Reproduccion | Grabar |2 Clic hnes e Propiedades: Micréfono

Seleccione un dispositivo de grabacion para modificar su General | Escuchar | Miveles | Opciones avanzadas

configuracién:
Micréfono

L4 Micrdfono 0 61 [q)

\, 2- USE PnP 5
4 Dispositivo ¢ es predeterminado m
- Micréfono

4 Seleccione "Yamaha YVC-330" en
dispositivos de "Micréfono" y haga clic
en "Propiedades".

Aparecera la ventana "Propiedades del
Micréfono".

® Sonido B

Reproducddn | Grabar | Sonidos | Comunicaciones

Seleccione un dispositivo de grabacién para modificar su
configuracidn:

L4 Micréfono
2-USB PnP 5
4‘ Dispaositivo d nur nes predeterminado

: Clic
erminado

Configurar Clic Propiedades
Cancelar Aplicar
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Conectarse a un Mac mediante el cable USB

H Compruebe lo siguiente antes del procedimiento de conexion

Asegurese de tener el cable USB suministrado.

Requisitos del sistema para el Mac conectado al producto:

e SO: macOS (*1)

e USB: USB 2.0 o posterior

(*1) Para conocer las versiones admitidas, viste el siguiente sitio web:
https://uc.yamaha.com/

Notas
* Ademas de este producto, no se puede conectar mas de un micréfono o altavoz a un Mac para utilizarlos al mismo
tiempo.

* Use exclusivamente el cable USB suministrado. El uso de un cable USB diferente podria provocar fallos en el
funcionamiento del producto.

» El producto debe conectarse directamente al Mac. Conectar el producto mediante una regleta USB podria provocar
problemas en el funcionamiento.

* En muy pocos casos, una reproduccion de audio se podria interrumpir debido al uso del Mac por motivos como
demasiada carga de trabajo o limite de espacio disponible en la memoria.

B Conectar los dispositivos
Conecte el producto y el Mac mediante el cable USB suministrado.

< Al terminal USB

@< Informacién adicional

* El producto recibe energia a través del Mac mediante el cable USB (alimentaciéon por canal USB).

* No se necesita instalar un driver USB adicional porque el Mac reconoce el producto como un dispositivo de
audio USB estandar.

17
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B Comprobar que la conexion se ha establecido correctamente

Tras establecer la conexion, siga los siguientes pasos para comprobar que el Mac reconoce el
producto de forma correcta.

Nota

El articulo y las opciones de la ventana de configuracion pueden variar en funcién del entorno del Mac.

1 En la parte superior izquierda del 5 Seleccionar la pestaiia "Entrada".
Escritorio Mac, haga clic en @& y D
después en "Preferencias del — -
Sistema".
2 Seleccionar "Sonido".
Aparecera la ventana "Sonido". Aistosdol dispositiv seleccionado:
[ ] > i Preferencias del Sistema
e * o -
6 En la seccidn "Seleccione un

Spotight  Notif

dispositivo para la entrada de
sonido:", comprobar que "Yamaha
YVC-330" esta seleccionado.

De no ser asi, haga clic en "Yamaha YVC-330"

iclout uent tensions Bluetooth partir
oud  Cuentas  Extensiones e tooth  Compart i < T i

Efectos de sonido _ Salida [N

Nombre Tio

3 Seleccionar la pestafa "Salida".
° < - RELEd Ajustes del dispos nado:

Efectos de sonido IS Clic

Seleccione un dispositivo para a saids de sonido: :‘6 % Informacién adicional

Nombre Tipo
Altavoces internos Integrado

En la mayoria de los casos, solo con conectar el
producto al Mac se establece "Yamaha YVC-330"
st de disposiiv seleccionade: como dispositivo predeterminado.

4 En la seccion "Seleccione un
dispositivo para la salida de sonido:",
comprobar que "Yamaha YVC-330"
esta seleccionado.

De no ser asi, haga clic en "Yamaha YVC-330"

Sele in dispositivo para la salida de sonido:

Ajustes del dispositivo seleccionado:

El dispositivo seleccionado no tiene controles de salida

@- Informacién adicional

En la mayoria de los casos, solo con conectar el
producto al Mac se establece "Yamaha YVC-330"
como dispositivo predeterminado.
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B Ajustar la sensibilidad del micréfono

Dependiendo de cada entorno, el sonido puede distorsionarse o resultar muy leve para el
participante remoto. Si se da el caso, debe ajustarse la sensibilidad del micréfono.

Nota

El articulo y las opciones de la ventana de configuracién pueden variar en funcion del entorno del Mac.

1 En " , en la parte superior izquierda
del Escritorio Mac, seleccionar
"Preferencias de Sistema" > "Sonido"
> pestana "Entrada".

2 En la seccién "Volumen de entrada",
ajustar la sensibilidad del micréfono.

° < i Sonido

Efectos de sonido_Saida IR
Seleccione un dispositivo para la entrada de sonido:

Nombre Tioo

Micrsfono interno Integrado

Vamaha YVC_330 use
Ajustes del dispositivo seleccionado:
Volumen de entrada: &
Nivel de entrada: '!
Volumen de salida: # ) " sin sonido

Mostrar el volumen en la barra de mendis
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Conectarse a un smartphone o tableta mediante Bluetooth

H Compruebe lo siguiente antes del procedimiento de conexion
Asegurese de tener disponible un smartphone o tableta compatibles con Bluetooth (de ahora en

adelante "smartphone" para referirnos a todo el colectivo).
Confirme también que tiene un PC o Mac para la alimentacién eléctrica.

Notas

» Elsmartphone debe encontrase en un radio de 10 m del producto (sin obstaculos entre ellos).
* No se garantiza que el producto pueda conectarse a cualquier tipo 0 modelo de smartphone mediante Bluetooth.

] . s . .
92 Informacién adicional

¢ Los smartphones muestran el producto como "YVC-330 Yamaha".

* Solo puede conectarse un smartphone al producto mediante Bluetooth simultdneamente.

Bl Conectarse a una fuente de energia

Utilice el cable USB suministrado para conectar el producto al PC o Mac.
El producto recibe energia del PC o Mac.

out E S
EXT

< Al terminal USB

Si el producto no esta conectado a un PC o un Mac, conecte el cable USB suministrado a un
adaptador de corriente USB convencional.

Notas

* No olvide leer las precauciones de seguridad del adaptador de corriente USB antes de utilizarlo.

» Utilice un adaptador de corriente USB con un suministro de energia conforme con los estandares USB.
Tension de salida: De 4,8a5,2V
Corriente de salida: 0,5 A como minimo
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Vincular es una operacion en la que el smartphone y el producto se registran mutuamente. Cuando
la conexién Bluetooth se establece por primera vez o cuando se borra la informacién, se debe

efectuar el proceso de vinculacion.
Una vez se completa la vinculacion, el proceso de conexién por Bluetooth es muy simple.

KV
=

< Informacién adicional

* Compruebe que la vinculacién se ha completado en el smartphone. Si la vinculacion no se establece, inténtelo

de nuevo.

* Si la alimentacion eléctrica del producto se detiene durante el proceso de vinculacién, la informacioén de
vinculacion podria descartarse. Si se da el caso, inténtelo de nuevo.

* El producto puede vincularse hasta con ocho smartphones. Si se vincula un noveno smartphone, el producto
borra la informacién de vinculacién del dispositivo cuya fecha y hora de conexion Bluetooth sea la mas

antigua.

* Si el producto esta conectado con otro smartphone por Bluetooth, desconéctelo del smartphone antes de

vincularlo.

OO0

Indicador
Bluetooth

Botdn Bluetooth

00000

@

1 Mantener presionado el botén

Bluetooth ( ) al menos 2 segundos.

El indicador de Bluetooth ahora parpadea
en azul a gran velocidad indicando que el
producto esta listo para ser vinculado.

Bluetooth GID

YVC-330 Yamaha|

Efectuar la funcién vincular en un
smariphone.

Si aparece un mensaje, introduzca la
contrasefia "0000", en cifra.

2@~ Informacién adicional
Si se pulsa el boton Bluetooth ((3)) mientras el
indicador de Bluetooth esta parpadeando a gran
velocidad o si transcurren 90 segundos sin que la
vinculacion se complete, el producto dejara de
estar listo para ser vinculado.
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B Efectuar una conexion Bluetooth con el smartphone vinculado

24" Informacién adicional

Algunos smartphones efectian conexiones Bluetooth de forma simultanea con sus dispositivos vinculados. En

tal caso, el siguiente procedimiento no sera necesario.

lelsleseiselele

Indicador
Bluetooth

Botén Bluetooth

Bluetooth GID

s |

YVC-330 Yamaha|

Ak KKk Kk

22

1 Pulsar el botén Bluetooth ( (3)).

El indicador de Bluetooth ahora parpadea
en azul indicando que el producto esta listo
para una conexion Bluetooth.

Efectuar una conexion Bluetooth en el
smartphone vinculado.

Al establecerse la conexion, el indicador
Bluetooth se iluminara en azul.

Igualmente, una notificaciéon acustica
avisara al usuario de que la conexion
Bluetooth se ha establecido.

¢ Informacién adicional

Si se pulsa el boton Bluetooth ((3)) mientras el
indicador de Bluetooth esta parpadeando en azul
o si transcurren 90 segundos sin que la conexion
Bluetooth se establezca, el producto dejara de
estar listo para la conexién Bluetooth.
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B Vincular y conectarse por Bluetooth mediante la funcién NFC (para modelos
compatibles con NFC)

Cualquiera de los siguientes modelos de smartphone (de ahora en adelante para referirnos a

"modelo compatible con NFC") ofrece una vinculacién y una conexién a Bluetooth faciles.

* Dispositivos Android compatibles con NFC

Antes de emprender el procedimiento que ahora se describe, habilite la funcion NFC de su

smartphone.

Nota

EI NFC puede no funcionar o la distancia de conexién podria variar dependiendo del smartphone.

8 Informaci6n adicional

‘\

* Si el smartphone tiene funda o similares, retirela.
» Si la vinculacién o la conexion Bluetooth no funciona bien, cambie la posicién del smartphone sobre el
producto.

Logotipo NFC 1 Pulsar el bot6n Bluetooth ( (3)).

El indicador de Bluetooth ahora parpadea
en azul indicando que el producto esta listo
para una conexion Bluetooth.

2 Coloque el smartphone sobre el
logotipo NFC del producto.

Al establecerse la conexion, el indicador
Bluetooth se iluminara en azul.
Igualmente, una notificacién acustica
avisara al usuario de que la conexion
Bluetooth se ha establecido.

Botén Bluetooth ¢ Informacién adicional

Indicador Si se pulsa el botén Bluetooth ((3)) mientras el
Bluetooth indicador de Bluetooth esta parpadeando en azul
o si transcurren 90 segundos sin que la conexién
Bluetooth se establezca, el producto dejara de
estar listo para la conexién Bluetooth.

H Desconectar una conexion Bluetooth

Para desconectarse de una conexion Bluetooth siga los siguientes pasos:

¢ Pulsar el botén Bluetooth (()).

* Efectuar el procedimiento de desconexion de Bluetooth en el smartphone.

» Coloque el smartphone sobre el logotipo NFC del producto (para modelos compatibles con NFC).

Al desconectar una conexidn Bluetooth, el indicador Bluetooth se iluminara en verde.
Igualmente, una notificacién acustica avisara al usuario de que la conexioén Bluetooth se ha
desconectado.
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Conectarse a un sistema de videoconferencia mediante cables de audio

H Compruebe lo siguiente antes del procedimiento de conexion

Asegurese de que tiene dos cables de audio disponibles para la entrada y la salida.
Confirme también que tiene un PC o Mac para la alimentacion eléctrica.

;‘('p"_ Informacién adicional
Cada modelo de sistema de videoconferencia podra tener terminales de entrada y salida de audio con su propia
forma. Utilice cables de audio cuya clavija tenga una forma que coincida con la del terminal de entrada y salida
de audio de su sistema de videoconferencia. Al producto debe conectarse un MiniJack estéreo, pero el tipo de
clavija conectada al sistema de videoconferencia es indiferente.

H Conectarse a una fuente de energia

Utilice el cable USB suministrado para conectar el producto al PC o Mac.
El producto recibe energia del PC o Mac.

% Al terminal USB

Si el producto no esta conectado a un PC o un Mac, conecte el cable USB suministrado a un
adaptador de corriente USB convencional.

Notas

* No olvide leer las precauciones de seguridad del adaptador de corriente USB antes de utilizarlo.
 Utilice un adaptador de corriente USB con un suministro de energia conforme con los estandares USB.
Tension de salida: De 4,8a 5,2V
Corriente de salida: 0,5 A como minimo

B Configuracion de la funcion de terminales EXT IN/OUT

Siga los pasos en "Seleccionar un dispositivo conectado a los terminales EXT IN/OUT" (pagina 30),
y tenga activado de antemano el modo EXT IN/OUT de terminales en el sistema de
videoconferencia.
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H Conectarse a un sistema de videoconferencia

Use los cables de audio para conectar el producto con el sistema de videoconferencia.

La siguiente figura muestra un ejemplo de uso de las clavijas RCA para terminales de entrada y
salida de audio en un sistema de videoconferencia.

Terminales
de entrada
de audio

Terminales
de salida

de audio Sistema de
videoconferencia

Nota
Si dos productos estan conectados, no pueden conectarse al sistema de videoconferencia.

B Ajustar la configuracion del sistema de videoconferencia

Ajuste la configuracion de la entrada y salida de audio del sistema de videoconferencia de manera
que el producto sirva de micréfono y altavoz para el sistema.

Nota

Deshabilite el micréfono y el altavoz del sistema de videoconferencia.
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Haciendo una conexion en cadena

con dos unidades de este producto

Si el producto esta conectado a un PC o Mac mediante el cable USB o a un smartphone o tableta a
través de Bluetooth, puede captar el sonido o transmitirlo a un area mas amplia conectando un
producto con otro.

Notas

Si se conecta un sistema de videoconferencia a los terminales EXT IN/OUT del producto, la conexién en cadena no
es posible.

La funcién SoundCap no se puede usar junto con una conexién en cadena.

* Si se realiza una conexién en cadena mientras SoundCap esté habilitado, SoundCap se cancelara.

» Cuando se utiliza una conexion en cadena, SoundCap no se puede habilitar.

H Compruebe lo siguiente antes del procedimiento de conexion

Asegurese de que dispone de lo siguiente:

* Los productos x2

* Cable para conexion en cadena (opcional: YCBL-DC3M) x1
¢ PC/Mac para la comunicacion x1

¢ PC/MAC para la fuente de alimentacion x1

B Conexion de los dispositivos

1 Conecte este producto a un equipo de comunicacion.

¢ Conectarse a un PC mediante el cable USB (—Pagina 13)

* Conectarse a un Mac mediante el cable USB (—Pagina 17)

* Conectarse a un smartphone o tableta mediante Bluetooth (—Pagina 20)
Este funciona como un dispositivo principal.

2 Use el cable USB para conectar entre el otro y el PC o Mac con suministro de
energia.
Este funciona como un dispositivo secundario. El dispositivo secundario recibe energia del PC o
Mac.
Si el producto no esta conectado a un PC o un Mac, conecte el cable USB suministrado a un
adaptador de corriente USB convencional.

Notas

* No olvide leer las precauciones de seguridad del adaptador de corriente USB antes de utilizarlo.
 Utilice un adaptador de corriente USB con un suministro de energia conforme con los estandares USB.
Tension de salida: De 4,8a 5,2V
Corriente de salida: 0,5 A como minimo

3 En los dispositivos principal y secundario, configure el equipo conectado en los
terminales EXT IN/OUT a "Conexién en cadena tipo YVC-330".
—"Seleccionar un dispositivo conectado a los terminales EXT IN/OUT" (pagina 30)
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4 Utilice el cable para conexién en cadena para conectar entre los terminales EXT IN/
OUT de los dispositivos principal y secundario.
En cada uno de los dispositivos principal y secundario, conecte el enchufe azul del cable para
conexion en cadena al terminal EXT IN (azul) y el enchufe verde al terminal EXT OUT (verde).
Una vez establecida la conexién, el producto ya esta listo para la conexion, los indicadores
parpadean de la siguiente manera:
¢ Indicador de micréfono: Parpadeo rojo
* Indicador de llamada: Parpadeo verde

5 Mantenga presionado el botén de llamada en el dispositivo principal durante al
menos 0,5 segundos.
El dispositivo secundario emite un sonido de notificacion y comienza a reiniciarse. Una vez que
se reinicia el dispositivo secundario y se establece la conexion en cadena, los dispositivos
principal y secundario emiten sonidos de notificacion.

;‘é’: Informacion adicional
Si configura los ajustes secundarios para el dispositivo principal y los ajustes principales para el dispositivo
secundario, desenchufe el cable para conexién en cadena una vez. Suena una notificacion y el dispositivo
secundario comienza a reiniciarse. Después de reiniciar el dispositivo secundario, repita el paso 4 y los pasos
subsiguientes.

Dispositivo principal

<% Al terminal
uUSB

Cable USB
F::'“

\
=
Enchufe verde PC/Mac
(para la comunicacion)

Cable para conexion

Enchufe azul
en cadena (opcional)

" Enchufe verde
Dispositivo secundario

Cable USB % Al terminal
usB

=

PC/MAC
(para la fuente de alimentacion)

Notas

* No conecte el dispositivo principal y el dispositivo secundario a un PC/Mac.
* Asegurese de utilizar el cable para conexién en cadena YCBL-DC3M, el cual es opcional. El uso de un cable diferente
podria provocar fallos en el funcionamiento de los productos.
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B Coémo funcionan los dispositivos conectados con una conexion en cadena

Si los productos estan conectados con una conexién en cadena, el sistema trabaja segun las

siguientes especificaciones:

* Tanto los dispositivos principales como los secundarios emiten sefales de audio desde la parte
remota a sus altavoces.

» Cada uno de los dispositivos principal y secundario captan sefiales de sonido con sus micréfonos
para mezclar y enviar las sefiales a la parte remota.

* Elbotén de silencio del micréfono ((©)), el botén de volumen ((=) (+)) y el botén de descolgado

(@) funcionan por igual y juntos en los dispositivos principal y secundario.

Solo en el dispositivo principal se pueden configurar los ajustes de Bluetooth y realizar

operaciones NFC. El dispositivo secundario no puede realizar esas operaciones.
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Usar las funciones adecuadas

En este capitulo se describen las funciones adecuadas para este producto.

Ajustar el volumen del altavoz

El volumen de salida del altavoz (voces que
provienen del participante remoto) se ajusta
pulsando los botones de volumen (O (®). Al
pulsar el botdn del volumen, se muestra el nivel del
volumen en el indicador.

Cada vez que se pulse cualquiera de los dos
botones, el volumen sube o baja de forma
progresiva. Al mantener pulsado el botén al menos
durante 0,5 segundos el nivel de volumen cambia
de forma continua.

Ejemplo ( @ : Encendido, O : Apagado)

©0000 gg;‘lg\gyo de volumen

e0000 g;‘lfjlgxmo de volumen
Nota

Ajuste el nivel de volumen del altavoz de manera que el
sonido no se distorsione. Si el sonido se distorsiona, el
participante remoto podra oir eco.

;‘é’: Informacion adicional
Si se conecta con un PC o Mac mediante un cable
USB, al ajustar el volumen mediante PC o Mac
también se cambiara el nivel de volumen del altavoz
del producto de acuerdo con el del PC o Mac.

Silenciar el micréfono

Desconectar temporalmente el micréfono de
manera que el participante remoto no pueda
escucharnos.

M Silenciar el micréfono

Pulse el botén de silenciar micréfono (®).

El indicador del micréfono parpadeara en rojo,
lo que significa que el micréfono se habra
silenciado.

MW Reactivar el micréfono

Tras silenciar el micréfono, pulse el botén de
silenciar micréfono (®)).

El indicador del micréfono se iluminara en verde
o azul, lo que significa que el micréfono se
habra reactivado.

Silenciar el altavoz

Desconectar el altavoz temporalmente de manera
que no podamos escuchar al participante remoto.
El altavoz puede silenciarse solo si el PC o el Mac
esta conectado mediante el cable USB.

M Silenciar el altavoz

Utilice el PC o Mac para silenciar el altavoz
(salida).

El indicador de nivel de volumen parpadeara en
verde y mostrara el nivel de volumen actual.
Ademas el altavoz se silenciara.

M Reactivar el altavoz

Tras silenciar el altavoz, utilice el PC o Mac
para reactivar el altavoz (salida).

El indicador de nivel de volumen dejara de
parpadear, lo que significa que el altavoz se
habra reactivado.

[] . s ..
@ Informacion adicional

Puede reactivar el altavoz pulsando cualquiera de
los botones de volumen (O ® ).
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Aceptar solicitud de conexion
mediante Bluetooth/finalizar
una llamada

El producto también funciona con las llamadas del
smartphone conectado mediante Bluetooth.

M Establecer una llamada

Cuando el smartphone conectado por Bluetooth
recibe una llamada, el indicador del micréfono
parpadeara en verde o azul (o en rojo si el
micréfono esta silenciado) (en intervalos de

0,25 segundos).

Al pulsar el botén de llamada () en el momento
de la recepcion de la llamada, el usuario podra
hablar con el participante remoto a través del
micréfono y del altavoz del producto. El indicador
de llamada brillara en verde durante la llamada.

Nota

Algunos smartphones pueden activar su propio
micréfono y altavoz al recibir una llamada. Para
solucionar esta situacion, seleccione YVC-330 en la
configuracién de la fuente de audio del smartphone y
active el micréfono y el altavoz del producto.

B Finalizar una llamada

Pulse el boton de llamada ((® ) durante la misma.
Cuando el indicador de llamada se apague, la
llamada habré finalizado.

Seleccionar un dispositivo
conectado a los terminales
EXT IN/OUT

Los terminales EXT IN/OUT del producto estan
disponibles para dos fines: para conectar los
productos y para conectar un sistema para
videoconferencias.

Segun la conexién del dispositivo, siga los pasos
indicados a continuacion para cambiar el ajuste:

2 Pulse el botén de volumen () () y
regule la visualizaciéon del indicador de
nivel de volumen hasta seleccionar el
dispositivo que se quiere conectar.

Ejemplo ( @ : Encendido, O : Apagado)

Conexion en cadena tipo
00000 | yyc330

Sistema de
CO000 videoconferencia

1 Mantenga presionados los dos
botones de volumen () (*))
simultaneamente al menos durante 2
segundos.

Sonara una sefal acustica y el indicador del
micréfono parpadeara en blanco.
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>@< Informacion adicional
El ajuste de fabrica se configura como "Conexién
en cadena tipo YVC-330".

3 Mantenga presionados los dos
botones de volumen ((5) (*))
simultaneamente al menos durante 0,5
segundos.

Sonara una sefal acustica cuando la
configuracién esté implementada. El
indicador del micréfono vuelve al estado
anterior, se ilumina en verde o azul
(parpadea en rojo si el micréfono esta
silenciado).

Habilitar o deshabilitar la
funcion Bluetooth
Se puede deshabilitar la conexién Bluetooth
cuando no se utilice.

Para volver a utilizar la conexién Bluetooth,
habilite la funcién.

1 Mantenga presionados los dos
botones de volumen ((5) (*))
simultaneamente al menos durante 2
segundos.

Sonara una sefal acustica y el indicador del
microfono parpadeara en blanco.

2 Pulse el botén Bluetooth () para
habilitar o deshabilitar la funcion.
Si el indicador de Bluetooth brilla en verde
indica que la funcion esta habilitada, y si el
indicador esta apagado significa que la
funcién esta deshabilitada.



3 Mantenga presionados los dos
botones de volumen () ()
simultaneamente al menos durante
0,5 segundos.

Sonara una sefal acustica cuando la
configuracién esté implementada. El
indicador del micréfono vuelve al estado
anterior, se ilumina en verde o azul
(parpadea en rojo si el micréfono esta
silenciado).

Restablecer los valores de
fabrica

Restablecer la configuracion del producto a los
valores de fabrica.

1 Mantenga presionados los dos
botones de volumen ((5) (*))
simultaneamente al menos durante
2 segundos.

Sonara una sefal acustica y el indicador del
micréfono parpadeara en blanco.

2 Mantenenga presionado el boton de
llamada ((3)) y el botén de volumen
"-"( @) simultaneamente, durante al
menos 2 segundos.

Sonara una sefal acustica. El indicador de
nivel de volumen brillara en verde y los
simbolos iluminados se moveran de atras
hacia delante. El resto de indicadores se
apagaran.

3 Cuando el indicador de nivel de
volumen se apague y esté en estado
inicial, los valores del producto
estaran igual que al salir de fabrica.

;‘Q'{'_ Informacién adicional
Al restablecer los valores de fabrica del producto
se borraran diferentes ajustes, como la
informacién de vinculacién por Bluetooth.
Reconfigure los valores que sean necesarios.
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Usar SoundCap

Al habilitar SoundCap, que incluye las
funciones de "Reduccion de ruido en campo
lejano (FFNR)", "Silencio automatico" y
"Equilibrador de volumen automatico”, puede
silenciar automaticamente el ruido molesto y
emitir solo el sonido dentro del rango de
recepcion (radio de 1 m) a la parte remota. Esto
también ajusta automaticamente el volumen del
sonido de los altavoces en funcién del ruido que
lo rodea.

Habilite SoundCap si usa este producto en un
espacio de trabajo abierto, y deshabilite
SoundCap si usa este producto en una sala de
conferencias.

Nota

Para habilitar SoundCap, instale este producto a 1 m de
todos los participantes. (—Pagina 12)

B Comprobar los ajustes de
SoundCap

Cuando el micréfono no esta silenciado, y el
indicador del micréfono esta iluminado en azul,
significa que SoundCap esta habilitado; pero, si
esta iluminado en verde, significa que
SoundCap esta deshabilitado.

B Habilitar o deshabilitar SoundCap

Pulse el botén de silenciar micréfono (®) vy el
botén de volumen () al mismo tiempo.
Suena un sonido de notificacion y SoundCap se
habilita o deshabilita.
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Solucionador de problemas

Antes de contactar con Yamaha

Lea este manual para comprobar si puede resolver el problema.
Si el problema persiste, por favor, péngase en contacto con el establecimiento en el que compré el producto
o con el distribuidor del mismo.

Caso 1. Un indicador esta apagado o parpadea

Sintoma

Causa

Accion

El producto parece
estar apagado.

El cable USB esta desconectado (si

todos los indicadores estan apagados).

Compruebe que el cable
USB esta bien conectado al
PC o Mac.

(—Pagina 13, Pagina 17)

No puede oir al
participante remoto.

El producto no se ha iniciado aun (si
las luces del indicador de nivel de
volumen se mueven de atras hacia
delante).

Espere a que el producto se
inicie. (—Pagina 9)

El producto estd en modo
configuracion (si el indicador de
micréfono parpadea en blanco).

Salga del modo de
configuracion.
(—Pagina 30)

Se ha producido un

error (si el indicador de
micréfono parpadea en
rojo a gran velocidad).

Dos dispositivos principales estan
conectados con una conexién en cadena
(si solo el indicador de nivel de volumen
de la izquierda se ilumina en verde).

Seleccione qué dispositivo
funcionara como un
dispositivo principal.
(—Pagina 27)

Error al actualizar el firmware (si brilla en
verde, Unicamente, el segundo indicador
de nivel de volumen por la izquierda).

Intente actualizar el firmware
de nuevo.

Se ha producido un error de software o de
hardware (si el indicador de nivel de
volumen brilla en verde con algun otro
patrén).

Solicite la reparacion del
producto.

Caso 2. Problem

as con la calidad del audio

Sintoma

Causa

Accién

No puede oir al
participante remoto.

El altavoz esta silenciado.

Reactive el altavoz
(—Pagina 29)

El volumen de altavoz esta al minimo.

Suba el volumen del altavoz.
(—Pagina 29)

En el PC o Mac conectado por USB,
hay un altavoz seleccionado para la
aplicacion de llamadas que no es el
YVC-330.

Seleccione YVC-330 en la
configuracién de dispositivos
de altavoz de la aplicacion de
llamadas.
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Sintoma

Causa

Accion

No puede oir al
participante remoto.

El micréfono del participante remoto
esta silenciado.

Solicite al participante remoto
que reactive su micréfono.

La sensibilidad del micréfono del
participante remoto esta al minimo.

Solicite al participante remoto
que eleve la sensibilidad de
su micréfono.

El participante remoto
no puede oirle.

Su micréfono esta silenciado.

Reactive el micréfono.
(—Pagina 29)

La sensibilidad del micréfono
conectado al PC o Mac por USB esta
al minimo.

Eleve la sensibilidad del
micréfono en su ordenador.
(—Pagina 16, Pagina 19)

En el PC o Mac conectado por USB,
hay un micréfono seleccionado para la
aplicacién de llamadas que no es el
YVC-330.

Seleccione YVC-330 en la
configuracion de dispositivos
de micréfono de la aplicacion
de llamadas.

El altavoz del participante remoto esta
silenciado.

Solicite al participante remoto
que reactive su altavoz.

El volumen del altavoz del participante
remoto esta al minimo.

Solicite al participante remoto
que suba el volumen de su
altavoz.

La parte remota no
puede escuchar el
sonido que se emite

lejos de este producto.

SoundCap esta habilitado.

Deshabilite SoundCap.
(—Pagina 31)

Se escuchan ecos.

El participante remoto tiene un
problema con la configuracién o el
entorno operativo.
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Sintoma

Causa

Accion

El participante remoto
escucha eco u otros
ruidos.

El PC o Mac conectado por USB no
reconoce el producto debidamente.

Compruebe que el PC o Mac
estéa configurado de forma
adecuada.

(—Pagina 14, Pagina 18)

En el PC o Mac conectado por USB,
hay un micréfono y un altavoz
seleccionados para la aplicacion de
llamadas que no es el YVC-330.

Seleccione YVC-330 en la
configuracion de dispositivos
de altavoz y micréfono de la
aplicacion de llamadas.

A pesar de que hay un sistema de
videoconferencia conectado a los
terminales EXT IN/OUT, la
configuracioén del dispositivo conectado
esta establecida en "Conexién en
cadena tipo YVC-330".

Cambie la configuracién del
dispositivo conectado al
"sistema de
videoconferencia".
(—Pagina 30)

El sistema de videoconferencia
conectado a los terminales EXT IN/
OUT experimenta distorsiones y un
retardo considerable.

Utilice el sistema de
videoconferencia aunque
tenga un poco de retardo y
algunas distorsiones.

El producto esté instalado cerca de
una pared.

Instale el producto lejos de
paredes.

Hay objetos colocados cerca del
producto.

No coloque objetos alrededor
del producto, en la medida de
lo posible.

El producto se usa en una habitacién
con mucho eco.

¢ Coloque un objeto con gran
capacidad de absorcion del
sonido en la habitacion,
pero lejos del micréfono.

* Para reducir el eco, baje el
volumen del altavoz.
(—Pagina 29)

Se escuchan ruidos.

El participante remoto tiene un
problema con la configuracién o el
entorno operativo.

El participante remoto
escucha ruidos.

El producto tiene un dispositivo que
genera ruido al estar cerca.

Mantenga el producto alejado
de fuentes de ruido, en la
medida de lo posible.

El producto esta instalado en una
habitacién con mucho ruido.

Si algun producto genera
ruido, apaguelo.

El sonido se
distorsiona.

Un sistema de videoconferencia
conectado al terminal EXT IN tiene un
alto nivel de salida.

Baje el nivel de salida del
sistema de videoconferencia.

La sensibilidad del micréfono del
participante remoto esta alta.

Solicite al participante remoto
que reduzca la sensibilidad
de su micréfono.
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Sintoma

Causa

Accion

El sonido se
distorsiona para el
participante remoto.

Su micréfono tiene un nivel de entrada
alto.

Aleje el producto de las
personas que estén
hablando.

La sensibilidad del micréfono
conectado al PC o Mac por USB esta
alta.

Baje la sensibilidad del
micréfono.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Un sistema de videoconferencia
conectado al terminal EXT OUT no
ofrece una entrada de nivel de linea.

Conecte un sistema de
videoconferencia que acepte
una entrada de nivel de linea.

Un sistema de videoconferencia
conectado al terminal EXT OUT tiene
un alto nivel de salida.

Baje el volumen del sistema
de videoconferencia.

El volumen del altavoz del participante
remoto estd alto.

Solicite al participante remoto
que baje el volumen de su
altavoz.

El volumen del
participante remoto
esta bajo.

La sensibilidad del micréfono
conectado al PC o Mac por USB esta
baja.

Eleve la sensibilidad del
micréfono en su ordenador.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Un sistema de videoconferencia
conectado al terminal EXT OUT tiene
un volumen de salida bajo.

Suba el volumen del sistema
de videoconferencia.

Cuando los productos
estan conectados con
una conexién en
cadena, el dispositivo
secundario capta
sonidos, pero el
interlocutor remoto no
puede escucharlos.

Cuando los productos
estan conectados con
una conexién en
cadena, el dispositivo
secundario no puede
reproducir las voces

del interlocutor remoto.

Cuando los productos
estan conectados con
una conexién en

cadena, escucha ecos.

La configuracion del dispositivo
conectado para el terminal EXT IN/
OUT se establece en "Sistema de
videoconferencia".

Cambie la configuracion del
dispositivo conectado a la
"Conexion en cadena tipo
YVC-330". (—Pégina 30)
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Caso 3. Problemas con la conexion Bluetooth

Sintoma

Causa

Accion

El producto no puede
vincularse con un
smartphone mediante
Bluetooth.

La funcién Bluetooth esta deshabilitada
(si el indicador de Bluetooth esta
apagado).

Habilite la funcién Bluetooth.
(—Pagina 30)

El smartphone que se intenta vincular
con el producto tiene informacién de
vinculacion de otro YVC-330 diferente.

Borre del smartphone la
informacion de vinculacion
del YVC-330 diferente vy,
después, vuelva a vincularlo
con el YVC-330 deseado.
(—Pagina 20)

El producto no puede
conectarse con un
smartphone mediante
Bluetooth.

La funcién Bluetooth esta deshabilitada
(si el indicador de Bluetooth esta
apagado).

Habilite la funcién Bluetooth.
(—Pagina 30)

El producto no esta vinculado con el
smartphone mediante Bluetooth (si el
indicador de Bluetooth brilla en verde).

Vincule el producto con el
smartphone. (—Pagina 20)

Un smartphone diferente esta
conectado con el producto mediante
Bluetooth (si el indicador de Bluetooth
brilla en verde).

Desconecte la conexién con
el smartphone diferente y
conéctelo al smartphone
deseado.

(—P4agina 23, P4gina 20)

No se oye al
participante remoto
desde el altavoz con el
smartphone.

La funcién Bluetooth esta deshabilitada
(si el indicador de Bluetooth esta
apagado).

Habilite la funcién Bluetooth
y, después, conecte el
smartphone al producto.
(—Pagina 30, Pagina 20)

El smartphone no esta conectado
mediante Bluetooth (si el indicador de
Bluetooth brilla en verde).

Conecte el smartphone al
producto. (—Pagina 20)

YVC-330 no esta seleccionado en la
configuracion de fuente de audio del
smartphone.

Seleccione YVC-330 en la
configuracion de fuente de
audio del smartphone.
(—Pagina 30)
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Especificaciones

Especificaciones generales

Interfaz externa:

USB 2.0 alta velocidad, Bluetooth, NFC (Near Field Communication),
EXT IN/OUT (MiniJack estéreo)

Consumo maximo de
energia:

25W

Entorno operativo:

Temperatura: De 0 a 40 °C
Humedad: De 20 a 85 % (sin condensacion)

Entorno de
almacenamiento:

Temperatura: De -20 a +50 °C
Humedad: De 10 a 90 % (sin condensacion)

Dimensiones:

235 (ancho) x 46 (largo) x 226 (alto) mm

Peso:

0,8 kg

Fuente de energia:

Alimentacion por canal USB

Entorno de PC/Mac:

SO: Windows (*1), macOS (*1)
USB: USB 2.0 o posterior

Bluetooth:

Versién de la especificacion Bluetooth: 2.1 + EDR

Perfiles aceptados: HFP (1.6), A2DP

Coédecs aceptados: SBC, mSBC, CVSD

Salida Wi-Fi: Clase 2

Distancia de comunicacion maxima: 10 m (sin obstaculos)
Radiofrecuencia (frecuencia operativa): 2.402 MHz a 2.480 MHz
Maxima potencia de salida (PIRE): 4,0 dBm (2,5 mW)

NFC:

Dispositivos compatibles: Dispositivos Android compatibles con NFC
Radiofrecuencia (frecuencia operativa): 13,56 MHz

Accesorios:

Cable USB de 3 m, Manual del usuario

Otros:

Actualizacion de firmware (transferencia por PC/Mac mediante USB)

(*1) Para conocer las versiones admitidas, viste el siguiente sitio web:
https://uc.yamaha.com/
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Especificaciones de audio

Unidad de micréfono: 3 micréfonos unidireccionales

Unidad de altavoz: 1 altavoz de espectro completo
Procesamiento de Compensador de eco adaptable, reduccién de ruido, seguimiento
senal: automatico, control de ganancia, supresion del eco, SoundCap.

Especificaciones de las opciones

Cable para conexion Numero de producto: YCBL-DC3M
en cadena: Longitud del cable: 3 m
Forma de terminal: MiniJack estéreo x2-MiniJack estéreo x2

Atencion al cliente

Para cualquier consulta con respecto al producto, por favor, visite la siguiente pagina web.

B Pagina de contacto
https://www.yamaha.com/products/en/communication/
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Precaucoes de seguranca

Para usar o produto em seguranca, certifique-se de que 1€ e segue cuidadosamente os simbolos de
"ADVERTENCIA" e de "CUIDADQ" presentes neste manual. Os simbolos de "ADVERTENCIA" e de
"CUIDADO" fornecidos neste manual dizem respeito ao uso apropriado e em seguranga do produto
e foram concebidos para impedir possiveis perigos a voceé e a terceiros, bem como quaisquer danos
na propriedade. Certifique-se de que preserva este manual para que um usuario do produto possa
consulta-lo a qualquer momento.

/AADVERTENCIAS

* Remova o cabo USB imediatamente em qualquer um dos seguintes casos:

* Qualquer odor anormal ou ocorréncia de ruidos;

* Emissao de fumo;

¢ O produto esta quebrado; ou

* O produto esteve exposto a agua.
Usar o produto sem realizar qualquer agao pode resultar em um incéndio ou choques elétricos.
Contate sempre seu revendedor para fins de inspegéo e reparagao.
N&o conecte ou desconecte quaisquer cabos com as maos molhadas. O incumprimento pode
resultar em choques elétricos ou danos no produto.
Nao toque nos terminais com seus dedos ou com objetos metalicos. O incumprimento pode
resultar em choques elétricos ou danos no produto.
Nao deixe cair ou aplique um impacto forte no produto. Ao fazé-lo, poderéa provocar danos nas
pecas no interior do produto, resultando em choques elétricos, incéndio ou danos no produto.
Se o produto estiver danificado, contate sempre seu revendedor para fins de inspegao e
reparagao. Usar o produto sem realizar qualquer agéo pode resultar em um incéndio ou choques
elétricos.
Nao desmonte ou modifique o produto de forma alguma. O incumprimento pode resultar em
incéndio, choques elétricos ou danos no produto.
Nao obstrua a dissipacéo de calor.

* N&o coloque um pano ou toalha sobre o produto.

* Nao coloque o produto sobre um tapete, carpete ou qualquer outro material de revestimento

sobre o solo.

* Nao coloque o produto em um espago pequeno e com pouca ventilagao.
A nao observancia das informacdes acima referidas podera resultar em bloqueio do calor no
interior do produto, resultante em um incéndio ou em danos no produto.
Nao instale o produto em espacos exteriores ou ambientes Umidos. O incumprimento pode
resultar em incéndio, choques elétricos ou danos no produto.
Na&o instale o produto em uma area com elevado nivel de sujeira ou umidade, residuos de 6leo ou
vapor ou gas corrosivo. O incumprimento pode resultar em incéndio, choques elétricos ou danos
no produto.
Nao coloque jarros, vasos, pecas de vidro, cosméticos, produtos quimicos, velas e outros objetos
sobre o produto. Derramar agua no produto ou a entrada de objetos estranhos no interior do
produto pode resultar em incéndio ou em choques elétricos.
N3&o insira objetos metalicos, papel ou outros objetos estranhos no produto. O incumprimento
pode resultar em incéndio, choques elétricos ou danos no produto.
N&o toque no produto quando vocé ouvir um trovao. O incumprimento pode resultar em um
choque elétrico.
N&o use o produto a menos de 15 cm (6 pol.) de distancia de pessoas com um marca-passo
cardiaco ou um implante desfibrilador. As ondas de radio que emanam do produto podem afetar
dispositivos eletromédicos como marca-passos cardiacos ou um implantes desfibriladores.
Nao use o produto perto de dispositivos médicos ou dentro de instalagdes médicas. As ondas de
radio do produto podem afetar dispositivos eletromédicos.
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A\CUIDADO

Certifique-se de que vocé usa o cabo USB fornecido. Usar um cabo USB diferente pode resultar
em incéndio, choques elétricos ou danos no produto.
Nao danifique o cabo USB.

* Nao coloque quaisquer objetos pesados no cabo.

* N&o compacte o cabo de forma alguma.

* Nao use agrafos no cabo.

* Nao aplique forca excessiva no cabo.

* Mantenha o cabo longe de aparelhos que produzem calor.
O incumprimento pode resultar em incéndio, choques elétricos ou danos no produto.
Na&o instale o produto em um local instavel ou onde fique exposto a vibragbes. Pode cair ou virar
resultando assim em lesdes ou danos no produto.
N3&o instale o produto em um local onde fique exposto a exposicdo solar direta ou em
temperaturas extraordinariamente elevadas (por exemplo, junto a um aquecedor). O
incumprimento pode resultar em danos no produto.
N&o se sente ou permaneca no produto ou coloque outros objetos em cima dele. O
incumprimento pode resultar em danos no produto.
Reduza o volume até ao valor minimo antes de iniciar a reprodugao. O incumprimento pode criar
um ruido elevado inesperado, resultando em deficiéncia auditiva.
Nao use o produto em locais nos quais a temperatura ambiente muda rapidamente. As alteracoes
repentinas na temperatura ambiente podem resultar na condensagéo sobre o produto. O uso
continuo do produto com condensagao pode resultar em danos no produto. Se existir
condensagao no produto, certifique-se de que nao usa o produto até este secar com a
alimentacéo desligada.
Certifiqgue-se de que remove qualquer eletricidade estatica em seu corpo ou vestuario antes de
tocar no produto. O incumprimento pode resultar em danos no produto devido a eletricidade
estatica.
Certifique-se de que encaminha e conecta os cabos corretamente. Se os cabos forem puxados ou
ficarem presos na perna de uma pessoa, o produto ou equipamento conectado pode cair
resultando assim em lesdes ou danos no produto.
Antes de conectar o equipamento externo, leia atentamente os manuais de instrugées fornecidos
com o equipamento e conecte o equipamento de acordo com as instrucoes.
Desative o produto e remova todos os cabos de conexao antes de mover o produto. O
incumprimento pode fazer com que o produto caia ou fique virado ao contrario, resultando em
lesdes.

ADVERTENCIAS
PARA REDUZIR O RISCO DE INCENDIO OU CHOQUES ELETRICOS, NAO EXPONHA O
APARELHO A CHUVA OU UMIDADE.
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Precaucoes de utilizacao

Este produto destina-se a ser usado em escritérios no geral, ndo tendo sido concebido para ser
usado em campos que requerem um elevado nivel de confiabilidade, tal como no tratamento de
vidas humanas ou de ativos valiosos.

Observe que Yamaha nao assume qualquer responsabilidade quanto a perda ou danos
resultantes do uso inapropriado ou configuragao incorreta do produto.

Consoante o ambiente de uso, o produto pode gerar ruido em telefones, radios, televisores ou
outros aparelhos. Se isto ocorrer, altere a localizagdo na qual esta instalado ou sua orientagao.
Se vocé transferir este produto a terceiros, forneca este manual e os acessorios.

Certifiqgue-se de que segue as instrucdes de sua entidade governamental local ao eliminar o
produto.

Nao conecte qualquer equipamento que produza ruido na mesma linha de energia do produto.

Bluetooth®

Bluetooth é uma tecnologia para comunicagdo sem fio usando a banda de frequéncia de 2.4 GHz,
que pode ser usada sem uma licenca.

A banda de 2.4 GHz usada pelos dispositivos compativeis com Bluetooth € uma banda de radio
compartilhada por diversos tipos de equipamentos. Enquanto os dispositivos compativeis com
Bluetooth usam uma tecnologia para minimizar a influéncia de outros componentes usando a
mesma banda de radio, tal influéncia pode reduzir a velocidade ou distancia das comunicagoes e,
em alguns casos, interromper as comunicagoes.

A velocidade ou distancia das comunicagdes diferem de acordo com a distancia entre os
dispositivos em comunicacao, a presenca de obstéculos, as condi¢ées da onda de radio e o tipo
de equipamento.

A Yamaha nao assegura todas as conexdes sem fio entre este produto e os dispositivos
compativeis com a fungao Bluetooth.
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Adverténcia: A operagao deste equipamento em um ambiente residencial pode causar
interferéncias de radioelétricas.

Informacgoes para os utilizadores relativas a recolha e eliminacao de equipamentos usados
Este simbolo, presente em produtos, embalagens e/ou incluido na
documentagao associada, indica que os produtos elétricos e eletrénicos
usados nao devem ser eliminados juntamente com os residuos domésticos em
geral.

O procedimento correto consiste no tratamento, recuperagao e reciclagem de
produtos usados, pelo que deve proceder a respetiva entrega nos pontos de
recolha adequados, em conformidade com a legislagao nacional em vigor.

A eliminagao destes produtos de forma adequada permite poupar recursos
valiosos e evitar potenciais efeitos prejudiciais para a saude publica e para o
ambiente, associados ao processamento incorreto dos residuos.

Para mais informagdes relativas a recolha e reciclagem de produtos usados,
contacte as autoridades locais, o servigo de eliminagao de residuos ou o ponto
de venda onde foram adquiridos os itens relevantes.

Informacgoes para utilizadores empresariais na Uniao Europeia:
Para proceder a eliminagao de equipamento elétrico e eletronico, contacte o
seu revendedor ou fornecedor para obter informagdes adicionais.

Informacgoes relativas a eliminacao em paises nao pertencentes a Uniao
Europeia:

Este simbolo é valido exclusivamente na Unido Europeia. Caso pretenda
eliminar este tipo de itens, contacte as autoridades locais ou o seu revendedor
e informe-se acerca do procedimento correto para proceder a respetiva
eliminagao.
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Introducao

Obrigado por comprar o Yamaha YVC-330. Este produto é um terminal de voz para realizar uma
teleconferéncia e conversas remotas de forma conveniente, quando conectado a um equipamento
de comunicagao, tal como um PC ou Mac, um smartphone ou tablet e um sistema de
videoconferéncia.

Leia completamente este manual antes de usar o produto para efetuar a instalagéo e as conexdes
corretamente.

Preserve este manual em um local seguro para nao se perder.

* O conteldo deste manual se aplica as especificagdes mais recentes a partir da data de
publicagéo. Para obter o manual mais recente, acesse o site abaixo e faca o download do
arquivo do manual.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

¢ Nenhuma parte deste manual pode ser reproduzida ou usada de qualquer forma sem
permisséao da Yamaha.

¢ A Yamaha nao pode ser responsabilizada por qualquer perda ou danos nos dados resultantes
do uso do produto. Considere também que a garantia somente abrange os danos fisicos no
produto.

O que esta incluido na caixa

¢ Unidade principal (YVC-330) x1
e Cabo USB de 3 m. x1
¢ Manual do usuario (este manual) x1

Convencoes usadas neste manual

B Abreviaturas

Este manual usa as seguintes abreviaturas para os produtos abaixo:
* Yamaha YVC-330: O produto, este produto

* Microsoft® Windows®: Windows

» macOS®: macOS

B Marcas comerciais

¢ SoundCap é uma marca comercial ou marca registrada da Yamaha Corporation.

Microsoft e Windows sdo marcas comerciais registradas da Microsoft Corporation nos Estados

Unidos da América e em outros paises.

Mac e macOS sdo marcas comerciais registradas da Apple Inc.

Android™ é uma marca comercial ou marca comercial registrada da Google Inc.

Bluetooth® é uma marca comercial registrada da Bluetooth SIG e é usada pela Yamaha de acordo

com o acordo de licenciamento.

NFC logo NFC (N-Mark) é uma marca comercial ou marca comercial registrada da NFC Forum,

Inc.

* Os nomes das empresas e dos produtos neste manual sdo as marcas comerciais ou as marcas
comerciais registradas de suas respectivas empresas.

Utilizacao dos mais recentes recursos

A Yamaha esta realizando melhorias nos recursos dos produtos.
Para usar os mais recentes recursos, visite o seguinte site Web para baixar o firmware do produto:
https://uc.yamaha.com/resources/support/
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O que vocé pode fazer com o produto

Teleconferéncia em audio, etc.

Conexao Bluetooth Rede mavel %]
Internet — g8
I Intranet, etc. — ) Sss
YVC-330 Smartphone Smartphone Telefone de
linha fixa
Conexao Conferéncia na Web, etc.
por USB
Internet
— —
- Intranet, etc.
= =
— ) —
PC/Mac PC/Mac

Videoconferéncia

— 2

Conexdo EXT. Internet

= Intranet, etc.
P — 1
Sistema de Sistema de
videoconferéncia videoconferéncia

B Comunicacoes por voz "Easy-to-talk" e "easy-to-hear"

O produto esta equipado com microfones com uma funcionalidade de captura em alta voz e um
alto-falante com uma funcionalidade de reproducédo em alta voz. Também possui fun¢des de
processamento de sinais de audio de alto desempenho, tal como uma fungao de cancelamento de
eco adaptavel e de reducéo de ruido, fornecendo comunicagdes por voz "easy-to-talk" e "easy-to-
-hear" sem omissdes ou ruido.

Bl Conexao com varios dispositivos de comunicacao

O produto fornece trés interfaces de conexao: "USB" para a conexdo com um PC ou Mac;
"Bluetooth" para um smartphone ou tablet; e "EXT" para uma conexao analégica com um sistema
de videoconferéncia.

Vocé também pode usar as interfaces "USB, Bluetooth, e EXT" em simultaneo (a fungéo do
misturador de dudio também possibilita esta situacao).

B Utilizacao deste produto em diferentes lugares

Utilizagao deste produto em espacos de trabalho abertos

Ao ativar o SoundCap, que inclui as fungdes "Redugao de ruido de campo distante (FFNR)",
"Silenciamento automatico" e "Balanceador automatico de volume", vocé pode silenciar
automaticamente os ruidos de distragdo em seu redor e enviar para a parte remota apenas o som
dentro da distancia de recolha (raio de 1 m).

Isso também ajusta automaticamente o volume do som nos alto-falantes com base no ruido ao
seu redor.

* Use este produto com o SoundCap ativado.

Utilizagao deste produto em uma sala de conferéncias

Vocé pode usar este produto em salas de conferéncias de tamanho pequeno a médio. Ele capta
com clareza o som na sala de conferéncias e permite chamadas de alta qualidade usando um
volume maximo poderoso.

* Use este produto com o SoundCap desativado.

B Extensao através de uma conexao em cadeia margarida

Conectar dois produtos usando um cabo de cadeia margarida opcional permite que os produtos
captem ou transmitam o som de ou para uma area mais ampla. Com esta fungéo, o produto pode
suportar uma conferéncia com varios participantes que nao seriam alcangados através de um Unico
dispositivo, ou para o uso em um espago amplo.

7
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Mark)
) ao longo do logo possibilita o

pelo menos, durante 0,5 segundos

permite-lhe aumentar ou diminuir o volume

continuamente. (—P4agina 29)

Botéo de desativagdo do som do microfone ( )
—Pagina 23)

Usado para desabilitar temporariamente (sem
Geralmente, indica o nivel de entrada de voz da
parte remota. Indica o nivel de volume de saida

do alto-falante quando o nivel de volume do

alto-falante é ajustado.

@ NFC logo (N-
com o Bluetooth com a fungcdo NFC (Near Field

(© Botoes de volume (@ @)

Pressione os botbes para ajustar o volume do
alto-falante. Manter pressionado qualquer um
Manter um smartphone ou tablet compativel

Ativa ou desativa a funcdo SoundCap.

Indicador do nivel de volume
(—Pagina 31)

som) o microfone. A parte remota j
consegue ouvi-lo. (—Pagina 29)

(2 SoundCap ( + @)

dos botdes,
Communication
emparelhamento
produto. (

ao
20.

0 ((Y)

Permite-lhe atender ou desligar uma chamada

enquanto o produto esta conectado a um
smartphone ou tablet compativel com o

Bluetooth. (—Pagina 10)
Bluetooth. (—Pagina 30)

de ativagao/desativag

a0
a0

do bot
® Botao de ativagdo/desativag

do bot

(—Pagina 10)

operagao

Indicam o nivel de voz captada pelo microfone.
operacao

a/de um smartphone ou tablet compativel com
Indica o status do produto juntamente com a
Indica o status do produto juntamente com a

Capta as vozes das pessoas que estdo falando.
Bluetooth. (—Pagina 20)

Bluetooth recebidos e um modo do produto.
produto ou conectar/desconectar o produto

(—Pagina 9)
@ Indicador de ativagdo/desativacéo

@ Indicadores do microfone

Também indicam os pedidos de conex:
Emite as vozes da parte remota.

@ Botao Bluetooth ( )

Pressione esse botdo para emparelhar o
® Indicador de Bluetooth

(D Microfones
(3 Alto-falante
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B Funcionamento do indicador do nivel de volume (P4gina 8: 10)

;= Exemplo
LD BT (@ : Ligado, O : Desligado, -:i:— : Intermitente)
Operagao E indicado o Nao existe qualquer
normal nivel de 00000 sinal de audio.
entrada dos Nao existem quaisquer
sinais de audio | @@@OO | (i-i"qo éud?o. g
rovenien —
gaogze;rtls tes 00000 Entrada maxima do
remota. sinal de audio.
Quando o E indicado o O nivel de volume do
volume do alto- | nivel alto-falante esta
-falante esta especifico de 00000 configurado no valor
sendo ajustado | volume do alto- minimo.
(—Pagina 29) | -falante. O nivel de volume do
alto-falante esta
000 0 configurado no valor
intermédio.
O nivel de volume do
alto-falante esta
oo000 configurado no valor
maximo.
Quando o som | O indicador Os simbolos do
do alto-falante | indica que o R indicador no nivel de
é desativado alto-falante A OO | volume atual ficardo
7 . . 210N . .
(—Pagina 29) | esta sem som. intermitentes.
Quando o O indicador Os simbolos acessos
produto esta indica que o @O OO0 | deslocam-se para a
sendo iniciado | produto esta « | frente e para tras até o
iniciando. 000 @@ | produto ser
completamente iniciado.

Além das informagdes anteriores, o indicador indica a configurac@o do produto, conforme descrito
em "Selegao de um dispositivo conectado aos terminais EXT IN/OUT" (pagina 30). Além
disso, quando ocorre um erro, exibe os detalhes do erro. (—Péagina 32)

B Funcionamento dos indicadores do microfone (Pagina 8: )

Status

Descricao

Quando o SoundCap esta
desativado (—Pé&gina 31)

Aceso com a cor verde.
(Ficam mais claros quando a voz é
recebida.)

Quando o SoundCap esta
ativado (—Péagina 31)

Aceso com a cor azul.
(Ficam mais claros quando a voz é
recebida.)

Quando o microfone é colocado
sem som (—P&gina 29)

Pisca com a cor vermelha.

(—Pagina 30)

Quando os pedidos de conexao
Bluetooth séo recebidos

Pisca com a cor verde ou azul
(vermelho quando o microfone esta
sem som) (em intervalos de

0,25 segundos).

Além das informagdes anteriores, os indicadores piscam com a cor branca em varios modos

de configuracéo. (—Pagina 31)

Além disso, quando ocorre um erro, piscam com a cor vermelha a alta velocidade (em
intervalos de 0,1 segundos). (—Pagina 32)
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B Funcionamento do indicador de Bluetooth (P4gina 8: ®)

Indicacao

Status

[e]

Desligado

A funcgdo Bluetooth esta desabilitada.

de 0,25 segundos)

Pisca com a cor azul a alta
velocidade (em intervalos

A funcéo estd aguardando pela execugao
do processo de emparelhamento.

Pisca com a cor azul a
baixa velocidade (em
intervalos de

0,5 segundos)

A funcdo Bluetooth esta aguardando pelo
estabelecimento da conexao.

Luz azul continua

A conexao Bluetooth foi estabelecida.

Luz verde

A conexao Bluetooth néo foi estabelecida.

B Funcionamento do indicador de ativacao/desativagdo (P4gina 8: @)

Indicacao Status
| ° | Desligado Uma conexao Bluetooth terminou/o produto
esta aguardando por uma chamada.
Luz verde Uma conexao Bluetooth esta em curso.

Lateral

(D Terminais EXT IN/OUT

Se vocé usar dois desses produtos conectados
a uma cadeia margarida, use o cabo de cadeia
margarida opcional para conectar aos terminais
YVC-330 EXT IN/OUT do outro. (—Pagina 26)
Conecte os terminais aos terminais de E/S de
audio de um sistema de videoconferéncia.
(—Pagina 24)

10

s

IN ouT
EXT

(@ Terminal USB

Use o cabo USB fornecido para conectar este
terminal a um PC ou Mac para fins de
comunicacao e para a fonte de alimentagao.
Quando vocé conecta este produto a um
produto que néo fornece energia, tal como um
smartphone ou um tablet, use um adaptador de
energia USB disponivel comercialmente. N&o é
fornecido nenhum adaptador de energia USB
com este produto.
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Parte inferior

(D Placa de identificacdao

Fornece as seguintes informacdes:

Model No.: Fornece o nimero do modelo do
produto.

SERIAL LABEL: Fornece o niumero de serial,
que é usado para gerenciar e categorizar o
produto.
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Instalacao do produto

Instale o produto na sala de conferéncias ou num espago aberto onde vocé ird uséa-lo.

B Local de instalacao

Escolha um local onde o produto consiga captar corretamente as vozes dos participantes e que
estes consigam ouvir o audio do alto-falante corretamente.

Notas

* Mantenha o produto afastado de fontes de ruido (tal como ventiladores de radiagdo térmica de PC e Mac e
projetores). Caso contrario, a parte remota pode apresentar um audio de fraca qualidade.

¢ Se ativar o SoundCap, instale este produto a uma distancia de 1 m. de todos os participantes. (—Pagina 31)

@- Dica
Conectar o produto com outro permite que mais pessoas participem na conferéncia. (—Pagina 26)

12
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Conexao ao equipamento de comunicacao

Este capitulo descreve a conexdo de cada dispositivo de comunicacéo.
Apds o estabelecimento da conexao, verifiqgue se o som é emitido corretamente.

Conexao a um PC usando o cabo USB

B Verifique o seguinte antes do procedimento de conexao

Certifiqgue-se de que vocé tem o cabo USB fornecido disponivel.

Além disso, o PC conectado ao produto deve cumprir os seguintes requisitos do sistema:

¢ Sistema operativo: Windows (*1)

* USB: USB 2.0 ou versao superior

(*1) Para obter as versdes suportadas, consulte o website seguinte:
https://uc.yamaha.com/

Notas

* \océ ndo pode conectar mais do que um microfone ou alto-falante incluindo este produto a um PC e usa-los em
simultaneo.

* Use apenas o cabo USB fornecido. Usar um cabo USB diferente pode provocar avarias no produto.

* O produto deve ser conectado diretamente a um PC. Conectar o produto via uma porta USB pode provocar avarias no
produto.

* Em casos raros, uma reprodugéo de audio pode ser interrompida devido ao uso do PC, tal como a carga de trabalho
ou o0 espago livre limitado na meméria.

Bl Conexao dos dispositivos
Conecte entre o produto e um PC através do cabo USB fornecido.

out E S
EXT

2 Ao terminal USB

* O produto recebe a energia do PC através do cabo USB (alimentagao via barramento USB).

¢ Vocé nao necessita de instalar uma unidade USB separada, pois o PC reconhece o produto como um
dispositivo de audio USB padrao.

13
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B Verificacao da correcédo da conexao

Apds o estabelecimento da conexao, execute os seguintes passos para verificar se o PC reconhece

o produto corretamente.

Nota

Os itens e opgdes na janela de configuragdes podem variar consoante o ambiente de PC.

1 Abertura do Painel de controle em seu

PC.

* No Windows 7, cligue em "Iniciar" - "Painel

de controle".

* No Windows 8.1 ou 10, clique com o botéao

direito do mouse no canto inferior direito
da tela "Iniciar" e, de seguida, clique em
"Painel de controle".

4 Verifique se "Yamaha YVC-330" esta

configurado como um dispositivo
predefinido no campo "Alto-falantes".
Caso contrario, clique em "Yamaha
YVC-330" e, de seguida, clique em
"Configurar predefinicdo".

% Som E3

2 Clique em "Hardware e som" - "Som".
A janela "Som" é apresentada.

3 Clique na guia "Reproducao".

w Som B

Reproducio | < C|ique Imunicagfes

Selecione um dispositive de reprodudo para alterar suas configuragdes:

Alto-falantes
Realtek High Definition Audio
it

Pronta

Alto-falantes
2-Yamah
@ Dispositive

14

Reproducdo | Gravacdo | Sons | Comunicacies

Selecione um dispositivo de reproducdo para alterar suas configuragdes:

Alto-falantes
e Realtek High Definition Audio
Pronta
Alto-falante
e 2-¥amaha WC330 << Marque
g Dispositivo Padrio

Configurar Definir padrio Propriedades

conctor | [ s

¢’z Dica
Na maioria dos casos, conectar o produto a um
PC automaticamente configura "Yamaha
YVC-330" como um dispositivo predefinido.

Clique na guia "Gravacao".

% Som EX

Reproducdo | Gravacio 4» Clique

Selecione um dispositivo de reproducdo para alterar suas configuragdes:

Alto-falantes
Realtek High Definition Audio

Pronta

Alto-falantes
2-Yamaha YVC-330
9 Dispasitivo Padrdo
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6 Verifique se "Yamaha YVC-330" esta
configurado como um dispositivo
predefinido no campo "Microfone".

Caso contrario, clique em "Yamaha
YVC-330" e, de seguida, clique em
"Configurar predefini¢ao".

= Som EX

Reprodugio | Gravacio |Sons | Comunicagies

Selecione um dispositiva de gravacio abaixo para alterar suas
configuracdes:

L Microfane
2- USB PnP Sound De
“( Dispositiva de Padrio

”\ Microfone
\, 2-Yamaha YVC-330
4(9 Dispositivo Padrio

o
Configurar Definir padréo |V Propriedades 2
=
=
Cancelar Aplicar %
>
(7]
Qs Di
@< Dica

Na maioria dos casos, conectar o produto a um
PC automaticamente configura "Yamaha
YVC-330" como um dispositivo predefinido.

7 Clique em "OK" para fechar a janela
IISomll.

15
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B Ajuste da sensibilidade do microfone

O som pode ficar distorcido ou demasiado fraco na parte remota consoante o ambiente. Neste caso, ajuste

a sensibilidade do microfone.

Nota

Os itens e opgdes na janela de configuragcdes podem variar consoante o ambiente de PC.

1 Abertura do Painel de controle.

* No Windows 7, clique em "Iniciar" - "Painel de
controle”.

* No Windows 8.1 ou 10, clique com o bot&o direito
do mouse no canto inferior direito da tela “Iniciar"

e, de seguida, clique em "Painel de controle".

2 Clique em "Hardware e som" - "Som".
A janela "Som" é apresentada.

3 Clique na guia "Gravacao".

x) Som

Reproduciio | Gravacie | <O Clique

Selecione um dispositiva de gravacao abaixo para alterar suas
configuragdes:

- Microfone
\,  2- USE PP Sound Device
Al Oispositivo de cio Padrio
- Microfone
2-Yamaha YVC-330

4 Selecione "Yamaha YVC-330" a partir
dos dispositivos "Microfone" e, de
seguida, clique em "Propriedades".
A janela "Propriedades do microfone" é
apresentada.

* Som H
Reproducio | Gravacio |Sons | Comunicagies
Selecione um dispositiva de gravagio abaixo para alterar suas
configuracdes:
- Microfane
2-USBE PnP Sound
4‘( Dispositivo de Comunicagio Padrio
” Microfone
\, 2-Yamaha YW Clique
@) Dispositivo P 9
Configurar Clique Propriedades
Cancelar Aplicar

16

5 Clique na guia "Niveis".

Y Propriedades de Microfone

Geral | Escutar | Niveis < Clique

s mm ]

q‘ Alterar icone

Informacdes sobre o Controlador
2-Yamaha YVC-330

{Audio USE genérica)

Propriedades

6 Na secdo "Microfone", ajuste a

sensibilidade do microfone.

£ Propriedades de Microfone

Geral | Escutar | Niveis | Avancado

Microfone

0 T
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Conexao a um Mac usando o cabo USB

B Verifique o seguinte antes do procedimento de conexao

Certifique-se de que vocé tem o cabo USB fornecido disponivel.

Além disso, o Mac conectado ao produto deve cumprir 0s seguintes requisitos do sistema:

¢ Sistema operativo: macOS (*1)

e USB: USB 2.0 ou versao superior

(*1) Para obter as versdes suportadas, consulte o website seguinte:
https://uc.yamaha.com/

Notas

* Vocé ndo pode conectar e usar mais do que um microfone ou alto-falante incluindo este produto a um Mac em
simultaneo.

* Use apenas o cabo USB fornecido. Usar um cabo USB diferente pode provocar avarias no produto.

* O produto deve ser conectado diretamente a um Mac. Conectar o produto via uma porta USB pode provocar avarias
no produto.

* Em casos raros, uma reprodugéo de dudio pode ser interrompida devido ao uso do Mac, tal como a carga de trabalho
ou o0 espago livre limitado na meméria.

Bl Conexao dos dispositivos
Conecte entre o produto e um Mac através do cabo USB fornecido.

1iod
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% Ao terminal USB

¢ Dicas
* O produto recebe a energia do Mac através do cabo USB (alimentagéo via barramento USB).

* Vocé nao necessita de instalar uma unidade USB separada, pois o Mac reconhece o produto como um
dispositivo de dudio USB padrao.
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B Verificacao da correcédo da conexao

Apds o estabelecimento da conexao, execute os seguintes passos para verificar se o Mac
reconhece o produto corretamente.

Nota

Os itens e opgdes na janela de configuragcdes podem variar consoante o ambiente de Mac.

1 No canto superior esquerdo da area de 5 Clique na guia "Entrada".
trabalho do Mac, clique em @ e, de
seguida, clique em "Preferéncias do

sistema. Etoo Sororessade [T

Selecione um dispositivo para a entrada de som:

° < i Som

i " "
2 Clique em "Som".
A janela "Som" é apresentada. Aaten s & e Aot
° > i Preferéncias do Sistema
i CU‘ Q g 4 H - g
8 @ B E O o @ * g Nasecdo "Selecione um dispositivo

eRegifo e Privacidade

para a entrada de som:", verifique se a
[ . 3 N opc¢ao "Yamaha YVC-330" esta
selecionada.

s @ ¥ @ © @ Caso contrario, clique em "Yamaha

internet

° < £ Som

Efeitos Sonoros _ Saida | IEAGERIN)
Selecione um dispositivo para a entrada de som:

H H n o n
3 Clique na guia "Saida".
L] < = Som C

Selecione um dispositivo para a saida de som:

0 .
to-falantes Internos: Integrado - Cd
=@z Dica
Na maioria dos casos, conectar o produto a um
Ajustes para o disposiivo selecionado; Mac automaticamente seleciona "Yamaha

YVC-330".

4 Nasecao "Selecione um dispositivo para
a saida de som:", verifique se a opcéao
"Yamaha YVC-330" esta selecionada.
Caso contrario, clique em "Yamaha YVC-330".

Selecione um dispositivo para a saida de som:

Alto-falantes Internos. Integrado
Ajustes para o dispositivo selecionado:

0 dispositivo selecionado no tem controles de saida

S¢= Dica

Na maioria dos casos, conectar o produto a um Mac
automaticamente seleciona "Yamaha YVC-330".
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B Ajuste da sensibilidade do microfone

O som pode ficar distorcido ou demasiado fraco na parte remota consoante o ambiente. Neste caso,
ajuste a sensibilidade do microfone.

Nota

Os itens e opgdes na janela de configuragcdes podem variar consoante 0 ambiente de Mac.

1 A partir de " no canto superior
esquerdo da area de trabalho do Mac,
selecione "Preferéncias do sistema" -
"Som" - guia "Entrada".

2 No campo "Volume de entrada", ajuste
a sensibilidade do microfone.

° < i Som

Efeitos Sonoros _ Saida [N
Selecione um dispositivo para a entrada de som:
Nome Tivo
Microfone Interno Integrado

Yamaha YVC_330 Use
Ajustes para o dispositivo selecionado: g
Volume e ntraca: (§) & =1
=
Nivel de entrada: <
c
o
(7]
Volume de saida: ) " Mudo

Mostrar volume na barra de menus

19
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Conexao de um smartphone ou tablet via Bluetooth

B Verifique o seguinte antes do procedimento de conexao
Certifique-se de que vocé tem um smartphone ou tablet compativel com o Bluetooth (doravante

referenciados coletivamente como "smartphone") disponivel.
Alem disso, certifique-se de que vocé tem um PC ou Mac para a fonte de alimentacao.

Notas

¢ O smartphone deve estar a uma distancia de 10 m. do produto (sem qualquer obstaculo entre ambos).
* Isto ndo garante que o produto se consiga conectar a qualquer tipo ou modelo de smartphones via Bluetooth.
] .
2@ Dicas
¢ Os smartphones mostram o produto como "YVC-330 Yamaha".
* Apenas é possivel conectar um smartphone ao produto via Bluetooth em simultaneo.

H Conexao a uma fonte de alimentacao

Use o cabo USB fornecido para conectar o produto a um PC ou Mac.
O produto recebe a energia do PC ou Mac.

out E S
EXT

2 Ao terminal USB

Se o produto n&o estiver conectado ao PC ou Mac, conecte o cabo USB fornecido a um adaptador
de energia USB disponivel comercialmente.

Notas
» Certifique-se de que primeiro 1& as precaugdes de seguranga do adaptador de energia USB que vocé vai usar.
* Use o adaptador de energia USB que seja capaz de fornecer energia em conformidade com o padréao USB.
Voltagem de saida: 4,8a 5,2V
Corrente de saida: pelo menos, 0,5 A
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B Emparelhamento

O emparelhamento é uma operacéo na qual um smartphone e o produto estao registrados entre si.

Quando uma conexao Bluetooth é usada pela primeira vez ou quando as informagdes de

emparelhamento s&do excluidas, é necessario executar o processo de emparelhamento.

Apds concluir o emparelhamento, vocé pode realizar uma conexao Bluetooth em um procedimento

simples.

§- Dicas

» Verifiqgue se o emparelhamento foi concluido no smartphone. Se o emparelhamento nao tiver sido realizado
com sucesso, tente novamente.

* Se a fonte de alimentacéo do produto for interrompida durante a operagdo de emparelhamento, as

informagées de emparelhamento podem ser descartadas. Neste caso, tente emparelhar novamente.

O produto pode ser emparelhado com até oito smartphones. Se emparelhar um nono smartphone, o produto

exclui as informag6es de emparelhamento no dispositivo da conexéo Bluetooth com a data e hora mais

antigas.

Se o produto for conectado a outro smartphone via Bluetooth, desconecte-o do smartphone antes de

emparelhar.

=\

oooooogoooooog

1 Mantenha pressionado o botao
Bluetooth ( ) durante, pelo menos,
2 segundos.
O indicador de Bluetooth pisca com a cor
azul a alta velocidade, indicando que o
produto esta pronto a ser emparelhado.

1iod
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Indicador de 2 Execucao de uma operacgao de
Bluetooth emparelhamento no smartphone.
Botéo Bluetooth T Se uma mensagem solicitar a inser¢éo de

YVC-330 Yamahal seu codigo de entrada, insira "0000" nas
figuras.

Bluetooth GID

¢~ Dica
Se vocé pressionar o botdo Bluetooth ((3))
enquanto o indicador de Bluetooth pisca com a
cor azul a alta velocidade ou se passarem 90
segundos sem a conclusao do emparelhamento,
o produto deixa de estar pronto a ser
emparelhado.
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B Realizacao de uma conexao Bluetooth com o smartphone emparelhado

¢ Dica

Alguns smartphones realizam conexdes Bluetooth em simultaneo enquanto estdo emparelhados. Nestes casos,

néo é necessario realizar o procedimento seguinte.

lelseleseeleiseinie

S

SR

Indicador de
Bluetooth

Botéao Bluetooth

Bluetooth GID

s |

YVC-330 Yamaha|

22

1 Pressione o botao Bluetooth ( (3)).

O indicador de Bluetooth pisca com a cor
azul, indicando que o produto esta pronto
para uma conexao Bluetooth.

2 Realizacao de uma conexao Bluetooth
no smartphone emparelhado.

Quando a conexao for estabelecida, o
indicador de Bluetooth acende com a cor
azul.

Além disso, é emitida uma notificagdo
sonora informando o usuario que a conexao
Bluetooth foi estabelecida.

¢’z Dica
Se vocé pressionar o botdo Bluetooth ((3))
enquanto o indicador de Bluetooth pisca com a
cor azul ou se passarem 90 segundos sem a
conexao Bluetooth ficar estabelecida, o produto
deixa de estar pronto para uma conexao
Bluetooth.
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B Realizacao de uma conexao Bluetooth usando a fungao NFC (para modelos
compativeis com NFC)

Qualquer um dos seguintes modelos de smartphone (doravante referenciado como um "modelo

compativel com NFC") oferece um emparelhamento e uma conexao Bluetooth simples.

* Dispositivos Android compativeis com NFC

Antes de iniciar o procedimento seguinte, habilite a fungdo NFC do smartphone.

Nota

A funcao pode n&o funcionar ou a distancia de conexao pode ser diferente consoante os smartphones.

sy :
>@z Dicas
* Remova o smartphone dentro de caixa (conforme aplicavel).
* Se um emparelhamento ou conex&o Bluetooth n&o funcionar corretamente, segure o smartphone sobre o

produto em uma posicao diferente.

NFC logo 1 Pressione o botao Bluetooth ( (3)).

O indicador de Bluetooth pisca com a cor
azul, indicando que o produto esta pronto
para uma conexao Bluetooth.

2 Segure o smartphone sobre o NFC
logo no produto.

Quando a conexao for estabelecida, o
indicador de Bluetooth acende com a cor
azul.

Além disso, é emitida uma notificagdo
sonora informando o usuario que a conexao
Bluetooth foi estabelecida.

Botao Bluetooth

Indicador ¢~ Dica
de Bluetooth Se vocé pressionar o botdo Bluetooth ((3))

enquanto o indicador de Bluetooth pisca com a
cor azul ou se passarem 90 segundos sem a
conexao Bluetooth ficar estabelecida, o produto
deixa de estar pronto para uma conexao
Bluetooth.

B Desativacdao de uma conexao Bluetooth

Para desativar uma conexao Bluetooth enquanto a conexao é efetuada, execute uma das seguintes
operagodes:

* Pressione o botdo Bluetooth (®)).

* Execute o procedimento de desativacdo do Bluetooth no smartphone.

¢ Segure o smartphone sobre o NFC logo no produto (para modelos compativeis com NFC).

Quando uma conex&o Bluetooth é desativada, o indicador de Bluetooth acende com a cor verde.
Além disso, é emitida uma notificagdo sonora informando o usuario que a conexao Bluetooth foi
desativada.
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Conexao de um sistema de videoconferéncia usando cabos de audio

B Verifique o seguinte antes do procedimento de conexao

Certifique-se de que vocé tem dois cabos de audio disponiveis para entrada e saida.

Alem disso, certifique-se de que vocé tem um PC ou Mac para a fonte de alimentacao.

:‘é"_ Dica
Diferentes modelos dos sistemas de videoconferéncia podem ter diferentes formatos de terminais de entrada e
saida de audio. Use os cabos de dudio com um conector que coincida com os formatos dos terminais de entrada
e saida de audio de seu sistema de videoconferéncia. O produto deve ser conectado a uma minificha estéreo,
independentemente do tipo de ficha conectado ao sistema de videoconferéncia.

Bl Conexao a uma fonte de alimentacao

Use o cabo USB fornecido para conectar o produto a um PC ou Mac.
O produto recebe a energia do PC ou Mac.

< Ao terminal USB

Se o produto nao estiver conectado ao PC ou Mac, conecte o cabo USB fornecido a um adaptador
de energia USB disponivel comercialmente.

Notas

» Certifique-se de que primeiro 1& as precaugdes de seguranga do adaptador de energia USB que vocé vai usar.
* Use o adaptador de energia USB que seja capaz de fornecer energia em conformidade com o padréo USB.
Voltagem de saida: 4,8 a 5,2 V
Corrente de saida: pelo menos, 0,5 A

B Configuragcao da fungao dos terminais EXT IN/OUT

Siga os passos em "Selecéao de um dispositivo conectado aos terminais EXT IN/OUT" (pagina 30),
altere o modo dos terminais EXT IN/OUT para o "Sistema de videoconferéncia" antecipadamente.
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H Conexdo a um sistema de videoconferéncia

Use cabos de audio para conectar o produto e o sistema de videoconferéncia.
A figura seguinte apresenta um exemplo usando fichas de pinos RCA para os terminais de entrada/

saida de audio no sistema de videoconferéncia.
Terminais

de entrada
de audio

Terminais

de saida

de audio Sistema de
videoconferéncia

Nota

Se os produtos estiverem conectados para o uso, nao podem ser conectados para um sistema de videoconferéncia.

B Alteracao das configura¢cdes do sistema de videoconferéncia
Altere as configuracdes de entrada/saida de audio do sistema de videoconferéncia para que o
produto possa ser usado como um microfone e alto-falante para este sistema.

Nota
Certifique-se de que vocé desabilita o microfone e o alto-falante do sistema de videoconferéncia.
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Fazer uma conexao em cadeia margarida

com dois produtos destes

Se o produto estiver conectado a um PC ou Mac usando o cabo USB ou a um smartphone ou tablet
via Bluetooth, ele pode captar ou transmitir som para uma area mais ampla através da conexao de
um produto com outro.

Notas

* Se um sistema de videoconferéncia estiver conectado aos terminais EXT IN/OUT no produto, a conexao em cadeia
nao sera possivel.

* A fungdo SoundCap ndo pode ser usada junto com uma conexao em cadeia.
* Se for estabelecida uma conexdo em cadeia enquanto o SoundCap estiver ativado, o SoundCap sera cancelado.
* Ao usar uma conexao em cadeia, o0 SoundCap nao pode ser ativado.

B Verifique o seguinte antes do procedimento de conexao
Certifiqgue-se de que vocé tem o seguinte disponivel:

¢ Os produtos x2

¢ Cabo de cadeia margarida (opcional: YCBL-DC3M) x1

* PC/Mac para comunicagao x1

* PC/Mac para fonte de alimentagéo x1

Bl Conexao dos dispositivos

1 Conecte este produto ao equipamento de comunicacoes.

¢ Conexao a um PC usando o cabo USB (—Pagina 13)

¢ Conexao a um Mac usando o cabo USB (—Pagina 17)

* Conexao a um smartphone ou tablet via Bluetooth (—Pagina 20)
Este funciona como um dispositivo principal.

2 Use o cabo USB para conectar entre o outro e o PC ou Mac que fornecem energia.

Este funciona como um dispositivo secundario. O dispositivo secundario recebe a energia do PC
ou Mac.

Se o produto ndo estiver conectado ao PC ou Mac, conecte o cabo USB fornecido a um
adaptador de energia USB disponivel comercialmente.

Notas

» Certifique-se de que & primeiro as precaugdes de seguranga do adaptador de energia USB que vocé vai usar.
* Use o adaptador de energia USB que seja capaz de fornecer energia em conformidade com o padréao USB.
Voltagem de saida: 4,8a 5,2V
Corrente de saida: pelo menos, 0,5 A

3 Em ambos os dispositivos principal e secundario, defina o equipamento conectado
aos terminais EXT IN/OUT como "Conexao de cadeia margarida YVC-330".
—"Selegao de um dispositivo conectado aos terminais EXT IN/OUT" (pagina 30)
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4 Use a o cabo de cadeia margarida para conectar entre os terminais EXT IN/OUT dos
dispositivos principal e secundario.
Em cada um dos dispositivos principal e secundario, conecte o plugue azul do cabo de cadeia
margarida ao terminal EXT IN (azul) e o plugue verde ao terminal EXT OUT (verde).
Depois de a condicéo ser estabelecida, o produto esta agora pronto para estabelecer uma
conexao, os indicadores piscando, conforme a seguir:
* Indicador de microfone: Luz vermelha intermitente
* Indicador de ativagao/desativagéo: Luz verde intermitente

5 Mantenha pressionado o botao de ativagao/desativacao durante, pelo menos,
0,5 segundos.
O dispositivo secundario emite um som de notificacdo e inicia a reinicializagéo. Depois de o
dispositivo secundario ser reiniciado e a conexdo em cadeia margarida ser estabelecida, os
dispositivos principal e secundario emitem sons de notificagao.
;‘é’: Dica
Se vocé definir as configuragdes secundarias para o dispositivo principal e as configuragdes principais para o
dispositivo secundario, desconecte uma vez o cabo de cadeia margarida. Soa um som de notificagéo, e o
dispositivo secundario inicia a reinicializagao. Depois de o dispositivo secundario ser reiniciado, repita o passo 4
e 0s seguintes.

Dispositivo principal

1iod
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(para comunicagéao)

ext
Cabo USB .
<% Ao terminal
USB
\ e
==
Plugue verde PC/Mac

Plugue azul Cabo de cadeia

\ margarida (opcional)

™ Plugue verde
Dispositivo secundario

Cabo USB <% Ao terminal

usB

=

PC/Mac
(para fonte de alimentac&o)

Notas

* Nao conecte ambos o dispositivo principal e o dispositivo secundario a um PC/Mac.
» Certifique-se de usar o cabo de cadeia margarida YCBL-DC3M, que é opcional. Usar um cabo diferente pode
provocar mau funcionamento do produto.

27



YVC-330 Manual do usuario

B Como funcionam os dispositivos conectados em cadeia margarida

Se os produtos forem conectados com uma conexao em cadeia margarida, o sistema funciona sob

as seguintes especificagoes:

* Ambos os dispositivos principal e secundario emitem sinais de audio do elemento remoto para os
préprios alto-falantes.

¢ Cada um dos dispositivos principal e secundario capta sinais sonoros com seus microfones para
misturar e enviar os sinais para o elemento remoto.

« O botao de siléncio do microfone ((@)), o botao de volume ((=) (+)) e o botao de ativagéo/
desativagao (@) funcionam de forma semelhante e em conjunto em ambos os dispositivos
principal e secundario.

e Somente o dispositivo principal pode definir as configuracdes de Bluetooth e realizar operagdes
NFC. O dispositivo secundario néo pode realizar essas operacoes.
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Utilizacao das fung¢oes convenientes

Este capitulo descreve as fungdes convenientes fornecidas pelo produto.

Ajuste do volume do
alto-falante

Vocé pode ajustar o volume de saida do alto-
-falante (vozes da parte remota) pressionando os
botbes de volume (O ()). Ao pressionar o botdo
de volume, o indicador do nivel de volume mostra o
nivel de volume.

Sempre que vocé pressiona um dos botoes, &
possivel aumentar ou diminuir o volume em uma
forma faseada. Manter o bot&o pressionado
durante, pelo menos, 0,5 segundos provocara a
alteragédo do nivel de volume continuamente.

Exemplo (@ : Ligado, O : Desligado)

O nivel de volume do alto-

[ 000 -falante esta configurado
no valor minimo.
O nivel de volume do alto-

00000 -falante esta configurado
no valor maximo.

Nota

Ajuste o nivel de volume do alto-falante para que o som
nao fique distorcido. Se o som ficar distorcido, a parte
remota pode ouvir ecos.

;‘('Q"_ Dica
Se um PC ou Mac for conectado através de um cabo
USB, alterar o nivel de volume do alto-falante no PC
ou Mac também alterard o nivel de volume do alto-
falante do produto de acordo com o nivel de volume
do PC ou Mac.

Desativacao do som do
microfone

Desliga temporariamente o microfone para que a
parte remota néo consiga ouvi-lo.

B Desativacdao do som do microfone

Pressione o botao de desativacdo do som do
microfone (®).

O indicador do microfone pisca com a cor
vermelha causando a desativa¢cdo do som do
microfone.

B Ativacdo do som do microfone

Quando o som do microfone esta desativado,
pressione o botdo de desativagdo do som do
microfone (®).

O indicador do microfone agora acende com a
cor verde ou azul, causando a ativacdo do som
do microfone.

Desativacao do som do
alto-falante

Desliga temporariamente o alto-falante para que a
parte remota nao consiga ouvi-lo.

S6 é possivel desativar o som do alto-falante
quando o PC ou Mac esta conectado através do
cabo USB.

B Desativacdo do som do alto-falante

Use o PC ou Mac para desativar o som do alto-
-falante (saida).

O indicador do nivel de volume pisca com a cor
verde com o nivel de volume atual exibido,
causando a desativa¢éo do som do alto-falante.

B Ativacao do som do alto-falante

Quando o som do alto-falante é desativado, use
o PC ou Mac para ativar o som do alto-falante
(saida).

O indicador do nivel de volume para de piscar,
causando a ativagéo do som do alto-falante.

:‘é’: Dica

Vocé pode ativar o som do alto-falante pressionando
um dos botdes de volume (O ® ).

29
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Aceitacao de um pedido de
conexao Bluetooth recebido/
terminar uma chamada

O produto pode funcionar com a funcéo de telefone
do smartphone conectado via Bluetooth.

H Atender uma chamada recebida

Quando o smartphone conectado via Bluetooth
recebe uma chamada, o indicador do microfone
pisca com a cor verde ou azul (vermelho se o
microfone estiver sem som) (em intervalos de
0,25 segundos).

Pressionando o bot&o de ativagdo/desativagédo
(®) enquanto recebe uma chamada, vocé pode
falar com a parte remota através do microfone e
alto-falante do produto. O indicador de ativagao/
desativacéo acende com a cor verde durante a
chamada.

Nota

Alguns smartphones podem habilitar seu microfone e
alto-falante apds receberem uma chamada. Para
resolver esta situagao, selecione YVC-330 nas
configuragdes da fonte de dudio do smartphone para
habilitar o microfone e alto-falante do produto.

B Terminar uma chamada

Pressione o bot&o de ativacio/desativacéo ()
durante uma chamada. O indicador de ativagao/

desativacao é desligado e a chamada é terminada.

Selecao de um dispositivo
conectado aos terminais
EXT IN/OUT

Os terminais EXT IN/OUT do produto estéo
disponiveis para duas finalidades: para conectar os
produtos e para conectar um sistema de
videoconferéncia.

Com base no dispositivo para conexao, siga 0s
passos abaixo para mudar a configuragéo:

2 Pressione o botéo de volume (O (*))
e configure o visor do indicador do
nivel de volume para que o dispositivo
a ser conectado seja selecionado.

Exemplo ( @ : Ligado, O : Desligado)

Conexao de cadeia
00000 margarida YVC-330

Sistema de
OO000 videoconferéncia

1 Mantenha pressionado ambos os
botées de volume ((5) (*))
simultaneamente durante, pelo menos,
2 segundos.

E emitida uma notificagdo sonora e o

indicador do microfone pisca com a cor
branca.
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¢ Dica
A configuragdo de fabrica esta definida para
"Conexao de cadeia margarida YVC-330".

3 Mantenha pressionado ambos os
botdes de volume (&) ()
simultaneamente durante, pelo menos,
0,5 segundos.

E emitida uma notificagdo sonora quando a
configuragéo é aplicada. O indicador do
microfone retorna ao estado anterior e
acende com a cor verde ou azul (piscando
com a cor vermelha se o microfone estiver
sem som).

Ativacao ou desativacao da
funcao de Bluetooth

Quando nao estd usando uma conexao
Bluetooth, vocé pode desabilitar a fungéo
Bluetooth.

Para usar uma conexao Bluetooth novamente,
habilite a fungéo de Bluetooth.

1 Mantenha pressionado ambos os
botées de volume ((5) (*))
simultaneamente durante, pelo menos,
2 segundos.

E emitida uma notificagdo sonora e o

indicador do microfone pisca com a cor
branca.

2 Pressione o botéao Bluetooth () para
habilitar ou desabilitar a fungao.
O indicador de Bluetooth que acende com a
cor verde indica que a fungao esta habilitada
e o indicador que esta desligado indica que
a fungéo esta desabilitada.



3 Mantenha pressionado ambos os
botdes de volume ((5) (*))
simultaneamente durante, pelo menos,
0,5 segundos.

E emitida uma notificagdo sonora quando a
configuragdo é aplicada. O indicador do
microfone retorna ao estado anterior e
acende com a cor verde ou azul (piscando
com a cor vermelha se o microfone estiver
sem som).

Reposicao das configuracoes
de fabrica

Reponha as configuracdes do produto as
configuragdes de fabrica.

1 Mantenha pressionado ambos os
botées de volume ((5) (*))
simultaneamente durante, pelo menos,
2 segundos.

E emitida uma notificagdo sonora e o

indicador do microfone pisca com a cor
branca.

2 Mantenha pressionado o botao de
ativacao/desativacao (@) e o botao
de volume ((5)) em simultaneo
durante, pelo menos, 2 segundos.

E emitida uma notificagdo sonora. O
indicador do nivel de volume acende com a
cor verde e os simbolos acesos deslocam-

-se para a frente e para tras. Os restantes
indicadores ficam desligados.

3 Quando o indicador do nivel de volume
é desligado e foca no estado de
partida, o produto possui as
configuragoes de fabrica.

:‘é’: Dica
Repor o produto as configuragdes de fabrica
excluira varias configuragées, tais como as
informagdes de emparelhamento via Bluetooth.
Reconfigure as configuragdes, conforme
necessario.

YVC-330 Manual do usuario

Utilizacao do SoundCap

Ao ativar o SoundCap, que inclui as fungdes
"Reducao de ruido de campo distante (FFNR)",
"Silenciamento automatico" e "Balanceador
automatico de volume", vocé pode silenciar
automaticamente os ruidos de distragdo em
seu redor e enviar para a parte remota apenas
0 som dentro da distancia de recolha (raio de
1 m). Isso também ajusta automaticamente o
volume do som nos alto-falantes com base no
ruido ao seu redor.

Ative o SoundCap se estiver usando este
produto em um espago de trabalho aberto, e
desative o SoundCap se estiver usando este
produto em uma sala de conferéncias.

Nota

Se ativar o SoundCap, instale este produto a uma
distancia de 1 m. de todos os participantes.
(—Pagina 12)

B Verificacao das configuracoes do

SoundCap

Quando o microfone néo estiver sem som, se o
indicador do microfone estiver aceso em azul, o
SoundCap esta ativado; se estiver aceso em
verde, o SoundCap esta desativado.

B Ativacao ou desativagcao do
SoundCap

Pressione o botao de desativacdo do som do

microfone ((®) e o botéo de volume (D) em

simultaneo.

Soa um som de notificagcdo e o SoundCap é

ativado ou desativado.
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Solucao de problemas

Antes de contatar a Yamaha

Leia este manual para verificar se é possivel solucionar o problema.
Se o problema persistir, contate o distribuidor ou revendedor que lhe vendeu o produto.

Q1 Um indicador esta desligado ou intermitente

Sintoma

Causa

Acao

O produto parece
desligado.

O cabo USB esté desligado (se todos os
indicadores estiverem desligados).

Certifique-se de que vocé liga
corretamente o cabo USB ao
PC ou Mac.

(—Pagina 13, Pagina 17)

Vocé nao consegue
ouvir a parte remota.

O produto ainda n&o foi iniciado (se as
luzes se deslocaram para a frente e para
tras no indicador do nivel de volume).

Aguarde pela partida do
produto. (—Pagina 9)

O produto esta no modo de configuragao
(se o indicador do microfone piscar com a
cor branca).

Saia do modo de configuragao.
(—Pagina 30)

Ocorreu um erro (se 0
indicador do microfone
piscar com a cor
vermelha a alta
velocidade).

Dois dispositivos principais estao
conectados com uma conexao de cadeia
margarida (se apenas o indicador de nivel
de volume mais a esquerda acender em
verde).

Escolha qual dispositivo
funcionara como dispositivo
principal. (—Pagina 27)

Falha ao atualizar o firmware (se apenas
0 segundo indicador do nivel de volume a
esquerda acender com a cor verde).

Tente atualizar o firmware
novamente.

QOcorreu uma falha no software ou
hardware (se o indicador do nivel de
volume acender com a cor verde em
qualquer padréo).

Solicite a reparagéo do produto.

Q2 Problemas com a qualidade do audio

Sintoma

Causa

Acéao

Vocé néo consegue
ouvir a parte remota.

O som do alto-falante esta desativado

Ative 0 som do alto-falante.
(—Pagina 29)

O volume do alto-falante esta configurado
no valor minimo.

Aumente o volume do alto-
-falante. (—P4agina 29)

No PC ou Mac conectado via USB, um
alto-falante que néo o YVC-330 foi
selecionado para a aplicagéo de
chamadas.

Selecione YVC-330 nas
configuragdes do dispositivo de
alto-falante da aplicagdo de
chamadas.
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Sintoma

Causa

Acéao

Vocé néo consegue
ouvir a parte remota.

O microfone na parte remota esta sem
som.

Solicite a parte remota que
ative o som de seu microfone.

A sensibilidade do microfone na parte
remota esta configurada no valor minimo.

Solicite a parte remota que
aumente a sensibilidade do
microfone.

A parte remota nao
consegue ouvi-lo.

Seu microfone esta sem som.

Ative 0 som de seu microfone.
(—Pagina 29)

A sensibilidade do PC ou Mac conectado
via USB esta configurada no valor
minimo.

Aumente a sensibilidade do
microfone nessa maquina.
(—Pagina 16, Pagina 19)

No PC ou Mac conectado via USB, um
microfone que néo o YVC-330 foi
selecionado para a aplicagéo de
chamadas.

Selecione YVC-330 nas
configuragdes do dispositivo de
microfone da aplicagdo de
chamadas.

O alto-falante na parte remota esta sem
som.

Solicite a parte remota que
ative o0 som de seu alto-falante.

O volume do alto-falante na parte remota
esta configurado no valor minimo.

Solicite a parte remota que
aumente o som de seu alto-
-falante.

A parte remota nao ouve
0 som longe deste
produto.

O SoundCap esta ativado.

Desative o SoundCap.
(—Pagina 31)

Vocé ouve ecos.

A parte remota tem um problema na
configuragdo de seu dispositivo ou no
ambiente de operag&o.
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Sintoma

Causa

Acéao

A parte remota ouve
ecos ou sons agudos.

O PC ou Mac conectado via USB nao
reconhece o produto corretamente.

Verifique se o PC ou Mac esta
configurado corretamente.
(—Pagina 14, Pagina 18)

No PC ou Mac conectado via USB, um
alto-falante e microfone que nao o
YVC-330 foram selecionados para a
aplicacao de chamadas.

Selecione YVC-330 nas
configuragdes do dispositivo de
alto-falante e microfone da
aplicagao de chamadas.

Embora um sistema de videoconferéncia
esteja conectado aos terminais EXT IN/
OUT, a configuragéo do dispositivo
conectado esta definida como "Conexao
de cadeia margarida YVC-330".

Altere a configuragéo do
dispositivo conectado para
"Sistema de videoconferéncia".
(—Pagina 30)

Um sistema de videoconferéncia com um
nivel de atraso e distorcdo substancial
estd conectado aos terminais EXT IN/
OUT.

Use um sistema de
videoconferéncia com um nivel
de atraso e distorgao reduzido.

O produto esta instalado junto a uma
parede.

Instale o produto em um local
afastado da parede.

Séo colocados objetos ao redor do
produto.

Se possivel, ndo coloque
qualquer objeto ao redor do
produto.

O produto é usado em um espago com
uma elevada repercussao.

* Coloque um objeto com um
elevado nivel de absorgéo
sonora afastado da parte
dianteira do microfone.

¢ Para reduzir as
repercussoes, reduza o
volume do alto-falante.
(—Pagina 29)

Vocé ouve ruido.

A parte remota tem um problema na
configuragao de seu dispositivo ou no
ambiente de operagao.

A parte remota ouve
ruido.

O produto tem um dispositivo junto a ele
que provoca ruido.

Mantenha o produto o mais
afastado possivel de fontes de
ruido.

O produto esta instalado em um espago
com muito ruido.

Desligue o(s) dispositivo(a) que
provoca(m) ruido.

O som esta distorcido.

Um sistema de videoconferéncia
conectado ao terminal EXT IN possui um
nivel de saida elevado.

Reduz o nivel de saida do
sistema de videoconferéncia.

A sensibilidade do microfone na parte
remota é elevada.

Solicite a parte remota que
reduza a sensibilidade do
microfone.
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Sintoma

Causa

Acéao

O som esta distorcido na
parte remota.

Seu microfone possui um nivel de entrada
elevado.

Afaste o produto de pessoas
que estao falando.

A sensibilidade do microfone do PC ou
Mac conectado via USB é elevada.

Reduza da sensibilidade do
microfone.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Um sistema de videoconferéncia
conectado ao terminal EXT OUT. nao
fornece uma entrada ao nivel da linha.

Conecte um sistema de
videoconferéncia que suporte
uma entrada ao nivel da linha.

Um sistema de videoconferéncia
conectado ao terminal EXT OUT possui
um volume de saida elevado.

Reduza o volume no sistema
de videoconferéncia.

O volume do alto-falante na parte remota
é elevado.

Solicite a parte remota que
reduza o som de seu alto-
-falante.

O volume na parte
remota é reduzido.

A sensibilidade do microfone do PC ou
Mac conectado via USB é reduzida.

Aumente a sensibilidade do
microfone nessa maquina.
(—Pagina 16, Pagina 19)

Um sistema de videoconferéncia
conectado ao terminal de EXT OUT
possui um volume de saida reduzido.

Aumente o volume no sistema
de videoconferéncia.

Quando os produtos
sé@o conectados com
uma conexao em
cadeia margarida, o
dispositivo secundario
recebe sons, mas o
elemento remoto nao
0s pode ouvir.

Quando os produtos
s&0 conectados com
uma conexao em
cadeia margarida, o
dispositivo secundario
nao pode reproduzir as
vozes do elemento
remoto.

Quando os produtos
s&0 conectados com
uma conexao em
cadeia margarida,
VOCé ouvira ecos.

A definicdo do dispositivo conectado ao
terminal EXT IN/OUT esta configurada
como "Sistema de videoconferéncia".

Altere a configuragéo do
dispositivo conectado para
"Conexao de cadeia margarida
YVC-330". (—Péagina 30)
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Q3 Problemas com a conexao Bluetooth

Sintoma

Causa

Acéao

Néo foi possivel
emparelhar o produto
com um smartphone via
Bluetooth.

A fungéo de Bluetooth esta desabilitada
(se o indicador de Bluetooth estiver
desligado).

Habilite a funcéo de Bluetooth.
(—Pagina 30)

O smartphone que vocé esta tentando
emparelhar com o produto possui
informacdes de emparelhamento paraum
YVC-330 diferente.

Exclua as informag6es de
emparelhamento para o
YVC-330 diferente a partir do
smartphone e, de seguida,
efetue 0 emparelhamento com
0 YVC-330 desejado.
(—Pagina 20)

N&o foi possivel
conectar o produto a um
smartphone via
Bluetooth.

A fungéo de Bluetooth esta desabilitada
(se o indicador de Bluetooth estiver
desligado).

Habilite a fungao de Bluetooth.
(—P4agina 30)

O produto néo foi emparelhado com o
smartphone via Bluetooth (se o indicador
de Bluetooth acender com a cor verde).

Efetue o emparelhamento com
o smartphone. (—Pagina 20)

Foi conectado um smartphone diferente
ao produto via Bluetooth (se o indicador
de Bluetooth acender com a cor azul).

Desligue a conexao com o
smartphone diferente e, de
seguida, conecte ao
smartphone desejado.
(—Pagina 23, Pagina 20)

Vocé néo consegue
ouvir a parte remota do
alto-falante através do
smartphone.

A fungao de Bluetooth esta desabilitada
(se o indicador de Bluetooth estiver
desligado).

Habilite a funcéo de Bluetooth
e, de seguida, conecte o
smartphone ao produto.
(—Pagina 30, Pagina 20)

O smartphone nao foi conectado via
Bluetooth (se o indicador de Bluetooth
acender com a cor verde).

Conecte o smartphone ao
produto. (—Pagina 20)

O YVC-330 nao foi selecionado nas
configuragdes da fonte de audio do
smartphone.

Selecione YVC-330 nas
configuragdes da fonte de
audio do smartphone.
(—Pagina 30)
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Especificacoes

Especificacoes gerais

Interface externa:

USB 2.0 de alta velocidade, Bluetooth, NFC (Near Field Communication),

EXT IN/OUT (minificha estéreo)

Consumo maximo de
energia:

25W

Ambiente de Temperatura: 0 a 40 °C
operacgao: Umidade: 20 a 85% (sem condensagao)
Ambiente de Temperatura: -20 a +50 °C
armazenamento: Umidade: 10 a 90% (sem condensacéo)
Dimensoes: 235 (P) x 46 (A) x 226 (C) mm
Peso: 0,8 kg
Fonte de Alimentagao via barramento USB
alimentacao:
Ambiente de PC/Mac: Sistema operativo: Windows (*1), macOS (*1)
USB: USB 2.0 ou versao superior
Bluetooth: Versao da especificagdo de Bluetooth: 2.1 + EDR
Perfis suportados: HFP (1.6), A2DP
Codecs suportados: SBC, mSBC, CVSD
Saida sem fio: Classe 2
Distancia méxima de comunicagao: 10 m. (sem obstaculos)
Frequéncia de radio (Frequéncia operacional): 2.402 MHz a
2.480 MHz
Poténcia de saida maxima (EIRP): 4,0 dBm (2,5 mW)
NFC: Dispositivos compativeis: Dispositivos Android compativeis com NFC
Frequéncia de radio (Frequéncia operacional): 13,56 MHz
Acessorios: Cabo USB de 3 m., Manual do usuario
Outros: Atualizagao do firmware (transferida a partir de um PC/Mac por USB)

(*1) Para obter as versdes suportadas, consulte o website seguinte:

https://uc.yamaha.com/
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Especificacoes de audio

Unidade de microfone: Microfones unidirecionais x3

Unidade de alto-falante:  Alto-falante de gama completa x1

Processamento do sinal: Fungéo de cancelamento de eco adaptavel, Reducéao de ruido, Monitoramento
automatico, Controle de ganho automatico, Inversdo da repercussao,
SoundCap

Especificacoes opcionais

Cabo de cadeia Numero do produto: YCBL-DC3M
margarida: Comprimento do cabo: 3 m.
Formato do terminal: minificha estéreo x2 - minificha estéreo x2

Suporte ao cliente

Se tiver alguma questao ou pergunta sobre este produto acesse o seguinte site Web.

Bl Pagina de contato
https://www.yamaha.com/products/en/communication/
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

Mepbil 6e3onacHoCTU

B uenax 6e3onacHOCTM 3KcnslyaTauum 4aHHOro YyCTPOMCTBA BHUMATENbHO O3HAKOMbTECH CO BCE
N3M10XXeHHON B aTOM PykoBoacTBe nHcopmaumen ¢ nometkamu «MPEOYIMPEXXOEHWVE» n
«BHUMAHWE» 1 cnepynte npmBeAeHHbIM B Hell MHCTPYKUMAM. MNpeacTasneHHan B AaHHOM
PykosoacTee nHdopmauma ¢ nometkamu «MPEAYNPEXAEHUE» n «BHUMAHWME» noceALweHa
BOMpocam 6e30MacHOCTU U HaAnexallero Ucnofb30BaHWA JaHHOro YCTPONCTBA U NpeaHa3HaveHa
ONA NpefoTBpaLleHnsa BO3MOXHbIX ONMacHOCTEN, Kacatowmxea Bac nnm TpeTbux nuu, a Takxe
BO3MOXHOIO MMYLLECTBEHHOrO yulepba. [Noxanyncra, 6epexHo XxpaHuTe AaHHOe PyKOBOACTBO
AnA Toro, 4To6bl N60M NONb30BaTeNb BCerga Mor K Hemy obpaTuTbCA.

ANPEAYNPEXAEHUE

MoxanyncTta, HemeaneHHo otcoeanHuTe USB-Kkabenb B N060OM U3 HUXKECNEAYIOWMX CNyYaes:

* BO3HMKHOBEHME N060ro HeObbIYHOro 3anaxa um wyma

* [NoABneHne gpima

* YCTPOWCTBO BbILWLSIO U3 CTPOA

* YCTPOWCTBO NOABEPrNoCh BO3AEVCTBUIO BOAbI
HanbHenwan skcnnyataumA ycTponcTea 6€3 BHELHEro BMeLaTenbcTea B €ero paboTy MoxeTt
NPVYBECTU K BO3rOPaHUIO NN NMOPAXKEHMNIO ANIEKTPUHECKUM TOKOM.
[nAa npoBegeHMA OCMOTPa U peMOoHTa YyCTPOUCTBA BCcerga obpallantecb K ero npoaasuy.
He nopknioyante n He OTKNOYanTe Kabenyu MOKpbIMU pykamn. HecobnioaeHne aToro
TpGﬁOBaHVIH MOXXeT NPUBECTUN K NOpPa>KeHUo INEeKTPU4EeCKUM TOKOM U NoBpeXXaeHUo
yCTpOWCTBa.
He anKacaﬁTer K KOHTakKTam najsbuamm nnum metanind4eCcKumm npegmetamMmu. Hecoﬁmo.qume
3TOro TPeboBaHMA MOXET MPUBECTN K MOPa>KEHNIO NEKTPUHECKM TOKOM VN NOBPEXAEHNIO
yCTpOWCTBaA.
He poHAliTe yCTPOWCTBO M HE OKa3biBaNTe Ha HEro CUNbHOE BHeLLHee Bo3aencTemue. B
NPOTMBHOM Clly4ae 3TO MOXET Bbl3BaTb MOSIOMKY AeTafien BHYTPU yCTPOUCTBA 1 NPUBECTU K
MOPa>KEeHUIO ANEKTPNHECKNM TOKOM, BO3rOPaHMIO UM MOBPEXAEHUIO YCTPONCTBA.
[lnA npoBeaeHWA OCMOTPa 1 peMOHTa MOBPEXAEHHOro YyCTPOVCTBA BCerga obpatlantecs K ero
npoaasuy. flanbHenwan aKcnnyaTaumna ycTpoincTea 6e3 BHELWHEro BMeLlaTenscTea B ero
paboTy MOXET NPUBECTU K BO3rOPaHMIO UM NMOPAXKEHMIO ANEKTPUHECKUM TOKOM.
He pasbupaiTe n HuKomm ob6pa3om He MOANULMPYATE AaHHOEe YCTPOoUCTBO. HecobnoaeHve
TOoro TpGGOBaHVIFl MOXXeT NpMBeCTU K BO3ropaHuto, nopa>keHUto aNeKTpn4eCKMM TOKOM nnu
MOBPEXAEHMIO YCTPOWCTBA.
He nepekpbiBanTe cMCTEMY OXJIaXXAEHUA YCTPONCTBA.

* He HakpbIiBanTe yCTPOMNCTBO TKaHbIO UM CKaTepThIO.

* He ycTaHaBnmBanTe yCTPOMNCTBO Ha KOBPVK, KOBEpP Uiun ntoboe Apyroe nonosoe NoKpbITHe.

* He nomeLuaniTe yCTPOWCTBO B HEOOMBLLOE MNOXO BEHTUIMPYEMOE MPOCTPAHCTBO.
HecobntogeHne aTnx TpeboBaHNN MOXET Bbl3BaTb aKKyMynMpoBaHWe BblAENAEMOro B
npouecce paboTbl TeNa BHYTPW YyCTPONCTBA M MPUBECTU K €ro BO3ropaHuio nu NoBPEXAEHWIO.
He ycTtaHaBnuBanTe nsgenve Ha OTKpPbITOM BO34yXe Uin BO BNaXKHOW cpeae. HecobnioneHve
3TOro Tpe6oBaHNA MOXET MPUBECTN K BO3rOPaHNIO, NOPaXXEHMIO 3NEKTPUYECKUM TOKOM Uiu
NOBPEXAEHNIO YCTPONCTBA.
He ycTaHaBnuBanTe ycTponCcTBO Tam, rae oHo 6yAeT NnoABep>KEeHO CUMbHOMY BO3AENCTBMIO
NbINV U BNAXXHOCTK, KOMOTU UIN Napa, a TakXXe KOPPO3MOHHOro rasa. HecobntogeHne aToro
TpeboBaHWA MOXET MPUBECTN K BO3ropaHuio, NOPaKEHMIO ANEeKTPUYECKUM TOKOM Unn
NOBPEXAEHNIO YCTPONCTBA.
He cTaBbTe Basbl, LUBETOYHbLIE FOPLUKW, CTaKaHbl, KOCMETUYECKME NPUHALNEXHOCTH,
XUMUYECKUE BeLeCcTBa, CBeYM 1 Apyrne NnpeaMeTbl Ha yCTPOMCTBO. [lonagaHvne Boabl nnm
ZApYrmx NOCTOPOHHUX NPEAMETOB BHYTPb YCTPOWCTBA MOXET NMPUBECTU K BO3rOPaHWio Unm
NMOPaXKEeHUIO 3N1IEKTPUHECKUM TOKOM.
He BcTaBnAnTe metannuyeckme, bymaxHble 1 NpoYne NOCTOPOHHUE NMpeaMeTbl B YCTPONCTBO.
HecobntoaeHne atoro TpeboBaHMA MOXKET MPUBECTM K BO3ropaHuio, Nopa>keHuio
3NEKTPUHECKNM TOKOM MM MOBPEXAEHMNIO YCTPONCTBA.
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* He npukacantecb K yCTPOWUCTBY BO BpemA rpo3bl. HecobniogeHme atoro TpeboBaHna MOXeT
NPUBECTY K NMOPaKEHUIO ANEKTPUHECKUM TOKOM.

* He ncnonb3ynTe gaHHoe yCTPONCTBO B nNpeaenax 15 cM oT vy ¢ BXXMBIEHHbIM
KapAMOCTUMYNATOPOM Unn fednbpunnaTopom. PaanoBonHbl, reHepupyemMble AaHHbIM
YCTPOWCTBOM, MOTYT MOBMMNATL Ha paboTy ANEKTPUHECKUX MEANLIMHCKUX NPUBOpOoB, Hanpumep
BXXWBJIEHHbIX KapANOCTUMYNATOPOB Mnn AechnbpnnnATopos.

* He ncnonb3ynTe gaHHOE yCTPONCTBO PAAOM C MEAULMHCKMMM Npubopamy Unm B Me AULIMHCKNX
yypexxaeHnax. PaanonsnyyeHvne JaHHOrO yCTPOMCTBA MOXET NOBAMATL Ha paboTy
ANEKTPUHECKUX MEANLIMHCKMX NPUBOpPOB.

UMIDoAd



PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

ABHAMAHUE

* [Nonb3ynTeck Tonbko npunaraembim USB-kabenem. Vicnonb3oBaHune nHoro USB-kabena moxeT
NPUBECTN K BO3rOPaHMio, MOPaXKEHNIO 3MEKTPUHECKM TOKOM WM MOBPEXAEHMIO YCTPONCTBA.

* He ponyckante nospexpaeHnsa USB-kabens.

* He cTaBbTe CBepxy Ha Kabenb TAXesble NPeAMeThI.

* Hukonm obpa3om He nepepenbiBante kKabenb.

¢ He 3akpennaiiTe kabesib ¢ NOMOLLbIO CKOO.

* He npvknaabiBanTe U3NWLLHIOW cuny Npu obpaLleHnn ¢ kabenem.

* He pacnonarante kabenb B6IM3M UCTOYHUKOB Tenna.
HecobntoaeHune aToro TpeboBaHWA MOXET MPUBECTW K BO3rOpaHuio, MOpPaXXeHuio
3MEKTPUHECKMM TOKOM MJIM MOBPEXAEHUIO YCTPONCTBA.

* He ycTaHaBnuBanTe yCTPOWCTBO B HEYCTOWYMBOM MECTE UK Tam, rae oHo byaeT noasepraeTca
BO34eNCcTBMIO BUbpaumn. B npoTUBHOM Criydae OHO MOXET ynacTb UM NepeBEPHYTLCA, YTO
npuBeneT K TPaBMe Un NOBPEXAEHNIO YCTPONCTBA.

* He ycTaHaBnvBanTe yCTPOWCTBO B MECTaXx, NOABEPIXKEHHbIX BO3AENCTBUIO MPAMOrO COSIHEYHOrO
CBeTa Unu YpesBbl4anHO BbICOKMX TemnepaTyp (Hanpvumep, B61m3n HarpeBaTenen u 1. n.).
HecobnioaeHne aToro TpeboBaHMA MOXKET MPUBECTU K NMOBPEXAEHNIO YCTPONCTBA.

* He caguTecn, He BCTaBanTe Ha YCTPOWCTBO U He CTaBbTe Ha Hero Apyrue npeameThbl.
HecobnioaeHne atoro TpeboBaHMA MOXET MPUBECTU K NMOBPEXAEHNIO YCTPONCTBA.

* [lepen Ha4anom BOCMNPON3BEAEHNA 3BYKa NMOHN3bTE FPOMKOCTb A0 MUHUMAITLHOTO YPOBHA.
HecobnioaeHne atoro TpeboBaHMA MOXKET MPUBECTN K HEOXXMAAHHOMY BOCTNPOU3BEAEHUIO
3BYKa CIIMLUKOM 60MbLUIOV MPOMKOCTY U HapYLLEHWIO Cnyxa.

* He ucnonb3yiTe yCTPOWCTBO B MECTAX, MOABEPXKEHHbIX PE3KMM U3MEHEHUAM TemnepaTypbl
OKpy>KatoLLen cpeabl. bbicTpoe n3amMeHeHne TemnepaTypbl OKpyXXaloLen cpeabl MoXeT
NpMBECTU K KOHAEHcauumn Bnarv Ha ycTpoicTee. [lanbHelnwan aKkecnayaTauma noaBepreroca
BMIMAHMNIO CKOHAEHCYPOBaHHON Barn yCTPOMCTBa MOXET NPUBECTU K ero nospexxaeHuto. MNpu
NOABMIEHUM HA YCTPOWCTBE KOHAEHCMPOBAHHOW BNary ocTaBbTe ero BblKMOYEHHbIM 40 MOJSIHOro
BbICbIXaHWA.

* [Nepen TeMm, Kak npukKacaTbCA K yCTPONCTBY, CHUMUTE CO CBOEro Tena Unu oaexabl
cTaTtnyeckoe anekTpuyecTso. HecobniogeHne atoro TpeboBaHNA MOXET NMPUBECTM K
NOBPEXAEHMIO YCTPOWCTBA B pesynbTaTe BO3AENCTBMA CTATUHECKOrO 3/1eKTPUYeCcTBa.

* [MpaBunbHbIM 06pa30M NPOTAHUTE U NOAKNOYMTE kabenu. Ecnn HeoCTOPOXXHO MOTAHYTL 3a
kabenu unu 3anHyTbCA O HUX, TO YCTPONCTBO UNW NOAKIOYEHHOe 060pyAOBaHNE MOXET
OMPOKWHYTBLCA UMK YNacTb, HYTO NPUBEAET K TPaBMe UMW ero NoBPeXXAEHUIO.

¢ [Nepen TeMm, Kak HauMHaTb NOAKMIOYEHNE BHELIHErO 060pYyA0BaHNA, BHUMATESIbHO
03HaKOMbTECh CO BCEMM MpuaraeMbIMi K HEMy PyKOBOACTBaMM M0 3KCMnyaTaumm n
BbIMNOMHUTE MNOAKIIIOYEHNE COTNIACHO U3NOXKEHHBIM B HUX MHCTPYKLMAM.

* [Nepen Tem, Kak nepemeLlaTb YCTPOWCTBO, BLIK/IOYMUTE €ro 1 OTKIOUMTE OT Hero Bce kabenu.
HecobntofeHne 3Toro npaeuia MOXeT Bbl3BaTb NafgeHWe U onpoKMabiBaHWe yCTPONCTBaA U
npuBeCTU K TpaBMe.

MPEAYMNPEXOEHUE
ONA YMEHBLUEHUA PUCKA BO3rOPAHUA NN MOPAXEHNA SNEKTPUYECKUM TOKOM
HE MOABEPIrANTE YCTPOMCTBO BO3OEWNCTBUIO BNATW.
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Mepbl NpefoCTOPOXXHOCTU NPU IKcnnyaTauum

ycTpoucTBa

[laHHOE yCTPOMCTBO CNPOEKTUPOBAHO ANA UCMOJSIb30BaHNA B 06bI4YHBIX OIMCHBIX MOMELLEHMAX U
KOHCTPYKTUBHO HE NpeAHa3HayeHo AnA NpyuMeHeHuA B NobbiX TPEOYIOLWMX BbICOKON CTENEHN
HaeXHOoCTV paboTbl 06nacTAX, OTBETCTBEHHbIX 3@ XXM3HWU NMIOAEN UM LIEHHbIE aKTWBbI.
Mpocum Bac NpuHATbL BO BHUMaHUE TOT hakT, YTO KoMnaHvA Yamaha He HeceT HMKakown
OTBETCTBEHHOCTY 3a NMtobble NOBPEXAEHNA UK YyLLep6, NPUYMHEHHbIE B pe3ynbTaTe
HenpasuWIIbHOrO NCMOJIb30BaHNA U HEBEPHOWM HACTPOVKM JAaHHOTO YyCTPOMCTBA.

B 3aBMCMMOCTU OT YCNOBWI 3KCMyaTaumm, AaHHOEe YCTPONCTBO MOXET ABMATLCA NPUYNHON
BO3HWMKHOBEHUA MOMEX B TeNe(OHHOW, paano, TeNIEBU3NOHHOM CBA3K U T. M. B Takom cnyyae
N3MEHUTE MECTO Ero YCTAHOBKUMN WM €T0 NMONOXEHNUE.

Mpw nepepadye ycTpoicTBa B TPETbU PYKN MPUNOXMTE K HEMY JaHHOE PYKOBOACTBO, a Takxe
BCe uayLume B KOMMNEeKTe akceccyapsbl.

Mpn yTunusauum yctponcTea cneaynte npeanucaHnam Bawero opraHa MecTHOro
camoynpasfieHns.

He nopcoeauHAiTe reHepupyoLlee LWym 060pyAoBaHUE K TOW XXe NUHUM INEKTPONUTaHUA, K
KOTOPOMY MOAKIIIOYEHO AaHHOEe YCTPOUCTBO.

O pyHKUUM Bluetooth®

®dyHkumAa Bluetooth ocHoBaHa Ha TexHonoruM 6ecnpoBOAHON CBA3M, UCTMONb3YIOLLEN He
TpebyoLLyHO cneunanbHOro NMUEH3MPOoBaHMA nonocy YactoT 2,4 u.

Monoca wacTtoT 2,4 'Tu, ncnonb3yemasn Bluetooth-coBmecTuMbIMU ycTpoicTBamu, ABNAETCA
paavoguanasoHoM paboTbl camoro pasHoro obopyaosaHua. HecmoTpa Ha T0, 4To B Bluetooth-
COBMECTMMbIX YCTPOWCTBAX MCMOMb3YIOTCA TEXHONOMMA, NO3BONAIOLWAA MUHUMU3MPOBATL
BNIMAHWE [APYroro MCMosb3yoLWero ToT Xe paanoananasoH obopyaoBaHvA, NogobHoe BAMAHNE
MOXET YMEHbLUMTL CKOPOCTb UM PacCTOAHWNE CBA3W, @ B HEKOTOPbIX CyYanAx 1 npepsaTh ee.
CKOpOCTb 1 paccToAHME Nepeaayn curHana pasnmyarTcA B 3aBUCMMOCTU OT pacCTOAHMA

MexX Ay KOMMYHUKALUMOHHBIMW YCTPOWCTBAMM, HANUYMA NPENATCTBUN MEXAY HUMW, YyCNOBUIA
paavonpvema v Tuna o60pyAoBaHuA.

KomnaHnuA Yamaha He rapaHTupyeT 6ecnpoBoAHOe COeAMHEHMe AaHHOro YCTPOMCTBA C No6bIMM
Bluetooth-coBmecTMbIMK yCTpOMCTBaMMU.
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Bnaropapvm Bac 3a nokynky Yamaha YVC-330. [laHHOe ycTpoicTBO npeacTaBnaeT cobon
peyeBol TepMUHan, NpeaHasHa4yeHHbIM AnA yao6HOro NnpoBeaeHnA TenekoHepeHumni n
yAaneHHbIX NeperoBopoB NOCPeACTBOM NOAKMIOYEHNA K 060pyaoBaHuio cBA3N (Hanpumep, PC
mnn Mac, cMapToHy 1nm NNaHWweTy, a TakXKe K CUCTeMe BUAEOKOH(EepeHLCBA3N).
MoxanyicTa, A0 HaYana ero aKcnyaTaumm BHUMATENbHO NpoYUTanTe AaHHOEe PYKOBOACTBO AJA
BbINOMHEHNA NPaBWSIbHON YCTAHOBKW U NOAKIIOYEHNA YCTPOUCTBA.

BepexxHo xpaHnTe JaHHOEe PYKOBOACTBO B HAAEXXHOM MeCTe U He TepAiTe ero.

» CopepyxaHvie JaHHOro PyKOBOACTBA OTHOCUTCA K Camom NocrneaHein Ha aaty ero nybnmkaumm
TEeXHUYECKON cneumdmkaumm ycTporictsea. [na Toro, 4Tobbl NoMy4MTb O6HOBIEHHOE PYKOBOACTBO
nocneaHen Bepcun, 3ananTe Ha crneayowmii Be6-CanT 1 ckavanTe COOTBETCTBYHOLLMIA chair.
https://uc.yamaha.com/resources/support/

* Hukakaa 4acTb AaHHOTO PYKOBOACTBA HE MOXET ObITb Pa3MHOXEHA 1N 1CMosib3oBaHa B NHobow
hopme 6e3 paspelueHus KomnaHum Yamaha.

* KomnaHnA Yamaha He HeceT HMKaKkoWn OTBETCTBEHHOCTU 3a Mo6ble BO3MOXKHbIE MOTepy Ui
MOBPEXXAEHNA AaHHbIX B pe3yrnbTaTe UCMOoNb30BaHUA AaHHOro usaenuA. Takxe obpatuTe
BHUMaHWe, 4TO rapaHTVA PacnpoCTPaHAETCA TOMbKO Ha hnanHeckre NoBpexaeHNA AaHHOTO
ycTpoicTea.

Komnnekrauua

* OcHoBHoe ycTpoicTso (YVC-330) x 1
¢ USB-kabenb (3 meTpa) x 1
* PykoBoACTBO Nnosb3oBaTensa (4aHHoe pyKoBoACTBO) X 1

McnOﬂb3y6Mble B AaHHOM pyKOBOACTBE YCJ1IOBHbIE obo3Ha4yeHuA

B CokpaweHusa

B naHHOM pyKOBOACTBE UCMONb3YIOTCA CNeAyowme CoKpaLleHA YCTPOUCTB M MPOAYKTOB!
¢ Yamaha YVC-330: YcTponcTBO, AaHHOE YCTPOMUCTBO

* Microsoft® Windows®: Windows

* macOS®: macOS

H ToBapHble 3HaKu

* SoundCap ABnAETCA TOBapHbIM 3HAKOM UM 3aperMcTpUpPOBaHHbIM TOBAPHbLIM 3HAKOM KOMMaHum

Yamaha Corporation.

Microsoft n Windows ABnAatoTcA 3aperncTprpoBaHHbIMU TOBAPHLIMU 3Hakamu koprnopaumm Microsoft B

CoepayHeHHbIx LLTaTax n gpyrmux ctpaHax.

* Mac 1 macOS ABnATCA 3aperMcTprpoBaHHbIMY TOBapHbIMM 3Hakamm komnaxum Apple Inc.

* Android™ aBnAeTcA TOBapHbLIM 3HAKOM MMM 3aPErCTPUPOBaHHBIM TOBAPHBIM 3HAKOM KOMMaH

Google Inc.

Bluetooth® aBnreTcs 3aperMcTpMpoBaHHbLIM TOBAPHbLIM 3HAKOM koMnaHum Bluetooth SIG n

Ucronb3yeTcA KomnaHven Yamaha B COOTBETCTBUM C JIMLIEH3MOHHbBIM COrMalleHneM.

Jorotun NFC (N-Mark) ABnAeTcA TOBapHbIM 3HAKOM UMW 3aperncTpupoBaHHbIM TOBapHbIM 3HAKOM

komnaHun NFC Forum, Inc.

* HasBaHuA KOMNaHW 1 N38ennin B JaHHOM PYKOBOZACTBE ABMAIOTCA TOBaPHbIMU 3HaKamu Uim
3aperncTpMpoBaHHbLIMU TOBaPHbBIMU 3HaKaMV COOTBETCTBYHOLLMX KOMMaHWA.

Mcnonb3oBaHMe HOBEULLUUX Cl)yHKLI,VIOHa.ﬂbeIX BO3MOXXHOCTEM

KomnaHua Yamaha nocToAHHO COBEPLUEHCTBYET (hyHKLIMOHASIbHbIE BO3MOXKHOCTY CBOEN NPOAYKLMN.
[nA Toro, 4To6bl BOCMOb30BaTLCA HOBENLLIMMU (DYHKLIMAMK YCTPOMCTBA, NOCeTUTE CreaytoLumii Be6-
caunT v 3arpy3nTe BCTPOEHHOE NporpaMMHoe obecriedeHne ycTponctaa: hitps://uc.yamaha.com/
resources/support/
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Kak MO)XHO ucnosib3oBaTb AaHHOE YCTPOMUCTBO

Ayauno-tenekoHdgepeHumn u 1. n.

Bluetooth-coeauHeHue Mo6unbHaa cetb D
WHTepHeT — 888
u WHTpaHeT 1 T. n. 888
[=]=] ooo )| ooos
YVC-330 CmapTdoH CmapTtchoH CraumoHapHbIiA
USB- TenedoH
noakoyeHne Be6-koHdepeHumA n 1. n.
UHTepHeT
e —
WHTpaHeT U T. N.
& &!
PC/Mac PC/Mac
BuaeokoHdpepeHuua

— 2

EXT-
noaksnoyeHue

WUHTepHeT

—
WUHTpaHeT 1 T. n.
P — ——
Cucrtema Cucrema
BUAEOKOHDEpEeHLICBA3N BUAEOKOH(epeHLICBA3N

B Tlonocosana cBA3b «easy-to-talk» n «easy-to-hear»

[laHHOe yCTPOMCTBO OCHALLEHO BbICOKOYYBCTBUTESIbHBIMU MUKPO(OHAMMN 1 AVHAMUKOM C
BbICOKOW YeTKOCTbIO BOCMPOM3BEeAeHNA peyn. [laHHOe yCTPONCTBO TakXe OCHALLEHO TakuMu
BbICOKOI(hEKTUBHLIMU (PYHKLIMAMKN 06pabOTKN 3BYKOBOrO CUrHaNa, Kak aaanTuBHbIN
noaasnTenb 9xa 1 NoAasneHne Wyma, YTo No3BosAeT obecneymsaTb roNocoByto CBA3b «easy-to-
talk» n «easy-to-hear» 6e3 NponycKoB Unu LLIyMOB.

H [lMoacoeauHeHue K pa3nnyHbimMm VCTpOVICTBaM CBA3U
[laHHOe yCTpPOMCTBO OCHALLEHO TpeMA nHTepdencamm nogknodenna: «USB» anAa coeanHennAa ¢
PC vnu Mac, «Bluetooth» anA noaknioyeHnA cmapTchoHa unu nnaHweta n «<EXT anA
aHanoroBoro NOACOEAMHEHNA K CUCTEME BUAEOKOH(EPEHLICBA3MN.
Kpome Toro, nHtepceiicl «USB», «Bluetooth», n «EXT» MO>XHO ncnonb3oBaTb 04HOBPEMEHHO (C
NOMOLLbIO (DYHKLMM ayAVOMUKLLEPa).
H lcnonb3oBaHuWe A4aHHOIO YCTPONCTBa B pa3HbIX MecTax
* licnonb3oBaHmne AaHHOro YCTPONCTBA B OTKPbITbIX Pabo4nx NpocTpaHCTBax
Bkniouns SoundCap, KoTopbivi BKNtoYaeT pyHkumnm «LLllymonogasneHue B ganbHen 3oHe»
(FFNR), «ABTornyweHune» n «ABTOMaTU4eCKUA HanaHCUPOBLUUK POMKOCTW», Bbl MOXETE
aBTOMaTU4YECKMN OTKJIHOHaTb OTBEKAOLNIA WYM U NepeAaBaTth TOMbKO 3BYK B 30HE JasIbHOCTU
nencteua (paguyc 1 M) yaaneHHomy agpecary.
Mpn aTOM TakXe aBTOMAaTU4ECKMN pPerynmpyeTcA rpOMKOCTb 3BYKa U3 ANHAMUKOB B
3aBMCMMOCTM OT OKpY>KatoLLero Lyma.
* Micnonb3yinTe 3TO YCTPOMCTBO C BKIOYEHHbIM SoundCap.
* licnonb3oBaHne AaHHOro YCTPONCTBA B KOH(EpeHL-3ane
Bbl MOXXeTe ucnonb3oBaTh 3TO YCTPONCTBO B HEOONbLINX U CpeaHUX KOHgepeHU-3anax. OHO
4YeTKO ynaBnmBaeT 3BYK B KOHbepeHL-3ane 1 obecne4msBaeT BbICOKOKA4ECTBEHHbIE 3BOHKN C
MaKCMarnbHON FPOMKOCTbIO.
* Vicnonb3ynTe 3TO YCTPOUCTBO C BbIKMOYEHHbIM SoundCap.
H PacwupeHue nytem nocneaoBaTesibHOro NoOAKHYEeHUA
MoakntoumB ABa yCTPOMCTBA C MOMOLLBIO NpuobpeTaemMoro oTAeNnbLHO kKabena ansa
nocrneaoBaTenbHOro NOAKIOYEHUA, MOXXHO YBENNYMTL 30HY NMprYemMa 1 nepeaayun 3syka.
BnaroaapA aTol hyHKLUMM YCTPOMNCTBO MOXHO MCNOMNb30BaTh B 60MbLLIOM MOMELLEHUN UK HA
COBELLaHNAX CO MHOTMMMW yHaCTHUKaMU, KOrAa OHOrO yCTPONCTBA MOXET ObiTb HEOCTAaTOYHO.

7
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AnemeHTbl ynpaBneHusa U pyHKLUM

BepxHAA yacTb

O MukpodoHbI
MPUHMMAIOT FONoCa FOBOPALLMX.

(@ UHaukaTopbl MMKPOhOHOB
[MokasbiBaloT ypoBEHb MPUHNUMAEMOrO
MUKPOCHOHOM ronoca. Takxxe CUrHanusupyoT
0 BXOAALWMX 3anpocax Ha Bluetooth-
COeAVHEHNE 1 yKa3biBaIOT HA TEKYLLMUIA PEXUM
paboTbl ycTponcTBa. (—CcTpaHuua 9)

3 Aunamuk
BocrponsBoanT ronoca, nocTynatolume ot
y[aneHHoro ajpecarta CBA3W.

@ Knonka Bluetooth ((3))

Haxxmute ee gnAa Toro, 4Tobbl NPOBECTU
COMNPAXEHNE NN COEANHUTb YCTPOWCTBO C
Bluetooth-coBmecTuMbIMM cMapTOHOM unu
NAaHWEeTOM UM OTCOEANHUTDL OT HUX.
(—cTpaHuua 20)

(® Wnpukatop Bluetooth

YKasblBaeT Ha COCTOAHME YCTPONCTBA B
npoLiecce ynpasneHna UM Npu NOMOLLIY KHOMKM
Bluetooth. (—cTpaHuua 10)

@ KHonka BKJ1I04eHUA/BbIKNTIOYEHUA CBA3U

Q)
[No3BoNAeT NPUHATEL BXOAALLMIA BbI3OB UK
3aBepLMTb pa3roBop B Cny4yae, ecnu
YCTPOWCTBO NoAkItoyeHo K Bluetooth-
COBMECTUMOMY CMapPTGOHY NN MaHLWETY.
(—cTpaHuua 30)

(@ UHAVKaTOp BKMIOYEHNA/BBLIKITIOHEHUA CBA3MN
YKasblBaeT Ha COCTOAHWE YCTPOWCTBA B
npouecce ynpasneHya UM Npy NOMOLLM KHOMKK
BKJTHO4EHMWA/BbIK/TIOYEHNA CBA3W.

(—cTpanuua 10)

KHonka BpPpeMeHHOro oTKJjilo4eHuA

mukpochoHa ((®))
MpeaHa3HayeHa 4nA BPEMEHHOro
OTKIIOYEHMA (BbIKIIOYEHUA 3BYKa)
MUKpoghoHa. B aToM cryyae yaaneHHsbln
ajpecat CBA3M He CMOXeT chblwaTb Baw
ronoc. (—cTpaHuua 29)

(@ KHOMKM perynupoBKu rpoMKOCTH (@ @)
Vcnonb3ytoTca AnA perynmpoBKyN rPOMKOCTU
AvHamuka. Y aepxunsanA 0fHY U3 KHOMOK B
Te4eHue nony-cekyHabl unm 6onee, MOXHO
HenpepbIBHO NOBbIWATb U MOHUXaTb
rPOMKOCTb. (—CTpaHuua 29)

UHaukaTop ypOBHA rPOMKOCTHU

O6bI4HO 0603HaYaeT ypOBEHb BXOAHOIO
roflocoBOro CUrHana oT yaaneHHoro agpecata
CBA3U. YKa3bliBaeT Ha YPOBEHb IPOMKOCTHU
OMHaMUKa B NpoLecce peryimpoBKu.

@ Norotun NFC (N-Mark)

MopHeca Bluetooth-coBmecTumbie cmapTdoH
WM NNaHLweT, ocHalleHHble TexHonornen NFC
(Near Field Communication, KommyHunkauusa
6nwxHero nonA), k metke N-Mark, MO>XHO
BbIMOMHWUTb UX COMPAXEHWNE UM COeANHEHMNE C
[aHHbIM YCTPONCTBOM, NM6O OTKIMIOUUTL UX.
(—cTpanuua 23)

(2 SoundCap ( + @)

BknoyaeT unu oTknoYaeT PyHKUmIo
SoundCap. (—cTpaHuua 31)



PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

B Kak pa6oTaeT MHAUKATOP YPOBHA FPOMKOCTH (cTparuua 8: (10)

Mpumep
CocTofAHue OnucaHue $%
(@ : roput, O : He roput, -@- : MUraer)
B 06bI4HOM O6o3HavaeT OtcyTcTBYE ayamo-
pexxvve YpOBEHb 00000 cmrH)iaTna. VA
paborbi BXOAALLEro Hanuuvne ayauno-curHana
ayavio-curHana 00000 yA _ ;
OT yAarneHHoro MakcrmanbHbIn ypoBEHb
appecata 00000 | 2y vo-curHana Ha Bxoae.
CBA3N.
Mpn YkasblBaeT [poOMKOCTb AMHaMMKa
perynuposke 3a[aHHbIN OOOOQO | ycraHoBneHa Ha
rPOMKOCTU ypOBEHb MUHMabHBIN YPOBEHD.
'?_"':é?""”ﬁﬁ 29) r%ﬂg’:ﬂ?ﬂ: POMKOCTb AVHaMMKa
paqmLa A : @000 | ycTaHoB/eHa Ha
CpeaHUn ypOBEHb.
POMKOCTb AnHaMmKa
00000 | CcraHoBneHa Ha
MaKCVIMasibHbI YPOBEHb.
Mpn VKasbIBaeT Ha 3amuraroT nokasaHus
BPEMEHHOM BpEMEHHOe Ty vHavKaTopa co
OTKIOYEHN OTKJIIOYEHNE iy 7O | 3HaveHrem TekyLLero
OvHaMVKa OvHaMyKa. IS YPOBHA FPOMKOCTW.
(—cTpanuua 29)
Mpn O6o3HavaeT Jlamnoykv nHankaTopa
BKJTHOYEHUN npovecc nocnefoBaTesnibHo
ycTpoicTBa BKJIHO4EHMA 3aropatoTcA crnesa
yCTpomncTBa. ..OOS Hanpaso 1 B 06paTHOM
nopAaKe [0 Tex rnop,
OOO@® | roka YCTPOWCTBO
MOSIHOCTHIO HE
BKJIOUATCA.

Kpome BbILLEN3NOXEHHOrO, MHANKATOP Takke 0603Ha4aeT 3HaYeHNA HaCTPOeK YCTPOWCTBA,
onvcaHHble B «BbI60p NOAKMIO4YEHHOro yCTponcTBa Ha pasbemax EXT IN/OUT»

(cTpanuua 30). Kpome Toro, npy BO3HMKHOBEHWUM OLLUMOKM OH OTObpaxkaeT noapobHyo
uHhopMaumio 0 ee coaepkaHun. (—cTpaHuua 32)

B Kak pa6oTaloT MHAUKaTOPbl MUKPO(OHOB (cTpaHuua 8: ()

CocTtofAHue

OnucaHue

Korpa SoundCap oTkntoueH

(—cTpaHuua 31)

[opAT 3eneHbIM.
(UIHankaTopbl 3aropatoTcA Apye B
rnpoLiecce rofocoBoro BBOAA.)

Korpa SoundCap BkJto4eH

(—cTpanuua 31)

[opAT CYHMM.
(MHavKaTopbl 3aroparoTcA ApYe B
npoLiecce rofocoBoro BBoAA.)

Koraa MMKpotoH BpeMEHHO
OTKJIIO4EH (—CTpaHuua 29)

Mwvraet KpacHbIM.

Korga nony4eHbl BXoAALe

3anpocbl Ha Bluetooth-coe ayHeHne
(—cTpaHuua 30)

Mwuraet 3eneHbIM 1nm cHUM (MMbo
KPacHbIM, €CIiM MUKPOCPOH BPEMEHHO
OTKIto4eH) (¢ 0,25-ceKyHaHbIMU
UHTepBsanamm).

MOMMMO BbILLEN3IOKEHHOIO, MHAVKATOPbI TAKXXE MATatoT 6€/lbIM B pa3HbIX pexxumMax
HacTpomnku. (—cTpaHuua 31)

Kpome Toro, npy BO3HUKHOBEHWW OLUMGKU OHM BbICTPO MUTaIOT KpacHbIM (€ 0,1-CeKyHaHbIMU

UHTepBanamu). (—cTpanuua 32)

9
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

B Kak pa6oTtaeT ungukarop Bluetooth (ctparuua 8: ®)

Moka3saHue uHankaropa

CocTtofAHue

[e]

He roput

®yHKUm Bluetooth oTkntoueHa.

BbICTPO MUraeT CUHUM
(c 0,25-ceKyHaHbIMM
MHTEepBanamm)

yCTpOI?ICT BO HAX0QUTCA B OXXUaaHUM
npouecca conpaXkeHuA.

(c 0,5-cekyHaHbIMK
MHTepBanamm)

MepaneHHoO MuraeT CUHUM

YCTpONCTBO HAXOAUTCA B OXXMAAHWN
3aBepLienva Bluetooth-coegnHenua.

FopuT cuHUM

Bluetooth-coeanHeHne ycTaHOBMEHO.

[opuT 3eneHbIM

Bluetooth-coeanHeHwve He 6bIno yCcTaHOBNEHO.

B Kak pa6oTaeT UHOMKATOP BKJTIOYEHUA/BbIKSIOHEHUA CBA3M (cTpaHuua 8: 7))

MokasaHue MHAuKaTopa

CocTofAHue

[e]

He roput

Bluetooth-coeanHerne 3aBsepLueHo vnm
YCTPOWCTBO HAXOAWNTCA B PEXKMME OXXMOaHWA
BXO4ALLero Bbi3oBa.

'opuT 3eneHbiM

Bluetooth-coeanHerne 3anencTBoBaHo.

bokoBaA cTopoHa

(@ Pasbembl EXT INJOUT

[OnAa nocnefoBaTenbHONO NOAKMOYEHNA ABYX
YCTPOWCTB coeanHnTe pasbembl EXT IN/OUT
yctporicte YVC-330 ¢ nomoLubio
nprnobpeTaemoro oTaenbLHO kabena anA
nocnefoBaTesibHO NOAKMOYEHNA.
(—cTpaHuua 26)

MoakniounTe 3TN pasbeMbl K pazbeMam
ayAvoBxoa U ayAanoBbIXo4a CUCTEMbI
BUAEOKOHEPEeHUMN. (—CcTpaHuua 24)

10

@UsB-nopt

Wcnonbayinte npunaraemblin USB-kabenb,
4TOObI Yepes 3TOT NOpT noaktounTeeA K PC
unum Mac ana yctaHoBneHNA CBA3N Unn
obecrneyeHnA yCTPONCTBA ANEKTPONUTAHNEM.
Mpu nogkntoYeHnn yCcTponcTBa K Apyromy
YCTPOWCTBY, He obecrneyvmBaroLemy ero
3M1IEKTPONMTaHNEM (Hanpumep, K cMapToHy
U NNAHLETY), UCNONb3yNTe MMEKOLMICA B
npoaaxke cTaHAapTHbIV agantep
anekTponuTaHna USB. B KOMNNeKT NOCTaBKN
K AaHHOMY YCTPOMCTBY aganTtep
anekTponuTaHna USB He BxoauT.




HwXHAA cTopoHa

PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

(D Tabnuuka ¢ TEXHNYECKUMU AAHHLIMM
Copaep>XuT crieayoLLyo MHhOpMaLuio:
Model No.: Yka3sbiBaeT Homep moaenu
yCTpoiiCTBa.

SERIAL LABEL: Yka3biBaeT CepuiiHbIi
HOMep, UCNONb3yeMbI 417 KOHTPOSA U
KnaccudunumpoBaHmA yCTpoMCTBa.

11
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

YcTtaHOBKa ycTpoucTBa

YcTaHoBUTE YCTPOMCTBO B KOH(hepEeHL-3ane unn B OTKPbITOM NPOCTPaHCTBE, rae Bbl (hakTU4ecku
6yneTe ero UCrosib30BaTh.

B MecTo ycTaHOBKM

Onpepenute oNTMMasnbHOE MECTO U YCTAHOBUTE YCTPOWCTBO TaM, A€ OHO CMOXET Ka4eCTBEHHO
npuHUMaTb rofioca y4aCTHMKOB M rae OHU, B CBOKO 04epeb, CMOryT XOPOLLO ClibilwaTb 3BYK U3
ANHaMukKa.

Mpume4yaHunA

¢ [lep>xuTe yCTPOWCTBO BAAM OT UCTOYHMKOB LLyMa (Hanpumep, oxnaxaarowmx sBeHtunaTopos PC, Mac n
NpoeKTopoB). B NpoTMBHOM Cryyae kayecTBO 3ByKa y yAANIEHHOrO aapecara CBA3N MOXKET ObITb HU3KUM.

¢ Ecnu Bbl BKntoumte SoundCap, ycTaHOBUTE 3TO YCTPOWCTBO B 1 M OT BCEX YHACTHWKOB. (—CTpaHuua 31)

[
S92z Moackaska
MoaKNoYnB YCTPOWCTBA APYr K APYrY, MOXHO YBEMUYUTL KOIMYECTBO Y4ACTHUKOB COBELLAHUA.
(—cTpannua 26)

12



PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

MoaknioyeHne K o6opyaoBaHUIO CBA3MU

B aTOM pasaerne onuchiBalOTCA CNoco6bl MOAKIIOHEHNA K PasnuyHbiM YyCTPOCTBaM CBA3M.
Mocne 3aBepLUEHNA NOAKIOYEHUA NPOBEPLTE KAYECTBO BbIBOAUMOIO 3BYyKa.

MoakniovyeHue K PC ¢ nomowibio USB-kabenna

H [epen Hayanom NOAKIIOYEHUA NPOBepbTe HUXKecneayloulee

MpoBepbTe Hanuune npunaraemoro K yctponctesy USB-kabens.

Kpome Toro, ana noaknoyeHus ycTpoincTea TpebyeTtcA cneaytowan cuctemuan cpeaa PC:

¢ OC: Windows (*1)

e USB: USB 2.0 1 Bbiwe

(*1) Ona nopaepXuBaeMbix BEPCUN NeperanTe Ha crneayowmii Be6-canT:
https://uc.yamaha.com/

MpumeyaHua

¢ HeBO3MOXHO NOAKIOYNUTB U UCMOSb30BaTh OAHOBPEMEHHO 601ee 0AHOr0 MMKpPOhoHa UM AnHaMMKa, BKITHoYaA
[[aHHOe YCTPOWCTBO, Ha oaHom PC.

Monb3ywTech Tonbko npunaraembiv USB-kabenem. Vicnonbaosanue apyroro USB-kabens MoXeT npuBecTy K
c60AM Npu 3KCNNyaTauym yCcTponcTaa.

YCTPONCTBO AOSIXKHO BbITh NOoAKMOYeHO HanpaMyto K PC. MoakroyeHre npoaykTa Yepe3 USB-koHueHTpaTop
MO>ET NMPUBECTM K CO0AM MpU IKCMyaTaLummn yCTponcTaa.

B peakwx cryyanx BoCnpov3BeAeH1e 3ByKa MOXET NpepbIBaThCcA Mo NpUYMHaM, 3aBUCALLWM OT YCIOBUIA
akcnnyaTtauum PC (Hanpumep, B pesynbTaTte BbICOKOW paboyelt Harpy3ku Ui orpaHuyeHHoro cBo604HOro
NpoCTpaHCTBa B NaMATK).

B TlMopaknio4veHue yCTPONCTB
YcTaHoBUTE NOAKNoYEHUe Mexay ycTpoicTeoM 1 PC ¢ nomolysto npunaraemoro USB-kabens.

out E 3
EXT

<% K USB-nopTty

sy
>@z MNoackasku

¢ YcTponcTBO nonyyaet anektponutaHue ot PC yepe3 USB-kabenb (ABNAeTcA nuTaembliM oT USB-LunHbI).
* YcTaHaBnuneath cneumanbHbin USB-apansep He HyxHO, nockonbky PC onpegenaeT ycTponcTeo B

kavecTse cTaHaapTHoro USB-ayavoycTpoiicTaa.

13
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

H [poBepKa NpaBUALHOCTU NOAKIIIOYEHUA

Mocne NoaKnoYeHVs BLIMOMHUTE Cheaytolwme AeCTBKA, YToGbl MPOBEPUTb, NpaBubHo nn PC
onpeaenun ycTpomcTBo.

MpumeyaHue

OnemeHTbI n napamMeTpbl, yKa3aHHble B OKHe HaCTpOVIKI/I, MOryT pasnu4yaTtbCA B 3aBMCUMOCTU OT CUCTEMHOM cpenbl PC.

1 OtkpouTe MaHenb ynpaBneHua Ha 4 Y6eputecb B TOM, YTO «Yamaha YVC-
Bawem PC. 330» B rpynne «[AMHamuk»
¢ B Windows 7 KNUKHUTe <<|-|yCK>> n UCNoJib3yeTCA KakK VCTpOﬁCTBO no
«[laHenb ynpaBneHns». yMOf4aHumio.

* B Windows 8.1 nnu Windows 10 kKnMkHuTte
NpaBoW KHOMKOW MbIWKKN «[Tyck» B
HV>KHEM NEBOM Yrny 3KpaHa, a 3aTeM
KNUKHWUTE «[aHeNb ynpaBneHus». 2 TR EX

B npoTuBHOM crny4ae KnnukHuTe «Yamaha
YVC-330», a 3aTem «[1o ymonyaHuto».

BocrpouzeeneHie | 3amucs | 3sykn | Csasb

2 KnukHute «O60pyaoBaHue u 3ByK» U BLiGepHTe YTDORCTB0 5OMPOH3BEACHIS, NAPAMETDH KOTOPOTO
HYXHO WIMEHWUTE:
«3BYK».

it
MoABMTCA OKHO «3BYyK>. a titgh Definition Audio Device

lotos

,CLMHEMM.K -
3 TMepeitanTe Ha BKNaaKy Bg e = RosepATs ]

«BocnpousseaeHue».
% 3ByK “
[——— m.

BuiepiTe yCIPORCTE0 BOTPOMSEEACHHS, NAPaMETPL KOTOPOra
HYHKHO HIMEHHTE:

Jutamuk

High Definition Audio Device

Totos -
Hacrpoute Mo ymon4anuo CeojcTEa

AHHaMUE
Yamaha YWC-330
9 YeTpoiicTen na yMoa4aHmnio OTHeHa MpvHEHHTS

3¢ Noackaska
B 60nblunHCTBE Ciy4aes NpoCcToe NOAKMIoHeHne
ycTpoicTea k PC aBTOMaTnyecku
ycTaHasnmeaeT «Yamaha YVC-330» B kayecTBe
YCTPOMCTBA MO YMONTHaHUIO.

5 MNepenpguTte Ha BKNagKy «3anucb».
X 3ByK H
BocnpouseeneHie | anuce

BrIGEpWTE YCTPOIACTED BOCNPOMEEEAEHNA, NAPAMETPE KOTOPOrD
HYKHO M3MEHNTE:

ArHamuk
High Definition Audio Device
fotos

fukamn
Yamaha

@ vopoiic
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6 VY

6eputecb B TOM, 4TO «<Yamaha YVC-

330» B rpynne «MukpodoH»

n
Yy

CNosb3yeTCA KakK YCTPOMCTBO Mo
MONYaHuIo.

B npoTuBHOM cnyyae KNnkHUTe «Yamaha
YVC-330», a 3aTem «[1o ymonyaHuio».

b

3ByK H

BocrpousseneHie | JAMMCe | 3syku | Ceass

BHIE2puUTe YCTPOMCTED 3aMNCH, NAPaMETPE KOTOPOTD HY#HO
W3MEHUTS:

- Mukpodio
2- USE PnP Sound Device

4‘ loTos

7 MukpodoH
%, Yamaha 30 Mposeputb
Al vpoiicren no ymonsaruo poBep

HacrpouTs. Mo ymonuanHmio Csolicrea

[}
@< MNoackaska

B 6onblunHCTBE Cy4aes NpocToe NoaKIoHeHne
ycTpoiictBa K PC aBTomMaTn4ecku
ycTaHaenmeaeT «Yamaha YVC-330» B kadyecTse
YCTPOICTBA MO YMONYaHuIo.

KnukHute «OK», 4T06bl 3aKpbITb OKHO
«3BYK».

PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

B PerynupoBKa 4yBCTBUTENIbHOCTU MUKpOdOHa

B 3aBucumocTu oT Bawwen cpeapl akcnnyataumm yCTporucTBa 3BYK y aapecaTa CBA3WM MOXET
MNCKaXkaTbCA Unn 6bITb CAMILKOM criabbiM. B Takom criyyae oTperynmpynte 4yBCTBUTENBHOCTb
MUKpOpoHa.

MpumeyaHue
OnemMeHTbI 1 napamMeTpbl, yKa3aHHble B OKHe HaCTpOVIKI/I, MOryT pasnuyaTtbCA B 3aBMCUMOCTU OT CUCTEMHOM cpenbl PC.

1 OrtkpoiTe MaHenb ynpaBneHuA. 5 MepenpuTte Ha BKNagKy «YpPOBHU».
* B Windows 7 knukHute «lyck» u — — < |
«MaHenb ynpasneHns». = S (L
» B Windows 8.1 unu Windows 10 knukHuTe Obue | Mpocayuars | Ypoorn
NpaBoW KHOMKOW MbIWKKN «[Tyck» B
- bicpogon]
HUXXHEM NEeBOM Yriy 9KpaHa, a 3aTeM
KNKHUTe «[laHenb ynpaBneHns». -X CMEHHTS 3Hauok
KoHTpoanep
2 KnukHute «O6opyaoBaHue 1 3BYK» 1 Vamahs WC-330 Ceoficraa
<<3ByK>>. [YHnBepcansroe ayamo ycrpoicrsa USB)

MoABMTCA OKHO «3BYyK».

6 B paspgene «MukpodoH»

3 MepeinpauTe Ha BKNagKy «3anucb». .
oTperynupymTe 4yBCTBUTENbHOCTb

-4 3ByK
MukpodoHa.
Bocnpousseperwe | 3amnce | < KIIMKHY Tb

BriBepyTe YOIPOIACTED 3aNKCH, NAPaMETPEl KOTOPOr0 HYKHO 20 CaoiicTaa: MyKpodoH

MIMEHMTE!

4 Mukpo Obwie | MpocnywaTe | YPOSHW | JononHuTensHa

Y 2- USB PnP Sound Device
A romoe
Mukpodon

L MukpodoH
Vamsha Wir 230

0
4 Bbi6epute «Yamaha YVC-330» B rpynne

«MukpohoH» n KNMKHUTEe «CBONCTBA>.
MoaBuTCA OKHO «CBoWcTBa: MMKPOGOH».

% 3ByK “

BocrpousseneHue | 38MMCe | 3ayku | CBAse

ST

BrifepyTe yerpoficTso 3aMuch, NapameTRsl KOTORGrD HYHG
HEMEHNTE:

L4 MukpodoH
% 2- USB PnP Sound Device
« loTos
- MukpodoH

Yamaha

9 Knnkry T
‘0 YCTpoWCTED MO YyMOA4aHUID

Hacrpouts Kr|y||(|—|yﬂJ CeolcTEa
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

MoakniovyeHue K Mac ¢ nomouibio USB-kabena

H [lepen Hayanom NOAKIIOYEHUA NPOBepbTe HUXKecneayloulee

MpoBepbTe Hanu4une npunaraemoro K yctponctey USB-kabens.

Kpowme Toro, AnA noaknio4eHnsa ycTponcTea TpebyeTca cneayrowan cuctemHan cpega Mac:

¢ OC: macOS (*1)

* USB: USB 2.0 1 Bbiwe

(*1) inA nopaepxuBaemMbIx BEpCU NepenanTe Ha cneaytowmin Be6-cainT:
https://uc.yamaha.com/

MpumeyaHuna

¢ HeBO3MOXHO MOAKIIIOYNTB U UCTONb30BaTh OAHOBPEMEHHO 60/ee 0AHOro MUKPOOHa MW AMHAMUKa, BKITIOYaA
[laHHoe YCTPONCTBO, Ha oaHoM Mac.

Monb3ywnTeck Tonbko npunaraembiv USB-kabenem. Vicnonbaosanue apyroro USB-kabens MoxeT NpuBecTn K
c60AM NpK aKcnnyaTaummn ycTponcTea.

YCTPOMCTBO A0MKHO 6bITb MOAKIIOYEHO HanpAMyto K Mac. Moakntoyenne npoaykTa Yepe3 USB-koHueHTpaTop
MOXET NPUBECTU K COOAM MpW 3KcnyaTaummn yCTporicTaa.

B penkux cryyanx BOCMpoV3BeAeHME 3ByKa MOXET NpepbiBaTbCcA MO MPUYMHaM, 3aBUCALLMM OT YCIIOBUIA
akcnnyaTauumn Mac (Hanpvmep, B pesynbTaTe BbICOKOV paboyeii Harpy3ku Ui orpaHuyeHHoro cBO60AHOro
NpOCTpPaHCTBa B NamMATH).

H [MoaknioyeHue yCTPOUCTB
YcTaHoBUTE NOAKNIOYEHNE Mexay yCTpOVICTBOM 1 Mac ¢ nomoubto npunaraemoro USB-kabens.

<% K USB-nopTty

a2 Moackaskm

* YCTPOWCTBO NonyyaeT anekTponuTaHue ot Mac yepe3 USB-kabenb (ABnAeTcA nuTaembliM oT USB-LUnHbI).
¢ YcTaHaBnuBaTh crneumanbHbli USB-apaiBep He HY>XXHO, NOCKONbKY Mac onpeaenAeT yCTPOMCTBO B
KayecTBe cTaHgapTHoro USB-ayavoycTpoicTsa.

‘\
-

17

|

UMM99A



PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

H TpoBepka NpaBUSIbHOCTU NOAKIIOHEHUA
[Nocne nogkntoYeHnA BbINONHUTE cnepywowue nencTeuA, 4Tobbl npoBepuTb, NpaBuUbHO NN Mac
onpeaenun ycTpomcTeo.

MpumeyaHue

3nemeHTbI 1 NapameTpbl, yKasaHHbIE B OKHE HACTPOKW, MOTYT pasnuyatscA B 3aBUCUMOCTM OT CUCTEMHOM cpeabl Mac.

-
1 KnukHute @ B BepxHem nesom yriy 5 MepenpuTe Ha BKNapky «Bxop».
akpaHa Mac, a 3aTeM KJIUKHUTe

° < 3syc

«CuCTEeMHbIe HACTPOWUKM».
soyonse soomers Bwcon [N
2 KnukHute «3BYK».

MoABUTCA OKHO «3BYK».

Mapauerps suGpanHoro yeTpofcTsa:
° Cheremise acTpOKM I

i @ B B O

Control pervon

6 Y6eautecb B TOM, 4TO «<Yamaha YVC-
330» BbIGpaHoO B rpynne «Bbibepute
BXOAHOE ayAMOYCTPOMNCTBO:».

B npoTuBHOM cnyyae knukHuTe «Yamaha
YVC-330».

° < 3oy

@ 0

Saycone sobecrs  Buon [N

BuGepwTe sx0AHOE ayANOYCTPORCTRO:

3 MepeipuTe Ha BKNapky «Bbixopn».

'Bbi6epUTE BuIXOANOE aYAMOYCTRORCTBO:

Berpoerbie anammen Berpoerbe

¢~ Mopckaska
B 60nbLlWKNHCTBE CNyYaeB NPOCTOe NOAKIOYEHE
ycTponcTea no3sonAet Mac aBTomatnyeckmn
BblbpaTh «Yamaha YVC-330».

apauerp 8uGpaHHOrO YCTpORCTBa:

4 Y6epgutecb B TOM, 4TO «Yamaha YVC-
330» BbIGpaHo B rpynne «Bbibepurte
BbIXOHOE ayANOYCTPOMCTBO:».

B npotuBHOM cnyyae knukHUTe «Yamaha
YVC-330».

BuiGepuTe snixoaHoe ayaHoyCTPOHCTBO:

Bcrpoennbie amamkn Berpoerise
MpoBeputb

Mapawerps BuGpaKHoro yCTpoHCTEa:

B BGpanHom

¢’ Mopackaska
B 60nblMHCTBE CryyYaes NpocToe NoAKoHeHe
ycTpoicTea no3sonAeT Mac aBTomaTnyecku
BblbpaTh «Yamaha YVC-330».
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

B PerynupoBKa 4yBCTBUTENIbHOCTU MUKpOdOHa

B 3aBucumocTu oT Bawer cpefbl 9KcnayaTaummM ycTponcTaa 3ByK Y aapecara CBA3N MOXeT
MCKaXXaTbCA UMK 6bITb CAMLIKOM cnabbiM. B Takom cnyvae oTperynupyiTte Y4yBCTBUTENBLHOCTb
MUKPOGOHa.

MpumeyaHue

3nemeHTbI 1 NapameTpbl, ykasaHHbIE B OKHE HACTPOKW, MOTYT pasnuyatscA B 3aBUCUMOCTM OT CUCTEMHOM cpeabl Mac.

1 U3 " B BEpPXHEeM sieBOM yriy aKpaHa
Mac Bbi6epuTe «CucTeMHblIe
HaCTPOMNKU», «3BYK» U BKJ1aAKy
«Bxop».

2 B none «'pomkocTb Ha Bxopae»
oTperynupymTe 4yBCTBUTENbHOCTb
MukpocoHa.

° 3syc

3aycossie sopexrs  Buron [

Bui6epuTe BXOANOE ayANOYCTRORCTBO:
Berpoeruit
330 Uss

Mo
Yo

apauerp 8uGPaNHOrO YCTpORCTBa:

e e [}

OTperynupoBaTb

Tpomkocts: ® o)) Buxnowm sayx

2 Moxaswisars rpowKkocTs 8 Crpoxe wero
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

MopakntoyeHue K cmapTehoHy unu nnaHweTty Yyepes Bluetooth

H [epen Hayanom NOAKIIIOYEHUA NMPOBEPbTE HUXKECeayoLlee
MoarotoBbTe Bluetooth-coBMecTMbIN cMapTdOH MK NNaHWeT (fanee UMeHyeMbIi Kak

«CMapTdOH»).
Takoke npurotoBbTe oanH PC nnu Mac ana obecneyeHna aneKTponuTaHnA yCTpoicTaa.

MpumeyaHuna
* PaccTofHve Mexxay cMapTOHOM 1 YCTPOMCTBOM AOMKHO 6bITh B npeaenax 10 MeTpoB (6e3 kakux-nvéo

NPEnATCTBUN MEXAY HUMW).
¢ [MoaknioyeHve K niobbIM TMNam UM moaenAM cmapTgoHoB Yepes Bluetooth He rapaHTupyeTca.

S¢- Moackasku

* Ha cmapTdhoHe ycTponcTBo onpeaenutca kak «YVC-330 Yamaha».
¢ Tonbko 0AnH cMapTdOH MOXeT 6blTb NOAKIIOYEH K YCTPOCTBY Yepes Bluetooth oagHoBpemeHHO.

H lMopknio4yeHue K UCTOYHUKY JJIeKTponuTaHuA
Ona nogkntoyeHusa yctponctea kK PC nnun Mac ncnonb3syinte npunaraemolin USB-kabernb.
YcTponcTBo nonyyaet anektponuTtandue ot PC nnn Mac.

% K USB-nopTty

Ecnu ycTponcteo He nogkntoveHo kK PC nnn Mac, noakniouunte npunaraembin USB-kabenb K
MMetloLemMycA B Npoaake CTaHaapTHOMY aganTepy anekTponutaHua USB.

MpumeyaHuna

* B nepsylo oyepefb 06A3aTENbHO O3HAKOMbTECH C MpaBUNaMM TeXHWKKM 6e30macHOCTV Mpu akcniyaTauum
apanTtepa anekTponuTannA USB, koTopbii Bbl cobupaeTeck ncnonb3osats.

* lcnonb3yiite aganTep anektponutaHua USB, o6ecneumBatoLumin napaMeTpbl, COOTBETCTBYOLME cTaHaapTy USB.
BbixogHoe HanpsxkeHwve: oT 4,8 0o 5,2 B
BbixoaHol Tok: He meHee 0,5 A
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

H ConpsAxxeHue

ConpsAxeHne npeacTaBnAeT cobor onepauuio B3auMHON permcTpaumm cMapTdgoHa 1 yCTpoicTBa.

Mpouecc conpaxxeHnA TpebyeTcA BbINONHUTL Npy NepBuyHOM Bluetooth-coe amHeHwuu nnn nocne

TOro, Kak nHopmauma o pesynbratax conps>eHna bbina yaaneHa.

[Nocne BbINOMHEHWA Npoueaypbl conpaXeHna Bbl MoxxeTe ocywecTenATb Bluetooth-coeanHerne

NpPOCTbIM CMOCO60M.

#= Moackasku

¢ Y6eauTtecb B TOM, YTO COMPAXEHWE BbINOMHEHO Ha cMapTdoHe. Ecnn conpaxxeHne He NpoLuno yCneLHo,
NOBTOPUTE NOMbITKY.

¢ Ecnu anekTponuTaHue yCTPOICTBA B MPOLIECCe CONPAXEHWA NpepbiBaeTcA, MHpopMauma 0 HeM MoxeT

6bITb yTepAHa. B Takom crnyvae noBTopuUTE Onepaumio ConpAXeEHUA.

YCTpOocTBO MOXET 6bITb CONPAXEHO He 6onee Yem ¢ Bocembio cmapTdoHamu. Ecnm nposoanTcea ycnewHoe

conpaAXeHue ¢ AeBATbIM CMapT(OHOM, TO YCTPOMCTBO yaanaeT MHopMaumA O CONPAXKEHUN CO

CcMapTOHOM, C KOTOPbIM 6bINI0 OCYLLECTBNEHO NepBoe No Aarte n BpemeHun Bluetooth-coeanHenne.

Ecnu ycTponcTBo NoAKNIOYEHO K ApYromMy cMapTdoHy ¢ nomoLbio Bluetooth-coe anHexua, npepsute ero

nepej TeM, Kak NPOBOANTbL OMepaLmio CONPAXEHNA.

:?

oooooogoooo

1 HaxmuTte u yaep>xuBaute KHOMKY
Bluetooth ( (3)) B TeueHune He meHee
ABYX CEeKyHA.

MHuankaTop Bluetooth 6bicTpo 3amuraet
CVIHVM, NMOKas3blBas, YTO yCTPOWCTBO roTOBO
K COMPAXEHWIO.

2 BbIinonHuTe onepauuio CONpAXXeHuA
Ha cmapTdoHe.

rrvveere | ECnv NoABNTCA COOBLLEHWE C 3amPOCOM
YVC-330 Yamaha| BBECTU KOA AOCTYNa, BBEAUTE LMPOBYIO
LEIIIIINN nocnenoBaTenbHOCTb «0000x.

MHankartop
Bluetooth

KHonka Bluetooth

Bluetooth GID

¢~ Mopckaska
Ecnu HaxxaTb kKHonky Bluetooth () B TO Bpems,
Kak OHa 6bICTPO MUraeT CMHUM, 6o ecnu B
TeueHune 90 ceKyHA Nocne Havyana conpaXeHnA
OHO TaK 1 He 6blS10 BbINMOHEHO, TO PYHKLMA
COMPAXKEHUA YyCTPOMCTBA OTKITIOHAETCA.
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

H YcrtaHoBKa Bluetooth-coeguHeHua ¢ conpAXXeHHbIM cMapT(OHOM

¢’ Mopckaska

B 3aBucumocTtun ot mogenun cmaptdoHra Bluetooth-coeanHenune yctaHasnmBaeTcA 0JHOBPEMEHHO C
3aBepLUeHneM conpAXeHuA. B Takom cnyvae HkecneayHoLLyio onepaumio NpoBoanTb He TpebyeTcA.

lelseleseeleiseinie

MHankaTtop
Bluetooth

Bluetooth GID

KHonka Bluetooth

s |

YVC-330 Yamaha|

22

1 Haxmute kHonKy Bluetooth ( (3)).

MHankaTtop Bluetooth 3amuraeT cuHum,
nokKasblBas, 4TO YCTPOWCTBO rOTOBO K
Bluetooth-coeamHeHuto.

YcrtaHoBuTe Bluetooth-coeguHenusa Ha
conpfAXeHHoOM cMmapTdoHe.

Mocne 3aBepLueHnA coeanHeHnA
nHamkatop Bluetooth 3aroputca cuHum.
Kpome Toro, 3ByKOBO€E OMOBELLEHNE
N3BECTUT MoJib30BaTesNiA 0 TOM, 4TO
Bluetooth-coeanHeHune ycTtaHoBNEHO.

¢~ Mopackaska

Ecnn Haxatb KHorky Bluetooth ((3)) B To Bpems,
Kak OHa MUraeT CUHUM, NIM6O ecnun B TeveHne
90 ceKyHA nocne Havana yctaHoskm Bluetooth-
COeIMHEHNA OHO Tak U He COCTOANOCH, TO
hyHKUMA Bluetooth-coeanHeHuna ycTpoincTea
OTKJI0HaeTcA.



PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

Bl ConpaxeHue u yctaHoBka Bluetooth-coeanHeHua ¢ nomouwbio pyHkumn NFC
(ana NFC-coBmecTuMbIX Mmoaenei)

Jllo6aA n3 Huxecneayowmx Moaenen cmMapToHoB (aanee nmeHyemas kak «NFC-coBmecTuman
MoZenb») AaeT BO3MOXHOCTb JIErko 1 MPOCTO BbINOMHUTL CONPAXKEHNE U YCTaHOBUTb
Bluetooth-coeanHerne ¢ ycTpocTBOM.

¢ NFC-coBmecTuMble ycTporicTea Ha Android

Mepepn Hauyanom HuxecneayLlen npoueaypbl BkAounuTe dyHkumio NFC Ha cmapTdoHe.

MpumeyaHue

B 3aBucymocTy oT Moaeny cmapTdoHa 9Ta PYHKLIMA MOXKET BbITb HEAOCTYMHA UK >Ke HeobXoaMMOoe A YCTaHOBKM

COeAVHEHNA MeXay YCTPOMCTBaMM PACCTOAHME MOXET ObITb Pa3HbIM.

#= Moackasku

¢ Ecnu cmMapToH HaXoaUTCA B Yexne, TO CHUMUTE ero.

* Ecnu conpsaxenune nnm yctaHoBky Bluetooth-coeanHenna He yaanoch BbINOMHUTL, TO U3MEHWUTE MONOXEeHne
cmapTdoHa Haf, yCTPOWCTBOM.

=\

Norotun NFC

1 Haxmute kHonKy Bluetooth ( (3)).

MHuankaTtop Bluetooth 3amuraeT cuHum,
nokKasblBas, 4TO YCTPOWCTBO rOTOBO K
Bluetooth-coeagmHeHunto.

2 TMopgHecuTe cmapTgOH K noroTuny
NFC ycTtpoicTBa.

Mocne 3aBepLueHNA coeaNHEeHNA
nHamkatop Bluetooth 3aroputca cuHum.
Kpome Toro, 3ByKoBoe onoBeLLeHne
N3BECTUT NoJSIb30BaTeNA 0 TOM, 4TO
Bluetooth-coeanHenne yctaHoBneHo.

Khonka Bluetooth S¢’= Noackaska
MHankaTop Ecnn HaxaTb KHorky Bluetooth ((3)) B To Bpems,
Bluetooth KaK OHa MUraeT CUHUM, NMBOo ecnn B TeYeHne

90 ceKyHA nocne Havana yctaHoskm Bluetooth-
COeIMHEHNA OHO Tak U He COCTOANOCH, TO
hyHKUMA Bluetooth-coeanHeHuna ycTpoincTea
OTKJIoHaeTcA.

B Ortknio4veHue Bluetooth-coeguHeHuna

[nA oTkno4eHnA yctaHosneHHoro Bluetooth-coe anHeHnA BbINONHWUTE OAHY M3 HUXECNEeayoLWNX
onepaumi:

¢ Haxatb kHonky Bluetooth ((®)).

* BbinonHuTb Npoueaypy oTkNo4veHuA Bluetooth-coeauHeHna Ha cmapTdoHe.

* MopHecuTtre cmapTdoH K norotuny NFC yctponcTea (ana NFC-coBMecTumMbIX mogenen).
Mocne oTkntoveHua Bluetooth-coeanHenna nHaukatop Bluetooth 3aroputca seneHbim.

Kpowme Toro, 3ByKoBOe OMnoBeLleHne N3BECTUT NONb30BaTenNA o0 ToM, 4To Bluetooth-coeauHernne
OTKJIHOYEHO.

23

UMIDoAd



PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

MopakntoyeHue K cucteme BUAEOKOH(EPEHLICBA3NU C MOMOLLbIO
ayavokabenen

B Mepep Ha4yanom NoAKJIOYEHMA NPOBEPbTe HUXKecTeayoLlee

MpoBepbTe Hannume AByx ayanokabenen ana BBoa U BbIBOAA.
Tak>xe npurotoBbTe oanH PC unu Mac ans o6ecrneveHns aneKTponuTaHua yCTPOMCTBa.

;‘é’: MNopckaska
PasnuyHble Moaenu cucteMbl BUAEOKOH(EPEHLICBA3N MOTYT 6blTb OCHALLEHbI Pa3HbIMK pa3bemMamm
ayavoBxoa v Bbixoga. icnonb3yiite ayamokabenu co wrekepamu, KOTopble COOTBETCTBYIOT hopme
pasbeMoB ayAvMoBxoaa U Bbixoaa Balieli cuctembl BUAEOKOHMEPEHLCBA3W. YCTPONCTBO AOMKHO ObITh
NOAKITIOYEHO C NOMOLLBIO CTEPE0 MUHU-LITEKEPA BHE 32BUCMMOCTM OT TUMA LUTEKEPOB AS1A NOAKTIOHEHNA K
cMcTeme BUAEOKOH(EPEHLICBA3N.

B [MoaknioyYeHne K UCTOYHUKY 3/IEKTPONUTaHUA

[nAa nogkntoyeHunsa yctponctea kK PC nnn Mac ncnonesyinte npunaraemoin USB-kabernb.
YcTponcTBo nonyyaeT anekTponuTtadue ot PC nnu Mac.

Ecnu ycTporcTBo He nogknodeHo k PC unn Mac, nogkniounte npunaraembii USB-kabenb K
MMetoLLemMycA B NpoJaxke cTaHAapTHOMY ajanTtepy anekTponutaHua USB.

MpumeyaHuna

* B nepsyto o4epeab 06A3aTeNbHO O3HAKOMbLTECH C MPaBMIaMMN TEXHUKM 6e30MacHOCTV NPU AKCMyaTaunm
apanTepa anekTponutaHnA USB, koTopbii Bbl cobrpaeTech ncnonb3osars.

¢ licnonb3yiite aganTep anektponutaHnAa USB, obecneumsatoLmin napameTpbl, COOTBETCTBYIOLLME cTaHaapTy USB.
BbixoaHoe HanpsxxeHwve: oT 4,8 0o 5,2 B
BbixoaHow Tok: He meHee 0,5 A

B HacTtpoiika pyHKuumu pasbemoB EXT IN/OUT

BbINnonHMB oencTBuA, yKkasaHHble B «Bbi6Op NOAKMIOYEHHOro yCTPOMCTBa Ha pasbemax EXT IN/
OUT» (cTpaHuua 30), 3apaHee nepekntounte pyHkumo pasbemos EXT IN/OUT B pexxum
«Cncrema BUAEOKOH(DEPEHLICBA3N».
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

H [MoaknioyeHue K cucteme BUACOKOH(EpPEHLICBA3N

[nA noakntoYeHUa yCTPOMCTBA K CUCTEME BUAEOKOH(EPEHLICBA3MN UCNONb3ynTe ayamokabenu.
Ha npuBeaeHHOM HMXXE pUCYHKe NnoKasaH NpuMMep MUCronb3oBaHUA kKabenen co CTepeoBUNKon
RCA anA BXOAHbIX M BbIXOAHbIX PAa3beMOB CUCTEMbI BUAEOKOH(EPEHLICBA3N.

Pasbembl
aygnosxoga

Pasbembl
ayauoBbixoaa

_ =
Cuctema
BMAEOKOH(pEpPEHLICBA3N

MpumeyaHue
[1Ba coeAMHEeHHbIX Apyr C APYroM yCTPONCTBA HE MOTyT ObITb NMOAKIOYEHbI K CUCTEME BUAEOKOH(EPEHLICBA3M.

H W3meHeHUe HacTPoeK cucTeMbl BUACOKOH(epeHLICBA3U
M3ameHnTe HaCTPOMKM ayAMOBX0O4a U BbIXOAa CUCTEMbI BUAEOKOH(EPEHLICBA3N TaKMM 06pa3om,
4TO06bI YCTPOMCTBO MOTJIO UCMOMIb30BATLCA B KAYeCcTBe ee MUKPOhoHa 1 AuHaMmKa.

MpumeyaHue
Ob6A3aTensbHo OTKYUTE MVIKpO(bOH N AMHaMNK CUCTEMbI BVI.CLeOKOHCbepeHLI.CBHSM.
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

NMocnepoBaTtesnibHOE NOoAKMOYEHUE

ABYX YCTPOUCTB

Mocne nogkntodenua yctporictea k PC unm Mac ¢ nomowsto USB-kabena unu k cmapToHy unm
nnaHweTy no Bluetooth MOXHO yBENMUMTL 30HY Nprema 1 nepejayu 3ByKa, NOAKMIOYNB ABa
yCTpOWCTBa ApPYr K Apyry.

MpumeyaHua

e Ecnu k pasbemam EXT IN/OUT ycTpoiicTBa NOAKIIHOYEHA cUCTEMA BULEOKOH(EPEHLICBA3N, NocnenoBaTesibHoe
NMOAKIOYEHNE BbINOSTHUTH HEBO3MOXHO.

o OyHkumo SoundCap Henb3A UCMoNbL30BaTb BMECTE C NOCNeA0BaTENbHBIM NOAKTOHEHNEM.
» Ecnu nocnenosaTenbHOe NOAKMOYEHE yCcTaHoBNEHO, koraa SoundCap BkIoyeH, SoundCap 6yAeT OTMEHeH.
* [pu ncnonb3oBaHMM NOCNeA0BaTENbHOMO NoAksoHeHnAa SoundCap Henb3A BKIOYATD.

H [epen Hayanom NOAKIIIOYEHUA NPOBepPbTe HUXKecneaytoLlee

MpoBepbTe HanMune crneayroLlero:

e YcTpoincTea x 2

¢ Kabenb anAa nocrnenoBaTenbHOro NoaKnoYeHnaA (npnobpetaetca otaenbHo: YCBL-DC3M) x 1
e PC/Mac ans ceasu x 1

e PC/Mac ana nutaHmnsa x 1

H TlMopakniovyeHue yCTPONCTB

1 MopakniounTe yCTPOUCTBO K 060pyAoBaHUIO CBA3MN.

¢ MopknioveHne K PC ¢ nomowbto USB-kabensa (—cTpanuua 13)

* MoakntoyeHne k Mac ¢ nomouusto USB-kabens (—cTpanuua 17)

¢ [logknioyeHne kK cmapTdoHy unu nnaHweTy Yepes Bluetooth (—cTpaHuua 20)
3TO yCTPOWCTBO — rNaBHoOE.

2 C nomouwbto USB-kabena nogkniouute apyroe yctpouctso kK PC unu Mac,
ABNAIOLWEMYCA UCTOYHMKOM NUTaHUA.
OTO yCTPONCTBO — NOAYNHEHHOE. [NoAYMHEeHHOe YCTPONCTBO NonyyaeT anekTponutanue ot PC
nnn Mac.
Ecnu ycTpoiicTBo He noakntoyeHo kK PC unu Mac, nogkntounte npunaraembii USB-kabenb k
MMeloLLeMYyCA B MpoAaxe CTaHAapTHOMY aaantepy anektponutanma USB.

MpumeyaHuna

B nepByto ouepeab 06A3aTenbHO 03HAKOMBTECH C MPaBUIamMi TEXHUKY 6e30MacHOCTY NPy SKCnyaTaumm
apanTepa anekTponutaHnA USB, koTopbii Bbl cobrpaeTech ncnonb3osars.

VcnonbsyiiTte apantep anekTponnTaHna USB, obecneynsatowmin napameTpbl, COOTBETCTBYIOWME cTaHaapTy USB.
BbixogHoe HanpsxxeHwe: oT 4,8 0o 5,2 B

BbixoaHol Tok: He meHee 0,5 A

3 Ha rnaBHOM M NOAYMHEHHOM yCTpOWCTBaxX ycTaHOBUTe AnA o6opyaoBaHuA,
noakntoYeHHoro K pazbemam EXT IN/OUT, 3HayeHue «[locnepoBaTenbHoe
noaksiroydeHue YVC-330».

—«BbI6Op NOAKMOYEHHOrO yecTponcTBa Ha pasdbemax EXT IN/OUT» (cTpanuua 30)
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

4 C nomoublo Kabena anA nocnenoBaTesibHOroO NOAKJOYEHMA COeANHUTE pa3beMbl
EXT IN/OUT rnaBHOro 1 nog4UHEHHOro YCTPOMUCTB.

Ha rnaBHOM M NOAYMHEHHOM YCTPOMCTBAX NOAKIIIOYNTE CUHUI WTekep kabenAa anA
nocnepoBaTenbHOro NoAKoYeHna K pasbemy EXT IN (cuHM), a 3eneHbin WiTekep K pazbemy
EXT OUT (3eneHbin).

Mocne ycTaHOBNEHNA COeANHEHUA UHAMKATOPbI TOTOBOIO K MOAKIIIOYEHNIO YCTPONCTBa
MUratoT crieayowymM obpasom:

¢ /lHamkaTop MMKpooHa: MAUraeT KpacHbIM

¢ lHauKaTop BKINIOYEHWNA/BBIKITIIOYEHNA CBA3U: MUraeT 3efIeHbIM

Ha)xxmuTe 1 yaep>xuBainTe KHOMNKY BKIIOYEHUA/BbIKITIOYEHUA CBA3M Ha rflaBHOM
yCcTpoicTBe B Te4yeHue He MeHee 0,5 ceKyHAblI.

Mof4YmMHEHHOE YCTPOMNCTBO M3AaeT 3BYKOBOE YBEAOMIIEHUE W HAYMHAET nepesanyck. Mocne
nepesanycka noA4YMHEHHOro YCTPOMCTBA U YCTaHOBNEHWA NOCNef0BaTeNIbHOr0 NOAKMOHEeHNA
rnaBHoe M NoAYMHEHHOE YCTPOMCTBA N34Al0T 3BYKOBbIE YBEAOMIEHNA.

;‘é’f_ Mopackaska
B cnyyae nameHeHnA HaCTPOeK MNOAYNHEHHOro YCTPOMCTBA, KaCatoLMXCA raBHOro yCTPONCTBa, M HA060poT
oTcoeavHuUTe Kabenb AnNA nocnenoBaTesnbHoro NoAKMoYeHna. Npo3ByHnNT 3BYKOBOE YBELOMIIEHNE, U
NnoAYvMHEHHOe YCTPOWCTBO Ha4YHeT nepesanyck. [ocne nepesanycka NoAYMHEHHOro YCTPOMCTBA NOBTOPUTE
war 4 n nocneaylowme Wwaru.

FnaBHOe yCcTPOWCTBO

USB- <> KUSB-
Kabenb nopry
(N
—=
3eneHbin WTeke
P PC/Mac
(anAa cBA3n)
CuHWii WwTekep Kabenb ana nocnenoBaTenbHOro
NOAKIMHOYEHUA

(nprnobpeTaeTcA OTAENbHO)

MoauuHeHHOe

YCTPOHCTEO 3eneHbIn Wwrekep

USB-

Kabernb % KUSB-

nopty

=

PC/Mac
(AnA nuTaHuA)

MpumeyaHuna

¢ He noakrnioyanTe v rmaBHoe, U NoAYMHEHHoe ycTpoicTBo kK PC/Mac.
¢ WcnonbayiTe Tonbko kabenb AnA nocnenoBatensHoro noakstodeHnsa YCBL-DC3M, koTopbi npuobpeTaeTca
oTAaenbHo. Vicnonb3oBaHue Apyroro Kabensa MOXET NPUBECTM K CO0AM NPpu SKCMTyaTaLum yCTponcTBa.
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

B Kak paboratot yCTpOﬁCTBa, noakn4YeHHble nocnenoBaTesibHO

Ecnu ycTpoiicTBa NoAKnIto4eHbl nocneaoBaTenbHo, cuctema paboTaeT cneayowmm ob6pasom:

» Kak rnaBHoe, Tak 1 NoAYMHEHHOe YCTPOWCTBA BbIBOAAT ayAMOCUTrHasbI OT YAANEHHOro
ajpecarta Ha CBOW AVHAMUKM.

* [NaBHOE 1 MOAYMHEHHOE YCTPOCTBA MPUHUMAIOT 3BYKOBbIE CUrHAMbI C MOMOLLbIO CBOMX
MMKPOGHOHOB, MAKLLMPYIOT X U BbIBOAAT Ha yAaneHHbIN aapecart.

* KHOMKa BpeMeHHOro oTKto4eHnA MnKpodoHa ( (&) ), KHonka perynmpoBKy r[pOMKOCTM
(@ @) M KHOMKa BKJIKOYEHWUA/BLIKNIOYEHUA CBA3K (@) paboTaloT aHanorMyHo U COBMECTHO
Ha rnaBHOM M NMOAYUMHEHHOM YCTPONCTBAX.

* HactpausaTb napameTpsbl Bluetooth 1 BeinonHATb onepaumm NFC MOXHO TONMbKO € rnaBHOro
yctponctea. C NOAYUMHEHHOrO YyCTPOMCTBA BbINOMHATL 3T OnepaLmn HeBO3MOXXHO.
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Mcnonb3oBaHne yao6HbIX (PyHKLUNA

B aTom pa3sgene onucaHbl yao6HbIE (hYHKLMKU, KOTOPbIMU OCHALLEHO AaHHOE YCTPOICTBO.

PerynupoBKa rpoMKOCTH
OVHaMuKa

Bbl MOXeETe perynnpoBatk rpOMKOCTb
ayaMoBbIXOAa AVHaMMKa (roflocoB, MOCTYMNAOLLMX
OT yAaieHHOro aapecarta CBA3M), Haknman
KHOMKM perynnposku rpomkocT (O (). Koraa
KHOMKa perysIMpoBKM rPOMKOCTM Haxkara,
MHAVKATOP YPOBHA FPOMKOCTY MoKasbiBaeT
YPOBEHb rPOMKOCTH.

IMpu KaxkAOM HaXkaTum 0JHOM N3 KHOMOK YPOBEHb
rPOMKOCTV MOLLAroBO MOBbILLAETCA UK
MOHWKAETCA. Y, AepXXvBaA OaHY U3 KHOMOK B
TeyeHne nony-cekyHAabl unn 6onee, MOXHO
HenpepbIBHO N3MEHATb YPOBEHb MPOMKOCTb.

Mpumep ( @ : roput, O : He ropur)

rpOMKOCTb OnHaMuKa

[ |0/0[0e) yCTaHoBMEHa Ha
MWHUMASIbHBINA YPOBEHb.

pPOMKOCTb AnHaMmKa

00000 yCTaHoBJeHa Ha
MaKCHMasTbHbIA YPOBEHb.

MpumeyaHue

OTperynupyiTe ypoBeHb FPOMKOCTY AUHAMMKA Takum
06pa3om, 4TobbI 3BYK He UCKaxkasicA. B npoTuBHOM
Cnyyae 3BYyK Y yAQNEHHOro aapecaTa CBA3N MOXeT
COMPOBOX/AATbCA 3XOM.

;‘é’: MNoackaska
Ecnu ycTpoicTBo noakntoyeHo k PC nnu Mac ¢
nomowbto USB-kabena, nameHeHme ypoBHaA
rPOMKOCTY AnHammka Ha aTux PC nnm Mac
COOTBETCTBEHHbIM 06pa3om NpuBeaeT u K
VN3MEHEHWIO YPOBHA FPOMKOCTU AVHAMUKA
ycTpoincTBa.

BpemeHHOe OTKJII04EeHUEe
MUKpodOHa

BpemMeHHoe OTKIoYeHe MKPOChoHa NO3BONAET
coenatb Tak, Y4Tobbl yaaneHHbI agpecat CBA3N
He Mor crbllwath Bac.

B BpemMeHHOe OTKIIIo4YeHMe MUKPOoHa
Haxxmnte KHOMKY BpeMeHHOro OTKMA4YeHnA

mMukpodoHa (®))

VIHaMKaTop MMKpooHa 3amMmmnraeT KpacHbIM, B
pesynbTaTe 4ero MUKPoOoH BPEMEHHO
OTKMIOUNTCA.

H OTtmeHa BpPeMeHHOro oTkfito4eHunA
MUKpodoHa

Mpy BPEMEHHO OTKIIIOHEHHOM MUKPOCOHE

HaXXMUTE KHOTMKY BPEMEHHOrO OTKJTIOYEHMA

mMukpodoHa (®)).

VHAMKaTop MUKPOHOHA 3aropuTcA 3eMeHbIM

UMY CUHWM, B pe3ynbTaTte Yero BpeMeHHoe

OTKNOYEHNE MUKPOOHa ByAeT OTMEHEHO.

BpemeHHOe OTKJ1I04EHUE
AVUHaMuKa

BpemeHHOe oTK/oYeHNe AvHaMMKa Nno3BosiAeT
caenarb Tak, 4Tobbl Bbl He MOrv cnbiwaTh
y[aneHHoro agpecara CBA3.

[nHaMUK MOXET ObITb BPEMEHHO OTKITOUEH
TONbKO B cryyae, ecnv noaknoyeHne Kk PC unm
Mac BbInonHeHo ¢ nomoLsto USB-kabena.

B BpemeHHOe OTKI/IIO4YEHUe AUHAMUKA

BbinonHnTe BpeMeHHOe OTKNoYeHne
amHamuka (Bbixod) Ha PC vnmn Mac.
MHAavkaTop ypOBHA rPOMKOCTY 3amuraeT
3efeHbIM C YyKa3aHWeM TeKYLLEero ypoBHA
rPOMKOCTW, B pe3ynbTaTe Yero AnHammK
BPEMEHHO OTKIIIOYMTCA.

H OTmeHa BPEMEHHOro OTKJ1Io4eHUA
AWHaMUKa
[Mpn BpEeMEeHHO OTKIIIOHYEHHOM AMHaMUKe
BbIMOMTHUTE OTMEHY BPEMEHHOrO OTKIIOYEHNA
amHamuka (Bbixon) Ha PC vnmn Mac.
MHankaTop ypoBHA rPOMKOCTM NepecTaHeT
muraThb, B pesyfibTaTe Yero BpeMeHHoe
OTKMNIOYEeHNe AnHamnKa byaeT OTMEHEHO.

:‘é’: MNopckaska
OTMeHy BPEMEHHOro OTKMIOYEHNA AVHaMUKa
Tak>Xe MOXHO BbINOSHUTb, HAXaB 0fHY U3 KHOMOK
PerynmpoBKuN rpOMKOCTH (@ @ ).
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Mpuem BxoAaALwero Bbi3oBa
no Bluetooth-coeanHeHuio/
3aBepLlieHue pasroBopa

[laHHoe yCTpoWcTBO MOXeET paboTaTb B CBA3KE C
TenetoHHO hyHKLMEN NOAKITHOHEHHOTO MO
Bluetooth-coeanHenunio cmapTchoHa.

H [lpuem BXxoaALlEro BbI3oBa

Ecnu nopkntoyeHHbIn no Bluetooth-coeanHernto
CcMapThOH Nomny4aeT BXOAALLMIA BbI3OB,
VHOMKATOP MUKPOOHA HAYMHaeT MUraTb
3€eMeHbIM U CUHAM (N0 KPaCcHbIM, eCrin
MMKPOKPOH BPEMEHHO OTKITHOHEH)

(c 0,25 ceKkyHAHbIMM HTEepBanamu).

HaxkaB KHOMKY BKIMIOYEHWA/BBLIKIIOHEHNA CBA3N
(®) B Te4eHe BXOAALLEro BbI30Ba, Bbl
MOMy4MTE BO3MOXHOCTb FONIOCOBOrO OBLLUEHUA C
yAaneHHbIM aapecaToM CBA3M C MOMOLLIbIO
MMKpochoHa 1 avHammKa ycTponcTea. B Tevexne
pasroBopa VHANKATOP BKITIOYEHWA/BBIKIOYEHVE
CBA3Y FOPUT 3€1EHbIM.

MpumeyaHue

Ha HekoTopbIX cMapToHax nocne nonyyYeHnA
BXO/ALLEro BbI30Ba MOryT BKIOYATLCA CBOM
BCTPOEHHbIE MUKPOCHOH 1 AuHamuK. Bo nsbexaxve
3T0ro Bblibepute ycTponcTtso YVC-330 B HaCTpomkax
VCTOYHMKA 3BYKa Ha CMapTchoHe, YTOObI
aKTVBMPOBaTb MUKPOOH M AMHAMUKM YCTPOWCTBA.

H 3aBeplueHue pasroBopa

Ha>kmyTe KHOMKY BKJTKOUEHUA/BBIKITIOHEHWA
ceAamn (D)) B TeueHue pasroeopa. iHankarTop
BKJTHO4EHUA/BBIKITIOYEHNE CBA3W MOracHeT n
pasroBop 3aKOHYMTCA.

Bbi6op noakKsto4YeHHOro
yCcTponcTBa Ha pa3bemax EXT
IN/OUT

Pasbembl EXT IN/OUT ycTpoiicTtsa cny><art ana
[ABYX Leneli: NoAKIMoYeHne yCTPOCTB U
NOAKJIHOYEHNE CUCTEMbI BUAEOKOH(EPEHLICBA3M.
B 3aBMCUMOCTY OT NOAKIOYAEMOrO YCTpoCTBA
BbINOSTHUTE HUXXEONUCaHHbIE AEUCTBUA ANA TOro,
YTOObI U3MEHUTb HACTPOWKN:

1 OAHOBpPEeMeHHO Ha)XMUTe U
yAep>XuBanTe o06e KHONKU

perynuposku rpomkoctn () () B
TeueHMe He MeHee [BYX CeKYHA.

Mpo3By4uT 3BYKOBOE YBEAOMIIEHNE, @
VHOUKATOP MUKPOhOoHa 3amuraeT 6esbim.
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2 Haxmute KHOMKY perysiMuposku
rpomkocTy ( @) n ycTaHoBMUTE
MHAWKaTOpP YPOBHA FPOMKOCTU TaKUM
obpa3om, 4Tobbl BbIGpaTh HY)XHOE
noaKyaemoe ycTponcTBeo.

Mpumep ( @ : roput, O : He ropur)

MocnepoBaTtensHoe
®0000 noakntoyexune YVC-330
Cuctema
Ce000 BUAEOKOH(EPEHLICBA3MN

S@- Moackaska
3aBO/CKME HACTPOIKM YCTAaHOBMEHbI Ha
3HaveHune «[locnenosartenbHOe NOAKIOHEHNE
YVC-330>.

3 OpHOBpPEMEHHO Ha)XXMuUTe u
yaep)xuBainTe o6e KHONKuU

perynuposku rpomkoctu ((5) (+)) B
TeyeHue He MeHee NMosIcCeKyHabl.
Korpaa HacTponKu NOMeHAKTCA, MPO3BYYUT
3BYyKOBOE yBeAomnexue. HankaTop
MUKpOchoHa BEpHETCA B NpeablayLiee
COCTOAHME — 3aropuTcA 3eMeHbIM Unu
CVHUM (MUraeT KpacHbIM, eCin MUKPOGOOH
BPEMEHHO OTKJTOYEH).

BknioyeHue nnu
BbIK/1l0YEeHUE (PYHKLUU
Bluetooth

Korpaa Bluetooth-coeanHeHuve He
ncnonb3yeTca, 3Ty PYHKLMIO MOXKHO
OTKIMIOYUTD.

[inAa nosTOpHOM ycTaHoBkM Bluetooth-
COeAVHEHNA 3TY DYHKLMIO HY>XXHO BKIOYUTb.

1 OpgHOBpPEMEHHO HAXXMUTE U
yAep>XuBainTe o6e KHONKU
perynuposku rpomkoctu ((5) (+)) B
TeYyeHue He MeHee ABYX CeKYHA.

Mpo3By4MT 3ByKOBOE YBEAOMIIEHME, a
MHAMKaTOp MMKpodhoHa 3amuraeT 6enbim.

2 Haxmure kHonky Bluetooth ((3)),
4TOObI BKJTIO4YUTb MU BbIKMIOYUTb 3TY
pyHKLMIO.
3aropeBLuniicA 3eneHbIM UHAMKATOP
Bluetooth ykasbiBaeT Ha TO, 4TO PyHKLUMA
BKMtoyeHa. Moraclumin uHamkaTop
03HayaeT, YTO PYHKLUMA BbIKIIOYEHA.



3 OAHOBPEMEHHO HaXXMUTE U
yaepxuBaiite 06e KHONKU
perynuposku rpomkoctn ((-) () B
TeueHne He MeHee NOoJNICEeKYHAbI.
Koraa HacTPOWKM MOMEHAIOTCA, NPO3BYYNT
3BYKOBOE yBeaoMmneHne. MHankartop
MUKpPOChOHa BEpHETCA B Npeablayliee
COCTOAHME — 3aropuTcA 3eJieHbIM nnun
CYHWM (MUraeT KpacHbIM, eCi MUKPOOH
BPEMEHHO OTKJTIOYEH).

Bo3BpallueHue K 3aBOACKUM
HacTpouKam

OTa onepauus no3BonAeT BEPHYTb HACTPOWKM
YCTPOMCTBA K 32BOACKMNM.

1 OAHOBpPEMEHHO HaXXMUTe U
yAaep)xuBanTe o6e KHONKuU
perynuposku rpomkoctu ((5) (+)) B
TeyeHue He MeHee ABYX CeKYyHA.
MMpo3By4nT 3BYKOBOE YBEAOMIIEHNE, @
MHAMKaTOp M1KpodhoHa 3amuraeT 6enbim.

2 OpHOBPEMEHHO HaXXMUTe U
yAep>XuBamnTe KHOMKY BKJto4eHuaA/
BbIKJ1IO4EHUA CBA3MN (@) N KHOMKY
perynmpoBKMN rpoOMKOCTH ( @) B
TeYeHue He MeHee 2 CeKyHA.

Mpo3By4MT 3BYKOBOE YBEAOMIIEHME.
JlamMnoykm uHAMKaTopa YPOBHA rPOMKOCTU
HayHYT NocneaoBaTenbHO 3aropaTbCcA
3eneHbIM CeBa Hanpaso W B 06paTHOM
nopaake. [pyrve WHAWKATOPbI MOracHyT.

3 Korpa uHAUKaTop YPOBHA rPOMKOCTH
noracHeT U nepeAaeT B COCTOAHUE Ha
MOMEHT BKJ1I04EHUA YCTPOMUCTBA,
HacCTPOWKM YCTPOMCTBa BEPHYTCA K
3aBOACKMUM.

;‘6’: MNopackaska
Mocne Bo3BpalleHnA K 3aBOACKUM HacTpoiikam
nHchopmauma o Bluetooth-conpsyxerun u gpyrne
pasnuyHble HacTPOMKK ByayT yaaneHsbl.
VI3MeHnTe HacTpONKM Hy>XHbIM Bam o6pasom.

PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

Ucnonb3oBaHue SoundCap

BkntounB SoundCap, KOTOpbIN BKOYaeT
dyHKUMK «LllymononaeneHune B pasnbHen
30He» (FFNR), «ABTornyweHue» n
«ABTOMaTUYECKMIN HaNaHCMPOBLLMK
rPOMKOCT», Bbl MOXETE aBTOMaTUYECKMN
OTKIOYaTb OTBMIEKAOWWMI WYM U NepeaaBaTb
TONBbKO 3BYK B 30HE JanbHOCTU AEACTBUA
(papnyc 1 M) ynaneHHomy agpecarty. MNpv aTom
Tak>Xe aBToOMaTUYECKW perynupyeTca
rPOMKOCTb 3BYKa U3 AVHAMUKOB B
3aBUCMMOCTM OT OKPY>KaIOLLEro Lyma.
Bkntounte SoundCap npu ncnonb3osaHnm
3TOro yCTPOWCTBA B OTKPLITOM paboyem
nNpocTpaHcTBe u oTKNo4MTe SoundCap npu
€ro MCMosib30BaHNN B KOHpepeHLU-3ane.

MpumeyaHue

Ecnu Bbl BKntounTe SoundCap, ycTaHOBUTE 3TO
YCTPOICTBO B 1 M OT BCEX Y4ACTHUKOB.
(—cTpannua 12)

B TlpoBepka HacTpoek SoundCap

Ecnu MuKpochoH He OTKIIOYEH, a UHAUKATOP
MUKpOohoHa ropuT cuHuM, To SoundCap
BKJIOYEH; €CNN OH ropuT 3eMeHbIM, TO
SoundCap OTK/O4EH.

H BknioyeHue unm oTkIo4eHne
SoundCap
Haxmnte KHOMKY OTKJTKOY4EeHUA MVIKpOd)OHa

(®) v kHonky perynnposku rpomkocTi (D)
OAHOBPEMEHHO.

3ByuunT 3BYKOBOE yBEefoMIeHne, n SoundCap
BKJIIO4AETCA UMW OTKIIIOYaeTCA.
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

YcTpaHeHue Henonaaok B paborte

MNMepen Tem, kak obpallatbca 3a nomoLbio K Yamaha

npO‘-ITVITe AaHHOe pyKoBOACTBO ANIA TOro, YTOObI npoBepnTb, BOSMO>XHO JIN CaMOCTOATESNbHO YAannUTb

BO3HVIKLLYIO HEMONAAKY.

Ecnu Henonaaka B paboTe ycTporicTBa NOBTOPUTCA, NOXayiicTa, 06paTuTech K NpoJasLly Unv annepy,
y KOTOpOro Bel ero npmobpenu.

Bonpoc 1. UHAMKaTop BbIKOYEH UNu Muraet

HeucnpaBHocTb

MpuynHa

YT1o npeanpuHATL

KaxeTca, 4To

OtcoeamHunca USB-kabenb (ecnm

HapexHo nogkntounte USB-

3aroparoTcA crnesa Hanpaso 1 B
obpaTHOM nopAaKe).

YCTPOWCTBO BCE MHAMKATOPbI BbIK/OYEHbI). kabenb kK PC nnn Mac.

BbIKJ1IO4€HO. (—cTpanuua 13,
cTpaHuua 17)

He cnbiwHo YCTPONCTBO €elle He BKIHYMIOCh MopoxxanTe, noka

yOaneHHoro agpecaTta | (ecnv namnoyvkyu UHAMKaTopa YpoBHA | YCTPOMCTBO BKJIOUMTCA.

cBA3U. rPOMKOCTU nocnenoBaTesibHO (—cTpaHuua 9)

YCTPONCTBO HAX0AMTCA B pexXuMe
HaCTPOWNKKM (eCnn NHAMKaTop
MUKpPOhoHa MuraeT 6enbim).

BeinanTte 13 pexuma
HaCTPOWKW.
(—cTpaHuua 30)

Mpousowna owmnbka
(ecnu unamkaTop
MUKpOoHa 6bICTPO
MUraeT KpacHbIM).

[Ba rnasHbIX YCTPOWCTBA NOAKIIHOHEHDI
rocnefoBaTtenbHoO (ECNn TOMbKO
KpawHuWiA NeBbIA MHANKATOP YPOBHA
rPOMKOCTM FOPUT 3€NEHbIM).

BbibepuTe, kakoe yCTpOMUCTBO
6yneT paboTaTb B KayecTBe
rNaBHOro yCTPOMCTBA.
(—cTpanuua 27)

Mpowusowen cbor B npouecce
O6HOBIEHWA BCTPOEHHOIO
nporpamMmMHoro obecneveHua (ecnm
TOJBKO BTOPOM CreBa MHAVKATOP
YPOBHA IPOMKOCTY FOPUT 3€S1EHBIM).

MepesanycTuTte npouecc
06HOBNEHNA BCTPOEHHOTO
nporpamMmmHoro
obecneyeHus.

MpousoLen nporpammMHbIA Unu
annapaTHbIn c6ou (eCnm MHANKaTop
YPOBHA FPOMKOCTV FOPUT 3eN1EHbIM B
nobon gpyrov KoHpUrypaumm).

ObpaTnTech 3a PEMOHTOM
YCTPOWCTBA.

Bonpoc 2. lnoxoe Ka4yecTBa 3ByKa

HeucnpaBHocTb MpuuunHa YTo NnpeanpuHATL
He cnbiwHo [IMHamMVK BpeMEeHHO OTKIIOHEH. OTMeHUTe BpemeHHoe
yAaneHHoro agpecara OTKIIOYEeHNe AMHaMmKa.
CBA3MW. (—cTpaHuua 29)

pomMKOCTb AnHaMuKa yCcTaHOBNeHa
Ha MWHUMalbHbIW YPOBEHb.

YBennybTe rpOMKOCTb
OUHammKa.
(—cTpanuua 29)

Ha PC unn Mac, K KoTopbiM
yCTpourcTBO nogknoyeHo no USB, ana
paboTbl TenethoHHOro NPUNoXKeHna
Bbl6paH APYron AMHaMMK MOMUMO
YVC-330.

BbibepuTe ycTpoiicto YVC-
330 B HacTpoikax guHammka
TenedOHHOro NPUIOXEHNA.
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

HeucnpaBHocTb MpuymnHa YT1o NnpeAnpuHATL
He cnbiwHo MukpodhoH yaaneHHoro agpecara [MonpocuTe yaaneHHoro
yAaneHHoro agpecarta | CBA3M BPEMEHHO OTKIIOYEH. ajpecarta CBA3M OTMEHUTb
CBA3MW. BPEMEHHOE OTKITI0YeHne

MUKpOpOHa.

YyBCTBUTENBHOCTb MUKPOHOHA
yOaneHHoro agpecara cBA3su
yCTaHOBMeHa Ha MUHUMAITbHbIN
YPOBEHb.

[MonpocuTe yaaneHHoro
ajgpecaTta CBA3U NOBbICUTb
YyBCTBUTENBHOCTb
MUKPOGOHa.

YpaneHHbI agpecat

cBA3Kn Bac He cnbiwnT.

Baww MnkpothoH BpeMEeHHO OTKIIO4EH

OTmeHnTe BpeMeHHoe
OTKIIOYEHNE MUKPOGhoHa
(—cTpaHuua 29)

YyscTBUTENBHOCTL MMKpOodoHa PC
unn Mac, K KOTOpbIM YyCTPONCTBO
noaknoyeHo no USB, ycTtaHoBneHa
Ha MUHUManbHbIA YPOBEHb.

MoBbICbTE
YyBCTBUTENBHOCTb UX
MUKPOCPOHOB.
(—cTpaHuua 16,
cTpaHuua 19)

Ha PC unn Mac, kK koTopbim
yCTpoiicTBO NnoaknoveHo no USB, ana
paboTbl TeNeOHHOro NPUNOXEHNA
BblbpaH Apyron MUKpPOhOH MOMUMO
YVC-330.

BbibepuTe ycTpoiictBo YVC-
330 B HacTpomnkax
MUKpopoHa TeneoHHOro
NPUNOXeHnA.

[OvHamnK yoaneHHoro agpecara
CBA3M BPEMEHHO OTKJTHOYEH.

MonpocuTe yaaneHHoro
ajpecaTta CBA3U OTMEHUTb
BPEMEHHOE OTKIoYeHne
ANHaMuKa.

POMKOCTb AMHaMMKa yAaneHHOro
ajpecaTa CBA3N yCTaHOBNEHa Ha
MWUHUMASIbHBIA YPOBEHD.

Monpocute yAaneHHoro
ajgpecaTta CBA3U NOBbICUTb
FTPOMKOCTb ANHaAMUKa.

YpaneHHbIn agpecat
He MOXEeT cribllaTth
3BYK, KOTOpbIN
MCXOAMT Ha Aanexkom
paccTofHuM OT
[aHHOro yCTPOWCTBA.

SoundCap BKOYEH.

OTtkntounTe SoundCap.
(—cTpaHuua 31)

Bbl cnbiwmTe axo.

MoABWAKCL Hemonaakw B
KOHMrypauum ycTponcTea unum s
ornepaLmMoHHON cpeae yAaneHHOro
appecara CBA3W.
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HeucnpaBHocTb

MpuymnHa

YTto npeAnpuHATL

Y yaaneHHoro
ajpecaTta cBA3u
CMBILNTCA 3X0 UNn
noasuncA agdeKT
obpaTHow
aKyCTMYECKOW CBA3U

(<<|‘yj‘|>>),

PC nnn Mac, K KOTOpbIM YCTPOWCTBO
noaksnto4eHo no USB, HenpasuibHo
OMNO3HanM yCTPOWCTBO.

Y6eautecb B NpaBUIbHOCTN
KoHcpurypaumm PC nnun Mac.
(—cTpanuua 14,

cTpaHuua 18)

Ha PC wnn Mac, K KoTopbiM
YCTPOWCTBO noakmntoyeHo no USB, ana
paboTbl TeNetOHHOro NPUOXKeHUA
BblbpaHbl ApYron AMHaAMUK K
MUKpPOdoH nomumo YVC-330.

Bbi6epute ycTpoincteo YVC-
330 B HacTpomnkax n
OVHaMmnka n MMKpodoHa
TenetOHHOro NPUNOXEHNA.

HecmoTpsa Ha To, 4TO cuctema
BWAEOKOH(EPEHLICBA3M MOAKIIOYEHA
K pasbemam EXT IN/OUT, B
HacTpomnkax NoAKYEHHOr0
YCTPOWCTBA BblOpaHO 3HaY4YeHne
«[locnepoBaTenbHOEe NOAKNIOYEHNE
YVC-330».

M3MeHuTE HacTponku

Mo AKMIOYEHHOr0 YyCTPOMCTBA
Ha 3Ha4veHne «Cucrtema
BMAEOKOH(EPEHLCBA3N .
(—cTpanuua 30)

K pasbemam EXT IN/OUT
NoAKIIoYeHa cuctema
BU/AEOKOH(DEPEHLICBA3M,
obnapatoLlasd BbICOKUMU 3HAYEHUAMU
napameTpoB 3a4epP>KKU U UCKaXKEHWA.

Bocnonb3yintecb cuctemon
BUAEOKOH(EPEHLICBA3N,
obnapatoLen HU3KNMn
3Ha4yeHUAMM nNapameTpoB
3aEP>KKN U UCKAXKEHUA.

YCTPOWCTBO YCTaHOBIIEHO OKOJIO
CTeHbl.

YCcTaHoBUTE YCTPOMCTBO
noJarblue OT CTEHbI.

PApom ¢ ycTponcTBOM HaxoaATcA
HeKue npeamMeThbl.

Mo BO3MOXHOCTU He
pa3melLanTe HUKaKnx
npeamMeToB BOKpYr
YCTPOWCTBA.

YCTPOWCTBO UCMONb3yeTcA B
NMoMeLLeHUN C BbICOKMM YPOBHEM
peBepbepauun.

* [MomecTuTe B KOMHaTe, HO
He nepea MUKPOOHOM,
Kakon-nnbo npeamer,
obnaaarLmin BbICOKUM
KoathhnumeHToM
3BYKONMOIOLLEHMA.
YT106bI yMEHBLWINTL
ypoBeHb peBepbepaunm,
yb6aBbTe rPOMKOCTb
OVHamuka.

(—cTpaHuua 29)

Bbl crbiwmTe Wwym.

MoABunMCb Hermonaaku B
KOHpUrypaLumm ycTporicTBa unm B
orepaunoHHol cpeae yaaneHHoro
afpecara CBA3M.

YpaneHHbI agpecar
CBA3U CMbIWMNT LUYM.

B6nn3um ycTponcTBa HaxoamTcaA
Zpyroe yCTPOWCTBO, reHepupytoLlee
LyM.

[ep>kute yCTPONCTBO Kak
MO>HO JasnbLue OT NtobbIxX
MCTOYHUKOB LWyMma.

YCTPOWNCTBO YCTAHOBIIEHO B LUYMHOM
romeLleHuu.

Ecnu B nomeLeHmu
HaxoaMTcA Hekoe
YCTPOWCTBO, reHepupytoLlee
LyM, BbIKNIIO4UTE ero.
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HeucnpaBHocTb

MpuymnHa

YTto npeAnpuHATL

Mpoucxoant
UCKaxxeHue 3ByKa.

K pasbemy EXT IN nogknioyeHa
cucTeMa BUAEOKOHMEPEHLICBASH,
reHepupyoLas BbICOKUIN YPOBEHb
BbIXOAHOrO CurHana.

MoHU3bTE ypOBEHb
BbIXOAHOrO CUrHana
cUcTeMbl
BUAEOKOH(hepeHLICBA3U.

YyBCTBUTENBHOCTb MUKPOOHA
yAaneHHoro agpecara cBA3u

[MonpocuTe yaaneHHoro
agpecaTa CBA3MW MOHU3UTb

CNWLLKOM BbICOKA. YYBCTBUTENbHOCTb
MUKPOGOHa.
Mpoucxoont Y Bawero MMKpogoHa CIIULLIKOM OTOABMHBTE YCTPOMCTBO
UCKaxKeHve 3ByKa y BbICOKM YPOBEHb BXOAHOTO CUrHana. | noaanblue OT roOBOPALLMX.
yAaneHHoro agpecaTa
CBA3N. YyBcTBUTENBHOCTL MUKpodoHa PC [NoHu3bTE
unm Mac, K KOTopbIM YCTPONCTBO YyBCTBUTENbHOCTb
noakntoyeHo no USB, cnuwkom MUKpOpoHa.
BbICOKA. (—cTpaHuua 16,
cTpanuua 19)
K pazbemy EXT OUT noakntoyeHa MoakniounTte cuctemy
cucTema BUAEOKOH(EPEHLICBA3N, He BMAEOKOH(EepeHLCBA3N,
obecneynBatoLlan BXOA, JIMHENHOTO noAAep>XXMBaloLLYIO BXOA,
YPOBHA. JNIMHENHOTO YPOBHA.
K pazbemy EXT OUT noakntoyeHa [MoHU3bTEe rPOMKOCTL B
cmcTeMa BUAEOKOHMEPEHLICBASY, cucteme
reHepupyloLas BbICOKYIO rPOMKOCTb BU/AEOKOH(EPEHLICBA3M.
BbIXOAHOrO CurHana.
poMKOCTb AnHaMMKa yaaneHHoro MonpocuTe yaaneHHoro
ajpecarta CBA3M CMULIKOM BbICOKa. agpecaTta CBA3M MOHU3UTb
rPOMKOCTb AMHAMUKA.
He xBataeTt YyBcTBUTENBHOCTL MMKpodoHa PC MoBbICbTE
rPOMKOCTU Y unm Mac, K KOTOpbIM YCTPONCTBO YyBCTBUTENBHOCTb MX
yAaneHHoro agpecaTta | noakmiodeHo no USB, cnvwkom MWKPOGIOHOB.
CBA3N. HU3Ka. (—cTpanuua 16,
cTpanuua 19)
K pazbemy EXT OUT noakntoyeHa [NoBbICbTE rPOMKOCTL B
cucTema BUAEOKOH(EPEHLICBA3N, cucteme
reHepupyoLan HU3Ky rPOMKOCTb BU/AEOKOH(EPEHLICBA3MN.
BbIXOAHOrO CurHana.
Korpa ycTtporictea HacTtpoiika noakto4eHHoro yeTponcTea | 3ameHnTe HacTpomnky
NOAKITOYEHDI anA pasbema EXT IN/OUT ycTtaHoBneHa | NOAKIHOYEHHOro YCTPOMUCTBa
nocnenoBaTesbHo, Ha «Cuctema BMAEOKOH(EpeHLCBA3N». | Ha «[MocnepoBartensHoe
NOAYUNHEHHOE noakntovexne YVC-330».

YCTPOMCTBO NPUHUMAET
3BYKW, HO yAaJIEHHbI

ajgpecart UX He CNbIWnT.

Korpa yctponcTtea
MOAKITHO4EHI
rnocneAoBaTesbHo,
noAYNHEHHoe
YCTPONCTBO He
BOCMPOW3BOAMT rofioc
yOaneHHoro agpecarta.

Korpa yctponctea
MOAKIOYEHbI
rnocneaoBaTesbHo,
CbILLATCA 3XO.

(—cTpanuua 30)
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

Bonpoc 3. Henonaaku c Bluetooth-coeauHeHuem

HeucnpaBHocTb MpuunHa YT1o NnpeAnpuHATL
He ypaetca ®dyHkumm Bluetooth oTknodeHa (ecnv | Bknounte dyHKUMIO
BbIMOJIHUTb nHankaTop Bluetooth He ropur). Bluetooth. (—cTpanuua 30)
COMNpAXEHWe

yCTpOMCTBa CO
CMapTOHOM Yepes
Bluetooth.

B cmapTdoHe, ¢ KoTopbiM Bbl
NblTAETECH BbINOMHWUTbL COMPAXEHUE,
umeeTcA nHpopmauma 0 CoONpPAXKEHUN
¢ apyrum yctpoinctesom YVC-330.

Ypanute n3 Hero
MHOPMaLMIO O CONPAXEHNN
¢ apyrum yctpoinctsom YVC-
330, nocne 4ero BbINOMHUTE
COMPAXEHNE C HY>XKHbIM
ycTtporicteom YVC-330.
(—cTpaHuua 20)

He ypaetca
BbIMOMHUTb
noaKnioYeHne
yCTpOWCTBA K
CMapTOoHy vepes
Bluetooth.

®dyHkuum Bluetooth oTknoyeHa (ecnu
uHamkaTop Bluetooth He ropuT).

Bkntounte yHKUMIO
Bluetooth. (—cTpaHuua 30)

He BbINONHeHO conpAXkeHne
yCTpOWCTBa CO CMapTOHOM Yepes
Bluetooth (ecnu nnaukaTtop Bluetooth
ropuT 3€NEHbIM).

BbinonHuTe onepauuio
COMPAXEHWA YCTPONCTBA CO
cMapTdOHOM.

(—cTpanuua 20)

[Opyroi cMapTdOH NOAKIIOYEH K
yCTpoWCTBY Yepes Bluetooth (ecnu
nHamkaTop Bluetooth roput cuHum).

OTKNoYNTE COeANHEHVE C
Apyrum cmapToHOM, a
3aTeM NOoAKIYNTE K
HY>KHOMY.

(—cTpanuua 23,

cTpanuua 20)

Bbl He cnblwunTe
yAaneHHoro agpecaTa
CBA3U N3 AVHaMMKa
yCTpOWiCcTBa Yepes
coefiMHeHue co
cMapTdOHOM.

®dyHkuum Bluetooth oTknoyeHa (ecnu
uHamkaTop Bluetooth He ropuT).

BkntounTe dyHKUMIO
Bluetooth, a 3aTtem
NOAKOUYUTE CMaPTAOH K
YCTpOWACTBY.

(—cTpanuua 30,
cTpanuua 20)

He ycTaHoBneHo noaknoyeHue
cMapTdoHa K YCTPOUCTBY Yepes
Bluetooth (ecnu nnaukaTtop Bluetooth
rOpUT 3eMEHbIM).

MNoakniounTe cmMapTgOH K
YCTPOWCTBY.
(—cTpanuua 20)

Yctponcteo YVC-330 He BbibpaHo B
HacTponKax UCTOYHMKA 3ByKa Ha
cMapToHe.

BbibepuTe ycTpoiictso YVC-
330 B HacTpoiikax
WCTOYHMKA 3BYKa Ha
cMapTgoHe.

(—cTpanuua 30)
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

TexHu4yeckana cneundukauma

O6wan TexHM4eckana cneuncdukauma

BHelwHui nHtepdenc:

USB 2.0 Full Speed, Bluetooth, NFC (Near Field Communication,
KoMMyHukaumsa 6avmxHero nons),
EXT IN/OUT (cTepeo MuHu-wiTekep)

MakcumanbHan 2,5W

norpebnaeman

MOLLHOCTb:

Ycnosua Temnepatypa: ot 0 go 40 °C

aKcnyarauuu: BnaxHocTb: oT 20 Ao 85% (6e3 koHAaeHcauum)

YcnoBuA xpaHeHUA:

Temnepatypa: ot -20 go +50 °C
BnaxHocTb: oT 10 go 90% (6e3 KoHAeHcaumn)

Pa3mepbi:

235 (L) x 46 (B) x 226 (') MunnumeTpos

Bec:

0,8 kunorpamma

UCTOYHUK nUTaHUA:

YcTponcTeo, nutaemoe oT USB-wuHbI

OnepauuoHHan cpefa
PC/Mac:

OC: Windows (*1), macOS (*1)
USB: USB 2.0 n Bbiwe

Bluetooth:

Bepcua cneundukaumm Bluetooth: 2.1 + EDR

Moppepxwusaemble npocpunn: HFP (1.6), A2DP
Moppepxusaemble kogeku: SBC, mSBC, CVSD

BbixoaHaa mowwHocTb 6ecnposogHoro yctponctea: Class 2
MakcumanbsHaa auctaHumA coeguHenva: 10 meTpos

(6e3 npenATCTBUN)

PaaunouacTtoTbl (paboune yactoThl): oT 2402 MI'y ao 2480 MI'y
MakcumanbHaA BbixoaHaA MowHocTb (AUUM): 4,0 abm (2,5 MBT)

NFC:

CoBmecTumble ycTporicTBa: NFC-coBMeCcTUMbIe yCTPONCTBA Ha
Android
PapunoyacTtoTbl (paboune vactoThl): 13,56 MI'y

Akceccyapbl:

USB-kabensb (3 meTpa) x 1, PykoBoacTBO nonb3oBaTens

Mpouee:

O6HOBNEHME BCTPOEHHOrO NPOrpamMMHOro obecrneveHns (C NOMOoLLbO
PC nnn Mac 4yepes USB-nopgknioveHmne)

(*1) Ona nopaepXuBaeMbix BEPCUN NepenanTe Ha crneayowmii Be6-canT:

https://uc.yamaha.com/
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PykoBoacTBo nonb3osartena YVC-330

Ayano-xapakTepucTuku
Bnok mMukpodoHOB: OpfHoHanpaBieHHbI MUKPOGOH X 3
Bnok auHamuka: LLinpokononocHbIN AHaMuUK X 1

O6pab6oTka curHanoB: ApfanTuBHbIV NoAaBuTesb 3xa, [ogaBneHue wyma, ABTomaTmyeckoe
cnexxeHve, ABToMaTuyeckas perynnpoBka ycunexus, lNMoaasnexne
peBepbepaumu, SoundCap

XapakTepucTuku I'IpI/IHaﬂne)KHOCTEﬁ, npuoﬁpeTaeMblx oTAeJIbHO

Ka6benb ana Homep nspenua: YCBL-DC3M

nocnepnoBsaTesibHOro OnuHa kabena: 3 m

NOAKJTIOYEHUA: dopma pas3beMoB: CTEPEO MUHU-LLTEKEPA X 2 — CTEPEO MUHU-
lwTekepa x 2

Cnyx6a nogaepxku

Ecnun y Bac BO3HUKHYT ntobble BOMPOChI MO AaHHOMY YCTPOWCTBY, Npocum Bac noceTtuTb
HUXecneayowmin Be6-canT.

B KoHTaKTHaA cTpaHuua
https://www.yamaha.com/products/en/communication/
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SIMPLIFIED EU DECLARATION OF CONFORMITY

Hereby, Yamaha Music Europe GmbH declares that the radio equipment type [YVC-330] is in compliance with Directive
2014/53/EU. The full text of the EU declaration of conformity is available at the following internet address:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

m DECLARATION UE DE CONFORMITE SIMPLIFIEE

Le soussigné, Yamaha Music Europe GmbH, déclare que I'équipement radioélectrique du type [YVC-330] est conforme a
la directive 2014/53/UE. Le texte complet de la déclaration UE de conformité est disponible & I'adresse internet suivante:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

m VEREINFACHTE EU-KONFORMITATSERKLARUNG

Hiermit erkldrt Yamaha Music Europe GmbH, dass der Funkanlagentyp [YVC-330] der Richtlinie 2014/53/EU entspricht.
Der vollstandige Text der EU-Konformititserklarung ist unter der folgenden Internetadresse verfiigbar:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

YVl FORENKLAD EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Hirmed forsakrar Yamaha Music Europe GmbH att denna typ av radioutrustning [YVC-330] 6verensstimmer med direktiv
2014/53/EU. Den fullstindiga texten till EU-forsdkran om dverensstimmelse finns pa foljande webbadress:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE SEMPLIFICATA

11 fabbricante, Yamaha Music Europe GmbH, dichiara che il tipo di apparecchiatura radio [YVC-330] ¢ conforme alla
direttiva 2014/53/UE. Il testo completo della dichiarazione di conformita UE ¢ disponibile al seguente indirizzo Internet:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

m DECLARACION UE DE CONFORMIDAD SIMPLIFICADA

Por la presente, Yamaha Music Europe GmbH declara que el tipo de equipo radioeléctrico [YVC-330] es conforme con la
Directiva 2014/53/UE. El texto completo de la declaracion UE de conformidad esta disponible en la direccion Internet
siguiente:

https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

DECLARAGAO UE DE CONFORMIDADE SIMPLIFICADA

O(a) abaixo assinado(a) Yamaha Music Europe GmbH declara que o presente tipo de equipamento de radio [YVC-330]
esta em conformidade com a Diretiva 2014/53/UE. O texto integral da declaragdo de conformidade esta disponivel no
seguinte enderego de Internet:

https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

VEREENVOUDIGDE EU-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaar ik, Yamaha Music Europe GmbH, dat het type radioapparatuur [YVC-330] conform is met Richtlijn
2014/53/EU. De volledige tekst van de EU-conformiteitsverklaring kan worden geraadpleegd op het volgende
internetadres:

https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

m OMPOCTEHA EC AEKNAPALMSA 3A CbOTBETCTBUE

C nacrosmoro Yamaha Music Europe GmbH neknapupa, 4e To3u THI pagnocbopwikerne [YVC-330] e B cboTBETCTBHE ©
Jupekrusa 2014/53/EC. LsmocThust Teker Ha EC eknapanunsTa 3a CbOTBETCTBUE MOXKE J1a CC HAMEPH Ha CIICIHHS
HHTEPHET aJpec:

https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

ZJEDNODUSENE EU PROHLASENI O SHODE

Timto Yamaha Music Europe GmbH prohlasuje, Ze typ radiového zafizeni [YVC-330] je v souladu se smérnici
2014/53/EU. Uplné znéni EU prohlaseni o shodé je k dispozici na této internetové adrese:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

V.9 FORENKLET EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Hermed erklarer Yamaha Music Europe GmbH, at radioudstyrstypen [YVC-330] er I overensstemmelse med direktiv
2014/53/EU. EU-overensstemmelseserkleringens fulde tekst kan findes pa folgende internetadresse:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/




LIHTSUSTATUD ELI VASTAVUSDEKLARATSIOON

Kéesolevaga deklareerib Yamaha Music Europe GmbH, et kdesolev raadioseadme tiitip [YVC-330] vastab direktiivi
2014/53/EL nduetele. ELi vastavusdeklaratsiooni téielik tekst on kéttesaadav jargmisel internetiaadressil:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

AMAOYZTEYMENH AHAQZH ZYMMOP®QXHE EE

Me v napovoa o/ Yamaha Music Europe GmbH, dnidvet 61t o padtoe&omiopdg [YVC-330] minpoi v odnyia
2014/53/EE. To mMipeg keipevo g dnAmong coppdpemong EE datifetar oty axdrovdn iotocehido 610 Sodiktvo:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

m POJEDNOSTAVLJENA EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

Yamaha Music Europe GmbH ovime izjavljuje da je radijska oprema tipa [YVC-330] u skladu s Direktivom 2014/53/EU.
Cjeloviti tekst EU izjave o sukladnosti dostupan je na sljedecoj internetskoj adresi:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

(AVAN VIENKARSOTA ES ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Ar 30 Yamaha Music Europe GmbH deklarg, ka radioiekarta [YVC-330] atbilst Direktivai 2014/53/ES.
Pilns ES atbilstibas deklaracijas teksts ir pieejams §ada interneta vietng:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

SUPAPRASTINTA ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

AS, Yamaha Music Europe GmbH, patvirtinu, kad radijo jrenginiy tipas [YVC-330] atitinka Direktyva 2014/53/ES.
Visas ES atitikties deklaracijos tekstas prieinamas $iuo interneto adresu:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

EGYSZERUSITETT EU-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Yamaha Music Europe GmbH igazolja, hogy a [YVC-330] tipust radioberendezés megfelel a 2014/53/EU iranyelvnek.
Az EU-megfeleldségi nyilatkozat teljes szovege elérhet6 a kovetkez6 internetes cimen:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

UPROSZCZONA DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

Yamaha Music Europe GmbH niniejszym o$wiadcza, ze typ urzadzenia radiowego [YVC-330] jest zgodny z dyrektywa
2014/53/UE. Pelny tekst deklaracji zgodno$ci UE jest dostgpny pod nastgpujacym adresem internetowym:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

JESJ) DECLARATIA UE DE CONFORMITATE SIMPLIFICATA

Prin prezenta, Yamaha Music Europe GmbH declara ca tipul de echipamente radio [YVC-330] este in conformitate cu
Directiva 2014/53/UE. Textul integral al declaratiei UE de conformitate este disponibil la urmatoarea adresa internet:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

m ZJEDNODUSENE EU VYHLASENIE O ZHODE

‘Yamaha Music Europe GmbH tymto vyhlasuje, Ze radiové zariadenie typu [YVC-330] je v sulade so smernicou
2014/53/EU. Uplné EU vyhlasenie o zhode je k dispozicii na tejto internetovej adrese:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

POENOSTAVLJENA IZJAVA EU O SKLADNOSTI

Yamaha Music Europe GmbH potrjuje, da je tip radijske opreme [YVC-330] skladen z Direktivo 2014/53/EU. Celotno
besedilo izjave EU o skladnosti je na voljo na naslednjem spletnem naslovu:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

“ YKSINKERTAISTETTU EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Yamaha Music Europe GmbH vakuuttaa, ettd radiolaitetyyppi [YVC-330] on direktiivin 2014/53/EU mukainen.
EU-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen tdysimittainen teksti on saatavilla seuraavassa internetosoitteessa:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/

BASITLESTIRILMIS AVRUPA BIiRLiIGi UYGUNLUK BILDIRiMi

Isbu belge ile, Yamaha Music Europe GmbH, radyo cihaz tipinin [YVC-330], Direktif 2014/53/ AB'ye uygunlugunu beyan
eder. AB uyumu beyaninin tam metni asagidaki internet adresinden edinilebilir:
https://uc.yamaha.com/products/yvc-330/




Important Notice: Guarantee Information
for customers in European Economic Area
(EEA) and Switzerland

Important Notice: Guarantee Information for customers in EEA* and Switzerland
For detailed guarantee information about this Yamaha product, and Pan-EEA* and Switzerland warranty service, please either
visit the website address below (Printable file is available at the website) or contact the Yamaha representative office for your
country. * EEA: European Economic Area

Wichtiger Hinweis: Garantie-Information fiir Kunden in der EWR* und der Schweiz
Fir nahere Garantie-Information tber dieses Produkt von Yamaha, sowie Uber den Pan-EWR*- und Schweizer Garantieservice,
besuchen Sie bitte entweder die folgend angegebene Internetadresse (eine druckfahige Version befindet sich auch auf der Webseite),
oder wenden Sie sich an den fur lhr Land zustandigen Yamaha-Vertrieb. *EWR: Européaischer Wirtschaftsraum

Remarque importante: informations de garantie pour les clients de 'EEE et la Suisse Frangais
Pour des informations plus détaillées sur la garantie de ce produit Yamaha et sur le service de garantie applicable dans
I'ensemble de I'EEE ainsi qu’en Suisse, consultez notre site Web a I'adresse ci-dessous (le fichier imprimable est disponible sur
le site Web) ou contactez directement Yamaha dans votre pays de résidence. * EEE : Espace Economique Européen

Nederlands

Belangrijke mededeling: Garantie-informatie voor klanten in de EER* en Zwitserland
Voor gedetailleerde garantie-informatie over dit Yamaha-product en de garantieservice in heel de EER* en Zwitserland, gaat u
naar de onderstaande website (u vind een afdrukbaar bestand op de website) of neemt u contact op met Yamaha-
vertegenwoordiger in uw land. * EER: Europese Economische Ruimte

Aviso importante: informacion sobre la garantia para los clientes del EEE* y Suiza
Para una informacion detallada sobre este producto Yamaha y sobre el soporte de garantia en la zona EEE* y Suiza, visite la
direccion web que se incluye mas abajo (la version del archivo para imprimir esta disponible en el sitio web) o péngase en
contacto con el representante de Yamaha en su pais. * EEE: Espacio Econémico Europeo

Avviso importante: informazioni sulla garanzia per i clienti residenti nel’EEA* e in Svizzera Italiano
Per informazioni dettagliate sulla garanzia relativa a questo prodotto Yamaha e I'assistenza in garanzia nei paesi EEA* e in
Svizzera, potete consultare il sito Web all’'indirizzo riportato di seguito (& disponibile il file in formato stampabile sul sito) oppure
contattare I'ufficio di rappresentanza locale della Yamaha. * EEA: Area Economica Europea

Aviso importante: informagdes sobre as garantias para clientes da AEE* e da Suiga Portugués
Para obter uma informag&o pormenorizada sobre este produto da Yamaha e sobre o servigo de garantia na AEE* e na Suiga,
visite o site a seguir (o arquivo para impressao esta disponivel no site) ou entre em contato com o escritério de representacéo da
Yamaha no seu pais. * AEE: Area Econdémica Européia

ZnupavTiki onueiwon: NMAnpo@opicg eyydnong yia Toug TeAdreg otov EOX* kai EABeTia EAAnvika
Mo AeTrTopepeig TTANpo@oOpieg eyyUnong OXETIKA PE TO TTaPOV TTPOoidv TNG Yamaha kail Tnv KGAuwn eyylinong o€ OAEG TIG XWPEG TOU
EOX ka1 Tnv EABETia, £TIOKEQPTEITE TNV TTAPAKATW 10TOCEAISA (EKTUTTWOIWN pop@r gival SIaBEoiun oTnv I0TOoeAdA) 1) aTTeEUBUVOEiTE
oTnV avTiipoowTreia TNg Yamaha otn xwpa oag. * EOX: Eupwrdikdg OIKOVOUIKOG XWPog

Viktigt: Garantiinformation fér kunder i EES-omradet* och Schweiz Svenska
For detaljerad information om denna Yamahaprodukt samt garantiservice i hela EES-omradet* och Schweiz kan du antingen
bestka nedanstaende webbaddress (en utskriftsvanlig fil finns pa webbplatsen) eller kontakta Yamahas officiella representant i
ditt land. * EES: Europeiska Ekonomiska Samarbetsomradet

Viktig merknad: Garantiinformasjon for kunder i EJS* og Sveits
Detaljert garantiinformasjon om dette Yamaha-produktet og garantiservice for hele ES-omradet* og Sveits kan fas enten ved a
besgke nettadressen nedenfor (utskriftsversjon finnes pa nettsiden) eller kontakte Yamaha-kontoret i landet der du bor. *E@S: Det
europeiske gkonomiske samarbeidsomradet

Vigtig oplysning: Garantioplysninger til kunder i EO* og Schweiz
De kan finde detaljerede garantioplysninger om dette Yamaha-produkt og den faelles garantiserviceordning for EGO* (og
Schweiz) ved at besgge det websted, der er angivet nedenfor (der findes en fil, som kan udskrives, pa webstedet), eller ved at
kontakte Yamaha nationale repreesentationskontor i det land, hvor De bor. * EJO: Det Europaeiske @konomiske Omrade

https://europe.yamaha.com/warranty/




Tarkea ilmoitus: Takuutiedot Euroopan talousalueen (ETA)* ja Sveitsin asiakkaille
Taman Yamaha-tuotteen seka ETA-alueen ja Sveitsin takuuta koskevat yksityiskohtaiset tiedot saatte alla olevasta
nettiosoitteesta. (Tulostettava tiedosto saatavissa sivustolla.) Voitte my6s ottaa yhteytta paikalli ' Yamaha-edustajaan.
*ETA: Euroopan talousalue

Wazne: Warunki gwarancyjne obowigzujace w EOG* i Szwajcarii
Aby dowiedzie¢ si¢ wigcej na temat warunkéw gwarancyjnych tego produktu firmy Yamaha i serwisu gwarancyjnego w catym EOG* i
Szwaijcarii, nalezy odwiedzi¢ wskazang ponizej strong internetowg (Plik gotowy do wydruku znajduje sie na stronie internetowej) lub
skontaktowac sig z przedstawicielstwem firmy Yamaha w swoim kraju. * EOG — Europejski Obszar Gospodarczy

Duilezité oznameni: Zaruéni informace pro zakazniky v EHS* a ve Svycarsku Cesky
Podrobné zaruéni informace o tomto produktu Yamaha a zaruénim servisu v celém EHS* a ve Svycarsku naleznete na nize
uvedené webové adrese (soubor k tisku je dostupny na webovych strankach) nebo se mlzete obratit na zastoupeni firmy
Yamaha ve své zemi. * EHS: Evropsky hospodarsky prostor

Fontos figyelmeztetés: Garancia-informaciok az EGT* teriiletén és Svajcban é16 vasarlok szamara Magyar
A jelen Yamaha termékre vonatkozo részletes garancia-informaciok, valamint az EGT*-re és Svajcra kiterjedé garancialis
szolgaltatas tekintetében keresse fel webhelyiinket az alabbi cimen (a webhelyen nyomtathat6 fajlt is talal), vagy pedig lIépjen
kapcsolatba az orszagaban miikodé Yamaha képviseleti irodaval. * EGT: Eurdpai Gazdasagi Térség

Oluline markus: Garantiiteave Euroopa Majanduspiirkonna (EMP)* ja Sveitsi klientidele
Tapsema teabe saamiseks selle Yamaha toote garantii ning kogu Euroopa Majanduspiirkonna ja Sveitsi garantiiteeninduse
kohta, kiilastage palun veebisaiti alljargneval aadressil (sel saidil on saadaval prinditav fail) véi péérduge Teie regiooni Yamaha
esinduse poole. * EMP: Euroopa Majanduspiirkond

Svarigs pazinojums: garantijas informacija klientiem EEZ* un Sveicé Latviesu
Lai sanemtu detalizétu garantijas informaciju par o Yamaha produktu, ka arT garantijas apkalpo$anu EEZ* un Sveicé, ladzu,
apmeklgjiet zemak noradito timekla vietnes adresi (timek|a vietné ir pieejams drukajams fails) vai sazinieties ar jasu valsti
apkalpojo$o Yamaha parstavniecibu. * EEZ: Eiropas Ekonomikas zona

Démesio: informacija dél garantijos pirkéjams EEE* ir Sveicarijoje Lietuviy kalba
Jei reikia i§samios informacijos apie §j ,Yamaha* produktg ir jo technine prieZidra visoje EEE* ir Sveicarijoje, apsilankykite masy
svetainéje toliau nurodytu adresu (svetainéje yra spausdintinas failas) arba kreipkités j ,Yamaha“ atstovybe savo $aliai.

*EEE — Europos ekonominé erdvé

Délezité upozornenie: Informacie o zaruke pre zakaznikov v EHP* a Svajéiarsku Slovencina
Podrobné informacie o zaruke tykajlice sa tohto produktu od spoloénosti Yamaha a garanénom servise v EHP* a Svajéiarsku
najdete na webovej stranke uvedenej nizSie (na webovej stranke je k dispozicii sibor na tla¢) alebo sa obratte na zastupcu
spolo¢nosti Yamaha vo svojej krajine. * EHP: Eurépsky hospodarsky priestor

Pomembno obvestilo: Informacije o garanciji za kupce v EGP* in Svici Slovenséina
Za podrobnej$e informacije o garanciji za ta Yamahin izdelek ter garancijskem servisu v celotnem EGP in Svici, obisgite
spletno mesto, ki je navedeno spodaj (natisljiva datoteka je na voljo na tem spletnem mestu), ali se obrnite na Yamahinega
predstavnika v svoji drzavi. * EGP: Evropski gospodarski prostor

BaxHo cbobleHune: UHdopmaums 3a rapaHumnaTa 3a knueHtn B EUN* u LLselinapus Bunrapcku eauk
3a nogpobHa MHopmaLmMa 3a rapaHLmMaTa 3a To3n NPoAyKT Ha Yamaha 1 rapaHunoHHoTo obenykBaHe B naHeBponeinckaTa 3o0Ha Ha
EWM* v LLBeiiuapus unu noceTeTe NocodeHus no-aony yeb cait (Ha yeb caiita uma caiin 3a neyar), unu ce CBbpXeTe ¢
npeactasuTtenHust opuc Ha Yamaha BbB Bawwata ctpaHa. * EUM: EBponeiicko MKOHOMUYECKO NPOCTPaHCTBO

o
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Notificare importanta: Informatii despre garantie pentru clientii din SEE* si Elvetia El el
Pentru informatii detaliate privind acest produs Yamaha si serviciul de garantie Pan-SEE* si Elvetia, vizitati site-ul la adresa de
mai jos (fisierul imprimabil este disponibil pe site) sau contactati biroul reprezentantei Yamaha din tara dumneavoastra.
* SEE: Spatiul Economic European

https://europe.yamaha.com/warranty/













Manual Development Group
© 2019 Yamaha Corporation
Published 03/2021

ABES-BO

YAMAHA CORPORATION



	English
	Contents
	Safety Precautions
	WARNING
	CAUTION

	Precautions for Use
	Bluetooth®

	Introduction
	What is supplied in the box
	Conventions used in this manual
	Using the latest features

	What You Can Do with the Product
	Controls and Functions
	Top
	Side
	Bottom

	Installing the Product
	Connecting to Communication Equipment
	Connecting to a PC using the USB cable
	Connecting to a Mac using the USB cable
	Connecting to a smartphone or tablet via Bluetooth
	Connecting to a videoconference system using audio cables

	Making a Daisy Chain Connection with Two of this Product
	Using Convenient Functions
	Adjusting the speaker volume
	Muting the microphone
	Muting the speaker
	Accepting an incoming Bluetooth connection request/ ending a call
	Selecting a connected device on the EXT IN/OUT terminals
	Enabling or disabling the Bluetooth function
	Returning to the factory settings
	Using SoundCap

	Troubleshooting
	Before contacting Yamaha
	Q1 An indicator is off or flashing
	Q2 Audio quality issues
	Q3 Bluetooth connection issues

	Specifications
	General specifications
	Audio specifications
	Option specifications

	Customer Support

	Français 
	TABLE DES MATIÈRES
	Mesures de sécurité
	AVERTISSEMENT
	ATTENTION

	Précautions d'usage
	Bluetooth®

	Introduction
	Contenu de la boîte
	Conventions utilisées dans ce manuel
	Utilisation des caractéristiques les plus récentes

	Utilisations possibles avec le produit
	Commandes et fonctions
	Au-dessus
	Sur le côté
	Au-dessous

	Installation du produit
	Connexion à l'équipement de communication
	Connexion au PC avec le câble USB
	Connexion au Mac avec le câble USB
	Connexion à un smartphone ou une tablette via Bluetooth
	Connexion à un système de vidéoconférence en utilisant les câbles audio

	Établir une connexion en série avec deux de ces appareils
	Utiliser des fonctions pratiques
	Ajuster le volume du haut- parleur
	Couper le microphone
	Couper le haut-parleur
	Accepter une demande de connexion Bluetooth entrante / terminer un appel
	Sélectionner un dispositif connecté sur les prises EXT IN/OUT
	Activer ou désactiver la fonction Bluetooth
	Rétablissement des réglages d'usine
	Utilisation de SoundCap

	Résolution des pannes
	Avant de contacter Yamaha
	Q1 Un voyant est éteint ou clignote
	Q2 Problèmes de qualité audio
	Q3 Problèmes de connexion Bluetooth

	Caractéristiques
	Caractéristiques générales
	Caractéristiques audio
	Caractéristiques en option

	Service client

	Deutsch 
	Inhalt
	Sicherheitsvorkehrungen
	WARNUNG
	VORSICHT

	Vorkehrungen für die Nutzung
	Bluetooth®

	Einleitung
	Lieferumfang
	In diesem Handbuch angewandte Konventionen
	Nutzung der aktuellsten Funktionen

	Wofür Sie das Produkt einsetzen können
	Bedienelemente und Funktionen
	Oberseite
	Seite
	Unterseite

	Installieren des Produkts
	Anschluss an die Kommunikationsausrüstung
	Anschluss an einen PC mittels USB-Kabel
	Anschluss an einen Mac mittels USB-Kabel
	Anschließen eines Smartphones oder Tablets per Bluetooth
	Anschluss eines Videokonferenzsystems mit Audiokabeln

	Herstellen einer Daisy-Chain-Verbindung mit zwei Geräten
	Nutzung der Komfortfunktionen
	Einstellung der Lautsprecherlautstärke
	Stummschalten des Mikrofons
	Stummschalten des Lautsprechers
	Annehmen einer eingehenden Bluetooth-Verbindungsanfrage/ einen Anruf beenden
	Ein angeschlossenes Gerät an den EXT IN/OUT-Anschlüssen auswählen
	Bluetooth-Funktion aktivieren oder deaktivieren
	Werkseinstellungen wiederherstellen
	SoundCap verwenden

	Fehlerbehebung
	Bevor Sie Yamaha kontaktieren
	Q1 Eine Anzeige ist ausgeschaltet oder blinkt
	Q2 Probleme mit der Audioqualität
	Q3 Probleme mit der Bluetooth-Verbindung

	Technische Daten
	Allgemeine Spezifikationen
	Audio-Spezifikationen
	Zubehörspezifikationen

	Kundenbetreuung

	Italiano 
	Sommario
	Precauzioni di sicurezza
	AVVERTENZA
	ATTENZIONE

	Precauzioni d'uso
	Bluetooth®

	Introduzione
	Contenuto della scatola
	Convenzioni utilizzate nel presente manuale
	Utilizzo delle nuove funzioni

	Possibili utilizzi del prodotto
	Comandi e funzioni
	Parte superiore
	Pannello laterale
	Parte inferiore

	Installazione del prodotto
	Collegamento all'apparecchiatura di comunicazione
	Collegamento a un PC tramite il cavo USB
	Collegamento a un Mac tramite il cavo USB
	Collegamento a uno smartphone o tablet tramite Bluetooth
	Collegamento a un sistema per videoconferenze tramite cavi audio

	Effettuazione di un collegamento a margherita con due di questi prodotti
	Utilizzo delle funzioni pratiche
	Regolazione del volume dell'altoparlante
	Disattivazione del microfono
	Disattivazione dell'altoparlante
	Accettazione di una richiesta di connessione Bluetooth in ingresso/Fine di una chiamata
	Selezione di un dispositivo collegato ai terminali EXT IN/ OUT
	Attivazione o disattivazione della funzione Bluetooth
	Ripristino delle impostazioni di fabbrica
	Utilizzo di SoundCap

	Risoluzione dei problemi
	Prima di contattare Yamaha
	D1 Un indicatore è spento o lampeggia
	D2 Problemi di qualità audio
	D3 Problemi di connessione Bluetooth

	Specifiche tecniche
	Specifiche generali
	Specifiche audio
	Specifiche opzionali

	Assistenza clienti

	Español 
	Contenido
	Precauciones de seguridad
	ADVERTENCIA
	ATENCIÓN

	Precauciones de uso
	Bluetooth®

	Introducción
	Contenido de la caja
	Convenciones usadas en este manual
	Uso de las funciones más recientes

	Qué se puede hacer con el producto
	Controles y funciones
	Parte superior
	Lateral
	Parte inferior

	Instalación del producto
	Conexión a equipos de comunicación
	Conectarse a un PC mediante el cable USB
	Conectarse a un Mac mediante el cable USB
	Conectarse a un smartphone o tableta mediante Bluetooth
	Conectarse a un sistema de videoconferencia mediante cables de audio

	Haciendo una conexión en cadena con dos unidades de este producto
	Usar las funciones adecuadas
	Ajustar el volumen del altavoz
	Silenciar el micrófono
	Silenciar el altavoz
	Aceptar solicitud de conexión mediante Bluetooth/finalizar una llamada
	Seleccionar un dispositivo conectado a los terminales EXT IN/OUT
	Habilitar o deshabilitar la función Bluetooth
	Restablecer los valores de fábrica
	Usar SoundCap

	Solucionador de problemas
	Antes de contactar con Yamaha
	Caso 1. Un indicador está apagado o parpadea
	Caso 2. Problemas con la calidad del audio
	Caso 3. Problemas con la conexión Bluetooth

	Especificaciones
	Especificaciones generales
	Especificaciones de audio
	Especificaciones de las opciones

	Atención al cliente

	Português 
	Índice
	Precauções de segurança
	ADVERTÊNCIAS
	CUIDADO

	Precauções de utilização
	Bluetooth®

	Introdução
	O que está incluído na caixa
	Convenções usadas neste manual
	Utilização dos mais recentes recursos

	O que você pode fazer com o produto
	Controles e funções
	Parte superior
	Lateral
	Parte inferior

	Instalação do produto
	Conexão ao equipamento de comunicação
	Conexão a um PC usando o cabo USB
	Conexão a um Mac usando o cabo USB
	Conexão de um smartphone ou tablet via Bluetooth
	Conexão de um sistema de videoconferência usando cabos de áudio

	Fazer uma conexão em cadeia margarida com dois produtos destes
	Utilização das funções convenientes
	Ajuste do volume do alto-falante
	Desativação do som do microfone
	Desativação do som do alto-falante
	Aceitação de um pedido de conexão Bluetooth recebido/ terminar uma chamada
	Seleção de um dispositivo conectado aos terminais EXT IN/OUT
	Ativação ou desativação da função de Bluetooth
	Reposição das configurações de fábrica
	Utilização do SoundCap

	Solução de problemas
	Antes de contatar a Yamaha
	Q1 Um indicador está desligado ou intermitente
	Q2 Problemas com a qualidade do áudio
	Q3 Problemas com a conexão Bluetooth

	Especificações
	Especificações gerais
	Especificações de áudio
	Especificações opcionais

	Suporte ao cliente

	Русский
	Содержание
	Меры безопасности
	ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ
	ВНИМАНИЕ

	Меры предосторожности при эксплуатации устройства
	О функции Bluetooth®

	Введение
	Комплектация
	Используемые в данном руководстве условные обозначения
	Использование новейших функциональных возможностей

	Как можно использовать данное устройство
	Элементы управления и функции
	Верхняя часть
	Боковая сторона
	Нижняя сторона

	Установка устройства
	Подключение к оборудованию связи
	Подключение к PC с помощью USB-кабеля
	Подключение к Mac с помощью USB-кабеля
	Подключение к смартфону или планшету через Bluetooth
	Подключение к системе видеоконференцсвязи с помощью аудиокабелей

	Последовательное подключение двух устройств
	Использование удобных функций
	Регулировка громкости динамика
	Временное отключение микрофона
	Временное отключение динамика
	Прием входящего вызова по Bluetooth-соединению/ завершение разговора
	Выбор подключенного устройства на разъемах EXT IN/OUT
	Включение или выключение функции Bluetooth
	Возвращение к заводским настройкам
	Использование SoundCap

	Устранение неполадок в работе
	Перед тем, как обращаться за помощью к Yamaha
	Вопрос 1. Индикатор выключен или мигает
	Вопрос 2. Плохое качества звука
	Вопрос 3. Неполадки с Bluetooth-соединением

	Техническая спецификация
	Общая техническая спецификация
	Аудио-характеристики
	Характеристики принадлежностей, приобретаемых отдельно

	Служба поддержки




